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 यय एं  ee  eee

 ate  सभा  ग्यारह  बजकर  तीन  fare  बजे  हुई

 The  Lok  Sabha  met  at  three  minutes  past  Eleven  of  the  Clock

 अध्यक्ष महोदय  पीठासीन  हुए

 Mr.  SPEAKER
 in

 the
 Chair  |

 Ted F Athan Gar के  मौखिक  उत्तरा

 ORAL  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 अध्यक्ष  महोदय  :  326  से  नहीं  है  ।  गश्त  २11:  चित्त

 आप  तो  हमेशा  यहां  रहते  हैँ  ।

 थी  चित्त  बसु  :
 हां

 ।  में  आज  पहले  नम्बर  पर  हुं  ।

 मार्च  से  1977  के  दौरान  हड़तालों  की  राज्यवार  संख्या

 *  531.  aft  चित्त  agt  :

 थी  कंवर  लाल  गुप्त
 :

 क्या  dada  कार्य
 तया  श्रम

 मंत्री  सभा  पटल  पर  एक  विवरण  रखने  की  कृपा  करेंगे  जिसमें

 बताया गया  हो  कि  :

 ard से  1977  के  दौरान  प्रत्येक राज्ण  में  हुई  हड़तालों की  अलग-अलग  संख्या

 कितनी है  ;  और

 कितनी  हड़तालों  att  र-कानूनी  घोषित  किय  गया  है  ?

 संसदीय  कायें  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  :
 एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रखा

 जाता है

 राज्य  सरकारों  तंथा  संघ  राज्य  क्षेत्रों  से  अपेक्षित  सूचना  के  लिए  अनुरोध  किया  गया

 इस  सूचना  की  प्रतीक्षा  की  जा  रही  हैं  और  वह  यथासमय  सभा  की  मेज  पर  रख  दी  जाएगी  |

 1
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 frac

 ara से  1977  की  अवधि के  atta  ore  के  भाग  कें  बारे में  उपलब्ध  सूचना

 प्रकार
 है

 राज्य/संघ  राज्य  क्षेत्र  हड़तालों  की

 Tey  प्रदेश  क  e  60

 बिहार  167

 yu  79

 हरियाणा  15

 हिमाचल  प्रदेश

 जम्म  और  कश्मीर

 च  हग  45

 94

 मध्य  त्र
 110

 175

 मणिपुर

 उडीसा  19

 27 पजाब

 50

 तमिलनाड  122:

 त्रिपुरा

 उत्तर  प्रदेश  e  104

 152 पश्चिम  बंगालਂ

 अण्डवान  और

 चण्डीगढ़

 निकोबार

 arene e

 15 e

 गोवा  22

 15 पांडिचेरी  ह

 मेघालय

 चक

 सिक्किम  e  e

 दादरा  और  नागर  हवेली

 नागालेण्ड  चके  किक

 ि  हमलं
 मिजोरम

 अरुणाचल  प्रदेश

 योग  1,290

 शिमला में  18  1977  तक  प्राप्त  हुई

 पर  आधारित  और  नवम्बर  के  संबंध  में  विवरणियां  अभी  प्राप्त  हुई  हे

 2



 17  1899  (am)  मौखिक  उत्तर

 भी  faa  बसु  :  उत्तर में  देश  के  भिन्न-भिन्न  भागों  में  हुई  हड़ठालों  की  लम्बी  सूची  है  जो

 बुल  मिलाकर  लगभग  1290  है  ।

 कण
 में

 मंत्री  महोदय  से  पूछ  सकता हूं  कि  आज  औद्योगिक  क्षत्र में  सब्र  कुछ  शांतिपूर्ण  नहीं  है  ?  कया

 वह  सभा  को  आज  देश  में  Pratfta  anita  की  शरुआत  के  विशेष  कारणों  के  बारे  में  बतायेंगे  तथा

 wr  यह  भी  बतायेंगे
 कि  समूचे देश  में  इन  हड़तालों  के  कारण  कितने  जत  दिवसों  की  हानि हुई  और

 उत्पादन  की  कितनी  हानि  हुई  ?

 aft  रवीन्द्र वर्मा  :  माननीय  aces  को  बहुत  अच्छी  axe  जानकारी  है  और उन्हें इन

 आंकड़ों  से  मालूम  होना  चाहिये  कि  डस  वर्ष  क़ी  आपात  स्थिति  से  पहले  की  इसी  अवधि  की

 स्थिति  कौ  तुलना में  चिताजनक  नही ंहै  ।  ण्ह  सच  है  कि  यह  स्थिति  संतोषजनक  नही ंहै  तथापि  हम

 यह  नहीं  चाहते  कि  औद्योगिक  अशांति  का  कोई  भी  मामला  हो  ।  हम  समण्  पर  औद्योगिक  अशांति

 के  कारणों  से  निपटना  चाहते हूँ  ताकि  उत्पादन  में  बाधा  न  पड़े  ।  उस  दृष्टि  से  स्थिति  में  सुधार  किये

 जाने की  आवश्यकता  है  और  जेसी  स्थिति  विद्यमान  है  उससे  हम  संतुष्ट  नही ंहैं  ।  जहां तक  1977  के

 दौरान  जन  दिवसों  की  हानि  का  सम्बन्ध  राज्य  क्षेत्र  में  जितने  जन  दिवसों  की  हानी  हुई  उसका

 हिसाब  कुल  हानि  का  लगभग  80  प्रतिशत  लगाथा  गण  है  जबकि  1976  की  इसी  अवधि  के  आंकड़े

 91.0  प्रतिशत  थे  ।

 उत्पादन  की  हानि  के  बारे  में  सूझे  पृथक  सूचना  चाहिये  ।

 ay  चित्त  बसु  :
 मेरे  प्रश्न के  भाग  के  उत्तर में  मंत्री  महोदय ने  बताण  है  कि  जानकारी

 एकत्रित  की  जा  रही  है  ।  इसके  लिये  सूचना  पहले  दी  गई  थी  समझ  में  नहीं  आया  कि  भारत

 सरकार  अथवा  विशेषकर  श्रम  मंत्रालय  अभी  तक  चाही  गई  जानकारी  कसे  प्राप्त  नहीं  कर  सका  ॥

 ag  आपकी  जानकारी  के  लिये  है  ।  कय  यह  सच  नहीं  है  कि  उत्तर  मध्य  प्रदेश  और  हरियणा  में

 अनेक  हड़तालों  को  ग  र-कानूनी  घो  fod  कर  fear  गया  है  ?  यदि  तो  कण  मंत्री  सहोदण  सभा  को

 सम्बन्धित  राज्य  सरकारों  द्वारा  उन  हड़तालों  को  ग  र-कानूनी  किये  जाने  के  कारणों  की

 जानकारी  देंगे  ?  इसके  अतिरिक्त  क्या ए  सा  करना  केन्द्रीय  श्रम  मंत्रालय  द्वारा  घोषित  सिद्धान्त

 अथवा  नीति  के  विरपारित  नहीं  है  ?

 श्री  रविन्द्र  कर्सा  :  जानकारी  के  लिये  माननीय  सदस्य  का  अधीर  होना  स्वाभाविक  है

 परन्तु  सरकार  को  कई  erat  से  जानकारी  एकत्र  करनी  होती  है  और  इस  मामले  में  राज्य  सरकारें

 और  संघ  राज्य  क्षेत्रों  भी  शामिल  हैँ  ।  सूचना  प्राप्त  होने  के  बाद  हम  जानकारी
 रकत  करने  की  कोशिश

 करत ेहैँ  परन्तु जब  जानकारी  हमें  नहीं  मिलती है  तो  ग  तो  हम  अन्दाज  लगाते हूँ  या  सभा  की

 ईमानदारी  से  कह  देंते  हूँ  कि  जानकारी  मिली  नहीं है  और  हम  इसे  यथा  समय  सभा-पटल  पर  wT

 ati  जहां  तक  राज्य  यथा  उत्तर
 मध्य  प्रदेश

 और  हरियणा  में

 हड़तालों को  गर  कासू  घोषित  किये  जाने
 का  प्रश्न  ards  सदस्य के

 प्रश्न
 का

 उत्तर  इनमें

 से  प्रत्येक  उदाहरण से  मिल  जाता है  ।
 प्रत्येक  मामले  के  बारे  में  जानकारी  प्राप्त  करना  संभव

 नहीं है  परन्तु में  निश्चय  ही  जानकारी  एकत्र  करूंगा  और  उसे  सभा-पटल पर  रखूंगा  ।
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 A
 Shri  Kanwar  Lal  Gupta:  The  labour  class  is  very  happy  since  the  anno-

 uncement  of  payment  of  bonus  by  the  hon.  Minister.  But  it  is  true  that  several
 strikes  have  taken  place  in  the  industrial  belt  of  Haryana,  Uttar  Pradesh  and
 Delhi  and  the

 most  of  all  tragic  thing  is  that  violence  has  been  there  and
 there  has  been  loss  of  life  and  property  also.  The  reason  for  this  is  that
 there  are  certain  organisations  which  do  not  want’  that  the  Janata  Party  should
 work  properly  and  there  are  some  industrialists  also  who  want  to  see  the
 Janata  Party’s  failures.  They  also  want  this  that  ‘the  production  should  come
 down  and  economy  is  shattered.  I  want  to  know  whether  the  hon.  Minister
 will  convene  a  meeting  of  labour  organisations,  industries  and  all.  the  con-
 cerned  authorities  to  flout  this  conspiracy  in  which  it  should  be  decided  that
 there  would  be  no  strike  at  least  for  the  period  of  two  years  and  will  he  also
 work  out  a  machinery  whereby  the  labour  dispute  is  solved,  the  production

 is
 increased  and  the  country  may  advance  ?

 ait  रवीन्द्र  वर्मा  माननीय  सदस्य  ने  कुछ  कारण  बताए हूँ  जिन्हें  वह  देश  में  व्याप्त  भौद्योगिक

 अशांति  के  लिए  सहायक  कारण  alat  हँ  ।  इसमें  कोई  संदेह  नहीं  है  कि  सभी  प्रकार  के  अ  गक

 कामों  में  मिले-ज ल  उद्देश्य  है--औद्योगिक  कार्य  वाही  के  अनेक  मामलों  में  या  तो  श्रमिकों  की  ओर  से

 या  प्रबन्धकों
 की

 ओर
 सेए  साहो  सकता  हैकि  कुछएसे  समूह  जो  यह  चाहते  हूँ  कि  औद्योगिक

 शांति  में  बाधा  पड़  और  अथ  व्यवस्था में  प्रगति  नंहो  '  ये  मत  है
 '

 परन्तु  जहां  तक  अन्य

 माननीय  सदस्य  ने  पुछा  का  सम्बन्ध  तथा  जो  औद्योगिक  शांति  सुनिश्चित  करने के  arartaray

 पर  वियार  करने  और  उसके  लिए  मशीनरी  बनाने  ह्छु  सरकार  के  के  बारे  में  यह  कहना

 चाहूंगा कि  प्रश्न  का  दूसरा  भाग  शाय्द  पहले  भाग  से  अधिक  महत्वपूर्ण  इसी  लिए  हमारा

 हैकि  यह  महत्वपूर्ण  है  कि  हम  औद्योगिक  सम्बन्ध  कानून  का  व्यापक  पुरनविलोकन  करने  में  लग
 हुए

 हू  ताकि  विवादों के  निपटाने के  लिए  जो  व्यवस्था  विद्यमान है  जैसे

 फैसला  आदि को  विवादों का  निपटान  सुनिश्चित  करने के  लिए  सुधारा  जा  सके  ताकि  औद्योगिक

 अशांति  का  कम  कारण  पहले  भाग  के  बारे  में  मै  कहना  कि  एक  बिशेष  अवधि  के  लिये

 गौद्योगिक  संघि  का  जो  सुश्ञाव  है  वह  मेरे  द्वारा  त्रिपक्षीय  समिति  तथा  सम्मेलन  में  उठाया

 गण  था  और  हम  इस  समय  एसे  आधार  पर  उपरोक्त  प्रकार  की  औद्योगिक  संधि
 की  एक  अवधि

 के

 लिये  सभी  सम्बन्धित  पार्थियों  का  पता  लगाने की  कोशिश  कर  रह  ह  जो  सभी
 को

 स्वीकार्य

 छ्ा०  सुब्रह्मण्यम  स्वामी  :  मुझे  विश्वास है  कि
 सभा  को  ag  सुनकर  बहुत  प्रसन्नता  होगी  कि

 मशीनरी में  सुधार किया  जा  रहा  है  यह  कि  औद्योगिक  सम्बन्ध  विध॑यक  शीघ्र  ही  लाया

 जायेगा  मैँ  आपके  माध्यम  से  मंत्री  महोदय  का  ध्यान  इस  बात  की  ओर  आकृष्ट  करना

 चाहता  हुं  किए से  स्थानों  पर  बहुत  हड़तालें  हुई  जहां  ओद्योगिक  सम्बन्ध  तथा  श्रम  कानून

 लागू  सहीं  किये गय  हैँ  ।
 विश्वविद्यालय

 के
 कम्पस  जो  इंडियन  इंस्टीट्यूट  ऑफ

 ZaTari,  दिल्‍ली  जो  कारखाने की  तरह  चीजे  बना  कर  बाहर  बेच  देती  की  तरह  पूर्णतया

 शिक्षा  संस्थाएं  है  ।  आपात  स्थिति  के  दौरान  जल  प्रदान
 के

 faa  नगर

 मारुति  लिमिटेड को  सामग्री  बेची है
 '  dog  जानना  चाहता हूं  कि

 at
 श्रम  मंत्रालय

 इस  प्रकार की  शिक्षा  संस्थाओं  पर  कानूत  और  औद्योगिक  विवाद  अधिनियम  लागू  करने के
 प्रशन  पर  विचार  कर  रहा  है  ताकि  अध्यापन न

 करने  वाले
 कमं  चारियों  के  विवाद  निपटाने  के  लिय

 किसी
 मशीनरी  की  व्यवस्था  की  जा  सके  ।
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 थी  रवीन्द्र  वर्मा  :  माननीय  सदस्य  ने  जो  प्रश्न  उठाण  है  वह  है  कि  उन  सभी  उपक्रमों  जहां

 faateat-ayard)  सम्बन्ध  की  सुरक्षा  होनी  चाहिये  और  विवाद  निपटाने  के  लिये

 साधन  और  व्यवस्था  होनी  og  ठीक  हैकि इस  समय  औद्योगिक  विवाद
 अधिनियम

 जेसा  वह  एसी  प्रत्येक  परिस्थिति  औरए से  प्रत्येक  उपक्र  पर  लागू  नहीं  होता  वर्त  मानਂ  कानूनों

 का  पुरविलोकन  करते  समय  और  इस  विषय  पर  संभा  के  समक्ष  व्यापक  कानून  लाने  के  लिये  उसे
 तयार

 करत  समय  हन  निश्चय  ही  इस  प्रश्न  पर  विचार  कर  रह  हू  तथा  यह  सुनिश्चित  करने की

 दृष्टि  से  भी  विचार  कर  रह  हूं  कि  उन  सभी  को  रोजगार-सुरक्षा  का  लाभ  मिले  जो  नौकरी

 में हूं  और  उनके  विवाद  निपटाने  के  लिये  कोई  साधन
 अथ  व्यवस्था हो

 भी  आर०  Ato  स्वामोनाथन  :  इस  बात  को  ora  में  रखते  हुए  कि  माननीय  मंत्री  महोदय  ने  यह

 माना है  कि  देश  में  औद्योगिक  अशांति  की  स्थिति  शोचनीय  aor  मे  जान  सकता हूं  कि  कया  उन्हें  इस

 बात  का  पता  है  कि  तमिलनाडु  में  औद्योगिक  अशांति  सबसे  अधिक  बरी  हालत  में  है  और  टीवी  एस  ग्रूप

 जसे  कुछ  जो  मोटर  गाड़ी  उद्योग  के  लिये  सहायक  पुर्जों  बना  रहे  बुरी  हालत  में  है  जिसके

 परिणामस्वरूप  समूचा  मोटर  गाड़ी  उद्योग  बुरी  हालत  में
 उन्हें  पुर्जों  का  आयात  करने  के  लिय  विवश

 किण  जाता
 है  जिससे  बहुमूत्य  विदेशी  मुद्रा  व्यर्थ  जाती  कण  मंत्री  महोद०  इस  बारे

 में  कोई  कायं वा  ही
 कर  we  ?

 श्री  रवीन्द्र  वर्मा  माननीय  सदस्ण  के  उनके  राज्य  के  प्रति  ad  को  भली  भांति  समझता  हुं  ।

 मुन  खेद  है  कि  यदि  में  यह  कहूंगा  कि  तमिलनाड्‌  में  सबसे  अधिक  बुरी  हालत  नहीं  है  तो  माननीय  सदस्य

 उस  का  दावा  नहीं  कर  सकते  जिसे  वह  अभी  कर  रहेह  |  महाराष्ट्र  14  प्रतिशत  के  लिये  उत्तरदायी

 बिहार  के  लिये  ,  पश्चिम  बंगाल  12  प्रतिशत  के  लिये  और  तार्म  जो  9  प्रतिशत

 के  लिए  उत्तरदायी  है  बहुत  पीछ है  ।  तथापि  टीवी  एस  ग्रप  के  बारे  में  माननीय  सदस्य  का  कहना

 ठीक  है  कि  वह  बहुत  ही  कठिन  और  चरम  स्थिति  से  गुजरा  है  परन्तु  इस  समय  जिस  हड़ताल  और

 तालाबन्दी  का  उन्होंने  उल्लेख  किया  था  वह  समाप्त  हो  गई  और  उत्पादन  आरंभ  हो  गया

 केन्द्रीय  सरकार  स्थित्ति  पर  निरन्तर  निगरानी  रख  रही  है  और  वह  कायंवाही  कर  रही  है  जो

 वह  राज्य  के  क्षेत्र  में  कर  सकती
 है  |

 Shri  Jagdish  Prasad  Mathur:  May  I  know  whether  it  is  a  fact  that  the
 Labour  Organisations,  which  could  not  function  properly  during  the  Emer-

 gency,  have  exploded  the  situation  on  the  basis  of  trifle  reasons  in  order  to
 strengthen  their  position  ?

 It  was Is  the  Government  considering  to  have  one  union  in  one  trade  ?

 already  proposed  to  have  such  machinery  and  there  were  indications  that

 Government  would  enact  such  laws.  Is  the  Government  considering  to  have
 such  machinery  as  may  help  the  employers,  workers  and  the  Government  in

 settling  the  related  disputes  ?

 श्री  रवीन्द्र  वर्मा  :  यह  सच  है  कि  कुछ  amet  संघ  जो  आपात  स्थिति  के  दौरान  था  तो  ठीक  ढंग  से

 काम  नहीं  कर  सके  या  जिन्हें  ठीक  ढ़ंग  से  काम  करने  नहीं  fzar  वे  आपातस्थिति उ  य  जाने

 के  बाद  हो  गये  वास्तव  में  बहुत  सी  हड़तालों  का  एक  कारण  अन्तर्सघीय  प्रति  द्वन्द्धिता

 माननीय  सदस्०  के  श्रश्त को  दूसरा  भाग  बहुत  ही  संगत  है  कि  अन्तरसंघीय  प्रतिद्वन्द्विता  के
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 उत्पन्न  कठिताइयों  के  बारे  में  सरकार  का  कया  कायंवाही  करने  का  विचार  sat

 मह  कहा  जा  सकता  हैकि  एक  ओर  हम  सब  संघ  की  स्वतंत्रता  के  विचार  के  समर्थक  ह  और  दूसरी  ओर

 सौदेबाजी  करने  वाले  एक  भी  THE  का  पत्ता  लगाने  में  कठिनाई  सरकार  का  facetiq  श्रम

 के  बाद  नियुक्त  समिति  की  से  इस  प्रश्न  अध्ययन  करने का  प्रयास  है  कि  कानून

 में  एसे
 उपाय  किये  जायें  जो  सौदेबाजी  करने  वाले  एजेन्ट  का  पता  लगाना  सुर्निश्चित  करने  के  लिये

 आवश्यक  हों  |

 at  के०  ए०  राजन  :  wag  सच  है  कि  जितनी  भी  हड़तालें  हुई  है  उनमें  से  अधिकांश  हड़तालें

 कानूनों  की  गेर-क्रियन्विति  और  करारों  के  उल्लंघन  के  कारण  हुई  औद्योगिक  विवाद

 नियम  में  उड़तालों को
 गे  THA  करने  के  उपबन्ध  यदि  मैँ  यह  कहूं  कि  उन  उपबन्धों

 से  परे  कुछ  हड़तालों  को  गे  र-कानूनी  घोषित  fmar  जा  रहा  है  तो  कण  मंत्री  महोद०  सहमत  होंग  और

 स्थिति  स्पष्ट  करोंगे  ?

 शी  रवोन्द्र  वर्मा  :  किसी  हड़ताल  को  किसी  के  द्वारा  वर्तमान  कानूनी  उपबन्धों  से  परे  गे

 कानूनी  कह  जाने  पर  कोई  का्ंबाह्ी  की  जाती  है  तो  हड़ताल  को  गर-कानू नी  हड़ताल  के  रूप  में  लेना

 ही  गेर-कानूनी  हो  जाता  जहां  तक  पंचाटों  और  करारों  की  ग  र-क्रिगन्विति  का  सम्बन्ध  यह

 सच  है  कि  कुछ  एसे  मामले  हुए  हैँ  जहां  करार  लागू  नहीं  किये  गय  हैँ  परन्तु  क. म ण्ह  नहीं  समझता  कि

 माननीय  ages  यह  fasay  निकालने  में  सही  ह  कि  वही  मुख्य  कारण है  |

 Shri  Ramanand  ~~. e
 May  I  know  whether  it  is  not  a  fact  that  in-

 justice  towards  workers  by  the  mill-owners  is  increasing  day  by  day  and  our

 highest  officers  are  deliberately  trying  to  declare  the  strikes  as  illegal  in  col-
 lusion  with  the  mill-owners  ?  If  the  Government  concede  to  it  that  strikes
 and  bargaining  are  birth-rights  of  the  workers,  what  is  the  necessity  of  impos-
 ing  restriction  on  them  for  a  period  of  two  or  three  years  ?

 शनी  रवीन्द्र  वर्मा  :
 सरकार  निश्चय  ही  श्रमिकों  सहित  सभी  नागरिकों  के  मूल  अधिकारों

 में  विश्वास  तथा  श्रमिको  के  ए  से  अधिकार में  भी  विश्वास  रखती  है  जो  ऐसी  करने

 के  आवश्यक  हो  जिससे  सामूहिक  सौदेबाजी  और  हड़तालों  के  माध्यमों
 से

 उनकी  शिकायतें  दूर

 हो  सके  परन्तु  कुछ  उद्योगों  में  कुछ  कारणों  से  एसे  सुशाव दिय  गये  ह  कि  हड़तालों  के  अधिकार  का

 समूचे  समाज  के  हित  में  अत्थधिक  होशियारी  से  प्रयोग  किण  जाना  इसके  अतिरिक्त  माननीय

 सदस्थ  ने  जिस  प्रतिबन्ध  का  उल्लेख  किया  जो  सरकार  ने  लगाया  उस  प्रकार  का  कोई  प्रतिबन्ध

 नहीं  लगाया  गया  है  i

 Shri  Yuvraj:  Mr.  Speaker,  Sir,  in  the  statement,  which  has  been  supplied,
 the  number  of  strikes  in  Bihar  has  been  given  as  167.  Apart  from  these  167

 strikes,  in  how  many  factories  there  have  been  lock-outs  ?  The  workers  are

 not  able  to  get  justice  even  when  there  exist  the  Labour  Laws  and  the  Indus-

 trial  Act,  what  decision  the  Government  have  taken  in  this  regard  ?  Do  the

 Government  propose  to  enact  fresh  legislation  in  order  to  remove  legal
 loopholes

 at  रवीन्द्र  वर्म  :  मैंने इस  सभा  में  अनेक  बार  बताय  हैकि  चूंकि  वर्तमान  कानूने  अपर्याप्त

 हैं  इसलिये  हम  बतंमान  कानन  में  संशी धन  करने  के  लिये एक
 व्यापक  विधेयक  लाना  चाहते  है

 '

 6



 उत्तर 17  1899  (3)

 Development  of  Sulphur  Hot  Water  Springs  in  India

 *334.  Shri  Durga  Chand:  Will  the  Minister  of  Health  and  Family  Welfare
 be  pleased  to  state:

 (a)  whether  the  Prime  Minister  visiting  Samatoria  in  Suchi  in  Soviet
 Union  had  appreciated  the  Sulphur  hot  Water  Springs  in  that  area  which  are
 beneficial  for  health  ;

 (b)  whether  Prime  Minister  had  expressed  his  concern  that  sulphur  hot
 water  springs  in  India  particularly  at  Manikarn  near  Kulu  in  Himachal  Pra-
 desh  and  Badrinath  in  U.P.  have  not  been  developed  for  health  purposes  ;

 (c)  whether  Government  have  undertaken  or  propose  to  undertake  survey
 to  find  out  the  efficiency  of  sulphur  springs  in  the  country  for  health  purposes  ;
 and

 (d)  if  so,  the  details  thereof  and  the  steps  being  taken  to  develop  such

 springs  in  the  country

 The  Minister  of  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Raj  Narain):  (a)  Yes,
 Sir.

 The  Prime  Minister  expressed  the  hope  of  a  possibility  that  Sulphur
 Water  baths  could  be  developed  in  India.

 (c)  &  No,  Sit,  but  Government  are  planning  to  conduct  a  survey  to

 ascertain  the  efficacy  of  these  springs  through  the  Indian  Council  of  Medical
 Research.

 Shri  Durga  Chand:  When  our  Prime  Minister  and  the  Mitister  of  External
 Affairs  were  on  tour  of  the  Soviet  Union,  he  visited  ‘“Suchiਂ  where  he  saw

 sulphur  hot  water  springs  which  may  prove  beneficial  for  natural  cure.  He
 had  said  this  also  that  we  had  sulphur  hot  water  springs  at  Manikarn,  Vashi-
 shtha  and  near  Badrinath  in  Garhwal  but  we  could  not  have  developed  them
 for  the  purpose  of  natural  cure  or  for  their  utilisation.  May  I  know  from  the
 hon.  Minister  whether  our  Health  Department  will  do  something  for  their

 development,  will  it  send  a  team  of  scientists  to  these  places  so  that  they  can
 be  developed  and  utilised  for  natural  cure  as  is  done

 in  the  Soviet  Union  ?

 Shri  Raj  Narain;  Mr.  Speaker,  Sir,  the  question  asked  by  the  hon.  Member
 is  very  important.  It  is  true  that  the  Prime  Minister  of  India,  who  is  well-

 versed  with  the  Indian  situation,  has  expressed  concern  that  nothing  has  been
 done  to  develop  hot  water  springs.  It  is  quite  night.  The  Congress  regime  was
 indifferent  for  30  years.  Now,  the  Janata  Party  has  assumed  power  and  you
 afe  seeing  that  not  only  the  Ministry  of  Health  but  the  whole  Government  and
 even  the  Indian  Prime  Minister  is  anxious  in  this  regard.

 For  the  information  of  the  hon.  Member,  I  may  tell  that  an  expert  was
 sent  on  the  29th  November  who  will  tour  this  region.  After  completion  of  his
 tour  he  would  submit  his  report.  The  United  Nations  Development  Pro-

 gramme  has  also  been  contacted  so  that  this  department  may  get  proper  ad-
 vice  for  the  development  of  hot  water  springs.  Besides,  there  are  proposals
 to  get  the  water  of  Vashishtha,  Kalatha,  Kasol  and  Manikarn  analysed  to
 ensure  whether  the  sulphur  water  is  really  available  there  and  whether  after

 availability  of  sulphuric  water  what  diseases  can  be  cured  by  a  bath  in  that
 water  ?

 Not  only  this,  this  Government  is  all  the  more  anxious  and  we  are  not
 only  paying  attention  towards  the  Himalayas  but  looking  after  coastal  and
 other  areas.



 Oral  Answers
 Agrahayana  17,  1899  (Saka)

 नवीनजी
 Take  Rajgir,  that  is  an  international  city  where  a  developed  form  of

 Buddha  religion  is  availa  ble.  If  our  hon.  Members  have  a  little  knowledge  of
 ancient  history  of  India,  they  might  have  heard  the  name  of  Jarashand.  That
 is  a  long  story.  You  take  it  that  Ra  jgir  is  a  place  where  two  organs  of  a  body were  combined  ,  (Interruption).

 Apart  from  this,  there  are
 Monghyr  district.

 hot  water  springs  at  Sitakund,  Rishikund  in
 We  are  arranging  a  research  there  also.  A  senior  member

 of  our  council  of  Ministers,  Shri  Patnaik  is  saying  that  there  are  hot  water
 springs  in  Orissa  also.  We  shall  send  our  experts  to  Orissa  also.  I  shall  re-
 quest  all  the  Members,  whether  they  belong  to  ruling  party  or  the  Opposition,
 to  inform  my  ministry  about  hot  water  springs  whenever  they  are  available
 and  we  shall  make  full  arrangement  for  their  development  by  sending  our
 experts  there.

 Shri  Durga  Chand:  I  would  like  to  know  whether  the  hon.  Minister  of
 Health  will  pay  attention  to  the  development  of  mineral  water  spring  lies  at
 Kalat  between  Kulu  and  Manali  as  he  is  going  to  Solam  on  the  11th  to  see
 as  well  as  inaugurate  the  springs?  As  he  has  just  said  that  arrangements
 would  be  made  to  develop  Sulphur  and  hot  water  springs,  will  he  pay  atten-
 tion  to  the  mineral  water  springs  in  Himachal  Pradesh  for  their  development
 so  that  people  in  the  country  as  well  as  abroad  many  benefit  from  them  and

 foreign  exchange  may  be  earned  ?

 Shri  Raj  Narain:  With  regard  to  the  useful  question  about  mineral  water

 springs,  I  want  to  say  that  such  springs  are  available  in  several  parts  of  the
 All country.  Mineral  water  springs  will  be  developed  wherever  they  are.

 such  sources  available  in  the  country  would  be  developed.  The  Ministry  of
 Health  has  formulated  a  scheme  to  develop  such  springs  not  only  in  Himachal
 Pradesh  but  everywhere  where  they  exist.  The  Government  of  India  is  ex-

 tending  maximum  assistance  to  this  scheme.  All  departments  of  the  Govt.
 of  India  are  alert  towards  such  scheme.  From  whatever  sources  we  receive

 information  about  such  springs,  the  problems  thereof,  if  any,  would  be  solved.

 श्री  जी०  एस०  TET  :  देश  के  किन-किन  भागों  में  गंधक  का  पानी  उपलब्ध है
 ?

 Shri  Raj  Narain  ;  I  have  already  stated  earliar  that  a  research  is  being

 got  done  at  Kasor,  Manikhand  and  Solan.  Similarly,  hot  water  springs  at

 Sitakund  and  Rajgrih  in  Bihar  aré  being  developed  where  the  first  President

 of  Indian  Republic,  Hon.  Rajendra  Babu  had  a  bath.  There  is  a  hot  water

 spring  at  Badrinath  and  those  who  go  there,  take  bath  and  wash  all  their  sins.

 Please  inform  us  the  places  in  the  country  where  such  springs  are  there,  my

 ministry  will  get  them  examined  and  developed.

 श्री  वयालर  रवि  :  केरल  में  वरकला  में  हूँ  ।

 Shri  Bijoy  Singh  Nahar:  Will  the  hon.  Minister  tell  that  arrangement .
 would  be  made  to  develop  hot  water  sprin  gs  at  Rajgrih  near  Ranchi  and  at

 Bakreshwar  near
 Shantiniketan

 in  West  Bengal  also  ?

 Shri  Raj  Narain  :  1  am  grateful  to  the  hon.  Member  that  he  has  raised  the

 question  regarding  Bakreshwar  in  West  Bengal.  That  also  would  be  examined

 and  the  Government  will  do  all  that  is  necessary  for  its  developments.  I

 would  like  the  hon.  Member  to  give  this  information  in  writing  and  also  ask

 the  West  Bengal  Government  to  send  it  in  writing.

 8
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 ाा

 बेश  में  मलेरिया  के  रोगी

 *  335.  थी  ato  क्या  स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण

 aft  bY aatqTyz  fag  warrfaar  :

 मंत्री  सभा  पटल  पर  एक  विवरण  रखने  की  कृपा  करेंगे  जिसमें  यह  बताया  गया  है  कि

 गत  एक  वर्ष  के  दौरान  देश  में  कितने  लोगों  को  मलेरिया रोग  होने  के  समाचार

 और

 मलेरिया  रोकने  सम्बन्धी  अभियान  कितनी  धन  राशि  aa  की  गई  है

 The  Minister  of  Health  and  Family  (Shri  Raj  Narain)  ;  (a)  &  (b)
 Two  statements—one  showing  the  number  of  positive  Malaria  cases  repor
 during  1976  and  during  1977  so  far  State-wise,  and  the  second  showing  the
 amount  spent,  state-wise  on  the  Anti-Malaria  campaign  during  the  year  1976-77
 and  allocated  for:  the  year  1977-78,  are  laid  on  the  Table  of  the  Sabha.

 [Placed  in  library.  See  L.  T.  No.  1297/77.]

 Shri  Baldey  Singh  Jasrotia  :  I  want  to  know  whether  incidence  of  Malaria:
 is  increasing  or  decreasing  as  compared  to  previous  years  and  steps  being
 taken  by  Government  to  prevent  the  same  ?

 Shri  Raj  Narain:  It  is  a  fact  that  Malaria  was  totally  eradicated  in  1965.
 and  not  a  single  death  occurred  due  to  Malaria.  But  the  incidence  of  Malaria

 started  increasing  in  1966.  You  are  aware  that  Shrimati  Indira  Gandhi  came  to

 power  in  1966.  The  member  of  Parliaments  and  deaths  rose  every  year  one
 of  the  main  reasons  was  that  Shrimati  Indira  Gandhi  started  the  scheme  of

 compulsory  sterilisation  and  mobilised  and  spent  all  Government  resources  for
 that  purpose.  The  result  was  that  spray  work  in  connection  with  Anti-Malaria

 operation  was  totally  hold  up  and  consequently  the  incidence  of  Malaria
 started  increasing.  The  present  Government  had  to  face  a  lot  of  trouble  and
 mobilise  all  the  resources,  At  present  the  incidence  of  Malaria  has  been  re-
 duced  by  7  per  cent  as  compared  to  the  last  year.  We  came  to  power  in
 March  1977  and  we  hope  that  incidence  of  Malaria  will  be  reduced  by  10  per-
 cent  approximately  by  the  year  end.  It  has  been  argued  that  germs  should  be
 sterilised.  Janta  Government  will  not  sterilise  them  but  eradicate  them,

 Dr.  Karan  Singh  :  I  would  like  to  draw  the  attention  of  hon’ble  Minister
 to  the  figures  in  respect  of  Delhi.  It  has  been  stated  that  there  were  49  thousand
 cases  of  Malaria  in  1976  but  in  1977,  when  Shri  Raj  Narayan  took  charge  of

 Health  Ministry,  one  lakh  and  sixty  eight  thousand  cases  of  Malaria  have

 already  been  reported  during  these  nine  months.  Now  three  months  still  re-
 main,  so  there  will  be  about  2  lakh  cases  in  a  year.  I  would  like  to  ask  as
 to  whether  Shri  Raj  Narayan  has  brought  all  the  mosquitoes  from  his  consti-

 lakh  cases  ?
 tuency  in  the  capital  and  the  number  of  50  thousand  cases  has  reached  to  two

 Shri  Raj  Narain:  Delhi  is  capital  of  the  country,  I  would  like  to  ask
 Dr.  Karan  Singh  that  how  many  persons  of  Congress  party  came  to  Delhi
 from  different  parts  of  the  country  and  the  number  of  persons  from  whom  they
 got  the  signatures,  all  of  them  brought  Malaria  with  them.  It  is  not  a  joke.
 The  people  co
 with  them.

 ming  from  other  states  where  Malaria  is  prevelent,  bring  germs

 gn
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 ee

 ‘and  as  a  result  thereof  the  number  o

 Second  point  is  that  there  were  unprecedented  floods  in  Delhi  this  time

 Member  has  created  same  misunders
 f  mosquitoes  has  increased.  The  hon’ble
 tanding  whole  quoting  some  figures  and

 I  would  like  to  remove  the  same.  In  1965,  the  number  of  Malaria  patients
 was  one  lakh  and  one  hundred  and  eighty  five  but  no  one  died.  In  1966,  the
 number  of  patiénts  was  1,48,156.  In  1967  it  was  2.78  lakh.  In  1968  it  was  2.74
 lakh.  In  1969  it  was  3.48  lakh.  In  1970  it  was  6.94  lakh.  In  1971  it  was  13
 lakh.  In  1972  it  was  14  lakh.  In  1973  it  was  19  lakh.  In  1974  it  was  31
 lakh.  In  1975  it  was  51  lakh.  In  1976  it  was  64  lakh  for  the  whole  country.

 Shri  Chhabiram  Argal:  I  want  to  know  whether  hon’ble  Minister  is
 ‘aware  that  D.D.T.  has  no  effect  on  mosquitoes  and  therefore  Malaria,  Flu  and

 fever  cases  are  increasing,  if  so,  whether  hon’ble  Minister  will  try  to
 get  some  other  powerful  medicine  in  place  of  D.D.T.  in  order  to  eradicate  these
 ‘diseases  ?

 e e Shri  Raj  Narain  It  is  true  that  spray  of  D.  has  no  effect  on
 ‘several  germs  of  Malaria.  We  have  used  some  other  medicines  in  place  of
 D.D.T.  We  have  used  B.H.C.  It  is  more  effective.

 att  एम०  वीरण  कृष्णप्पा  :  हम  अनेक  बार  स्वास्थ्य  मंत्री  के  उत्तर  का  आनन्द  उठाते  ह  परन्तु
 मलेरिया  एक  गम्भोर  रोग  है  जिससे  बहुत  कष्ट  उठाना  पड़ता  है  ।  दिल्‍ली  के  जीवन  से  परिचित  लोगों

 को  पता  है  कि  गत  पचीस  वक्षों  में  पहलों  बार  say  ag  दिल्‍ली  के  लगभग  आधे  भाग  में  बाढ़  ae  थी  |

 जनकपुरी  तथा  अनेक  अन्य  क्षेत्रों  में  कई  महीनों  तक  पानो  रुका  रहा  ।  अभी  तक  कुछ  नी  चली  सत्तह  वाले

 क्षेत्रों  में  गन्दा  पानी  भरा  एसे  स्थानों  पर  ही  मच्छर  पनपते  हें  ।  क्या  सरकार  एसे  क्षेत्रों  में  उचित

 कायंवाहो  करने  के  लिये  गम्भी  रतापुवक  बिचार  डी  oF]  ozlo  तथा  अन्य  कीटनाशी  औषधियां

 श्रभावशाली  सिद्ध  नहीं  हो  रहो  है  क्योंकि  वे  अपमिश्रित  हैं  और  उनका  उपयोग  भी  ठीक  ढंग  से  नहीं

 किया  जा  रहा  में  मंत्रो  महोदय  से  अनुरोध  करूंगा  कि  वह  कम  से  कम  faery  की  उन  कालनियों  में

 मच्छर  पनपने  की  समस्या  को  गम्भोरता  पुर्वक  ले  जहां  दो-तीन  महीनों  तक  पानी  रुका  रहा  है  ।  कया

 सरकार  ने  उनक्षेत्रों  में  मच्छरों  के  पनपने  को  रोकने  के  लिये  कोई  विशेष  काय  वाही  की  हैं  ?

 Shri  Raj  Narain  :  would  like  to  say  that  Government  is  adopting  several

 methods  to  get  rid  of  Malaria.  We  are  doing  oil  spray  in  places  where  water

 is  logging  which  liquidates  larva.  We  are  also  using  B.H.C.  another  medicine

 and  its  full  name  is  Benzin  Hydro  Chloride.  We  are  spraying  it  in  large

 quantity.  Similarly  D.D.T.  is  also  having  sprayed  in  large  quantity.  It  is  by
 the  grace  of  god  that  Janta  party  is  in  power  otherwise  thousands  of  people
 would  have  died  by  now.  We  have  taken  prompt  action  to  eradicate  Malaria

 from  Delhi.

 चसनाला  खान  का  चाल  किया  जाना

 *  541.  श्री  एस०  आर०  दामाणी :  क्या  इस्पात  और  खान  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  ने  चसनाला  खान  को  फिर  चालू  करने  क़ो  संभावनाओं  की  जांच  कौ  है  ;

 यदिहां,तो  बतंमान  स्थिति  क्या  है  ;

 क्या  निकाले  जा  सकमे  बाले  निक्षेपों  के  लिखे  खान  को  फिर  सालू  करने
 हेतु  as  फरिया  aT

 रहा  धन  और  समय  वांछनीय  है  और  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ;
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 भावी  संचालन  को  पूर्ण  तया  सुरक्षित  बनाने  के  लिये  अब  तक  कितनी  राशि  की  गई  और

 जिन  व्यक्तियों के  रोजगार  समा  प्त  हो  गय  थे  उनको  कया  सुविधायें दी  गई  है

 इस्पात  और  खान  मंत्री  बीजू  पटनायक  )  (F)  एक  विवरण  सभा  पटल  पर

 रखा  जाता  है  ।

 farce

 और  :  ati  इस  बारे  में  अब  तक  निम्नलिखित उपाय  किए  गए  ह

 1.  संस्तर  संख्या  एक  से  पानी  निकाल  दिया  गया  है  और  मुख्य-मुख्य  उपकरणों  की  मरम्मत  कर

 दी  गई  है  ।  त्रुटियों को  दूर  करके  तथा  नई  सड़के  बना  कर  इसे  और  सशक्त  किया  जा  रहा  है  ।

 2.  पुरानी  खान  तथा  नई  खान  के  बीच  में  एक  बांध  बना  दिया  गया  है  |

 3.  खान  सुरक्षा  के  महानिदेशक  से  दूसरे  संस्तर  से  पानो  निकालने  तथा  जिस  संस्तर  में  टना

 हुई  थी  उसको  छोड़कर  अन्य  पतली  परतों  तक  पहुंचने  के  लिए  दो  aarafaar  लगाने  तथा

 आवश्यक  सेवाओं  को  व्यवस्था  करने  के  लिए  अनमति  मांगी  गई  है  ।  यह  इसलिए  किया  जा

 रहा है  ताकि  पतली  परतों  के  खनन  के  लिए  पहले  से  विद्यमान  अवस्थापना  सुविधाओं  का

 लाभ  उठाया  जा  सके  ।  इन  परतों  की  क्वालिटो  भी  उतनी  ही  अच्छो  है  ।

 4.  भूमिगत  खान को  पुनः  चालू  करने  में  समय-समय  पर  उत्पन्न  होने  वाली  समस्याओं  के  बारे  में

 इसको  को  सलाह  देने  के  लिए  एक  सलाहकार  समिति  का  गठन  किया  गया  है  ।

 अकेले  पहली  और  दूसरी[परतों  में  लगभग  430  लाख  टन  कोयला  होने  का  अनुमान  है  ।

 यह  सर्वोत्तम  fata  का  कोककर  कोयला  है  ।  सेन्ट्रल  माइन  प्लेनिंग  एण्ड  डिजाइन  इंस्टीट्यूट  लि०

 रांची  द्वारा  किए  गए  तकनीको  आर्थिक  सर्वेक्षण  के  अनुसार  इस  खान  के  चाल  करने  से  होने  वाले

 आर्थिक  और  सामा  जिक  लाभ  को  देखते  हुए  इस  खान  को  चालू  करना  वांछनीय  है  ।

 इंडियन  आयरन  एण्ड  स्टील  कम्पनी  के  प्रबन्धकों  द्वारा  अब  तक  खर्च  की  गई  राशि  नीचे

 दी  गई  है

 रुपय

 1.  जोरे  को  मोड़ने  के  लिए  भसि  4,  73,000

 2.  पुश्ता  बांधना  3.09,  197

 3.  ata  निर्माणਂ  28,31,390

 4.  सी ०  एम०  पो ०  डो ०  आई०

 2

 दारा  किए

 र

 गाए  तकनीकी  अ ar  fra —

 किया  गया  4,  50,000

 चसनाला को  गहरी  खान  के  बन्द हो  जाने  के  परिणा  मस्वरूष  किसी  व्यक्ति  का  भी  रोज़गार

 समाप्त  नहीं  हुआ  है  ।  अधिकतर  कामगा  रों  को  खली  खानों  अथवा  अन्य  कार्यों  पर  लगा  दिया  गया  था  |

 शी  एस०  आर'०  दामाणी
 :  में  माननीय  मंत्री  महोदय  से  जानना  चाहता  हूँ  किइस  दूघ॑टना  अर्थात

 खान के  बंद  हो  जाने के  कारण  नौकरी  से  निकाले गये  कामगारों  को  रोज़गार देने  के  लिये  सरकार  द्वारा

 क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 ह  ह
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 aft  बीजू  पटनायक :  सभा-पटल  पर  जो  मेंने  रखा  है  यदि  माननीय  सदस्य  उसे  ध्यान  से

 asa  उन्हें पता  चलेगा कि  अन्तिम प  राग्राफ में  मैं  ने बता या  है  कि  गहरी  खान के  बन्द हो  जाने  के  परिणाम

 वरूप
 बरोजगार  हुए  कामगारों  को  खुली  खानों  और  अन्य  कार्यों  पर  लगा  दिया  गया  है  ।  उन्हें  पहले  ही

 रोजगार  दे  दिया  गया  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  अन्य  काय  कौन  से  हैं
 ?

 श्री  एस०  आर०  दामाणी  :  अन्य  काय  कौन  से  हैं  जो  आपने  निर्धारित  किये  हैं  ?

 :  ह  बीजू  पटनायक :  माननीय  सदस्य
 जानना

 चाहते हैं  कि  क्या  उन्हें  रोजगार  दिया  गया है  |  अन्य

 काय बहुत  से  है  ।

 श्री  एस०  आर०  दामाणी  :  में  जानना  चाहता  हूँ  कि  क्या  सरकार  ने  सुरक्षा  की  दृष्टि  से  सभी  खानों

 का  समय-समय  पर  निरीक्षण  करने  के  लिये  विशेषज्ञों  को  कोई  स्थायी  समिति  गठित  की  और  यदि

 तो  कया  खानों  की  सुरक्षा  को  दृष्टि  से  इसके  उपकरण  तथा  हिदायतों  से  गेर-सरका री  विशेषज्ञों  को

 भी  सम्बद्ध किया  गया  है  ?

 श्री  बीजू  पटनायक  :  यदि  माननीय  सदस्य  विवरण  को  ध्यान  से  पढ़े  तो  यह  विवरण  की  मद  संख्या

 चार  में  पहलेही  खान  को  चालू  करने  में  समय-समय  पर  पन्न  होने  वाली  समस्याओं

 के  बारे  में  को  सलाह  देने  के  लिय  एक  सलाहकार  समिति  का  गठन  किया  गया  है  ।''

 श्री  fata ato बी  ०  शेठ  अधिकारियों  की  दोषयुक्त  आयोजना  और

 काय  करण  के  कारण  ऐसी  दु्घंटनाय  होती  एसी  स्थिति  में  क्या  आप  कोयला  खानों  का  राष्ट्रीयकरण

 समाप्त  करने  के  बारे  में  विचार  करगे
 ?

 शी  बीजू  पटनायक  :  नहीं  |

 at  बयालार  रवि  :  चासनाला  खान में  हुई  ag  एक  विपत्ति  और  दुर्घटना  थी  और  इसपर  संसद  में

 भारी  शोर-गुल  हुआ  ।  सरकार  ने  एक  आयोग  नियुक्त  कर  दिया  है  और  इस  पर  भारी  धन  राशि

 खच  हुई  कोयला-क्षत्र  प्राधिकरण  ने  भी  वकील  अधिकारियों  की  नियुक्ति  की  है  ।  में  माननीय

 मंत्री  महोदय  से  जा  नना  चा  हता  हुं  कि  क्या  यह  सच  है  कि  इस  दुर्घटना के लियं के  लिये  जिम्मेदा र  किसी  भी  अधिका  गे

 के  विरुद्ध  आपने  काय॑वाह्ी  नहीं  की
 है

 और  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हू
 ?

 श्री  बीजू  पटनायक  :  हालांकि  ag  इस  प्रश्न  से  उत्पन्न  नहीं  तथापि  मेंने  इस  प्रश्न  का  उत्तर

 दिया है  ।  श्रम  sit  ने  इस  मामले  पर  सलाह  देने  के  लिये  विपक्ष के  नेता  तथा  अन्य  दलों के  नेताओं

 को  पत्न  लिखा  हमें  उनसे  कोई  उत्तर  प्राप्त  नहीं  हुआ  है  ।  कृपया  उनसे  उत्तर  देने के  लिये  कहें  ।

 श्री  वयालार  रवि  :  मेरी  शिकायत  यह  है  कि  इस  पद  पर  कुछ  निहित  स्वाथ  उत्पन्न  गया  है  |

 श्री  बीजू  पटनायक  :  यदि  माननीय  सदस्य  सोचते  हें  कि  मेरा  कुछ  अधिका  रियों  के  साथ  निहित

 स्वाथ  उत्पन्न  हो  गया  है  तो  में  उनके.बा  रे  में  बैसा  नहीं  सोच  सकता जसा  म॑  पहले  सोचा  करता था  |

 श्री  हरिकश  बहादर  :  जब  चासनाला  खान  की  यह  टना  हुई  उस  समय  डा
 ०  एस०  एस०

 प्रौद्योगिकी  बनारस  ने  वाटर  लिफ्ट  पंप  का  निर्माण  किया  था  और  उन्होंने
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 g  1977  मौखिक  उत्तर

 वहां पर  इस  पंप  का  पहले ही
 < BS)  किया है

 ।  लेकिन  इस  विशेष  विभाग
 के

 अधिका
 रियों

 जहां यह  $4  टना  हुई  इस  पंप  का  प्रयोग  नहीं  किया  गया  था  sro  सालूगा  बता  रह  थे  कि  यदि

 इस  पंप  का  प्रयोग  किया  जाता  तो  बहुत  से  व्यक्तियो ंकी
 जान  बच  जातों  ।  लेकिन  इस  पंप  का

 प्रयोग॑  नहीं  किया  गया  था  |

 अध्यक्ष  महोदय  :  हम  आशा  करते  ह  किः  ऐसी  दुघंटनाएं  इसके  बाद  नहीं  होगी  ।

 शी  हरिकेश  बहादुर  :  में  माननीय  मंत्री  महीदय  से  जानना  चाहता  हूँ  कि  क्या  मानव  जीवन

 को  बचाने  के  लिये  भविष्य  में  हमा  रे  भारतीय  वैज्ञानिकों  द्वारा  निर्मित  किये  गये  स्वदेशी  प्रक्रियाओं

 के  ऐसे  तरीकों  का  उपयोग  किया  जाये  गा  (sate)  उन्होंने  रुसी  पंप  के  लिये  कहा  था  ।  यदि  वे

 उस  पंप  का  निर्माण  कर  लेते  और  यदि  वे  उस  पंप  का
 प्रयोग

 करते  तो  एसो  आशा  '  जाती  है  कि  कम

 सेकम  200  व्यक्तियों  की  जानें  बच  जाती  ।

 श्री  बीजू  पटनायक  :  जब  मेंने  इस  मंत्रालय  का  कार्य-भार  संभाला  तो  मैने  उन्हें  स्वयं  बुलाया

 और  उनके  साथ  पुरे  मामले  पर  विचार-विमश  किया  ।  किसी  दिन  जब  वह  तैयार  ं  तो  में  प्रदश न

 किप  जा  रहे  उस  पंप  को  देखने  जाउंगा  जो  उन्होने  दिखाने  का  वचन  दिया  मेंने  उनसे  अभी  तक

 इस  बारे  में  नहीं  सुना  |

 टेलीफोन  केन्द्रों  को  एक  दुसर  से  जोड़ना

 *  342.  श्री  जाजें  मंथ्यू  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  को  HIT  करेंगे  कि  :

 क्या  डायल  घुमाकर  सोधे  टेलीफोन  करने  की  व्यवस्था  उन  सभी  केन्द्रों  में  की  जाएगी

 जहां  250  से  अधिक  टेलीफोन  कंनेक्शन  और

 क्या  मुख्य  टेलोफोन  केन्द्र  से  10  मौल  की  दूरी  के  अन्दर  सभी  नस् ६ ला  फोन  केन्द्रों  को  एक

 दूसर ेसे  जोड़ा  जाएगा ?

 संचार  मंत्री  1  नहीं  ।

 जंते-जेसे  पर्याप्त  साज-सामान  और  वित्तीय  साधन  उपलब्ध  होते  जाएंगे  इन  एक्सचर्जों

 को  उत्तरोत्तर एक  दुसरे के  साथ  जोड़  दिया  जाएगा  ।

 थी  जाजें  मंथ्यू  :  माननीय  मंत्री  महोदय ने  मेरे  प्रश्न  के  भाग  का  उत्तर  में  दिया  है

 चाहता  हूँ  कि  क्या  देश में  डायल  घुमाकर  सीधे  टेलोफोन  करने  को  व्यवस्था  को  स्थापना

 करन ेके  लिये  कोई  मागंदर्शी  सिद्धान्त  निर्धारित  किये  गये  हैं  ।

 श्री  quate  वर्मा  :  जी  मागंदर्शी  सिद्धान्त  निर्धारित  किये  गये  जब  एक  लादन में

 एक  सौ  से  अधिक  टेलोफोन  कालें  तो  यह  आवश्यक  हो  जाता  है  कि  हम  डायल  घुमाकर  सीध

 टेलीफोन  करने की  व्यवस्था  करें

 श्री  जाजें  मख्य  टेलीफोन  केन्द्र से  लघ  टेलीफोन  केन्द्रों को  जोड़ने के  बारे  में  माननीय

 मंत्री  महोदय  ने  कहा है  कि  जैसे-जसे  साज-सामान  उपलब्ध  होते  जाएंगे  इन्ह  एक  दूसरे  के  साथ
 लना x  Rl  सप्तय  -atmorT जोड़  fear  क्या  इस  काय  को  पुरा  करने  क ेरि  IGS  DIQ  निर्धारित  की  गई  है  ?
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 कया  दस  मील  को  दुरी के  अन्दर  सभी  टेलोफीन  केन्द्रों  को  जोड़ने  संबंधी  इस  कार्य को  पूरा  करने  के

 लिय  विभाग  जितना  समय  चाहें  ले  सकेगा  अथवा  सरकार ने  कोई  समय-सीमा  निर्धारित  की  हुई

 ह ै?

 श्री  बुजलाल  वर्मा  :  10  मील  की  दूरी के  बारे में  हमने  कुछ  मानदंड  निर्धारित किये  हुए  हैं
 सर्वोप्रथम  हम  देश  की  सभी  राजधानियों  को  डायलਂ  घुमाकर  सीधे  टेलीफोन  करने  को  व्यवस्था  से

 जोड़ेंगे  ।  इसके  बाद  हम  डिवोजनल  स्तरपर  जाएंगे  और  सभी  डिवीजनल  मुख्यालयों  को  डायल

 घुमाकर  सीधे  ट  लोफोन  करने  को  व्यवस्था  से  जोड़ेंगे  ।  तदनन्तर  हम  जिला  स्तर  पर  जाएंगे  ये  मानदंड

 निर्धारित  किये  गयेहँ  और  हम  इन  मानदंडों  के  अनुसार  चल  रहेह  |

 Shri  Lalji  Bhai  What  is  the  number  of  such  districts  of  various  States
 in  India  which  are  connected  by  STD  from  Delhi?  The  number  of  such
 districts  and  their  names  ?

 Shri  Brijlal  Verma:  What  to  talkk  of  STD,  there  are  many  districts  now,
 There  are  hundreds  of  such  dis- where  not  even  telephone  exchange  exists.

 tricts  at  present  where  STD  has  not  been  commissioned.

 Shri  Somjibhai  Damar:  I  would  like  to  know  when  the  small  exchanges
 will  be  joined  into  the  interior  areas  with  the  principal  exchange  ?  Whether
 Government  has  formulated  any  plan  that  so  many  cities  will  be  connected

 during  five
 years

 ?

 Shri  Brij  Lal  Verma:  It  has  been  fixed  that  all  the  districts  and  divisional

 headquarters  will  be  connected  by  STD  in  ten  years.

 Shri  Bhanu  Kumar  Shastri:  The  norms  which  have  been  stated  by  the

 hon.  Minister  for  the  STD  telephone  services,  according  to  which  Udaipur  is

 a  divisional  place  under  Rajasthan  State  and  on  the  basis.of  these  norms  there

 are  more  than  1,000  calls  made  daily  to  Ahmedabad,  Delhi  and  Jaipur.  Will

 the  hon.  Minister  be  pleased  to  provide  STD  service  there  ?  If  so,  how  long

 it  will  take  to  provide  this  facility  ?

 Shri  Brij  Lal  Verma:  We  will  consider  about  this.  So  far  we  have  rovid-

 ed  STD  services  in  126  cities  which  cover  62%  telephone  consumers.  For

 this  I  would  see  whether
 it  is  feasible  or  not  ?

 wedi  के लिखित  उत्तर

 WRITTEN  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 कलकत्ता  टेलीफोन्स  सुधार  के  लिए  धन

 *
 326. att  समर  गुह

 :  कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  क्या  सरकार ने  कलकत्ता

 टेलीफोन्स  के  कार्यकरण  में  सुघार  करने  के  लिए  कोई  धन  नियत  किया  है  ?

 संचार  मंत्री  (qwaTs
 :  हों
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 17  1899  लिखित  उत्तर

 Development  of  Ayurvedic  System  of  Medicine

 *327.  Shri  Raghavji:  Will  the  Minister  of  Health  and  Family  Welfare
 be  pleased  to  state  :

 (a)  the  annual  expenditure  incurred  by  Government  on  the  development
 of  various  systems  of  medicines  obtaining in  India  ;

 (b)  the  scheme  Government  has  formulated  to  promote  development,  re-

 search,  training  and  expansion  of  Ayyrvedic  System  of  Medicine  ;  and

 (c)  whether  Government  will  consider  the  feasibility  of  setting  up  of  an

 Ayurvedik  University  in  India  ?

 A  statement  is  laid  on  the  Table  of  the  Sabha.
 The  Minister  for  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Raj  Narain):  (a)  &  (b)

 (c)  No,  Sir.  The  States  are  normally  concerned  with  the  setting  up  of
 Universities.  Gujarat  is  the  only  State  that  has  set  up  an  Ayurvedic  Univer-

 sity,  located  at  Jamnagar.  The  Central  Government  is  providing  assistance
 to  this  university  for  post-graduate  studies  and  research  work.

 Statement

 (a)  The  following  expenditure  has  been  incurred  by  the  Central  Govern-
 ment  on  Central  Sector  Health  Plan  Programmes :  —

 (Rs.  in  Crores)

 System  of  Medicine  Provision  for
 No:

 1977-78
 —

 1975-76

 ह  ड न

 1  Indian  Systems  of  Medicine  1.46  2.06  2.30

 2  Homoeopathy  e  .  0,08  0.11  0.22  0.25

 e  35.69  53.40  64.23  79.69
 et

 ‘TOTAL  37.23  55.29  66.51  82.  24

 (b)  The  following  new  schemes  are  under  consideration  with  a  view  to

 promote  research  and  training  in  development  and  expansion  of  Ayurvedic
 System  of  Medicine:

 1  Setting  up  of  '300  bedded  Ayurvedic  Hospital  at  Hari  Nagar,  New
 Delhi  (Already

 approved).
 2  Setting  up  of  an  Ayurveda,  Unani  and  Homoeopathic  Hospital  (100

 bedded  each)  at  Chandiwala  Estate  Kalkaji,  New  Delhi.

 Publication  of  books.

 Training  of  village  vaidyas.

 5  Establishment  of.  Regional  Institutes  for  Indian  Systems  of  Medicine
 (3  in  Ayurveda  and  one  in  Unani).  These  Institutes  would  comprise
 of  an  under-graduate  college  and  4  post-graduate  departments.
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 6.  Development  of  medical  and  health  care  programme  through  Indian
 Systems  of  Medicine—provision  of  treatment  through  ISM  in  PHCs.
 This  scheme  envisages  the  provision  of  a  practitioner  of  ISM  in  each
 PHC.

 Establishment  of  Dispensaries  in  ISM  in  the  States  at  sub-centre  level.
 This  envisages  the  setting  up  of  ISM  wings  at  sub-centres.

 Development  of  under-graduate  education  in  ISM.  This  scheme  en-

 visages  the  provision  of  more  funds  to  the  under-graduate  colleges  of
 ISM  to  facilitate  these  colleges  to  implement  the  syllabii  as  recom-
 mended  by  the  Central  Council  of  Indian  Medicine.

 9  Training  of  under-graduate  teachers.

 10.  Post-graduate  training  in  Yoga  and  Nature  Cure.

 With  a  view  to  ensure  better  and  more  methodical  attention  to  research
 in  selected  important  areas,  it  has  been  decided  to  review  results  of  the  re-
 searches  made  so  far  and  to  split  up  the  existing  Central  Council  for  Research
 in  Indian  Medicine  and  Homoeopathy  into  four  Central  Research  Councils,
 one  each  for  (i)  Ayurveda  and  Siddha  (ii)  Unani  (iii)  Homoeopathy  and  (iv)
 Yoga  and  Naturopathy.

 मध्य  प्रदेश  के  चूने  के  पत्थर  के  क्षेत्रों  कों  सरकारी  क्षेत्र  के  लिए  सुरक्षित  रखना

 328.  श्री  परमानन्द  गोविन्दजीवाला :  क्या  इस्पात और  खान  मंत्र  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  *

 क्या  मध्य  प्रदेश  के  चूने  के  पत्थर  के  विस्तृत  क्षेत्रों  को  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  सरकारी  क्षेत्र

 के  लिए  सुरक्षित  कर  दिया  गया  है  ;

 कण  सरकार  ने  इन  निक्षेपों  को  निकालने  के  लिए  कोई  योजना  बनाई  है  ;  और

 यदि  नहीं,तो  इन  क्षेत्रों  को  बतन  के  लिए  गर  सरकारी  क्षेत्र  को  क्यों  नहीं  दिया  रहा

 इस्पात  और  खान  मंत्री  बीजू
 :  प्रदेश

 के  चूना दाभ  पत्थर  वाले  कुछ

 क्षेत्रों  को  सरकारी  क्षेत्र  में  खनन  आदि  के  लिए  आरक्षित  कर  दिया  गया  है

 और  इन  क्षेत्रों  का  आरक्षण  अतीत  में  मुख्यतया  इस्पात  कारखानों  की  वर्तमान

 और  भावी  जरूरतों  को  पुरा  करने  की  दृष्टि  स ेकिय  जाता  रहा  समूचे  जिलों  के  आरक्षण  की

 नीति  पर  पुर्विचार  हो  रहा  है  ।

 रोजगार  को  सुरक्षा  सुनिदिचित  करने  के  लिए  कानून  बनाया  जाना

 *  329.  श्री  के०  :  क्या  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  विशेष  रूप  से  औदयोशिक  संबंधों  के  बारे  में  प्रस्तावित  कानून  के  अन्तगंत  न  आने  वाले  सभीं

 aa  चारियों  के  रोज़गार  की  सुरक्षा  सुनिश्चित  करने  के  लिए  कानून  बनाने  का  कोई  प्रस्ताव  सरकार

 के  विचाराधीन  है  ?

 संसदीय  ec  तथा  श्रम  मंत्री  :  रवीन्द्र  जी  एक  प्रस्ताव  सरकार के  विचाराधीन

 है  ।
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 8  fearez,  1977
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 Publishing  the  Report  of  Enquiry  Re.  Medical  Treatment  given  to  Dr,  Lohia
 *330.  Shri  Ugrasen  :

 be  pleased  to  state  the  ti
 Will  the  Minister  of  Health  and  Family  Welfare

 regarding  medical  treatme
 me  by  which  the  report  of  the  enquiry  conducted

 nt  of  Dr.  Ram  Manohar  Lohia  in  Willingdon  Hospi- tal  would  be  published  a  nd  the  action  taken  so  far  against  the  persons  found
 guilty  in  this  regard?

 The  Minister  for  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Raj  Narain):  Copies of  the  report  are  being  placed  in  the  Parli
 is  under  consideration.

 ament  Library.  Action  on  the  report

 स्टेनलेस  स्टील  पर  लगा  आयात  शुल्क

 *332.  श्री  सी०  के०  चन्द्रप्पन  कया  इस्पात  और  खान  मंत्री  यह  बताने  की  छपा  करेंगे  कि

 ? क्या  सरकार  ने  स्टेनलेस  स्टील  की  चादरों  पर  लगा  आयात  शुल्क  घटा  दिया  है

 यदि
 तो

 क्रितना  और  आयात  शुल्क  में की  गई  कमी  से  राजस्व  ने  कितनी

 हानि  होगी  |

 क्या  आयात  शल्क  में
 की

 गई  कमी  के  परिणामस्वरूप  स्टेनलेस  स्टील
 के

 बतनों  के
 मूत्य

 में

 उपी  अनयात में  कमी  हुई  है  ;  और

 यदि  तो  कितनी  ?

 इस्पात  और  खान  मंत्री  बीजू  :  और  वित्त  fara  पेश  किए

 जाने  के  समय  बेदाग  इस्पात  की  चादरों  पर  आयत  शुल्क  मूल्या Ti सार  320  प्रतिशत  से  घटाकर  मूल्ण+

 नुसार  40  प्रतिशत से  120  प्रतिशतਂ
 कर  दिया

 गया  बाद  में  कु
 छ  मदों पर  इसमें  मूल्यानुसार  120

 प्रतिशत से  220  प्रतिशत  की  वृद्धि  की  गई  थी  ।  इन  परिवतंनो ंसे  राजस्व  में  हुई  कु  ल  हानि  बेदाग

 इस्पात  की  प्लेटों  चादरों  तथा  पत्तियों  के  वास्तविक  आयात  में  हुए  प्रभावी  परिवर्तनों  पर  fade

 करेगी  |  इस  लिए  इस  समय  इस  बारे  में  कोई  ठीक-ठीक  अनुमान  नहीं  लगाण  जा  सकता  है  |

 men  की  दरों  में  परिवर्तन  होने  के  कारण  बेदाग  इस्पात  के  बतंनों  के  मूल्यों  में  कमी  होने  के

 बारे  में  स्पष्ट  रूप  से  तब  पता  चलेगा  जब  शुल्क  की  नई  दरों  को  लागू  हुए  कुछ  समय  बीत  जाएगा  |

 प्रश्न  नहीं  उठता  '

 Chromium  Deposits  in  Bihar  and  Orissa  Borders

 *333.  Shri  R.L.P.  Verma:  Will  the  Minister of  Steel  and  Mimes  be  pleas-
 ed  to  state:

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  a  vast  belt  of  chromium  deposits  worth  crores

 of  rupees  has  been  found  near  Bihar  and  Orissa  borders  ;  and

 (b)  if  so,  whether  Government  have  conducted  survey  in  this  regard  and

 prepare  d  a  project  report  to  exploit  it  and  if  so,  the  details  thereof  ?

 The  Minister  of  Steel  and  Mines  (Shri  Biju  Patnaik):  (a)  No,  Sir.

 (b)  Does  not  arise.
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 राजस्थान  में  एक  ही  टेलीफोन  Tevaa sy  का  प्रकादान

 336.  श्री  मोठा  लाल  पटल  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  राजस्थान  टेलीफोन  सिलों  के  सभी  डिवीजनों  और  डिस्ट्रिकट

 जयपुर  के  लिए  पृथक  पृथक  टेलीफोन  प्रकाशित  की  जांती  हँ  ;

 क्यायेडाइरेक्टरियां  आकार में  बहुत  छोटी  होती  हैं  तथा  डिस्ट्रिकट

 जयपुर  की  डायरेक्टरी  की
 बंधाई

 और  उसका  कागज  भी
 घटिया  होता  है  जिससे कुछ  दिनों

 के  जाद  ही  वह  फट  जाती  है  और  उसके  पृष्ठ  अलग-अलग  हो  जाते  |

 इन  सभी  डिवीजनों  और  डिस्ट्रिकट  म  टे
 ली  जय्पुर  टेरल,फोन  डायरेक्टरियों

 के  प्रकाशन  पर  गत  वर्ष  अलग-अलग  कुल  कितनी  धनराशि  खच  हुई  ;  और

 क्या  सरकार  सभी  डिवीजनों  और  डिस्ट्रिक्ट  जयपुर  के  लिए  पहले  की

 भांति  एक  ही  टेलीफोन  डाइरेक्टरी  ते  यार  कराएगी  यदि  इस  संक्रिल  और डिस्ट्रिक्ट

 जयपुर  के  उपभोक्ता  अतिरिक्त  वहन  करने  को  तयार  हों  ?

 संचार  मंत्री  (aretist Ly  :  जी  हां  ।

 टेलीफोन  डाइरेवटरी  का  आकार
 इन्दराजों

 की  पर  निभं
 र

 करता  है  ।  जयपयुरटेलीफोन

 fae  की  डायरेक्टरी  और  राजस्थान  सक्िलਂ  की  मंडलਂ  डाइरेक्टरियों  की  सिलाई

 और  उनमें  इस्तेमाल  किया  गया  कागज़  सामान्यतया  सरकार  द्वारा  निर्धारित  मानक  के  अनुसार

 राजस्थान  सकल  की  मंडलਂ  डाइरेक्टॉरियों  और  जयपुर  टेली  फोन  जिले  की

 act  रियों  के  पिछले  संस्करणों की  छपाई में  58,221  रुपय  और  45,300  रुपय  खर्च  हुए  थे  ।

 (7)  जी  नहीं  '

 स्टेनलेस  स्टील  क  आयात  द्त्क  में  कमी  के  कारण  अलाय  स्टील  पुर को  चादवों  के

 wale  में  कमी

 *
 537.  श्रीमती  पार्वती  कृष्णन  :  कण  इस्पात  और  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्र्य्ग  सरकार द्वारा  हाल  ही  में  सउनले स स  स्टील की
 चादरों

 के
 आयात  शुल्क  में

 की  गई  कमो  के

 बाद  दुर्गापुर  स्थित  मिश्र  इस्पात  संयंत्र  से  स्टेनलस  स्टील  की  चादरों  के  लिए  मिलने  वाले  आडंरों  में  बहुत

 कमी  हुई  है  ;

 य्दि  at,  तो  वित्तीय  वर्ष  के  दौरान  gata  स्टील  प्लॉट  से
 स्टै  नलेस

 स्टील  की  चादरों  के

 लिए  प्रति  मास  कितने  are  र  मिले  ;

 वित्तीय  स्थिति  कण  है  ;

 अलाय  स्टील  प्लॉट  की  स्टेनलेस  eater  की  चादरों
 की

 मृत्य  उस  समय  क्या  था  जब  इस  वस्तु

 थर  लगने  वाले  आयात  शुल्क  में  कटौंती  करने  का  य  किया  गया  था  ;  और

 मुत्यों में  किस
 सीमा  तक

 कमी  करने की  सलाह दी
 गई  थीं  ;  और  मूल्यों  में  कमी  किस

 सीमा  तक  हानि  का  कारण  है  ?

 'T8



 17  1899  लिखित  उत्तर

 इस्पात  और  खान  मंत्री  बीजू  :  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 चूंकि  वर्ष  1977-78  का  हिसाब-किताब  अभी  बन्द  नहीं  किया  गया  उसकी  away  यकता

 के  बारे  में  आंकड़े  उपलब्ध  नहों  है  ।

 मूल्य  निम्नलिखित थे
 :---

 प्लेटें  रुपये

 प्रति  किलोग्राम

 12,  10  और  8  fao मी  ०  32.00

 fo  मी ०  33.00

 5  fo  मी ०  34.00

 चादर

 1.  25  Re  बे  लित  चादरें  44.00

 1.  25  ठंडी  बे लित  चादरें  52..00

 (=)  कारखाने  ने  विक्रय  मूल्यों  में  निम्नलिखित  कमी  की  है

 रुपये

 प्रति  किलोग्राम

 प्लेटें  (5,  6,  8,  10  और  12  Fac  5.00

 ta  बे  लित  चादरे  e  5.00

 ठंडी  बे  लित  चादरें  e  8.00

 कारखाने  को  हुई  हानि  के  कई  का  रण  जिनमें  तकनीकी  अप्रचलन  भी  शामिल है  ।

 कस्तुरी  मग ८  पालन

 *
 338.  थी  ओम  प्रकाश  त्यामी  :  क्या  स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की  कपा

 करेंगे  कि

 गत  तीन  वर्षों  में  केन्द्रीय  चिकित्सा  अनुसंधान  qa  ने  कस्तूरी  मुग्रों  की  पालन  पर
 कितनी

 राशि  Ly qq  की  है  ;

 ऐ  से
 कितने  ait

 को  पाला
 जा  रहा  है  और

 कितनी  कस्तूरी  प्राप्त  की  गई  है  ?
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 स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्री  :  )
 से

 देश
 में  कस्तूरी  मुग

 को  मारे  बिना  कस्तुरी  के  उत्पादन  की  बढ़ाने  की  सम्भावनाओं  का
 vere  करने  के  लिए  एक

 संधान  परियोजना  1971  से  चल  रही  है  ।  भारतीय  चिकित्सा  पदर्धात  एवं  होम्योपथी  की  केन्द्रीय

 अनुसंधान  परिषद्‌ न ेने
 पिछले  तीन  वर्षों  में  (1974-75,  75- -76 और  76-77)  इस  योजना पर  कुल

 78,221.  96  रुपये  खच  किय  कस्तुरी  ant
 की  नस्ल  तयार  करने  की  तकनीक  निश्चित  करने  से

 पहले  इस  परियोजना  के  लिए  तीन  कस्तूरी  मृग  खरीद  गये  थे  ताकि  उनकी  बन्दी-स्थिति  में

 उनके  तथा  परिस्थितियों  के  अनुसार  रहने  और  वातावरण  के  अभ्यस्त  होने  संबंधी

 समस्याओं  आदि  का  अध्ययन  किया  जा  इन  तीन  ant  में  से  इस  समय  केवल  एक  ही  जीवित

 है  और  उसका  पालन  पोषण  और  अध्ययन  किया  जारहा  अभी  तक  कुछ  भी  कस्तुरी  निकाली  नहीं
 गई  क्योंकि  जीवित  पशुओं  से  कस्तुरी  निकालने  की  उपयुक्त  विधि  निकालने  के  लिए  आगे  अनुसंधान
 काय  किया  जा  रहा  हैः  i

 बोनस  की  अदायगी  न  होने  पर  कमंचारियों  में  असन्तोष

 *
 339.  श्रीमती  मणाल  गोर :  क्या  संसदीय  कार्य  तया  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंग  कि

 क्या  बोनस  की  अदायगी  न  होने
 से

 सरकारी  तथा  ग i <-IVaTD  क्षेत्नों  के  कमंचा।रयों  में

 Barats  व्याप्त
 है  ;

 यदि  तो  उन  उद्योगों  तथा  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  के  नाम  कया  है  ;  और

 इस  असन्तोष  को  दूर  करने  के  लिए  क्या  कदम  उठाए  गए हूँ
 ?

 hon  यनिटों  मं  बोनस संसदीय  काय  तथा  श्रम  संत्री  रवीन्द्र  से

 कानून  के  बोनस  भूगतान  न  किये  जाने  की  कु छ  रिपोर्ट  हें  चूंकि  अधिकांश  यूनिटों  के  संबंध  में

 बोनस  मगतान  अधिनियम  के  अधीन  राज्य  सरकारें  समचित  सरकारें  अतएव  भ  गतान  न  किय  जाने

 वाले  मामलों  के  बारे  में  विस्तृत  सुचना  प्राप्त  नहीं  हुई  है  ।  कोई  भी  विवाद  जो  बोनस  भुगतान  न  किय

 जाने  से  संबंधित  औद्योगिक  विवाद  जिसमें  एसे  विवादों  के  निपटान  की  प्रक्रिया  विद्यमान

 के  अन्य  a  एक  विवाद  माना  जाता है  |

 खान  दुघटना  बचाव  केन्द्रों  को  सुदृढ़  बनाना

 *340.  श्री  जी०  वाई०  कृष्णन  :  क्या  संसदीय  काय  तथा  धम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करणग

 fr

 क्या  सरकार  का  विचार  खान
 दुघ  टना

 बचाव  केन्द्रों  का  आधुनिकीकरण  करने  तथा

 उन्हें  सुदृढ  करने  का  है  क्योंकि  वर्तमान  केन्द्र  बड़ी  दुघ॑टना  होने  की  स्थिति
 में

 प्रभावी  समय

 काय  करने  के  लिए  सक्षम  नहीं

 यदि  at,  तो  तत्संबन्धी  ब्यौरा  क्या  और

 सरकार  का  इस  सम्बन्ध  में  क्य  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 aaa  कार्य  तथा  भ्रम  मंत्री  Ta  :  सरकार  का  खान  बचाव  केन्द्रों  का

 माधघनिकींकरण  करने  और  उन्हें  ges  करने  का  विचार  है  ।
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 8  1977  लिखित  उत्तर

 और  इस  समय  12  बचाव  केन्द्र  ।  वर्ष  1977-78  के  दौरान  दो  और  बचाव  केन्द्र
 खोलने की  अनुमति  दे  दी  गई  है  ।  वर्ष  1978-79  के  दौरान  2  और  बचाव  केन्द्र  खोलने  का  विचार

 है  ।  पंचवर्षीय  यो  जना  1978-83  के  दौरान  और  बचाव  केन्द्र  खोलने  का  प्रश्न  भी  विचाराधीन  है  ।

 2.  यह  भी  प्रस्ताव है  कि  at  1977-78  और  वर्ष  1978-79  के  दौरान  वर्तमान  पुराने
 श्वसन  उपकरणों  और  उपस्करों  को  आधुनिक  तथा  हल्के  उपकरण  से  बदला  जाए  |

 भारत-ईराकी  सहयोंग  करार

 के  343.  डा०  हेनरी  आस्टित  :  कया  fag 7  मंत्रीयह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  भारत  और  ईराक ने  एक
 दूसरे  के

 साथ  व्यापक  सहयोग के  लिए

 करार  पर  हस्ताक्षर  किये  और

 यदि  तो  करार  पर  कब  हस्ताक्षर  faq  गये  और  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या

 विदेश  मंत्रालय  में  राज्य  श्री  एस०  जी  नहीं  ।  लेकिन  भारत-ईराक  संयुक्त

 आयोग  का  चौथा  अधिवेशन  नई  दिल्‍ली  में  7  से  9  1977  तक  हुआ  था  जिसकी  सर्माप्ति

 पर  सहमत  कायें  वृत्त पर  हस्ताक्षर  किए  गए  थे  ।  संयुक्त  आयोग  के  इस  अधिवेशन  में  विभिन्‍न

 क्षेत्रों  में  पहले  जो  भारत-ईराकी  सहयोग  हुआ  था  उसकी  समोक्षा  की  TE  इस  सहयोग  की  शुरूवात

 संप्रुक्त  आयोग  के  पहले  gat के  दौरान  की  गई  थी  ।  समूचे  सहयोग  पर  विस्तारपुवंक  विचार  करने

 के  लिए  !  LRT  आयोग  ने  अपने  आपको  पांच  समितियों  में  विभक्त  कर

 संहकृत्ति  तथा  तकनीकी  परिवहन  एवं  कृषि  एवं  और  ओदूयोगिक  सहयोग

 वचा  परामश  |

 व्यापार  संबंधी  समिति  ने  भारत-ईराक  के  बीच  वाणिज्यिक  संबंधों  पर  विचार  किया  तथा

 विकास के  और  क्षेत्रों  का  पता  लगाया  ।  इन  कठिनाईयों  को  दूर  करने  के  उपाय  और  तरीकों

 परचर्चा  जिनसे  व्यापार  की  प्रगति  रूकी  हुई  थी  ।  औद्योगिक  सहयोग  एवं  परामशं  सेवा  समिति

 में  ईराक  के  चिभित्त  असैनिक  निर्माण  कार्यों और  आन्तरिक  संरचना  प्रयोजनाओं  में  भारत  की

 साझेदारी  की  संभावनाओं  पर  विचार  किया  गया  और  कतिपय  ऐसी  औद्योगिक  परियोजनाओं  के

 विषय  में  भो  भारत  | ह क. टन  सेवाएँ  प्रदान  करने  की  स्थिति  में  है  जिनमें  परामशं  सेवा  भी  शामिल

 कृषि  एवं  सिचाई  संबंधी  स्मिति  में  भारत  ने  मत्स  विकास  तथा  उष्ण  कटिबंधी०  और  yes  क्षेत्रों

 में  खेती  के  संबंध  में  सहा  यता  प्रदान  करने  की  पेशकश  की  ।  afagat  एवं  सेवाओं के  संबंध में  ईश की

 रेल  सेवा  के  fasta F में  भारत  की  संभाधित  साझेदारी  के  विषय  में  विस्तुत-विचार-विमश  हुआ  ।  जहां

 aa  तकनीकी  सहयोग  का  प्रश्न  है  ईराक  में  प्रतिनियुक्त  भारतीय  घिशेषज्ञों  की  सेवाओं  की  ईराकी

 पक्ष  ते  सराहना  की  तथा  ईराक  को  उसके  विकास  में  सहायता  देने  के  उद्देश्य  से  गैर  सुचार

 रुप दने  के  विषय  में  विचार  किया  गया  ।  wer  के  क्षेत्र  में  हुए  विकास  पर  भी  faarz-fafi

 gar |

 (=)  प्रश्न  नहीं  उठता ॥
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 Written  Answers  December  8,  1977

 Wey  प्रदेश  के  बस्तर  जिले  में  पलट  बनाने  qua

 *344.
 श्री  हुकम  चन्द  कया  इस्पात  और  न  मंत्रो यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  केन्द्रोय  सरकार  को  मध्य  प्रदेश  के  बस्त'र  जिले  में  पेलेट  बना ने  का  संयंत्र  स्थापित  करने

 के  बारे  में  विशेषज्ञों  का  प्रतिवेदन  मिला

 यदि  तो  प्रतिवेदन  का  ब्यौरा  कया  है  ;  और

 इस  ata  को  स्थापना  के  बारे  में  fata  लेने  में  केन्द्रोय  सरकार  को  कितना

 समय  लगेगा  ?

 इस्पात  और  खान  मंत्री  बीजू  ः  से  :  राष्ट्रोय  खनिज  विकास  निगम

 की  ब  लाडोला  खानों  से  निकलने  वाले  लोह  अयस्क  के  च्र  से  Sfaag  लगभग  20  लाख  टन  पेलेट

 बनाने  की  क्षमता  का  एक  कारखाना  लगाने  के  प्रस्ताव  पर  विचार  किया  जा  रहा

 मेटालरजीकर  एण्ड  इंजोनिर्यारिंग  कन्सलटेन्स  लि०  को  इस  प्रायोजना  के  लिए

 सलाहकार  इंजीनियर  frat  किया  गया  अपक्षित  प्रक्रिया  जानकारों  रखने  वाल  प्रसिद्ध

 पार्टियों  के
 साथ  किए  गए  विचार-विमर्श  के  आधार  पर  ga:  अमिन्त्रित  किए  गए  टेण्डर

 1977  में  प्राप्त  हुए  थे  तथा  अब  उन  की  राष्ट्रीय  खनिज  विकास  निगम  द्वारा

 जांच  की  जा  तकनीकी  /  प्रक्रिया  रूपाकनकारों  के  चयन  के  पश्चात्‌

 मेकम  इस  परियोजना  के  लिए  विस्तृत  प्रायोजना
 प्रतिवेदन  तेयार  करने  का  काम  अपने  हाथ

 में  ले

 फिर  इस  कारखाने  के  निर्माण  के  बारे  में  पूंजा-निवेश  ar  fata  समग्र

 faaaat  के  अन्तर्गत  आवश्यक  संसाधनों  को  उपलब्धि  और  पैलेटों  को  बिक्री  को  व्यवस्था

 हो  जाने  पर  निभर  करेंगा

 aqzott  तथा  खटमलों  द्वारा  कुष्ठ  रोग  फलाना

 *
 3.15.  श्री  डी०  डो०  क्या  और  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा

 करेंगे  कि

 क्या  भारत  में  किसो  अनुसंधान  के  इस  प्रकार  के  facay  निकले
 हूँ

 कि  कुप्ठ  रोग

 मच्छरों  तथा  खटमलों  द्वारा  भो  फलाया  जाता  है  ;  और

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में
 कया

 उपचारों  उपाय  किये  गए  है ं?

 स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्री  (att
 :  1969  से  इस  विषय  पर

 जवाहरलाल  स्तातकोत्तर  चिकित्सा  शिक्षा  एवं  अनुसंधान  पांडिचेरो  में  एक  अध्ययम

 शुरू  किया  गया  इस  अध्ययन  से  एक  यह  मालूम  हुई  है  कि  जिन  इंडोज  ईजेष्टाय

 किस्म  के  मच्छरों  को  पहले  अनुपचारित  लेप्रोमा  युक्त  कुष्ठ  रोगियों  से  और  तत्पश्चात  चूहों

 के  पांवों  के  तलों  से  अपना  आहार  लेते  रहने  fear  गया  उन्हें  कुष्ठ  रोगियों  से  चूहों

 के  पांव  के  तलों  पर  मा  इकोबेक्टोरियम  लेप्रे  पहुंचाते  पाया  गया  था  क्योंकि  उन  चूहों  के  तलवों  पर
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 1.7  1899  लिखित  उत्तर

 बाद  में  इन  कीटाणओं  में  वृद्धि  हुई  देखी  तथापि  इस  क्षत्र  में  कुष्ठ  के  फौला  ने  में  मच्छरों
 की  वास्तविक  भूमिका  क्या है  इसके  बारे  में  किसी  निष्कष  पर  पहुंचने  के  लिए  इस  समय

 उपलब्ध  परिणाम  काफी  नहीं  यहं  काय  अभो  चल  रहा है

 )  चूंकि  यह  काय  इस  समय  प्रयोगात्मक  अवस्था  में  है  और  an  अन्तिमਂ  रूप

 से  कोई  निष्कर्ष  नहीं  निकला  इसलिए  रोकथाम  के  लिए  उपाय  सुझाने  और  उन्हें

 काय  न्वित  करने  का  प्रश्त  नहीं  उठता ।

 स्टेनलस  स्टोल  के  बढ़त  हुए  मलय

 3069.  श्री  एस०  एस०  सॉसानी  :  क्या  इस्पात  और  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे

 क्या  गत  कुछ  महीनों  से  स्टेतलेस  स्टोल  के  मूल्यों  में  भार  वुद्धि  हो  रही  है

 क्या  विदेशों  में  भारत  की  स्टेनलेस  स्टोल  को  वस्तुओं  की  भारी  मांग  है
 र

 यदि  तो  उन  देशों  के  नाम  क्या  हं  और  उद्योग  के  Taga के  लिए  सरकार  द्वारा

 कया  योजना  बनाय  जाने  का  बिचार

 इस्पात  और  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  करिया  :  (  से  :
 aad:

 afara  मिश्र  इस्पात  कारखानों  द्वारा  उत्पादित  बेदाग  इस्पात  क  ह  गोल  छड़ों  आदि

 से  यह  सही  नहीं है  कि  गत  कुछ  महीनों  से
 इन

 मदों  के  मूल्यों  में  भारी  वृद्धि  हो
 है  ।

 किपारित  मूल्यों  में  कुठ  कमो  are
 है

 ।
 जहां  तक

 निर्वात  का
 सम्बन्ध है  चूंकि हम

 स्वयं  बेदाग  इस्पात

 को  चादरें  आदि  आयत्त  कर  रहे  हैं  अतः  समय  इन  मदों  निर्वात  करने  को  कोई

 सभ्भावना  नहीं है
 ।

 सेवा  समाप्ति  आदेशों  के  बार  में  केन्द्रीय  सरकार  स्वास्थ्य  सेवा  डाक्टरों  का  ज्ञापन

 3070.  श्री  ato  कण  जाफर  शरोफ  :  क्या  स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  यद

 बताने  की  कृपा  करगे  कि

 या  केन्द्रोय  सरकार  स्वास्थ्य  सेवा  के  कुछ  डाक्टरों  ने  सेवासमाप्ति

 मादेशों  और  अपनों  सेवाओं  को  करवाने  के  बारें  में  सरकार  को  कोई  ज्ञापन  दिया

 ATT

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  को  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ०, (श्र  जगदम्बी  प्रसाद  :

 जौ  zt

 तदय  चिकित्सा  अधिकारियों  को  कठिनाइयों  पर  अब  भी  संघ  लोक  सेवा  आयोग

 परामशं  लेकर  विचार  क्रिया  जा  रहा  ।  तदथ  डाक्टरों  को  बनाए  रखने  का

 fara  लिया  गया  है  यदि  उनके  संगठन  में  स्पष्ट  पद  हो  जिन  पर  उन्हें  रखा  जा  सकता: हो
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 Written  Answers
 Agrahayana  17,  1899  (Saka)

 ee  oo

 ग्रामीण  क्षेत्रों  में  डाक  सुविधाओं  को  व्यवस्था

 3071.  शी  ज्ञानेश्वर  प्रसाद  यादव  :  कया  संचार  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि  :

 भागलपुर  के  नानगचिथा  सब  डिवीजन  और  मुंगेर  जिले  के  खर्गारिया  सब  feaq}-
 जन  में  कितने

 नये  डाकघर  खोले  जायेंगे  ;  और

 क्या  इस  योजना  में  गोपालपुर  खंड  के  मुरलोगांव  को  शामिल  किया  जाएगा  ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  नरहरी  प्रसाद  सुकदेव  :  दो  प्रस्ताव
 ननगछिया  सबडिवीजन  में  और  दुसरा  खगड़िया  सब-डिवीजन  विचाराधोन  हैं  ।

 मुरलों  गांव  में  डाकघर  खोलने  के  प्रस्ताव  को  जांच  को  गई  ay  fi
 न्तु  विभागोष

 मानदंडों  के  अनुसार  उसका  औचित्य  सिद्ध  नहीं  हुआ

 उड़ीसा  के  कोरापुट  जिल  में  टेलीफोन  afar

 3073.  श्री  गिरोधर  गोमांगी  :  क्या  संचार  मंत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि

 उड़ीसा  के  कोरापुट  जिले  में  ब्लाक  मुख्यालयों  ,  तहसील  कार्यालयों

 टेलीफोन  देने  हेतु  कितने  प्रस्ताव  सब  डिवीजनल  कार्यालय  में  जांच  के  लिये  पड़े  हुए
 a  और

 (@)  उड़ोसा  सकिल  के  feast  निदेशक  द्वारा  उनमें  से  कितने  प्रस्ताव  चालू
 aq  में  निष्पादित  fea  जायेंगे  ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  नरहरी  प्रसाद  सुकदेव  :  उड़ोसा  के

 पुट  जिले  में  खंड  मुख्यालयों  में  टेलीफोन  सुविधा  देने  से  संबंधित  6  प्रस्ताव  जांच  के  लिये

 पड़े  हय  हू  ।  तहसील  मुख्यालयों  में  टेलोफोन  सुविधा  देने  से  संबंधित  कोई  प्रस्ताव  जांच

 के  लिये  नहीं  पड़ा  हुआ  अन्य  प्रस्तावों  को  मंजूरो  दे  दो  गई  है  ।  सभो  डाकघरों
 + में  टेलीफोन  सुविधा  देने  के  art  में  नीति  संबंधी  कोई  निर्णय  नहीं  लिया  war  <]  |

 चालू  वित्तीय  ad  के  दौरान  कोरापुट  जिले  के  5  खंड  मुख्यालयों  में  सावंजनिक

 arma  घर  खोलने  का  प्रस्ताव  है  ।

 देहरादून  gat  भू-कन्द्र  की  स्थापना  में  संचार  में  प्रगति

 3074.  श्री  धर्मवीर  बशिष्ठ  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि

 देहरादून  में  दुसरा  भू-केन्द्र  खोले  जाने  से  भारत  को  संचार  सेवा  में  विशेषकर

 सीधी  टेलोफोन  उपग्रह  सेवा  के  माध्यम  से  सीधी  टेलेक्स  रेडियो  और

 हेलोविजन  सेवाओं  में  कितनी  प्रगति  हुई  है  ;  और

 ग्रामीण  उपग्रह  कार्यक्रम  सेवाओं  में  यदि  कोई  प्रगति  हुई  तो  वह  क्या  है  ?

 संचार  मंत्रालय  मं  राज्य  मंत्री  नरहरी  प्रसाद  सुकदेव  देहरादून

 में  दूसरे  उपग्रह  भू-केन्द्र  की  1976  में  स्थापना  हो  जाने  पर  भारत  के  उत्तरीय
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 के  बाहय  परियात  को  gure  के  द्वारा और  पूर्वी  क्षेत्र  के  टेल
 तार  आदि

 निबटाने  की  सहुलियत  हो  गई  है  ।  इस  Fea  से  टेलीफोन  ही  32  और  टेलेक्स  के  28

 उपग्रह  परिपथों  का  प्रचालन  किया  जाता  है  |

 अन्तर्राष्ट्रीय  उपभोक्ता  ट्रंक  डायलिंग  प्रणालो  भी  इस  को  सहायता  से  लागू  at

 जा  सको  है  जो  अब  नई  दिल्‍लों  और  बम्बई  से  ब्रिटेन  के  सभी  नगरों  के  लिए  दिन-रात

 उपलब्ध  है  |

 यह  or  अन्तर्राष्ट्रोय  दूरदर्शन  ohare  को  सम्भालने  में  सक्षम  यहा ंसे  9  अन्तर्राष्ट्रीय

 दूरदर्शन  कार्यक्रमों  और  643  रेडिओ  फोटो  के  परियातों  को  सम्भाला  गया
 ।

 सोधे  अथवा  अन्य  उपग्रह  (LETS)  के  सम्पक  तंत्र  पुर्णे  और  के  उपग्रह  भू-केन्द्र

 टेलोफोन  का  99  प्रतिशत  zara  का  95  प्रतिशत  और  तार  का  75  प्रतिशत  बाह्म  परियात  उपग्रह

 संचार  व्यवस्था  द्वारा  निबटाते  हू  ।

 कुछ  चुने  हुए  गांवों  प्रायोगिक  आधार  पर  ग्रामोण उपग्रह  दूर  दर्शन को  सीधी  प्रसारण

 1-8-1975 से  31-7-1976  एक  वर्ष  के  लिए  ,  चालू
 की  गई  थी  |  यह  काय क्रम  इटਂ

 आनुदेशिक  दुर  दर्शन  कहलाता  था  ।  देहाती  क्षेत्रों  में  उपग्रह  के  माध्यम  से
 दूरदशंन ज

 कार्यक्रम  के  सीधे  प्रसाराण  को  सेवा  सम्भव  हो  सकेगो  ।  यह  भारतीय  राष्ट्रीय  उपग्रह
 के  माध्यम  से  संभव  होगी  जो  मंजूरशुदा  बहुउद्देशीय  घरेलू  उपग्रह  प्रायोजना है

 चिकित्सा  संस्थाओं  के  सुधार  क  लिए  उड़िसा  द्वारा  दिया  गया  ज्ञापन

 3075.  श्री  गणनाय  प्रघान  :  क्या  स्वास्थ्य और  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा

 करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  उड़ीसा  राज्य  को  चिकित्सा  संस्थाओं  और  स्वास्थ्य  सेवाओं  के  सम्बन्ध  में

 उड़ीसा  सरकार  से  कोई  ज्ञापन  मिला  है  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या  है  ;

 इस  बारे  में  क्या  कार्य  वाहो  को  गई  है  और

 उक्त  स्वास्थ्य  विकास  काय  क्रम  के  लिए  कितने  धन  को  आवश्यकता  है  ?

 स्वास्थ्य  और  परिवार
 कल्याण  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद

 :  (x)

 हां  ॥

 इस  ज्ञापन  में  उड़ीसा  की  चिकित्सा  संस्थाओं  तथा  स्वास्थ्य  सेवाओ  में  सुधार  क  रने  सम्बन्धों

 सुझाव  दिए  गए  हूँ  |  राज्य  सरकार
 ने  कुल  1655.  22  लाख  रुपये  को  घनराशि  का  अनुरोध  किया  था

 जिसका  ब्यौरा  इस  प्रकार  है

 लाखों  में )
 थ (1)  वक्ष  संस्थान की  स्थापना  22.80

 (2)  राष्ट्रीय  अंधता  काय  क्रम  e  क  5.72
 wo

 (3)  ज  न जाता  य  क्षेत्रों  को  विशेष  समस्यायें  210.57
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 (4)  कुष्ठ  का  पुनर्वास  14  50

 (5)  विशेषज्ञ  सेवा  संस्थान  ध  600  00

 (6)  स्वदेशी  चिकत्सा  पद्धति  का  विकास  530  40

 (7)  आयर्वेदिक  फार्मसी  चक  ध  86

 (8)  होमियों  Tfas  फार्मसी  ह  चक  04

 (9  ग्रामीण  क्षत्रों  में  स्वास्थ्य  सेवा-चिकित्सा  केन्द्र  ध  93  96

 (10)  म॑डिकल  कालजों  का  दय  विज्ञान  तथा  वक्ष  शल्य

 सम्बन्धों  सुविधाओं  का  बढ़ावा  चै  चके  26  00

 कन्सर  सस्थान (11)  क  चके  शि  e  14  97

 (12)  भवन  काय  क्रम  क  चके  क  कि  108  40

 (13  396  उप-केन्द्रों  को  जा  रो  रखना  ची  चके  कि  18  00

 और  :
 का

 विषय  राज्य  सूची में  होने  के  इन  स्की  मों  के  लिए  अपने

 संसाधनों  से  आवश्यक  धन  जुटाने  का  काम  राज्य  सरकार  का  फिर  केन्द्र  पोषित  और  विशुद्धता

 रूप  से  केंन्द्री  य  योजनाओं  केलिए  भारत  सरकार  अपने  पास  उपलब्ध  धनकी  सीमा  के  भीतर  राज्य

 सरकार  को  सहायता देती  है  राज्य सरका  रको  खुली  छुट  है  कि  वहू जब  चाहे  अपनी  महत्वपूर्ण  स्वास्थ्य

 योजनाओं  को  चलाने  के  लिए  अप  क्षित  किसो  भी  विशेष  सहायता  के  लिए  उस  के  विषय  में  पूरा  औचित्य

 देते  हुए  योजना  आयोग  से  अनुरोध  कर  सकतो  है  ।

 Sito  बी०  पन्त  पोट  ब्लेयर

 3076.  श्री  मनोरन्जन  भक्त  :  क्या  स्वास्थ्य  और  परिवहत  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  अन्दमान  तथा  निकोबार  द्वीपसमूह  के  अस्पतालों में  इस  समय  जो  सुविधाएं  उपलब्ध

 हैं  वे  रोगियों  की  बढ़ती  हुई  संख्या  की  देखते  अपर्याप्त  है

 तो  पोटब्लेयर  स्थित  जो०  ato  पन्त  अस्पताल  में  डाक्टरों  और  रोगियों

 का  अनुपात  क्या  है  तथा  ऐसे  ही  अन्य  स्थान  के  अस्पतालों  की  तुलना  में  वह  अनुपात  कितना

 और

 क्या  TNzsTazc  स्थित  जो ०  बो०  पन्त  अस्पताल  में  आवश्यकता  के  अनुसार  विशघज्ञ  तनात

 किए  गए हैं  और  अन्दमान  तथा  निकोबार
 द्वीपसमूह

 सरकारो  अस्पताल-वार  भिनन्‍्न-भिन्त  स्थानों

 पर  कुल  कितने  विशेषज्ञ  तैनात  किये  गये  हैं  ?

 स्वास्थ्य और  परिवार  कल्याण  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  जगदम्बी प्रसाद  यादव  )

 ar

 गोविन्द  बल्लभ  पन्त  अस्पता  ब्लेयर  में  डाक्टरों  और  रोशियों  का  अनपात  इस

 प्रकार
 >
 ह

 बाह्म  रोगी  विभाग

 138  रोगियों  के  लिए  एक  डाक्टर  ।
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 अंतरंग  रोगी  विभाग

 43  रोगियों  के  लिए  एक  डाक्टर  |

 ऐसे  हो  स्थानों  में  स्थित  अन्य  अस्पतालों  के  डाक्टरों  और  रोगियों  के  अनुपात  के  तुलनात्मक

 ates  उपलब्ध  नहीं  है  ।

 गोविन्द  वल्लभ  अस्पताल  में  विशेषज्ञ  के  स्वीकृत  तोन  पदों  और  जूनियर  विशेष  हें

 के  स्वोकृत  6  पदों  में  से  केवल  जनियर  विशेषज्ञों  के
 दो  पद  खाली  पड़े  gus  कार  निकोबार

 अस्पत्ताल  के  लिए  स्वीकृत  किया  गया  शल्य  चिकित्सा  विशेषज्ञ  का  पद  और  संवेदना  हरण  के  जुनियर

 विशेषज्ञ  का  पद  भी  खाली  पड़ा  हुआ  है  ।

 काकोरी  के  Metal  के  स्मारक  डाक  टिकट  जारी  करना

 3077.  श्री  सर  ax alae:  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  19  दिसम्बर  1977  को  काकोरो  कांड  को  स्वणं  जयंती  के  अवसर  पर  काकोरी

 शहोदों  ,
 से  श्री  अशफाक  उल्ला  राम  प्रसाद  रोशन  सिंह  और

 राजेन्द्र  लाहिड़ी  की  स्मृति

 में  डाक  टिकट  जारो  किए  जा  रहे  ह  ;  और

 कितने  स्वाधीनता  सेनानियों  के  स्मारक  डाक  टिकट  जारी  किए  जा  चुके  हें  ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 (ate  प्रसाद  सुखदेव

 :  जी  नहीं

 स्त्रतन्त्रता  सेनानियों के  सम्मान  में  अब  तक  इक्यावन  डाक  टिकट  जारी  किए  जा

 चुके
 हूँ  ।

 एम०  एम०  faaq,  समिति  का  गठन

 3078.  श्री  नटवरलाल  क्या  स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने की

 कपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  हैं  कि  दिल्लो  के  के  कायंकरण  की  जांच  करने  के  लिए  डा०  एम०

 एम०  सिद्धू  समिति  गठित  को  गई  है  ;  और

 यदि  तो  इस  समिति  के  निदेश  पद  क्या  हें  और  क्या  इस  समिति  ने  अब

 कोई
 अन्तरिम  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  किया  है  और

 यदि
 तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  क्या

 सा  ?

 स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  wrTarat  प्रसाद  :

 भर  दिल्ली  स्थित  सरकारी  अस्पतालों  के  का  पुनरीक्षण  करने के  लिए  एक  समिति

 गठित  करने  का  विचार  समिति  के  विचाराथ  विषयों  तथा  अन्य  सम्बन्धित  ब्यौरे  को  अन्तिम

 रूप  दिया  जा  रहा  है  ।

 27
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 दिक्षित  बेरोजगार  व्यक्तियों  के  बार में  एशियन  रिजनल  टीम  फार  एम्लायमन्ट  प्रोमोशन

 की  farm frat

 3079.  होठ  पी०  alo  परियासाम  क्या  संसदीय काय  तथा  श्रम  मंत्तो  श्रम  मंत्रालय  के

 atlas  प्रतिवेदन  के  पष्ठ  24  कें  संदर्भ  में वह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि

 वर्ष  1972-75  के  दौरान  7  विशिष्ट  क्षत्रों  में  से  दो  क्षत्रों  में  शिक्षित  बरोजगार  व्य  वित्यों

 के  संबंध  में  एशियन  रिजनल  टीम  फार  एम्पलायमेंट  प्रोमोशन  area  गई  wee  सिफारिशें  बय

 और

 संबंधित  मंत्रालयों  द्वारा  क्या  कायंवाही  की  गई

 संसदीय  e  तया  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  )  और  रोजगारवधंन  संबंधी

 एशियाई  क्षत्रीय  दल  ने  में  शिक्षित  व्यक्तियों  के  लिए  ब  करनाਂ  नामक  अपनी

 feqie  1973  में  प्रस्तुत  की  ।  रिपोर्ट में  की  गई  मुख्य  रिफारिशें  ये  थी--रोजगार  योजना  के

 सूचना  आधार को  सुदृढ़  करना
 शिक्षा  प्रणाली

 के
 परम्परागत  पाठ्यक्रम को

 नयी
 आकृति  प्रदान  करना

 ताकि  उन्हें  काय॑  वातावरण  एवं  वतंमान  सामाजिक  आवश्यकताओं  के  अनुकूल  बनाया  जय

 रोजगार  योजनाओं/उद्यमता  विकास  जैसे  कि  परियोजनाओं  का  उम्मीद्वारों  आद

 का  के  संगठन  और  कार्यावियन  को  सुधारने  के  मागंदर्शन

 कार्यक्रमों  आदि  करना  ॥ को  सुदढ़

 रोजगार  और  बरोजगारी  के  आंकड़ों  संबंधी  एक  तकनीकी  सलाहकार  afaa  To

 गठित  की  गई  जो  रोजगार  और  बेरोजगारी  के  क्षत्र  में  सूचना  के  एकल्नीकरण  सारणी  विश्लष्ण

 और  संगठन  से  संबंधित  सभी  मामलों  आधार  पर  faarc ati र  करेगी  |  जहां  तक  शिक्षा  प्रणाली

 के  पुनगंठन  का  संबंध  जगा
 र

 ada  संबंधी  एशियाई  क्षत्रीय  दल  ने  स्वयं  ag  नोट  fear  है  कि

 भारत  में  पहले  से  जो  अनेक्र  शैक्षिक  परोक्षण  और  मागदर्शी  परियोजनाएं  चलायी  जा  रही  हें  वे

 रोजगार  वतन  संबंधी  एश्यिई  क्षेत्रीय  दल की  विचारधारा  की  दश्  में  है  ।  रोजगार  aria

 तथा  उद्यमता  विकास  योजनाओं  के  संबंध  में  रोजगार  वर्धन  संबंधी  एशिणई  क्षेत्रीय  दल  की  fete

 में  सुझाए  गये  सुघारों  कों  इसी  प्रकार  की  योजनाओं  को  बनाते  समय  संभव  सीमा  तक  ६८०ान  में

 रखा  गथ्म  है  ।  eoraatfan  मार्गदर्शन  कार्यक्रम  को  qa  करने  के  उठा  कदमों

 मार्गदशंन  कार्मिकों के  fa  प्रशिक्षण  कायें
 क्रमों

 का  विभिर्त  क्षेत्रों  में  रोजगार  अवसरों

 aa  Lv aq  नाम  aaa  प्राप्त  करने  के  लिए  उद्योग  जनशक्ति  सर्वेक्षण  और  व्यवसायिक  afsamtoy

 aga  जेसे  सर्वेक्षणों  का  आयोजन  alae मल  हूँ  ।

 दर्गापर  इस्पात  संयंत्र  के  विस्तार  स  पदਂ  बनन  को  TATAATA

 3080.  श्री  मोहम्मद  हयात  अली  :  क्या  इस्पात  और  खान  मंत्री  23  1977
 के

 अतारांकित  प्रश्न  1517 के  उत्तर के  सम्बध  में  सह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  दुर्गापुर  के

 एलाय-स्टील  प्लांट  में  इस  प्रसार  से  कुल  कितने  पद  बनने  की  संभावना  है
 ?

 इस्पात  और  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  करिया  दुर्गांजुर  के  मिश्र-इस्पात

 कारखाने  के  विस्तार  के  प्रथम  चरण  के  लिए  अतिरिक्त  जन-शक्ति  की  आवश्यकता  अनुसानत

 300  के  लगभग है
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 बोकारों  मे  विस्यापित  युवकों  को  meta  प्रौद्योगिकी  संस्थानों  में  अध्ययन  करने

 क  लिये  छात्रवृत्ति  देना

 3081.  ||  ए०  Fo  राय  :  क्या  इस्पात  और  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  कि  बोकारो  स्टील
 सिटी

 से  विस्थापित युवकों  को  वर्ष  1968 से  1973

 तक  भारतीय  प्रौद्योगिकी  संस्थानों  में  अध्य्यन  करते  समय  बोकारो  स्टील  लिमिटड  से  छात्रवृत्ति

 और  रोजगार  देने  की  गारंटी  मिली  थी  ;

 क्या  यह  सच  कि  बोक'रो  स्टील  सिटी  के  विस्थापित  लोग  शिक्षा  की  दृष्टि  से  पिछड़े

 हुए  हँ  और  बोकारो  स्टील  लिमिटेड  ने  उनकी  भूमि  लेने  से  पहले  उनको  प्रशिक्षण  रोजगार  देने

 का  वचन  दिया  और

 यदि  तो  बोकारो  स्टील  लिमिटेड  उक्त  योजना  को  पुनः  आरम्भ  करेगी  ?

 ~
 इस्पात  और  खान  मंत्रालय  में  राज्यसंत्री  (st  करिया  :  और

 बिहार  सरकार  के  प्रयोजना  भूमि  और  पुनर्वास  के  निदेशक  दवारा  गए  इस  aad

 विस्थापित  qfcaret  के  आरम्भिक  सर्वेक्षण में  लाथा  गया  था  कि  इन  परिवारों  की  शिक्षा  तथा

 कार्यकुशलता  का  स्तर  निम्न  है  और  afe  भर्ती  में  सामान्य  मानकों को  अपनाया  गया  तो  विस्थापित

 afer  बोकारों  ala  लि०  में  कुशल  कामगारों  की  श्रेणियों  में  नौकरी  प्राप्त  नहीं  कर  सकेंगे  अतः

 कम्पनी  ने  विस्थापित  afarat  को  नौकरी  के  अधिक  अवसर  दने  के  लिए  किए  गए  उपायों  में  से

 एक  उपाय  के  रूप  fate  औद्योगिक  प्रशिक्षण  संस्थानों  में  विभिन्‍न  व्यवसायों  में  तथा  इस्पात

 कारखानों  में  उन्हें  प्रशिक्षण  देने  के  लिए  सन  1964  में  एक  विशेष  योजना  आरम्भ  की  थी  ॥  एसा

 इसलिए  किया  ra)  क्योंकि  यह  महसूस  किया  गय  था  कि  राज्य  सरकार के  अभिकरणों को  बोकारों

 में  इस  प्रकार  की  सुविधाएं  स्थापित  करने के  लिए  कुछ  समय  दिय  जाना  चाहिए ।  कम्पनी ने

 प्रशिक्षण  की  अवधि में  प्रशिक्षणार्थियों  को  मासिक  छात्रवृत्ति दी
 थी  और  उन्हें  सफलतापुर्वक

 अपना  प्रशिक्षण  पुरा  कर  लेने पर  नौकरी  देने की  गारंटी  दी  थी  og  योजना  1976  तक

 चलती  रही
 '

 जब  बोकारो  स्टोल  सिंडी  में  कोई  औद्योगिक  प्रशिक्षण  संस्थान  नहीं  था  तो  बोकारो  स्टोल  लि०

 व्यक्तियों  को  प्रतिवर्ष  प्रशिक्षण  देने  के  प्रबन्ध  किए  थ  और  चूंकि  उस  समय  बड़ी

 खाली  स्थान  उपलब्ध  थे  अतः  उन्हें  नौकरी  देने  सें  कोई  कठिनाई  नहीं  थी  ।  राज्य  सरकार  द्वारा

 औद्योगिक  गशिक्षण  संस्थान की  स्थापना  करने  पर  यह  महसुस  किया  गया कि  इस  प्रकर की  समानान्तर

 यौजना  चलाना  आवश्यक  नहीं  है  ।

 बोकारो  स्टील  लिए  ने  भूमि  का  कब्जा  लेने  से  पहले  विस्थापित  व्यक्तियों  को  प्रशिक्षण

 तथा  नौकरी  देने  का  एसा  कोई  aaa  नहीं  feat  था  ।

 जी,नहीं  ।
 राज्य  सरकार  द्वारा  बोकारो  में  एक  औद्योगिक  प्रशिक्षण  संस्थान  की  स्थापना

 को  देखते  हुए  aaa  नहीं  है  ।  फिर  बोकारो  इस्पातਂ  कारखाने  के  प्रबन्धकों  ने  अपने

 अपेक्षित  न  रखने  वाले  अकुशल  कामगारों  विस्थापित  sofas  भी  शामिल  के  लिए

 प्रशिक्षण  योजनाएं  शरूकी  है  ताकि  विभिन्‍न  कार्यों
 क ेलिए  उनकी  बढाई  जा  सके  ।
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 कवल  डाक्टरों  और  औषधियों  से  स्वास्थ्य  सनिध्चित  नहीं  A  सकता

 3082.  श्री  डी०  जी०  गवई

 शनी  कचरुलाल  हमराज  जन

 क्या  स्वास्थ्य  भौर  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  trad  राष्ट्र  द्वारा  प्रायोजित  विश्व  स्वास्थ्य  प्रवृत्ति  के  अध्ययन  जो  वाशिंगटन

 में  प्रकाशित  किय्ग
 गया

 कहा  गया  है  कि  अच्छा  स्वास्थ्य  डाक्टरों  और  औषधियों  पर  धन  खर्च  करके

 खरीदा  नहीं  जा  सकता  tar  कि  21  1977
 के  टाइम्सਂ  में  प्रकाशित हुआ  और

 थदिहां,तोइसपर  सरकार  की  कया  प्रतिक्रिया  है
 ?

 स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  राज्य
 मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद  :  और

 सरकार  ने  इस  समाचार  को  देखा  संप्रुक्त  राष्ट्र  द्वारा  प्रायोजित  अध्ययन  की  एक  प्रति  प्राप्त

 करने  के  लिएप्रथस  किए  जा  रह ेहूँ  ताकि  इस  माभले  पर  आगे  विचार  किण  जा  सके  |
 चक

 दक्षिण  एदिया  म  परमाणु  aa  रहित  क्षेत्र

 3083.  डा०  वतन्त  रतार  पंडित  :  क्या  विदेश dal  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  | क

 क्या  यह  सच  है  कि  भारत  ने  संयुक्त  राष्ट्र  की  मुख्य  राजनीतिक  समिति  में  उस  समय

 भाग  नहीं  feat  जब  पाकिस्तान  का  दक्षिण  एशिया  में  प्रमाण  शस्त्र  रहित  क्षेत्र  की  रूप  में

 विचार  की  पुष्टि  करने  सम्बभ्धी  संकल्प  कार्य-सूची  में  था  ;

 क्या  यह  सच  है
 वि  भारत  ने  इसी  संकल्प  पर  पिछले

 अवसरों  पर  इसके  विरूद्ध  मत
 दियाथा  और

 यदि  हां,तो  समिति  में  भांग  न  लेने  के  कारण  क्या हैं  और  दक्षिण  एशिया  में  परमाणु

 metal  की  शक्ति  का  उपयोग  करने  के  बारे  में  सरकार  की  नवीनतम  नीति  कण

 विदश  मंत्रालय  म  राज्य  मंत्री  एस०  कर्ड  at ।

 1974  तथा
 1976  में

 संयुक्त  राष्ट्र  महासभा  के  29
 वें

 तथा  31.0  अधिवशनों
 में  भारत  ने

 पाकिस्तान  द्वारा  प्रस्तुत एसे  छी  प्रस्तावों  के  विरोध में  मतदान  किया  था  ।  1975  में  304  में

 एक  उसी  तरह  का  प्रस्ताव  बिना  मतदान  के  पारित  किया  गया  इस  अवसर  पर  भारत  के  प्रंतिनिधि ने

 इस  आशय  का  एक  ववतब्य  fzat  था  कि  यदि  प्रस्ताव  पर  मतदान  हुआ  होता  तो  भारत  इसके  विरोध  में

 देता  |

 भारत  ने  सामान्य  तथा  पूर्ण  निरस्तीकरण  के  सभी  प्रस्तावों  का  सदव  aaa  किया है
 परमाण  निरस्तीकरण  भी  शामिल  है  ।  भारत  सरकार  ने  यह  घोषणा  की

 है  कि  भारत  परबाणुअस्त्रों  के  विरूद्ध  है  और  एसे  अस्त्र  बनाने  या  उसे  प्राप्त  करने  का  उसका

 कोई  विचार  नही ंहै  भररत  परमाणु  अस्त्र  रहित  क्षेत्र  के  सिद्धांत  के  भी  विरुद्ध  नहीं  है  और

 बास्तव  में  लेटिन  और  पश्चिम  एशिया  में  एस  क्षेत्रों  के  बनाये  जाने  का  उसने

 anda  किया है  ।  इन्ही  कारणों  से  हम  दक्षिण  एशिया  में  परमाण  अस्त्र  रहित  क्षेत्र  की  स्थापना

 सम्बन्धी  प्रारुप  संकल्प  का  विरोध  नहीं  कर  पाये  ।  इसकें  साथ-साथ  हमन  इन  कारणों  से  मी  सकल्प

 का  समथंन  नहीं  क्योंकि  हम  महसूस  करते  है  कि  दक्षिण  एशिया  पर  जो  एशिया  और

 प्रशान्त  का  एक  अभिन्न  आज  है  अलग  विचार  नहीं  किया  जा  और  हम  क्षेत्र  के  देशों

 के  बीच  पूर्व  cond  के  बिना  संयुक्त  राष्ट्र  में  इस  मामले  के  निपटान  के  विरूद्ध  है  ।  इन

 स्थितियों  में  संयक्त  राष्ट्र  महासभा  के  चाल  सत्र  में  इस  मामले  पर  भारत  की  अनुपस्थिति  सही  है

 और  इस  मामले  पर  हमारे  दृष्टिकोन  के  प्णतया  अनुरुप है  ।
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 प्रबन्ध  में  श्रमिकों  को  भागीदार  बनाने  के  लिए  कानन  बनाया  जाना

 3084.  छा०  रामजी  fae:  क्या  संसदीय  तथा  aaa  यह  बताने की  कृपा

 करेंग  कि  :

 कया-प्रबन्ध  में  श्रमिकों  को  अनिवायं  रूप  से  भागीदार  बनाए  जाने  के  लिए  कोई  क़ानून  बनाने

 का  विचार  है  ?

 संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  (at  रवीत  :  प्रबन्ध में  श्रमिकों  को  अनिवायं  रूप

 से  भागीदार  बनाने  के  लिए  कानून  बनाने  का  कोई  प्रस्ताव  इस  समय  सरकारके  पास  नहीं

 तथापि  सरकार  ने  विभिन्न  स्तरों  पर  प्रबंध  में  श्रमिको ंकी  सहभागिता  पर  faare  करने  वे  एक

 ब्यापक  योजना की  रूप-रेखा  की  सिफारिश  करने  के  लिए  ada  तथा  इक्त्रिटी  में  श्रमिकों  की

 सहभागिता  विषयक  एक  समिति  नियुक्त  की  है  |

 विदेश  सेवा  में  सुधार

 3085.  श्री  अण्णासाहेब  पी०  feed:  क्या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उनका  ध्यान  उनके  द्वारा  दिए  गये  इस  कथित  वक्तव्य  की  ओर  दिलाया  गया  है  कि

 हमारी  विदेशी  सेवा  में  कुछ  त्रुटि

 क्या  मंत्री  महोदय  ने  एसा  कोई  वक्तव्य  दिया  था  जेसा  कि  अखबारों  में  छपा  और

 विदेश  सेवा  में  सुधार  करने  के  लिए  क्या  सुधारात्मक  उपाय  करने  का  विचार

 विदेश  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एस०  कुन्डू ) चय ह  हां  ।

 न्यूयाकं  में  संयुक्त  राष्ट्र  महासभा  के  वार्षिक  अधिवेशन  से  लौटने  पर  संवाददाताओं

 से  बातचीत  करते  हुए  विदेशी  मंत्री  ने  कहा  था  fa  हमारे  राजदूतावासों  में  आमतौर  से  सक्षम  अधिकारी

 है  लेकिन  उन्हें  सही  दिशा  निर्देश  की  जरूरत  है  ।  उन्होंने  यह  भी  कहा  कि  इन  सेवाओं  के

 चाहे  वे  भारतीय  विदेश  सेवा  के  हों  या  प्रशासनिक  सेवा  अपने  मूल  स्त्रोत  के  कट  जाते

 हू और  भारतीय  लोगों  से  मिलते-जुलते  नहीं  ।

 fateh  मंत्रालय  अपने  प्रशिक्षण  कार्यक्रम  पर  निरंतरानिगाह  रखता है  और  विदेश

 मंत्री  को  जो  त्रुटियां नज़र  आयी  हूँ  उन्हें  ठीक  करने  के  लिए  कारंवाई  शुरू की  जा  रही

 हाल  ही  में  मंत्रालय  द्वारा  इस  तरह  के  अनुदेश  जारी  किये  गये  हे  जिनमें  विदेश'स्थित  अपने

 मिशन  से  ऐसे  कदम  उठाने की  आवश्यकता  पर  बल  दिया  गया है  ताकि  लोगों कीਂ  उन  कक  आसामी

 से  पहुंच  हो  सके  और  उनका  विश्वास  पा  सके ं|

 भारतीय  आप्रवासियों  क  परिवारों  को  faat  न  दिया  जाना

 3087.  श्री  राजकेशर  कण  बिदेश  मंत्री  यह  बताने की  BIT  करेंग  fa

 जया  ATEN  आप्रवासियों  की  पत्नियों  और  बच्चों को  ब्रिटेन में  प्रवेश  नहीं  करने  fear

 जा  रहा ;  और

 यदि  तो  क्य  सरका
 र  ने  इस  मामले

 पर
 ब्रिटेन

 की
 सरकार  से  TTS: a

 की  है  और
 यदि

 तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला  ?

 छिड़
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 मंत्रालय  में  राज्य
 मंत्री  एस०  जी  लेकिन  कुछ  मामलों  मैं

 ब्रिटिश  अधिकारियों  द्वारा  आवेदन  पत्नों  को  जाँचने  में  देर  लग  जाती  है

 ब्रिटिश  अधिकारियो ंने  रकार  को  यह  विश्वास  दिलाया है  कि  यद्यपि  प्रदेश

 पाने  वालों  के  आवेदन  पत्रों की  संख्या  बहुत  है  परन्तु फिर  भी  वे  आवेदन  पत्नो ंकी  जाँच  का  काम  शीघ्र

 पुरा  कर  प्रवेश  पत्र  जारी  करने  की  भरसक  कोशिश  कर  रहे  ह  |

 पारपत्र  विनियम

 3088  श्री  डी०  डी०  देसाई  क्यो  fata  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि

 क्या  15  1977  को  नये  नियम  लागू होने  के  पश्चात्‌  पारपत्र  विनियमों  को
 हाल

 में  अधिक  कठोर  बना  दिया  गया ;  और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण हैँ
 ?

 विदेश  मंत्रालय में में  राज्य  मंत्री  एस०  :
 जी  नही ं।

 प्रशन  नहीं  उठता  ॥

 ~
 ग्नियन  की  सदस्यता  के  सत्यापन  के  बार  में  पारादीप  श्रमिक  कांग्रेस  की  se

 स  AAT

 3089.  श्री  सरत  कार :  क्या  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंग  कि :

 क्या  मंत्रालय  को  पारादीप  श्रमिक  कॉग्रेस  की  ओर  से  अभ्यावेदन  प्राप्त
 हुआ

 है  जिसमें

 ag  अनुरोध  कियां  गवा  है  कि  आपात  स्थिति  के  दौरान  किए  गए  सत्यापन  को  रह  करके ट्रेड

 के  सदस्यों  की  सूची  का  नये  सिरे  से  सत्यापन  किया  जाए ;
 और

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  बिचार  पारादीप  पत्तन  न्यास  में  श्रमिक  प्रतिनिधित्व  कें

 बारे  में  सिफारिश  करने  से  पुर्व  सदस्यता  का  पुनः  सत्यापन  करने  का  आदेश  देने  का  है ?

 संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  हां

 31-12-76  की  स्थिति  के  अनुसार  पारादीप  पत्तन  सहित  मय  पत्तनों  में  काय रत  पत्तन

 तथा  गोदी  श्रमिकों  की  पुनियतों  की  सदस्य-संख्या  का  सत्यापन  करने  के  लिए  पहले  ही  आदेश  जारी

 किए  जा  चुके  हूँ

 सोचिपत  रुस  के
 =~

 दल  का  awe  प्रदेश  और  उड़ीसा  का  दौरा

 क्या  इस्पात  और
 खान  मंत्री  ag  बताने

 की  कपा  करेंगे कि : 3090.  Wt  Fo
 सूर्गनारायण  :

 कया  सोवियत  रूस  के  तकनीशियनों  के  एक  दल  नेਂ  हाल  में  आंध्र  प्रदेश  और  उड़ीसा

 राज्यों  के  उन  स्थानों  का  दौरा  किय  है  जहां  देश  में  एकਂ  अथवा  दो  अल्यूमिनियम
 संयंत्र  सथ

 पित  करने

 के  लिय  बाक्साइट  उपलब्ध है  ;  और

 (@)  यदि  तो  उस  दल  ने  किन  स्थानों का  दौरा  किया  तथा  उसने
 क्या  रिपोटं

 दी
 तथा

 उस  पर  भारत  सरकार  ने  कया  कार्यवाही की  है  ?
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 इस्पात
 और

 खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  करिया  AT) oo
 :

 जी  ait

 सोवियत  दल  ने  आंध्र  प्रदेश  में  जरेला  और  तथा  उड़ीसा  में  पोटंगी

 और  पंचपटमाली  के  बाक्साइट  क्षेत्रों  का  दौरा  किया  था  ।  इस  दल  ने  विशाखापत्तनम

 कलकत्ता  ,
 रांची  तथा  दिल्‍ली  का  भी  दौरा  fear)  सोवियत  दल  ने  कोई  रिपोट  प्रस्तुत  नहीं

 की

 इस  दौरे  के  अन्त  में  भारत  कं  orAlZ  सोवियत  दल  के  बीच  एक  समझोते  पर  हस्ताक्षर

 किए  सोवियत  पक्ष ने भारत  एल्यूमिनियम  कं०  को  प्रदेश  में  बाक्साइट  निक्ष पों  पर  आधारित

 एल्यूमिना  संयंत्र  के  जो  आधार  पर  स्थापित  fear  साध्यता  frre  तैयार
 करने  में  सहायता  देने  की  पेशकश

 की
 है  ।  इस

 अध्ययन  के  बारे  में  सोषियत  पक्ष  शीघ्र  हीं
 अपने  प्रस्ताव  भजेगा  |

 इस्पात  का  उत्पादन

 3091.  Slo
 बलदेव  प्रकाश

 :
 क्या  इस्पात

 और
 खान  मत्ती  यह  बताने  की  कपा  करेंगे

 कि  :

 क्या  स्टेनलेस  स्टील  पर  आयात  शुल्क  में  कमी  के  पश्चात्‌  wera  स्टील  की  बिलेट  और

 झंडों  का  उत्पादन  कम  हुआ  है  ;

 यदि  हां,तो  कितना  कम  हुआ  और  इसके  क्या  कारण  ह  ;  और

 उत्पादन के  स्तर  को  आयात  शुल्क  में  परिवर्तन से  पुर्व  के  स्तर  तक  लाने  के  लिये

 सरकार  की  क्या  कायंवाही  करने  का  विचार है  ?

 इस्पात  और  खान  मंत्रालय  में  राज्य  करिया  मुण्डा  :  और  :  तारीख  18

 जून  1977  की  अधिसूचनाओं  द्वारा  बेदाग  इस्पात  की  चादरों  और  पत्तियों  पर  आया  त-शुल्क
 में  कमी  की  गई  थी  लेकिन  बाद  में  15  1977 को  इसमें  आंशिक  वृद्धि  की  गई  थी  ।  बेदाग

 इस्पात  के  उत्पादन  के  आंकड़े  ब्लूम  और  गोल  प्लेटों  और  चादरों  तथा  फोजंड  ब्लूम  और  गोल

 छड़ों  क ेलिए  एकब्रित  किय  जाते  इसलिए  बे  दाग  इस्पात  के  बिलेट  और  छड़ों  के  उत्पादन  के  आंकड़ें

 उपलब्ध  नहीं  है  ।  1977-78  के  पहले  छः  महोनों  के  दौरान  केवल  इस्पात  के  प्रति  मास  1060  टन

 औसत  उत्पादन  के  मुकाबले  में  1977  के  बेदाग  इस्पात  का  कुल  उत्पादन  883  टन  था  जिसे

 कम  कहा  जा  सकता है  लेकिन  1977  से  लेकर  उत्पादन  में  वृद्धि  का  रूख  है  ।

 1977  में  1273  टन  उत्पादन  हुआ  जो  अधिकतम  था

 बिक्रो  बढ़ाने  और  इस  तरह  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  दुर्गापुर  के  मिश्र-इस्पात  कारखाने  ने

 1977  में  मूल्यों में  कुछ  हृद  तक  कमी  की  है  |

 Supply  of  Sulphuric  Acid  by  Hindustan  Zinc  Ltd.

 3092.  Shri  Laiji  Bhai:  Will  the  Minister  of  Steel  and  Mines  be  pleased  to

 state  :

 (a)  whether  the  supply  of  sulphuric  acid  to  the  Udaipur  dealers  by  the
 Hindustan  Zinc  Limited,  Udaipur  (Rajasthan)  has  been  discontinued  ;  and

 (b)  if  so,  the  reasons  therefor  and  the  action  Government  propose  to  take
 in  this  regard  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Steel  and  Mines  (Shri  Karia
 Munda):  (a)  &  (b)  There  was  a  temporary  postponement  of  supplies  for  12
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 days  from  ist  November,  1977.  The  supplies  to  all  including  Udaipur  parties
 have  been  resumed  thereafter.
 shut  down  of  the  acid  plant.

 The  postponement  was  due  to  a  temporary

 Utilisation  of  Welfare  Fand  for  Bidi  Workers  of  Maharashtra

 3094.  Shri  Subash  Ahuja:  ‘Will  the  Minister  of  Parliamentary  Affairs
 and  Labour  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  a  sum  of  Rs.  20  lakhs  has  been  raised  for  the  welfare  रण
 bidi  workers  in  Bhandara  District  of  Maharashtra  under  the  Bidi  Workers
 Welfare  Fund  Act,  1976;

 (b)  whether  Government  have  formulated  any  scheme  regarding  utilisa-
 tion  of  this  fund:  and

 (c)  if  so,  the  details  thereof  and  when  it  is  proposed  to  be  introduced  ?

 The  Minister  of  State  in  the
 Ministry

 of  Labour  &  Parliamentary  Affairs
 (Shri  Larang  Sai):  (a)  Seperate  figures  for  Bhandara  District  of  Maharashtra
 are  not  readily  available.  From  Maharashtra  State  an  amount  of  approx.
 Rs.  24.40  lakhs  has  been  collected  as  Cess  up  to  September,  1977.

 b)  and  (८):  The  Beedi  Welfare'Fund  will  be  used  to  meet  the  expenditure
 to  be  incurred  in  connection  with  measures  and  facilities  for  various  welfare
 measures  On  e  same  lines  as  adopted  for  other  welfare  organisations;  viz.
 Iron  Ore  Mines  Labour  Welfare  Fund,  Limestone  and  Dolomite  Mines  Labour
 Welfare  Fund  etc.  The  Schemes  are  under  formulation.

 Publications  of  Telephone

 +3095.  Shri  Mrityanjay  Prasad:  Will  the  Minister  of  Communications  be

 pleased  to  state  the  dates  on  which  telephone  directories  for  New  Delhi,  Cal-

 cutta,  Bombay,  Patna,  Kanpur  and  Lucknow  were  published  last  indicating
 the  dates  upto  which  correct  entries  were  included  therein  and  the  number  of

 days  after  which  they  were  actually  distributed
 ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Communications  (Shri  Narhari

 |  Prasad  Sukhdeo  Sai):  The  information  is  given  in  Annexure.

 ANNEXURE

 §1  Name  of  Telephone  Scheduled  Entries  Actual  Distribu-  No.  of

 No.  District  Month  of  corrected  monthof  tionstar-  days  bet-

 ted  on  ween  date
 publica-  up  to.  publica-

 tion  of  Correc- tion.
 tion  &

 distribu-
 tion

 1  ,  New  Delhi  Ma  y;  7  28-2-77  Oct.,  77  16-10-77  229.0

 2.  Calcutta  Jan.,  77.0  1-1-77  Apr.,  77  114
 P.T.O

 30 8.  Bombsz  Dec.  76  1-12-76  Dec.  76  31-12-76

 4.  Patna  (Bihar  Circle  July,  73  31-7-73  April,  74  725-74  280

 Directory).
 6-6-77  61.0

 Kanpur  क  .  March,  77  31-3-77  May,  77

 18-2=77  140 6.!  Lucknow  ०  Nov.  ,  76.0
 Jan.,  2.0
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 eTeaut  और  रोगियोंਂ क
 >

 सिये  खिकित्सा

 3097.  थ्रो  साठ  क्या  स्वास्थ्य  और  afeare  कल्याण  मंत्नी  यह  बताने की

 कृप  करेंग
 ~

 क्या  सरकार  का  ध्यान  13  नवम्बर  1977:  के  नेशनल  हेरात्ड  में  दइंश्योरेस

 कार  डाक्ट्स  ,  शीष क  से  प्रकाशित  समाचार  की  ओर  दिलाया  गया  और

 यदि  तो  इसमें  की  गई  टिप्पणी  पुर  सरका र  की  क्या  प्रतिक्रिया

 स्वास्थ्य और  परिवार  कल्याण  मं  राज्य  [att  ATELY  प्रसाद  ates

 wt  ait

 पंजाब  तथा  हरियाणा  उच्च  $ aray fa ति  छी  ०  एस०  लाम्बा  की  मत्य  के  लिए

 उत्तरदायी  तथ्यों  तथाप  रिस्थितियों  को  जांच-पड़ताल  करने  के  लिए  ez  सरकार  द्वारा  गठित  किए  गए

 देशपांड  आयोग की  रिपोर्ट  तथा  जो  काय  वाही  की  गई  उसका  एक  ज्ञापन  14  1977

 को  लोक  सभा के  पटल  पर  रखे  जा  चुके  हें  ।  [awFateg A. Tal WaT मं  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या

 एल०  eo  -1298/77]

 at  के  वायानाड  xa  सोन  का  पाया  जाना

 3098.  श्री  पी०  Fo  wt  [eat  क्या  और  ae  मंत्रो  As  बताने  को  कृपा

 करग  कि

 क्या  भारतीय  warts  सर्वेक्षण  विभाग  केरल  वायानाड  क्षत्र  की  रेत  में  सोना

 होने का  पता  लगाने के  लिए  उस  क्ष  त  में  व्यघस्थित  ढंग  से  सर्वेक्षण  करने  विचार  है  ;  और

 यदि  तो  यहू  सर्वक्षण  कब  से  शुरू  होगा  इसके  कब  पुरा  होने  की  संभाषना
 ?

 इस्पात  और  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  करिया  :  और  (@)
 :

 भारतीय

 संस्था  का  1977-78  के  र  सत्र  में  वायानाड के  दक्षिण  में  नींलाम्बर  घाटी  में  स्वर्ण

 whee  अन्प  कीमती  धातुओं  के  लिए  भू-गर्भीय  और  भू-संरचना  संबंधी  सर्वेक्षण  करने  का  विचार

 है  इस  काम के  1980 तक  चलते  रहने की  संभावना है  ।

 इस्पात  संयंत्रों  क  सजदर  संगठनों  क  प्रतिनिधियों  की  gon

 3099.  डा०  बापु  कालदात :  क्या  इस्वात  और  खान  मंतो यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (*)
 क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  खानों  तथा  इस्पात  संयंत्रों  के मजदूर  संघों  के

 प्रतिनिधियों
 की  बठक  हाल  में  बुलाई  थी ं;

 यदि  तो  इन  cont  के  बुलाने  का  उद्देश्य  क्या  था  ;

 इन  बठकों  में  किन-किन  व्यवस्थाओं  के  किन-किन  प्रतिनिधियों  को  बलाया  गधा

 और

 इनबेंठको ंके  बुलाने  पर  कुल  कितना  व्यय  हुआ
 ?
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 ना

 इस्पात  और  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  करिया  :  और  (q)  :
 संभवत

 अभिप्राय  इस्पात  उद्योग  के  कार्यकरण  के  विभिनन  पहलुओं  का  अध्ययन  करने  और  इसके  कार्यकरण

 में  सुघार  लाने  के  बारे  में  सुझाव  देने  रिशें  करने  के  लिए  स्टील  अथारिटी  आफ  इंडिया  लि०

 गठित  किए  गए  छः  अध्ययन  दलों  द्वारा  बुलाई  गई  a qoat  से
 है

 जिनमें  इस्पात  कारखानों  के

 Waeerapt  तथा  मजदूर  संघों  के  प्रतिनिधि  हैं  ।

 सभी  अध्ययन  दलों  के  30  1977  को  हुए  पुर्ण  अधिवेशन में  भाग  लेने के  लिए

 मजदूर  संघों  के  जो  प्रतिनिधि  बुलाए  गए  थे  उनके  वाम  अनुलग्नक  में  दिए  गए  हैं  ।

 जानकारी  प्राप्त  की  जा  रही  है  और  सभा-पटल  पर  रख  दो  जायेगी  ।

 अनलगनक

 ग्र्प चकी  ‘ey’ —3raTeat  तथा  उत्पादिता

 '

 मजदूर  संघ  के  प्रतिनिधि

 aa  श्री

 1  रव ८
 रामानुजम  च्  इन्ट्क

 2  संभल  चक्तवर्ती  एटक

 3  पी०  क े०  मुखर्जी  सीटू

 4  राम  नरेश  fag  बो  olHougo

 यू०टो०यू  ०सी  ०  (THo 5,  सतीश  दासगुप्ता

 6.  एस०  भार०  सेनगुप्ता  यू  ०टी  ०यू  ०सी
 ०

 7.0  चन्द्रकान्त  देसाई  एच०एम०एस०

 संपंत्र/इकाई  स्तर  पर  मान्यता  प्राप्त  मजदूर  संघों  के  प्रतिनिधि

 1.  डी०  क े०  चोबे  बो०  एस०  एल०

 2.  जी०  पी०  शर्मा  बी०  आई०

 बी०  आई०  एल० 3.  बो०  सो ०  मह्ापाव

 4.  उ०  दशी  डी०  एम०  आई०  एल०

 5.  भजित  मुखर्जी  डी०

 6.  आर०  सौ ०  दासगुप्ता  Ato  एस०  ओ  [wa  ०एस०एल०

 fee) 7.0  आर०  पी०  fag
 '

 8.  के ०  सी ०  प्रसाद  इसको

 9.  एस०  एन०  बाला  कृष्णा  शक  वी०  argo  एस०  Tao

 क  हू  | फि  a  मजदूर  संगठन  से  सम्बद्ध  पंजीकृत  मजदूर  संघों  के  प्रतिनिधि

 e  e 1,  पी०  के ०  सूर

 2.  एस०  एन०  मांझी  e  किः  एन०  Tho  आई०  टी०  यू  ०/आर०  एस०  बी०
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 अनुलग्तक--जार

 ज  हा जा ८  tr
 ्र  चक ह |  at  e  बो०  एम०  एस०/टिस्को

 जी०  डी०  महामुलकर  एम०  एस०/डी ०  एस०  पी०

 सन्तोष  कुमार  मित्ता  बो०  एम०  एस०/डो०  एस०  पो ०

 वो०  एन०  कपूर  एम०  एस०/इस्को

 एच०  UA  छसिद्द्प्पा  बी  ०,एम०  एस०/वी०  आई०  एस०  एल०

 दोपक  सेनगप्ता  बी  ०  एम०  एस०/ए०  एस०  पो०

 ऊमा  शंकर  चौहान  यू०  ढी  ०
 Ys  एस०  ०  पी०

 10  घनंजय  प्राम  निक  तदैव/डो
 ०  एस०  पी०

 11  रंजोत  कुमार  दास  तदेव/डी०  tao  पी  ०

 12  To  राजरतनम  एटंक,/बी०  एस०  पी  ०

 13  ज०  पी०  सिन्हा  तदव

 14  fro  रामास्वामी  एच०  एम०  /Alo  भाई०  एस०  एल  ०

 15  एम०  एस०  फिरदौसी  |fern)

 16  एस०  के ०  कवी  एटक/आर०  एस०  पी ०

 17  बो  राज  इन्टक/वी०  आई०  एस०  एल०

 18  सरबन  प्रसाद  मखर्जी  एटक/डी०  एस०  पी ०

 19  जयमंगल  सिंह  एटक/इस्को

 20  एन०  मिश्रा  सी  टू  [fee

 21  To  चक्रवर्ती  सीट्/इस्को

 22  अशोक  चक्रवर्ती  एन०  एफ०आई०टो ०  यू  ०/  इसको

 23  सो०  आर०  नायर  सीटू|बी०  एस०  पी ०

 24  आर०  एस०  यादव  ato  एम०  ०  एस०  पो०

 25  बी०  एल०  fag  एच०  एस०/वी  ०  एस०  पी०

 26  एस०  लरफदार  दन्टक/डी०  एस०  पो ०

 27  एस०  Ho  दासगप्ता  सीट  एस०  पी ०

 28  सो०  एम०  मद्दापात्रा  इन्टक/आर०  एस०  पी०

 29  ए०  रामरत्तम  आर०  डब्ल्यू०  0 /arzeo  एस०  पी०

 30  असिम  दत्ता  इन्टक/ए०  एस०  पी ०

 किसो  भी  केन्द्रीय  मजदर  संघ  संगठन  से  असम्बद्ध  पंजीकृत  सजद्र  संघों  के  प्रतिनिधि

 1.  आर०  एस०  fag  बोकारों  स्टील  श्रमिक  बोकारों

 एम०  के
 ०  सिन्हा  बोकारो  स्टील  मजदूर  बोकारों

 3.  वी  ०  क े०  मोहन्ती  राउरकेला  tera  प्लांट  इम्प्लाईज  एसोसिएशन

 4.  बो०  एस०  पट्टी  नाथ  उड़ीसा  बक स  यनीयन

 नॉट
 :  अनुलग्तक  के  अन्त  में  संक्षेप  में  दिए  शब्दों  का  पुरा  साम  दिया  गया  है  |
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 क

 ग्रुप  ‘@’—-ReaTT  तथा
 सामाजिक  ध्येय

 केस्द्रीयਂ  मजदूर  संघ  क  प्रतिनिधि

 सर्वश्री

 ए०  जी०  मुखर्जी  इन्टक

 गया  fag  क  एटक

 उमापाद  मखर्जी  सीट

 सरोज  मित्रा  बो०  एम०  एस०

 बादशाह  खान  Too  सो ०  एस० )
 मघ  बेनर्जी

 qo  टी०  यू  ०  सी
 ०

 7.0  राम  देसाई  क  e  क  एच०  एम ०  एस०

 संयंत्र/इकाई,  स्तर  पर  मजद्र  संघों  के  प्रतिनिधि

 क  ची ए  एन०  ज्लिपाठी  बो०  एस०  एल०

 के ०  एल०  चन्द्राकर  एल  ०

 एस०  सो ०  बोयटी  ओर०  एल०

 कल्याण  बोस  डो०  एम०  झाई०  एल०

 मणाल  बेनर्जी  ड् 1७  एस०

 तपन  चक्रवर्ती  e  सी०  एस०  ओ  o/tto  एस०  lao

 एस०  के
 ०

 दूब

 अरुण  बिकास  aaa  e  इसको

 एच०  नरसिधई  वी०  आई०  एस०

 स्वतम्त्र  मजदूर  संघों  क

 +  एस०  पो०  शुक्ला  बोकारो  प्रगती  शोल  चारी  संगठन  बोकारो

 यनिवस ल  लेबर  फेडरेशन  बोकारो 2.  एन०  वी०  एम०  आचाय

 3.  Fo  प1०  दानो  छंत्तोसंगढ़  मजदूर  कल्याण  सभा  भिलाई

 4.  जी०  एन०  सेनान  क  राउरकेला  स्टील  प्लॉट  इम्पलाईज  एसोॉसिएशेंग

 राउरकेला  |

 5.  Fo  एन०  गांगुली  e  हिन्दुस्तान  स्टोल  एस०  ओ०/सो  ०  टी ०  एंसं०
 कमंचारी  कलकत्ता

 6  Vo  पी०  दौस  ry  e  ata  उडीसा  apa  य  faaa

 aria  सजदर  aq  ast  से  सम्बद्ध  पंजीकृत  AAT  संघों  के  प्रतिनिधि

 1.  सुकमोल  दत्ता  एटक/आर०  एस०  पो ०

 2.  जी०  एका  a  एन०  एफ०  आई०  टो ०  Jo /HTTo  एस०
 पी०

 3.  जी०  एस०  पो०  श्रीवास्तव  बी०  एम्‌०  एस०/टिस्को

 बी०  7 4.  सी०  आर०  fag  आर०  एऐसं०  पी०

 उह



 | ह
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 बिमनेश  मुखर्जी  बो०'एम०:एस०/टिस्को

 रविन्द्र  कुमार  मिश्र  ato  एम०  एस  ०/बो  ०  एस०  पो०

 कृष्ण  लाल  TAATA  बो०  एम०  एस०/ए०  एस०  पी०

 एम०  डो ०  बदरूदोजा
 यू

 ०
 ट।०

 यू
 ०

 सो०  एस०  पी
 ०

 एन०  सो०  राय  यू०टी०  To  सी  सी  ०)  iG  एस०  पी
 ०

 10  एच०  एम०  सिदप्पा  एम०  एस०/वी ०  आई०  एस०  एल  ०

 11  एम०  सौ ०  सोनी  एटक/बो ०  एस०  पी०

 12.  द्वारिका  प्रसाद  पाठक  एंटक/टिस्को

 13.  एस०  अहमद  एंटक|बो०  एस०  एल०

 14  बी ०  रंगप्पा  इन्टक/वी०  आई०  एस०  एल

 15  आनन्दों  भट्टाचार्जी  एटक/बी०  एस०

 16  STI  चक्रवर्ती  एटक/ए०  एंस०  पी ०

 17  Wao  मिश्रा  ate

 18  ज०  एन०  करचोधरी  ae GY
 19  सत्यन  मुखर्जी  एन०  एफ  आई०  टो

 ०  यू  ०/इस्को

 20  पनची  लाल  यादव  वो०  एम०  एस  ०/वो  »Uqo  एल०

 21  टो ०  एल०  famiz  सीटू  वी ०  एस०  पो
 ०

 22  आर०  एन०  frat.  Uo  एम०  एस०/वो०  एस०  पो ०
 23  एस०  के ०  गुहा  इन्टक/डी ०  एस०  पी०

 24  एल ०  डो०  नाइक  तदेव

 25  एस०  हुक  इन्टक/आ'र०  एस०  पो ०

 26  ate  जेना  आर०  डब्ल्यू  ०  एस०  पी ०

 27  मुगेन  पाल  चक  ०  एस०  पी०

 za  की  भागीदारी

 eile  मजदूर  संघ  के  प्रतिनिधि

 aqTat

 गोपेखर  इन्ट्क

 Sto  सी  ०  मोहन्ती  एटक

 टी ०  एन०  सिंह  सीदू

 रामदेव  प्रसाद  बी०  एम०  एस०

 फटीक  घोष
 To

 ढी०
 यू

 ०
 सी

 ०
 (Ta

 ०

 एच ०  एन०  सिंह  एच०  एम०.एस ०

 अशोक  चेटर्जी  य 6६  टीं०  यू
 ०  सी०
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 संयंत्र/इकाई  स्तर  पर  प्राप्त  मजद्र  संघों  के  प्रतिनिधि

 एच ०  सी
 ०

 एल० श्रीवास्तव  बी०  एस०

 आर  सी  ara  बी०  आई०  एल०

 जगवीश  नाग  आर०  आई०  एल०

 प्रचब  चक्रवर्ती  १  डी०  एम०  आई०  एल०

 दिलीप  मुजूमदार  डी०  एस  पी०

 गुरूदास  चौधरी  सी०  एस०  ओ  0/40  एस०  एल०

 एस०  पी०  राय  टिस्को

 एन ०  शिवार्किगप्पा  lo  आई०  एस०  एल०

 एन०  जी०  सरकार  क  इसको

 स्वतन्त्र  मजवूर  संघों  के  प्रतिनिधि

 1.  चन्द्रमा  पासवान  लॉकतांघ्िक  मजदूर

 बोकारों  स्टील  लि०

 2.  आर०ए  ०  चौधरी  बिहारस्टील  वकस

 बोकारों  स्टील  लि ०

 3.  के ०  सी ०  मिश्रा  राउरकेला  स्टील  इम्पलाईज  एसोसिएशन

 4.  ज े०  सी०  सरकार  aa  उडीसा  ana  यूनीयन

 केस्द्रोप  मजदूर  संघ  संगठन  से  सम्बद्ध  पंजीकृत  मजदूर  संघों  के  प्रतिनिधि

 1.  सब्बो चव्य  राव  एटक|/वी०  एस०  पी०

 2.  ए०  पतरों  एन०  Who  आई०  टी ०  यू  0 /aT<o  एस०  पी०

 3  अरुन  प्रसाद  बी०एम०एस  ०/टिस्को

 4.  एल०  घटक  एन्टक/ए०  एस०  पी ०

 के०  एन ०  निगम  बी०  THo  एस  0 /aT%o  एस०  पी०

 | Vv  RAITTS  AIS  ato  एम०  एस  ° | army

 7.  एस०  राम  बी०  एम०  एस  ०/बी ०  एस०  एल०

 8.  एच०  Ho  दास  इन्टक/आर०  एस०  पी०

 बी०  एम०  एस  o/To  एस०  पी० 8.  राज  मंगल  fag

 10.  बादल  राय  qo  टी  ०  qo  सी०  (Tao  /To  एस  ०  पी  ०-

 11.  गोपाल  कुण्ड  एस  ०  पी०

 12.  जी०  ऑंकारप्पा  बी०  Tho  एस  ०|/वी ०  भाई०  एस०  एल०

 13.  बी ०  शंक  रलिंग  गोवदा  इन्टकवी०  एस०  एल०

 14.  Ueto  डी०  नाईक  एस०  ई०  टी०  Jo/ATXo  एस  ०  qto

 एटक/आर०  एस०  पी०

 16.  रामशंकर  राय  एटक/टिस्को
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 ae

 केखोय
 मज  क् [र  संघ  स ंtra

 प

 a  मजदूर = awaet aut w Hf

 रत  राय  एटक  ए स०  ०

 18  एच०  चटराज  एटक

 19  एस०  पी०  चटर्जी  एटक/ए०  एस०  पी०

 20  एन०  सीटू  [fexay

 डो ०  भट्टाचार्जी  are/  ः
 ह

 22  एच०  एलं०  यादव
 क्

 एन०  एफ०  आई०  टी ०  यू  > [Sent

 एम०  एन ०  के०  faseré  e  सोट  एस०  पी०

 24  एम  दबे  e  एच०  एम०  एस०/बी०  एस०  पी०

 25  चिनमय  गांगली  gen  एस०  पी०

 26  एस०  एम०  चौधरी  alo  एम०एस०/डी
 ०  एस०  पा

 एस०  क  दास cay  e  सीटू  Tao  पो०

 28  एस०  Ho  चक्रवर्ती  आर०  डब्ल ू०  यू  0 /aT%o  एस०  पी७

 एच०  पी०  शर्मा  इन्टक[ए०  एस०  पी०

 बो०  शंक  रालिंग  इन्टक  आई०  एजर  ०  एल ०

 ह  ग्र्प श  ‘q’
 =

 वित्त
 तथा  मूत  न

 gata  सजदर  संघ  के

 v wat)

 एल०  चन
 ब

 कंदार  रस

 3.  निर्मल  चक्रवर्ती  सीट
 क्

 रामजी  दास  शर्मा  बो

 5.  तपस  दत्ता  टी०्य॑ वि

 सेन  एन०  एफ०  आई०  a  0  Jo

 at
 बिमल  बेनर्जी  ह  एच० एम  ०  एस०

 चेम्द्रोय
 सजदरਂ  संघ  संगठन  स  सम्बद्ध  पंजीकृत  मजदर  संघों  के  प्र  निधि

 1.0
 तहिर  हस  न  एटक/इस्को

 ग्रप  इस्पात  उद्योग  का  विस्तार

 केन्द्रीय  मजदर  संघ  के  प्रतिनिधि

 1.  बी ०  to ०  मोहती  इन्ट्क

 2.  के०  जी०  श्रीवास्तव  एटक

 सीटू 3.  शान्ति  शेकर  बोस

 4.  टी ०  सो  ०  जम्गदा  एम०  ्

 5.  Tarat  चन्दा
 ~  &

 To  टी ०  qo  सी०  (Tato

 €  एन ०  एफ०  आई०  टी ०  Jo

 7.  arty  देसाई  एच०  एम०  एस०

 9.  हीरालाल  जादव  To  टी ०  प०  सी०

 4}
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 STL: a1  |
 अनुलग्तक

 केन्द्रीय  मजदूर  संघ  संगठन  से  सम्बद्ध  पंजीकृत  मजबूर  संघों  क  प्रतिनिधि

 1.  अनुराधा  एटक
 ०  एस०

 2.  fader  बेनर्जी
 To  lo  Yo  सी०  एस०  [Zo  एस०  पी०

 परप  ‘a’—  एक  उद्योग मे  एक  यूनियन  का  रखना

 संयंत्र/इकाई  स्तर  qa  मान्यता  प्राप्त  संघ

 सवश्री

 1  बिन्देश्वरी  दुबे  बी०  एस०  एल०

 2  डी०  सुकुमारन  बी०  एल०

 3  आर०  के०  साम्तसय  आर०  आई०  एल०

 4  निशित  भट्टाचार्या  डीं०  एस ०  आई०  एल०

 5  अजित  मुखर्जी  डी०  एस०

 6  एम०  के०  जोरदार  सी०  एस०  ओ०/एच०  एस०  एल०

 7  वी०  जी०  गोपाल  टि  य्को

 8  अबदूल्ला  खान  इसको

 9  Alo  एन०  रामन्ना  ato  आई०  एस०  एल०

 स्वतन्त्र  मजदूर  संघो  क  प्रतिनिधि

 1.  ए०  पी०  fag  .  छोटानागपुर  मजदूर  बोका रो  स्टील लि
 ०

 एन  ०  ई०  होरो  झारखण्ड  मजदूर  बोकारो  स्टील  लि ०

 3.  एस०  के०  बिस्वास  यूनाइटेड  स्टील  वक  सं  भिलाई  इस्पात  लि०

 के ०  सी ०  मिश्रा  राउरकेला  स्टोल  प्लॉट  इम्प्लाईज  एसोसिएशन

 सुजित  बोस  हिन्दुस्थान  स्टील  इम्प्लाईज  sTToto [at  टी०

 एस०  कमंचारी  कलकत्ता  |

 6  बी.०  बग  नाथ  उड़ीसा  apa  यूनियन

 ania
 मजदूर  संघ  संगठन  स  सम्बद्ध  पंजीकृत  मजदूर  संघों  क  प्रतिनिधि ai

 1.  मोनिश  मजूमदार  एटक/डी ०  Tae  पी
 ०

 पी०  कुल्लू  एन०  एफ०  आई०  दी  0.Jox/HITo  एस०  पी०

 उमेश्वर  एम०  एस०  |  टिस्कों

 एस०  के  ०  मित्रा  ato  एम०  एस०/आर०  एस०  पी
 ०

 सीताराम  बता  बी०  एम् ०  एस  ०/डी ०  एस०  पी०

 बी०  एम०  एस०/इस्को

 आर०  के०  ठाकुर  बो ०  एम ०  एस०|/बी ०  एस०  एल०

 ए०  पी
 ०

 मिश्रा  इन्टक/आर०  एस०  पी०

 पो०  पाठक  बो०  एम०  एस०/ए०  एस०  पी०

 10  सरोज  कुमार  far  बो०  एम०  एस०/आर०  एस०  पो ०

 11  जयदेव  दास  यू०  टी  ०
 यू०  सी०  एस०  )  एस०  पी०
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 क

 12.  एम०  एस०  यू०टी
 ०

 यू०सी  o/ (THouTo!  [Sto  एस०  पी
 ०

 13.  बो ०  एम०  एस०/बी०  आई०  एस०  एल०

 14.  एस० एु०  eth  एटक/बी ०  एस०  पी  ०

 15.  fro
 जी०  चित्ती  बाबू  एटक/टिस्को

 16.  मुर्लीधर  परिदा  थक  एटक/आर०  एस०  पी  ०

 17.  सी  ०  आ'र०  faersiy  राव  दन्टक/वी०  आई०  एस०  एल ०

 18.  मृत्युन्जय  दास  गुप्ता  पी०  एल०  qo/sto ०  एस०  पी  ०

 19.  Uo  के०  मित्रा  एटक/ए०  एस०  पी०

 20.  मनोश  मजूमदार  एटंक/डी  ०  एस०  पी  ०

 31.८  मोहम्मद  जियाउद्दीन  एटक

 22.  एम०  मुखर्जी  .  सोटू/टिस्को

 23.  एस०  एन०  चन्दा  सोट

 24.  एम०  ho  विजयन  सोट्बो०  एस०  पी०

 25.  आर०  एस०  यादव  बी  ०  एम०  एस०/बी  ०  एस०  पी  ०

 26.  आर०  Sto  fag  एच०  एम०  एस०/बो ०  एस०  पी०

 27.  पूर्णा  नन्द  राय  इन्टक/डी  ०  एस०  पी०

 28.  एल०  बिस्वास  सोटू  एस०  पी ०

 29.  ए  रोत  आर०  डब्ल्यू०  यू  ०/आर०  एस०  पी०

 30.  एस०  मुखर्जी  .  ‘grtH/To  एस०  पी०

 संक्षेप मं  दिए  शब्द  पुरा  नाम

 चक इन्ट्क  इंडियन  नेशनल  ट्रेड  यूनियन  कांग्रेस

 एटक  ry  आल  इंडिया  ट्रे  ड  यूनियन  कांग्रेस

 द  सेन्ट्रल  इंडियन  ट्रेड  यू  नियन

 बो०  एम०  एस०  e  भारतीय  मजदूर  संघ

 य०  टी०  To  सी०  (Tro  एस०  )  यूनाइटेड ट्रेड  यूनियन  कांग्रेस  सा  रणी

 यू०  टी  ०
 qo A  ०]  यूनाइटेड  ट्र  डस  यूनियन  कांग्रेस

 एच०  एस०  हिन्द  मजदूर  सभा

 बो०  एस०  एल ०  थक  बोकारो  स्टोल  लिमिटेड

 आर०  आई०  एल०  e  राउरकेला  इस्पात  लिमिटेड

 10  Sto  एम०  आई०  एल०  दुर्गापुर  मिश्र  इस्पात  लिमिटे  ड

 tl  डो०  एस०  पी०  चक  v®@ F
 दुर्गापुर  स्टील  प्लान्ट

 12
 सो०  एस०  ओ०/एच०  एस०

 यल०
 .  सेन्ट्रल  सेल्स  आर्गेना इ  स्टील  लि  ०

 13  fi  े  ठाटा  आयरन  एण्ड  स्टील  कृ०  feo

 14  इ्स्को  .  इंडियन  आयरन  एण्ड  स्टील  लि०
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 लग्वक--समाप्त

 15.  बो०  आई०  एस०  एल०  विश्वेश्वर॑या  आयरन  एण्ड  स्टोल  fro

 16.  एन०  Tho  आई०  टी  ०  य ू०  नेशनल  फ़न्ट  आफ  इंडियन
 ट्रे

 ड
 थूनियनं

 17.  आर०  डब्ल्यू०  यू०  राउरकेला  eH  सं  यूनियन

 18.  एस०  ई०  दी  ०  यू०  स्टोल  इम्प्लाईज़  ट्रे  ड  यूनियन

 19.  पी  ०  एल०  Fo  प्रोग्रेसिव
 लेबर  यूनियन

 Telephone  Facility  ना  Hill  and  Adivasi  Area

 ‘to  state:
 13100.  Shri  T.  5.  Negi:  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased

 (a)  whether  Government  have  a  scheme  to  provide  a  public  telephone  for
 ‘a  population  of  2,500  in  hill/Adivasi/backward  areas;  and

 (b)  if  so,  the  details  of  this  scheme  and  the  time  by  which  this  scheme
 ‘would  be  implemented,  specially  in  hill  areas  of  Uttar  Pradesh  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Communications  (Shri  Narhari
 Prasad  Sukdeo  Sai):  (a)  The  Government  have  approved  a  scheme  to  open
 Public  Call  offices  at  all  places  having  a  population  of  2,500  or  more  in  hilly
 and  backward  areas.  Adivasi  areas  are  expected  to  be  covered  mostly  under

 hilly  and  backward  areas.

 (b)  PCOs  at  such  places  are  proposed  to  be  provided  irrespective  of  pfo-
 fit  or  loss.  In  the  hilly  areas  of  Uttar  Pradesh,  there  are  8  places  with  a  popu-
 lation  of  2,500  or  more  without  Telephone  facility  and  PCOs  are  likely  to  be

 opened  at  all  these  8  places  in  the  next  two  years.

 औद्योगिक  न्यायालय  संख्या  2,  में  पीठासीन  अधिकारी  की  नियुक्ति

 3101.  श्री  TET Qt  सिंह  :
 क्या  संसदीय  eta  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  के  औद्योगिक  न्यायालय  2)  धनबाद  में  पिछले  एक  वर्ष  से

 कोई  भी  पीठासन  अधिकारी  नहीं  और

 यदि  तो  पीठासीन  अधिका रो  को  नियुक्ति  में  विलम्ब  के  क्या  कारण  है  और  यह  नियुक्ति

 कब  तक  की  जाएगी  ॥

 संसदीय  ala  तथा  श्रम  मंत्री  रवीद्र
 :  तथापि  न्यायत्निण॑य के

 लिए  भेजे  गए  सभी  विवाद  केन्द्रीय  सरकार  औद्योगिक  अधिक
 रण

 एवंਂ  श्रम  न्यायालय  सं  ०  1  और  3,

 धनबाद  को  सौंप  दिए  गए  हैं  ।

 औद्योगिक  अधिकरण  एवं  श्रम  न्यायालयों  को*कायंभार के  आधार  पर  करने

 के  लिए  वित्त  मंत्रालय  के  स्टाफ  निरीक्षक  एकक  द्वारा  एक  पुनरीक्षण  किए  जाने  का  विचार है
 ।  जब

 तक  उपर्युक्त  एकक  की  रिपोर्ट  प्राप्त  नहीं  हो  तब  कक  के  लिए  इस  पद  को  faq  गया
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 ह

 अलोगढ़  मुस्लोम  fazafaaraa  में  जड़ी  बुटियां  सर्वेक्षण  संयंत्र  की  स्यापना  करना

 3102,
 श्री  नबाब  सिंह  alata : :

 क्या  स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्री  28

 1977  के  तारांकित प्रश्न  संख्या  668  के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  स्वास्थ्य  मंत्रियों  तथा  स्वास्थ्य  मंत्रालयों  के  सचिवों  को  कथित बैठक  इस  बोच  हो

 चुकी है

 यदि  तो  अलीगढ़  मुस्लिम  विश्वविद्यालय  में  जड़ो  बूटी  सर्वेक्षण  सय  को  स्थापना

 करने  के  बारे  में  क्या  निण॑य  किया  गया  ;  z

 क्या  प्रादेशिक  अनुसंधान  संस्थान  झांसी  ने  अलोगढ  क्षेत्र  में  कोई  सर्वेक्षण

 कार्य  किया  है  और  यदि  तो  कहां  पर  और  सर्वक्षण  काय  का  ब्यौरा क्या  है  ?

 स्थास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  म
 राज्य  मंत्री

 जगदम्बी  अरसाद  area)
 जौ  gi  28  और  29  1977  को  नई  दिल्ल  में  बठक  हुई  थी

 भारतीय  चिकित्सा  तथा  होम्योपथी  को  केन्द्रीय  अनुसंधान  परिषद  ऐसी  योजनाओं  पर

 विचार  करने  के  लिये  सक्षम है  और  इस  योजना  को  आरम्भ  करने  का  पहले ही  निण॑य  कर  लिया  गया

 है  बशर्तें  कि  इस  के  लिये  धन  उपलब्ध  हो  |  इसलिये  28  और  29  1977  को  हुये  राज्यों  के

 स्वास्थ्य  मन्त्नियों  तथा  सचिवों  के  सम्मेलन  को  कायसूचो  में  इस  विषय  को  शामिल  नहीं  किया  गया

 था

 क्षत्रोय  अनुसंधान  झांसी  ने  1977  के  दूसरे  पखवाड़े  में  अलीगढ ़के  वन

 क्षे  सर्वेक्षण  करने  का  प्रस्ताव  किया  है  |

 आस्त्र  प्रदेश  क  कस्बों  डायल  घमाकर दि  सीधा  टलीफोन  करन  की  व्यवस्था

 3103.  श्री  पी०  राजगोपाल  नायड ू:  क्या  संचार  मंत्री  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  are  प्रदेश  के  शहरों  में  डायल  घुमाकर  सीधे  टेलीफोन  करने  की  व्यवस्था
 शुरू

 कर

 दी  गई  है  ;

 यदि  तो  उन  शहरों  के  नाम  क्या  हं  ;  और

 किन-किन  स्थानों  को  डायल  घुमाकर  सीधे  टेलीफोन  किया  जा  सकता  है  ?

 संचार  मंघ्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रसाद  सुष्हद व  जी  हां  ।

 विजयवाड़ा  औौर  विशाखापत्तनम

 में  उपभोक्ता  ट्रंक  डायलिंग  सुविधाएं  उपलब्ध  हैं  |

 (i)  गुंटूर  से  हैदराबाद  और  विजयवाड़ा  के

 ह  (ii)  हैदराबाद से

 के  लिए ति  त्रिवेन्द्रम  और  विजयवाड़ा  के  लिए }

 (111)  काकोनाडा  से  विजयवाड़ा  और  विशाखापत्तनम
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 (iv)  a  से  काकोगाश  के  लिए

 (४)  त्रुपति  से  मद्रास  के  लिए

 (vi)  विजयवाड़ा  से  गुंटुर  काकीनाडा  और  विशाखापत्तनम  के  लिए

 विशाखापत्तनम  से  काकोनाडा  और  विजयवाड़ा  के  लिए  ।

 गुजरात  म  टलीफॉन  कतक्शन

 3104.  a)  WATATE  महता  :  कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  गुजरात  राज्य  को  ट  लोफोन  कनेक्शनों  से  संबंधित  मांगों  को  पूरा  कर  दिया  गया  है  ;

 यदि  तो  1977  तक  उनके  मंत्रालय  के  सामने  ए  सी  कुल  कितनी  मांगें

 थीं  ;  और

 सभो  टेलोफोन  कनेक्शन  कब  तक  दिए  जाने  को  संभावना  है  ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य
 मंत्री

 प्रसाद  सुकदेव  :  जो  नहीं  देश  के  सम्पूर्ण

 विकास  के  लिए  सीमित  साधन  उपलब्ध  हैं  ।  इन्हीं  साधनों  से  दूरसंचार  के  विस्तार  के  लिए  साधन

 प्राप्त  होते  हूं  ।  इसलिए  अन्य  राज्यों  को  भांति  गुजरात  राज्य  में  भो  टेलीफोन  कनेक्शनों  को  सम्पूर्ण

 मांगें  पूरी  करना  संभव  नहीं  हो  सका  है  ।  क्रमिक  योजनाओं  के  लिए  जो  साधन  उपलब्ध  होते  वे

 इतने  पर्याप्त  नहीं  होते  कि  उनसे  टे  लो फोनों  को  संपूर्ण  मांगें  पुरी  की  जा  सकें  ।  इन्हीं  साधनों  में  से  देहाती

 इलाकों  और  छोटे  नगरों  को  टेलीफोनों  की  मांगों  को  प्राथमिकता  दी  जाती  है  ।  बड़े  शहरों

 कौ  प्रतीक्षा  सुचियों  में  आवेदकों  के  नाम  बढ़ते  जाते  हूँ  ।

 1977  के  अंत  तक  टेलोफोन  कनेक्शनों  के  लिए  बकाया  पड़ो  मांगो  की  कुल

 संख्या  21,717  थी  ।  इनमें  से  अधिकांश  मांगें  गुजरात  के  बड़ौदा  और  अन्य

 बड़े  शहरों  में  दर्ज  हैं  ।

 बड़े  शहरों  में
 टेली  फोनों

 के  लिए  अर्जी  प्राप्त  होते  हो  टेलीफोन  लगाने  की  व्यवस्था  करना

 भविष्य  में  भी  काफी  अस  तक  संभव  नहीं  होगा  ।  फिर  Ta  विशेष  प्रयत्न  किए  जा  रहे  हैं  कि  उन

 सभी  आवेदकों  जो  1-4-1  977  तक  प्रतीक्षा  सुचियों
 अगले

 दो  से  ती  न  वर्षों के  भीतर

 टेलीफोन  कनेक्शन  दे  दिए  जाये  ।  आशा  है  कि  कुछ  शहरों  को  छोड़कर  अधिकांश  मामलों  में  एसी

 ब्यवस्था  कर  दी  जाएगी  ।  ऐसे  मामलों  में  भी  कोशिश  की  जा  रही  है  कि  जितनी  जल्दो  हो  सके  मौजूदा

 सभी  मांगें  पूरी  कर
 दी  जाये  ।

 उपकरणों  का  कार्यकरण

 3105.  प्रो०  पी०  जी०  मावलंकर  :  क्या  संचार  मंत्री
 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार
 को

 पता
 है

 कि  देश  के  विभिन्न  बड़े  और  महत्वपूर्ण  स्थानों  पर  भारी  लागत

 से  लगाय  गये  कई  नय  टलोफोन  उपकरण  TATAT  और  तुरंत  सेवा  नहीं  दे  पा  रहे  हैं  ;

 यदि  तो  सरका
 र  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए मा  मले

 से  कंसे  तिपट  रही  है
 कि  उपरोक्त

 उपकरणों  से  तुरंत  और  संतोषजनक  सेवा  प्राप्त  हो  सके  ;  और

 इस  बारे  में  को  गई  कार्यवाही  और  उपायों  का  ब्यौरा  क्या

 -A6
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 बाण

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (ait  नरहरी  प्रसाद  सुकदेव
 :  और  जो  नहीं  ।

 उपस्करों  की  स्थापना  के
 बाद  कुछ  ही  मा  मलों में  खराबिया  मालूम  पड़ती  हैं  ।  इन  खराबियों  पर  तुरंत

 ध्यान  दिया  जाता  है  और  इन्हें  दुर  करने  के  उचित  उपाय  किए  जाते  हैं  ।

 उपस्कर  में  सुधार  लाने  के  लिए  जो  उपाय  किए  गए  उनमें  से  कुछ  उपाय  निम्नलिखित

 ह  ग

 (1)  कमियों  का  विश्लेषण  करना

 (2)  खराब  पुर्जों  को  बदलना

 (3)  सकिट  और  उत्तादन  संबंधी  तकनोकों  में  आवश्यकता  के  अनुसार  फेरबदल  करना  |

 काम  कर  रहे  उपस्करों  में  ऐसे  फर-बदल  विभिन्न  चरणों  वाले  कायं  क्रम  के  अनुसार  किए  जाते  हैं  ॥

 निर्माणाधीन  उपस्कर  में  भी  ये  परिवतंन  शामिल  करने  के  लिए  कारवाई  की  जाती  है  ।

 क्रायबार  टेलीफोन  एक्सचेंज  का  आयात

 3106.  डा०  सुब्रहमण्यम  स्वामी  :
 क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भूतपु्वं  संचार  मंत्री  और  संचार  मंत्रालय  के  भूतपूर्व  सचिव ने  क्रासबार  एक्सचेंज

 carga?  मंगाने  के  लिए  125  करोड़  का  क्रयादेश  जापानी  कंपनियों  को  दिया  था  ;

 क्या  उपरोक्त  उपकरणों  को  खरीदने  के  लिए  विभाग  ने  est  मंगाए  थे  ;  और

 यदि  तो  बिता  टेंडर  मंगाए  इन  उपकरणों  को  खरोदने  का  क्या  औचित्य  है  ?

 संचार  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  नरहरों  प्रसाद  सुकदेव  :  विश्व  बैंक  ऋणों  की

 धनराशि  से  उस  समय  डाक  तार  विभाग  ने  क्रासबा र  एक्सचेंज  औ  र  मा  इक्रोवेव  उपस्कर  के  लिए  जापानी

 कंपनियों  को  नीचे  लिखे  आडर  दिए  थे

 (1)  क्रासबार  स्विचिंग  कुल  लागत  लगभग  9  करोड़  37  लाख

 नवम्बर-दिसम्बर  1975  में  ।

 (2)  माइक्रोवेव  मागं  कुल  लागत  लगभग  2  करोड़  80

 लाख  रुपय  ,  नवम्बर  1976  में  ।

 (3)  क्रासबार  स्विचिंग  कुल  लागत  लगभग  3  करोड़  50  लाख

 1976  ।

 जी  afi  विश्वबैंक के
 5  वें  दुरसंचार  ऋण  की  धनराशि  सि  क्रासबार  उपस्कर  खरीदने

 के  लिए  1974  में  विश्वजनीन  टेंडर  मांगें  गए  थे  ।

 प्रश्त  हो  नहीं  उठंता  ।

 उड़ोसा  म  क्रोमाइट  खनन  का  पद्ट च्

 3107.  श्रो  ज्योतिमंय  बसु  :  कया  इस्पात  और  खान  मंत्रों  यह  बताने  करेंगे  कि  :

 (#)  उड़ीसा  में  क्रोमाइट  खनन  का  पट्टा  किन-किन  फर्मों  को  दिया  गया  और  उनका  ब  हरा

 क्या है  ;

 47
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 Rat
 चै  =— ~  so  feast  एज  es  fem  om

 (@)  प्रत  ah  ज  ||  कुल  pat  tect  sia  SUMAICT  कया  |

 (7)  क्या  इस  बारे  में  कोई  कदाचार  और  अनियमितता  सरकार  की  जानकारी  में  आई  हैं  ;

 और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  और  इस  बार  में  कया  कायंवाही  की  गई  है
 ?

 इस्पात  और  खान  मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री  करिया  :  और  उडीसा

 सरकार  से  प्राप्त  सूचना  के  आधार  पर  एक  ब्यौरा  संलग्न  है  ।  पृष्ठ  49)
 ya

 और  (4)  म  ध्  मिश्री  लाल  माइन्स  (3To )  लि०  के  पट्टे  के  1974  में  नवीकरण  में

 अनियमितता के  बारे  में  कुछ  समय  पहले  शिका  यत  मिली  है  जिसकी  जांच की  जा  रही  है

 टेलीफोन  इंजीनिर्यारग  विभाग

 3108.  श्री  श्यामसुन्दर  गुप्त  :  क्या  संचार  wat  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  टेलीफोन  इंजी  निर्यारंग  विभाग  में  एक  अधिकारी  के  एक  स्थान  पर  ठहरने  की  कोई

 अवधि  निर्धारित  की  गई  है  और  यदि  तो  यह  अवधि  कितने  समय  की  है  और  यदि  तो

 इसके  क्या  कारण  और

 असिस्टेंट  इंजीनियर  और  उससे  बड़े  पद  के  कितने  अधिकारी  एसे  हैं  जो  गत  पांच  वर्षो

 से  दिल्‍लो  में  रह  रहे  हू  उनके  दिल्‍ली  टेलीफोन  ford  विंग  और  डाक  तार

 निशालय में  ठहरने  की  अवधि  भी  ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  नरहरी  प्रसादਂ  सुकदेव  :  जी  हो  यह  अवधि

 एक पद  पर  4  ag  और  एक  स्थान  पर  6  रहने की  है  ।  अलबत्ता  ,  बचत  करने  ' दृष्टि से  इस  समय

 बारी-बारी  से  तबादले  नहीं  किए  जा  रहे  हैं  ।

 (1)  सहायक  इंजीनियर  ह  141

 32 (2)  मंडल  इंजी  नियर

 (3)  दूरसंचार  आदि  36

 8 (4)  महाप्रबन्धक  आदि

 Demand  of  Veraval  Mercanfile  Co-operative  Bank  Ltd,  Junagarh  District

 +3109.  Shri  Dharmasinhbhai  Patel:  Will  the  Minister  of  Communica-
 tions  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  the  Mercantile  Co-operative  Bank  Limited,  Veraval  in  Juna-

 garth  District,  Gujarat  had  submitted  a  11-point  memorandum  on  the  10th

 August,  1977  in  regard  to  telephone  and  telex ;

 (b)  if  so,  the  demands  made  in  the  memorandum ;  and

 (c)  the  action  taken  by  Government  so  far  in  regard  to  each  of  the  de-
 mands  made  therein  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Communications  (Shri  Narhari
 Prasad  Sukhdeo  Sai)  :  (a)  to  (c)  :  Yes  Sir,  a  memorandum  has  been  received

 Contd.  on  page  50
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 Written
 Answers  December  8,  1977

 Parag
 ae  फ

 —
 from

 Veraval
 1  Mercantile  Cooperative  छिदा

 I
 Ltd.,  Veraval.  The  demands

 made  in
 ॥  the  memorandum  and  the  action  taken  are  given  in  the  annexure.

 ANNEXURE

 Statement

 ot
 working  of  the  Coaxial  Rajkot  to  Staff  strength  has  been increased

 10815
 defective  fromthe  inception  proper  watchis  being  kept  over  wot  ik

 and
 has  re

 emained  So  till
 this

 day.  ing  ofthe  system.  The  फटा  n

 = of  the  Coaxial  system  is  satisfac

 2.  Add  nal  direct  dialling  channels  to  Three  additional  direct  dialling  circu

 These  will  b ay  have  been  planned
 provided  on  Conversion  of  Ahmeda-

 bad-Bombay  coaxialsystemto  higher

 Capacity  in  1978

 Cte 3.  Direct  dialling 16  medabad,  Direct  operator  dialling  facility is

 Baroda,  Surat  and  North  Gujarat.  ready  provided  to  Ahmedabad.
 The

 existing  Volume  of  traffic  does  not  jus
 tify  the  proviSion  of  this  facility 1
 other  places.

 a  t  circuits  to  Porbander,  Manva-  Direct  trunk  circuits  exist  to  Porbanc
 m

 Dhorji,
 Jamnagar,  Bhavnagar,

 Amrelt
 Manavadar,  Dhorji,  Jamnagar,  A

 Jet  Savarkundle,  ,  Dhar,  reli.  Circuits  to  other  stations  willb र
 etc  Provided  aS  and  when  traffic  justi-

 es,

 5.  lorities  Calls  are  being  established  only  on  the
 in  setti ह  —  basis  of  their  booking  time  and  class

 of  priorities.  However  interse  priorit;
 cannot  be  invariably  ensured  betwee
 terminal  and  non-termina!  calls  on  the

 same  route  and  also  between  ca!

 established  on  prescribed  routes  |  |
 द

 alternative  routes  during  interru
 t  ions.

 Aw a  vacant  ्  Telep} 6.  Increase  in  number  of  Operators
 will  be  filled

 posts
 Ur Operators  DY

 December  1977.

 7.  Wrong  telephone  billing  Cases  of  wrong  billing  are  at

 to  85  And  when  the  same  are  br

 ॥
 to  the  notice.

 8.  No  prompt  attention  from  Trunk  atch  is  being  kept  on  working

 Enquiry/Booking.  Booking  and  Enquiry  j=

 tions  and  ensuring  Trompt  attent

 SAO Cu However,  51.0  ght  de  लि ay  of  Inattenti a
 क  ्  cannot  beavoided  during  the  cha

 r  of  shifts,  heavy  absent

 =
 a 9.  Performance  of  the  Exchange  The  p performance

 of  the  exc]  is

 const:
 |  watched

 |
 and  edial

 action  taken
 owever,

 due  to  plo-
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 ANNEXURE
 Ximity  to  sea  coast  and  predomi-
 nently  overhead  wires,  faults  occur
 due  to  CorfoSion.  Heavy  over-head
 alignment  being  gradually  replaced
 by  underground  cable

 10.0  Commissioning  of  telex  .  चक  A  20  line  telex  is  planned  to  be  com-
 misSioned  in  1978

 11.  Installation  of  auto  exchange  at  The  automatisation  of  Veraval
 eraval.  change  15  likely  to  take  time  due  to

 acute  Shortage  of  equipment

 स्टोल  अयारिटी  आफ  इण्डिया  लि०  द्वारा  कच्चे  लोह  क़  लिए  चोन  क  साथ  निर्वात  सौदा

 3110.  श्रो  सुखद व  प्रसाद  वर्मा :  कया  इस्पात  और  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  स्टील  saricer  आफ  इंडिया  लि०  ने  कच्चे  लोहे  के  निर्यात  के  लिए
 चीन  के  साथ  एक  निर्यात सौदे  को  अन्तिम रूप  दे  दिया  है  ;

 (@)  यदि  gi,  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या
 है  :;

 क्या

 चींन  ने  यह  शर्तें  लगाई  है  कि  लोहा  भारत  के  एक  विशेष  इस्पात  संयंत्र  का  ही  होना

 चाहिए  ;

 तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  तथा  सौदे  के  सम्पुण  निर्यात  को  पुरा  करने  को  समय

 सूची  क्या  है
 ?

 इस्पात  और  खान  मंत्रालय  मं  राज्य  मंत्री  करिया  मुण्डा )  :  हाँ

 (a)
 से  :

 सिवाय  इसके  कि  चीन  ने  ऐसो  कोई  शत  नहीं  लगाई  है  कि  कच्चा  लोहा  किसी

 विशेष  इस्पात  का  रखाने  का  ही  होना  निर्यात  के  इस  सौदे  के  बारे  में  और  अधिक  ब्योरा  देना

 देश  के  वाणिज्यिक  हित  में  न  होगा  ।

 Implementation  of  the  Beedi  Workers  Welfare  Fund  Act,  1976  and  the  Beedi

 Workers  Welfare  Cess  Act  by  States

 3111.  Shri  Govindram  Miri  :  Will  the  Minister  of  Parliamentary  A  fiairs
 and  Labour.  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  the  Céntral  Government  have  taken  the  responsibility  for

 enforcing  the  Beedi  Workers  Welfare  Cess  Act  and.  Beedi  Workers  Welfare
 Fund  Act  passed  by  the  Parliament  during  the  last  year ;

 (b)  if  so,  the  basis  thereof,  particularly  in  the  circumstances  when  the

 responsibility  for  industrial  relations  in  Beedj  Industry  has  been  entrusted  to
 the  State  Governments

 (c)  whether  all  the  Industries,  in:which  Labour  Welfare  Fund  has  been
 created  so  far  comes  under  the  jurisdiction  of  the  Centre,  whereas  Beedi  indus-
 try  as  a  whole  comes  under  the  jurisdiction  of  the  States ;  and

 (d)  whether  the  Central  Government  will  consider  the  question  of  en-

 trusting  the  work  of  implementation  of  both  these  Acts  to  the  St  ate aly  Govern-
 ments
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 The  Minister  of  State  in  the
 (Shri  Larang  sai)  ;  (a)  Yes  Sir.

 Ministry  of  Labour  &  Parliamentary  fiairs

 (b)  The  Acts  as  passed  by  the  Parliament  require  the  Central  Gover-
 ment  to  administer  them.  As  such  the  Beedi  Workers  Welfare  Fund  is  also
 being  administered  by  the  Central  Government.

 (c)  The  mines  for  which  welfare  funds-  are  created,  come  under  the  juris-
 diction  of  the  Central  Government  for  the  purpose  of  the  Industrial  Disputes
 Act.  The  Beedi  and  Cigar  Workers  (Conditions  of  Employment)  Act,  1966
 is  administered  by  the  State  Governments.

 (d)  There  is  no  proposal  to  transfer  the  administration  to  State  Govern-
 ments.

 चिकित्सा  परिषद्‌  अधिनियम  के  बार  में  इन्टोग्रेटिड  मेडिकल  Tatras  एस  ara  a

 प्राप्त  अभ्यावदन

 3112.  डा०  बो०  Yo  सेयद  मोहम्मद  :  कया  स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  इन्टीप्रेटिड  मेडिकल  प्रेक्टोशनसं  एसोसियेशन  ने  सरकार  को  यह  अभ्यावेदन  दिया

 है  कि  भारतीय  चिकित्सा  परिषद्‌  अधिनियम  को  धारा  17  को  लागू  न  भौर

 यदि  af,  तो  इस  बारे  में  सरकार  को  कया  प्रतिक्रिया  है  ?

 स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  म  राच्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद  :

 जी  हां

 भारतोय  चिकित्सा  केन्द्रीय  परिषद्‌  1970  की  धारा  17  को  लागू  करने

 का  fara  लिया  गया  था  और  उसे  पहलों  1976  से  लागू  कर  दिया  गया  था  ॥

 महाराष्ट्र  क  सांगली  डिवीजन  में  दनिक  डिलीवरी  सुविधाएं

 3113.  श्रो  अण्णासाहिब  Ta fave  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  महाराष्ट्र  के  सांगली  डिवीजन  में  100  प्रतिशत  दैनिक  डिलोवरी  सुविधायें  प्रदान

 करने  के  उद्देश्य  से  पांच  और  शाखा  डाकघर  खोलने  के  प्रस्ताव
 विचा  राधोन  हैं  ;  और

 यदि  तो  उक्त  डाकघर  किन  किन  स्थानों  पर  खोलने  का  प्रस्ताव  है  और  इ  न  प्रस्तावों

 को  कब  तक  क्रियान्वित  किये  जाने  की  संभावना  है  ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (att  नरहरी  प्रसाद  सुकदेव  :  जी

 इन  स्थानो ंके  नाम  इस  प्रकार है

 (1)  वट्टी  (2)  जोलाम्बी  (3)  कोन्होली  (4)  अम्बोले  और  (5)  qsaia  ।

 यदि  इन  प्रस्तावों  का  औचित्य  सिद्ध  हुआ  तो  31-3-1978  तक  उनके  कार्यान्वित  किये  जाने  को

 संभावना है  ।
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 गाना

 Building  of  Post  Office  in  Jhalawar

 13114.  Shri  Chaturbhoj:  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleas-
 ed  to  state:

 (a)  whether  the  Post  Office  building  in  Jhalawar  (Rajasthan)  a  district
 headquarter,  is  very  small,  and  congested  and  is  this  affecting  the  efficiency  of
 the  employees  ;  and

 (b)  if  so,  the  action  proposed  to  be  taken  by  Government  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  State  m  the  Ministry  of  Communications  (Shri  Narhari
 Prasad  Sukhdeo  Sai):  (a)  Jhalawar  Head  Post  Office  is  housed  in  a  rented

 building  owned  by  the  Municipality.  Though  the  accommodation  is  less
 than  justified  as  per  departmental  norms,  efficiency  is  not  hampered  as  the
 available  space  is  sufficient  to  meet  minimum  requirements.

 (b)  The  Municipality  is  not  willing  to  sell  the  present  building  to  the  P&T

 Department.  The  Department  has  taken  up  the  case  with  Collector,  Jhalawar,
 for  purchasing  a  plot  of  land  for  construction  of  a  Departmental  building.

 Wo  Tao  टो ०  slat  द्वारा  अधिकारियों  को  अनिवाये  सेवा  निवत्त  किया  जाना

 3115.  श्रो  रामचन्द्र  मल्लिक  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  जी०  Uo

 उड़ोसा  भुवनेश्वर  ने  आपात्‌  स्थिति  के  दौरान  कितने  अधिकारियों  को  अनिवायं  सेवा

 निवृत्त  कर  दिया  था  तथा  उनमें  से  कितने  अधिका  रियों  को  अब  तक  सेवा  में  बहाल  किया  गया  है  ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  नरहरी  प्रसाद  सुकदेव  :  उड़ीसा  के

 दूर  ने  नौ  कमंचारियो  को  समय  से  oa  सेवानिवृत्त  कर  दिया  था  ।  उनमें  से  दो  चा  रियों

 की  आयु  सेवा-निवृत्ति  अर्थात्‌  58  वर्ष  की  हो  गई  है  उनमें  से  एक  कमं चा  रो  का  देहान्त  हो  गया  है

 शेष  छह  कम  चा  रियों  को  बहाल  करने  के  आदेश  जारो  कर  दिये  गये  हैँ  ।

 Enquiry  Report  on  Death  of  Dr.  Ram  Manohar  Lohia

 3116.  Shri  Ram  Dhari  Shastri:  Will  the  Minister  of  Health  and  Family
 Welfare  be  pleased  to  state :

 (a)  whether  Government  propose  to  lay  the  report  of  the  Commission

 who  enquired  into  the  death  of  Late  Dr.  Ram  Manohar  Lohia  in  Willingdon

 Nursing  Home  on  the  Table  of  the  House  and  if  not,  the  reasons  therefor  ;  and

 (b)  the  names  of  the  doctors  who  were  attending  on  Dr.  Lohia  and  the

 lapses  on  their  part  and  the  action  being  taken  against  the  persons  responsible
 therefor  ?

 The  Minister of  State  in  the
 istry  of  Health  and  Family  Welfare  (Shri

 Jagdambi  Prasad  Yadav)  :  (a)  &  (b)  :  Copies  of  tha  Committee’s  Report  are

 being  placed  in  the  Parliament  Library.  Action  on  the  report  is  under  com-

 sideration.
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 रो  जगार  प्रकोष्ठ

 3117.  aq)  के०  रामसूति  :  क्यां  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  ae  बताने  को  कृपा

 करेंगे  कि  विदेश  रोजगार  प्रकोष्ठ  नामक  da  की  संरचना  क्या  है  ?

 गए संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  :  विदेश  रोज  बहाता  पद IS  am  ष्ठ  की  संरचना

 पसार
 है

 —_—  ए
 पदनाम  स्वी  कृत  पर्दों

 की  संख्या

 उप  निदेशक  1

 2 अनुभाग  अधिकारी

 2 अनुसंधान  अधिका री

 बरिष्ठ  अन्वेषक  2

 कनिष्ठ  अन्वपक

 भाशुलिपिक

 sed  श्रेणी  लिपिक

 कनिष्ठ  संगणक

 निम्न  श्रे  णी  लिपिक  चै
 लिटाए

 योग  20

 la  अ।फ  इण्डिया  लिमिटेड  के  मुख्यालय  में  प्रशासनिक  कमंचारी

 3118.  श्रो  जो०  एच०  Tes):  क्या  end  att  खान  मंत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि

 स्टील  अथारिटी  आफ  इंडिया  लिमिटेड  के  मुख्यालय  में  कुल  कितने  प्रशासनिक  अधिकारों

 काम  कर  रहे  हें  ;  और

 (@)  tha  अवारिटी  अफ  इंडिया  लिमिटेड  ने  ae  1976  में  उन  पर  तथा  कार्यालयों  के  लिए

 किराया  देने  पर  कुल  कितना  धन  व्यय  किया  ?

 इस्पात  और  बान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  करिया  मुण्डा  )
 :  स्टील  अथारिटी  आफ

 इंडिया  लि०  के  मुख्यालय  के  नियमित  कमं  चारियों  की  कुल  संख्या  223  है  ।  इनमें  से  89  अधिकारी

 हूं  और  शेष  कमंचारी  हैं  ।

 वब  1976  में  कम  चा  frat  को  किये  गये  भुगतान  तथा  उनके  लिए  कौ  गई  व्यवस्था  पर

 कुल  मिलाकर  लगभग  37.44  लाख  रुपये  तथा  कार्यालयों  के  किराये पर  लगभग  9.  86  लाख  रुपये

 aq हुए  थे  ।
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 हज  यात्रा

 3119.  श्रो  जी०  एम०  बनतवाला  :  क्या  fate  मंत्री  यह  बताने  की  got  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  चालू  अवधि  के  दौरान  हज  यात्रियों  को  ले  जाने  वाले  अनेक  जहाज

 अपनी  यात्री  क्षमता  का  पुरा  उपयोग  fee  जिता  रवाना  हुए  जबकि  तथ्य  यह  है  कि  बड़ी  संख्या  में

 आवेदन  पत्र  प्राप्त  हुए  थे  जिनको  हज  समिति  ने  अस्वीकृत  कर  दिया  था  ;

 (a)  यदि  तो  एसे  जहाजों की  संख्या  कितनी  है  और  उनमें  कितने  रिक्त  स्थान  थे  और

 क्या  सरकार  ने  यात्रियों  के  व्यापक  हितों  को  देखते  हुए  हज  समिति  के  पास  यह

 मामला  उठाया  और  यदि  तो  उसके  क्या  परिणाम  निकले  ?

 विदेश  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एस०  :  और  नहीं  ।  1977  के

 इज  के  लिए  जाने  वाले  10
 हज  जहाजों  की  कुल  क्षमता  को  देखते  हुए  कुल  मिलाकर  इनमें  fas

 219  स्थान  खाली  रह  गए  थे  ।  लेकिन  चौथा  जहाज  अपनी  क्षमता  से  238  यात्री  कम  ले  गया  ।

 सरकार  ने  इस  समूची  समस्या  पर  समुचित  विचार  किया  है  ।  हज  यात्री

 प्रस्थात  करने  से  5  दिन  पहले  बम्ब  ई  पहुंच  जाते ह  ।  यदि कु  छ  यात्री  समय  पर  नहीं  आते  और  उनकी

 बजह  कु  छ  स्थान  रिक्त  हो  जाते  हू  तो  ए  न  मौके  पर  इन्हे  भरना  पूरी  तरह  सम्भव  नहीं  होता  ।  फिर

 भी  हज  स्मिति  मौजूदा  हज  के  लिए  उन  यात्रियों  की  लेकर  जिनका  नाम  प्रत्याशी  सूची  में  होता  है

 ate  यहाँ  तक  फि  जितके  आवेदन  कुरीਂ  में  चाहे  अस्वीकृत  भी  हो  गए  यादि  वे  बम्बई  में

 उपस्थित  हो  वो  उन  यात्रियों  को  भीਂ  लेकर  प्रत्येक  जहाज  को  उसको  क्षमता  तक  भरने  की  कोशिश

 करती है

 Criteria  for  Setting  up  of  Branch  Post  Offices

 क 13120,  Shri  Amarsinh  Rathua  e  Will  the  Minister  of  Communications
 be  pleased  to  state:

 (a)  the  population  on  the  basis  of  which  Branch  Post  Offices  are  set  up
 in  the  rural  areas:

 (b)  the  number  of  B.P.Os.  in  Gujarat  and  the  number  thereof  in  the
 backward  areas  :

 backward  areas  and  if  so,  the  details  thereof;  and
 (c)  whether  there  is  any  scheme  to  improve  the  postal  services  in  the

 whether  Government  propose  to  provide  telephone  facilities  in  the

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Communications  (Shri  Narhari
 Prasad  Sukhdeo  Sai):  (a)  Minimum  population  is  one  of  the  conditions  govern-
 ing  the  opening  of  branch  post  offices  in  rural  areas.  Details  of  all  conditions
 including  population  are  set  out  in  Annexure

 (b)  There  are  6190  branch  post  offices  in  Gujarat,  out  of  which  1378  are
 in  backward  areas.

 (c)  It  is  préposed  to-open  57  more  Branch  Post  Offices  upto  March  1978
 State to  improve  the  postal  facilities  to  backward  areas  in  ‘the  LO  ht deh
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 a

 (d)  Government  propose  to  provide  telephone  facilities  in  those  branch
 post  offices  which  qualify  for  the  facility  on  the  basis  of  their  administrative
 importance,  population  of  the  place,  remoteness  from  existing  telephone  faci-
 lity,  touristic  importance  etc.

 STATEMENT

 Norms  for  opening  of  Post  offices  in  Rural  Areas

 FOR  RURAL  AREAS

 Post  Offices  to  be  opened  in  rural  ateas  have  been  classified  into  the  fol-
 lowing  eight  categories  :

 (i)  Remunerative  or  self-supporting.

 (ui)  To  be  opened  in  payment  of  N.R.C.

 (iii)  To  be  opened  in  villages  with  a  population  of  2,000  or  more.

 (iv)  To  be  opened  for  a  compact  group  of  villages  with  a  population
 2,000  or  more.

 (४)  To  be  opened  for  a  village  or  a  compact  group  of  villages  with  a

 population
 of  less  than  2,000.

 (vi)  To  be  opened  at  villages  which  are  the  headquarters  of
 Administra-

 tive  units  like  Tehsils,  Talukas,  Thanas  etc.

 (vii)  To  be  opened  at  villages  which  are  headquarters  of  community  pro-.

 jects,  or  where  there  are  schools  run  by  District  Boards,  Local  Boards.
 or  Schools  run  by  private  parties  with  the  said  of  State  Government
 or  where  there  are  Block  Headquarters.

 (viil)  To  be  opened  in  areas  which  are  scheduled  as  very  backward  from

 the  point  of  view  of  postal  development.

 2.  The  above  categories  are  desired  in  the  then  Ministry  of  Transport  and’

 Communications  letter  No.  1-16/56-Plg,  dated  18-2-59.  There  are  certain.

 conditions  which  have  to  be  fulfilled  by  all  proposals  in  all  categories  before

 a  post  office  can  be  opened.  There  are  certain  additional  conditions  which  have

 to  be  fulfilled  by  certain  categories  in  addition  to  the  general  conditions.  Ne:

 two  categories  of  conditions  are  discussed  below
 :

 (A)  Conditions  Applicable  to  all  Proposals

 (i)  No  post  office  can  be  opened  within  a  distance  of  3.2  Kms.  (2  miles):
 if  the  proposal  falls  under  any  of  the  categories  (i),  (ii),  (vi),  (vii)
 or  (viii).

 (ii)  No  post  office  can  be  opened  within  4.8  Kms,  or  3  miles  of  an  exist-.

 ing  post  office  if  the  proposal  falls  in  categories  (iii)  or  (iv)  or  ¢v)

 NotTe:—The  distance  condition  can  be  relaxed  by  the  Director  General  in  special’
 cases,  for  example,  if  there  is  a  natural  barrier  as  unbridged  river  or  hill
 or  forest  intervening  between  the  proposed  post  office  and  the  nearest  exist-.
 ing  post  office.

 (iii)  Except  in  case  of  proposals  under  category  (ii),  no  proposal  for  open-

 ing  of  a  post  office  can  be  sanctioned  unless  the  anticipated
 or  minimum  guaranteed  income  of  the  proposed  post  Office  is  at.

 least  25%  of  its  anticipated  cost.
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 Note  (i):  The  minimym  guaranteed  income  is  not  required  for  post  offices  proposed
 to  be  opened  for  Defence  requirements  in  border  areas.

 Note  (ii):  The  minimum  guaranteed  income  required  in  very  backward  area  is  15%  of
 the  estimated  cost  of  the  proposed  post  office.

 Note  (iii):  The  minimum  guaranteed  income  required  in  hilly  areas  (regardless  for  the
 category)  is  10%  of  the  anticipated  cost.

 (tv)  Except  in  the  case  of  roposals  to  be  opened  on  N.R.C.  the  opening
 of  a  new  post  office  should  not  result  tn  the  parent  office  working  at
 a  loss  beyond  the  permissiblé  limit  of  Rs.  500/-.

 (B)  Special  Conditions  Applicable  to  Various  Categories

 (a)  Category  (i):  Remunerative  or  self  supporting:

 G)  The  anticipated  income  should  be  more  than  or  equal  to  the  anti-~

 cipated  cost.

 (ii)  The  parent  office  should  also  be  self  supporting.

 (b)  Category  (ii):

 Post  Offices  on  NRC  are  classified  as  in  ‘General  Interest’  or  in
 as  defined  below: —

 है ह  A  post  office  is  in  when  it  is  justified  under  the

 prescribed  standards  of  distance  and  population  even  if  not  justified:
 according  to  financial  standards.

 (ii)  A  post  office  is  in  ‘Limited  Interest?  when  it  is  established  to  meet

 specific  requirements  of  Governments,  individuals,  commercial  in-
 terest  or  in  places  where  opening  of  post  offices  is  not  justified  under
 the  prescribed  standards.

 In  case  of  an  office  opened  in  Interestਂ  the  NRC  recoverable
 will  be  an  amount  over  and  above  the  permissible  limit  of  loss  prescribed  for
 the  category  under  which  the  said  office  would  have  been  opened  otherwise.

 As  regards  an  office  opened  in  ‘Limited  Interest’  the  amount  of  NRC  will
 be  amount  equal  to  the  entire  anticipated  loss  of  the  proposed  office  subject
 to  the  condition  that  this  amount  will  not  exceed  the  total  cost  of  the  proposed’
 post  office.

 NogE:  If  the  parent  office  of  the  proposed  post  office  was  opened  on  NRC,  the  pro--

 can  not  be  opened  on  NRC.
 posed  post  office  or  any  other  office  in  account  jurisdiction  of  such  parent  office

 or  more.
 (c)  Category  (iii):  To  be  opened  in  villages  with  a  population  of  2,000:

 The  loss  should  not  exceed  Rs.  750/-  per  annum.

 (d)  Category  (iv):  To  be  opened  for  a  compact  group  of  villages  with  ५

 population  of  2,000  or  more:

 (i)  villages  to  be  grouped  for  purposes  of  proposals  under  this  category
 should  be  within  a  radius  of  2  miles  (3.2  Kms.)  from  the  -proposed
 post  office.

 (ii)  The  loss  should  not  exceed  Rs.  750/-  per  annum.
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 कला  एएए  a
 ©)  Category  (v):  To  be  opened  for  a  villa  ge  of  a

 compact  group  villages ‘with  a  population  of  le  ss  than  2,000.

 (i)  Post  Offices  can  be  o  pened  in  this  category  at  the  discretion  of  the
 He  ad  of  the  Circle  if  due  to  spare  population  and  location  of  vil-
 la  ges  at  long  distances,  it  is  not  possible  to  form  a  group  of  villages
 with  a  population  of  2,000  withi  1  a  radius  of  2  miles  (3.2  Kms.).

 Gi)  The  loss  should  not  exceed  Rs.  500  /-  per  annum.

 (f)  Category  (vi):  To  be  open  ed  ‘at  villages  which  are  the  Headquarters
 of  Administrative  units  like  Teh.  sils,  Talukas,  Thanas  etc.

 The  loss  should  not  exceed  Rs.  750/-  per  annum.

 (g)  Category  (vii):  To  be  opened  at  villages  which  are  headquarters
 of  community  projects  or  where  there  are  schools  run  by  District  Boards,  Local
 Boards  or  Schools  run  by  private  parties  with  the  aid  of  State  Governments  or
 where  there  are  Block  Headquarters.

 (i)  If  the  population  to  be  served  by  the  post  office  within  a  radius  of
 2  miles  is  2,000  or  more,  the  loss  should  not  exceed  Rs.  750/-  per
 annum.

 (ii)  If  the  population  to  be  served  within  a  radius  of  2  miles  is  less  than
 2,000  the  loss  should  not  exceed  Rs.  500/-  per  annum.

 (h)  Category  (viii):  To  be  opened  in  areas  which  are  scheduled  as  very
 backward  from  the  point  of  view  of  postal  development.

 (i)  The  permissible  limit  of  loss  is  Rs.  1,000/-  and  Rs.  2,500/-  per
 annum  under  the  powers  of  the  Heads  of  the  Circle  and  the  Director
 General  respectively  provided  the  nearest  post  office  is  at  a  distance
 of  at  least  3.2  Kms.  (2  miles).

 Norte:  Since  the  loss  of  parent  office  has  been  fixed  at  the  maximum  of  Rs.  500/-  per
 annum  and  loss  of  the  proposed  post  office  at  a  maximum  of  2,500/-  p.a.  a  post
 office  in  this  category  can  be  opened  if  the  combined  total  loss  of  the  proposed
 post  office  and  the  parent  office  does  not  exceed  Rs.  3,000/-  regardless  of  the
 component  of  the  loss  of  the  parent  office  being  less  or  more  than  Rs,  500/-  per
 andum.

 FOR  URBAN  AREAS

 There  are  no  conditions  except  that  the  proposed  post  office  should  be

 self  supporting  and  have  minimum  work-load  of  5  hours  per  day.

 afer  बंगाल  में  डाक  खानों  का  दर्जा  बढ़ाया

 3121.  श्री  कण  न्ो०  चतरी  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि
 :

 1977-78  के  दौरान  पश्चिम  बंगाल  राज्य  में  किन  शाखा  डाकघरों  दर्जा  बढ़ाया

 जा  रहा है  ;

 क्या  दर्जा  बढ़ाए  गए  डाकखानों  में  तार  तथा  टेलीफोन की  सुविधा  की  व्यवस्था  की

 जाएगी  2
 .
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 क्या  यह  सच  है  कि  दाजिलिंग  जिले  के  तीन  पहाड़ी  सब  डिवीजनों  में  केवल  सीमित

 संख्या  में  शाखा  डाकघर  और  उप  डाकघर  है  ;  और

 यदि  तो  और  अधिक  शाखा  डाकघरों  की  स्थापना  करने  तथा  अधिक  शाखाਂ

 घरों  का  दर्जा  बढ़ाकर  उन्हें  उप  डाकघर  करने  के  लिए  सरकार  का  विचार  क्या  कारवाई  करने  का

 ह ै?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  नरहरों  प्रूसाद  सुखदेव  :  पश्चिम  बंगाल  सकिल

 में  वर्ष  1977-78  के  दौरान  देहाती  इलाकों  के  जिन  शाखा  डाकघरों  का  दर्जा  बढ़ाया  जाने

 उनके  नाम  इस  प्रकार  हैं  डिवीजन  के  अन्तरगत  24  परगना  जिले  में  \ Tea-

 नजत  हाट  दक्षिण  प्रेसिडेंसी  डिवीजन के  data  24  परगना  में  छोटोमोला  खाली

 डालडी  बक  cree  बांकुश  डिवीजन  के  अन्तगंत  पुरुलिया  जिले  में  हुगली

 डिवीजन  में  बलीदीवान  राजहाटी  जलपाईगुड़ी  जिले  में

 माल्दा  डिवीजन  के  अंतगंत्त  पश्चिम  दिनाजपुर  जिले  में  गोपालगंज  |

 उपर्युक्त  15  डाकघरों  में  से  चार  डाकघरों  पारा  और

 गोपालां
 ज

 में  तार/टेलीफोन सुविधाएं  पहले से  ही  उपलब्ध ह  ।  शेष  11  स्थानो ंमें  इन  सुविधाओं

 की  व्यवस्था  करने  के  प्रस्ताव  विचाराधीन  है  ।

 जी  हां

 दार्जिलिंग  जिले  के  देहाती  इलाकों  में  10  और  शाखा  डाकघर  खोलने  का  प्रस्ताव है  ।

 कुछ  मौजूदा  शाखा  डाकघरों  का  दर्जा  बढ़ाकर  उन्हें  विभागीय  उप  डाकघर  बनाने  के  प्रश्न  पर

 विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 Services  of  Indian  Electrical  Engineers  for  Libya

 13122.0  Shri  Bhanu  Kumar  Shastri;  Will  the  Minister  of  External  Affairs.
 ct be  pleased  to  state:

 (a)  whether  the  Government  of  Libya  have  requested  the  Department  of
 Personnel  and  Administrative  Reforms  for  the  services  of  Indian  Electrical

 Engineers  ;

 (b)  if  so,  the  facilities  these  engineers  will  get  in  Libya;  and

 good  in  Libya  ?
 (c)  whether  it  is  a  fact  that  the  conditions  of  Indian  Engineers  is

 not

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  S.  Kundu)  :

 (a)  Yes,  Sir.  The  Government  of  India  have  received  request  from  the  Goy-
 ernment  of  Libya  for  Indian  technical  personnel  including  electrical  engineers
 for  employment  on  deputation  to  Libya.

 (b)  The  recruitment  of  Indian  personnel  is  allowed  after  the  terms  and
 conditions  offered  are  found  to  be  satisfactory.  Complete  terms  and  condi-
 tions  have  not  been  received  so  far.  The  salary  is  fixed  according  to  qualifi-
 cations  and  experience  ;  facilities  like  free  housing  or  allowance  in  lieu  of,  free
 medical  facilities  etc.  are  also  provided.

 (c)  We  have  not  received  any  general  complaints  that  the  conditions  of
 Indian  Engineers  in  Libya  are  not  good.  Individual  grievances,  as  and  when
 received,  are  looked  info  and  whatever  assistance  is  possible  is  rendered;
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 Telephone  Service  Between  Etah  and  Mainpuri

 munications  be  pleased  to  state:
 13123,  Dr.  Mahadeepak  Singh  Sakhya:  Will  the  Minister  of  Com-

 (a)  whether  Government  propose  to  provide  direct  telephone  service  bet-
 ween  Etah  and  Mainpuri  Districts  ;  and

 or  : so)
 if  so,  the  action  taken  in  this  regard  and  if  not,  the  reasons  there-

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  (Shri  Narhari
 Prasad  Sukhdeo  Sai)  :  (a)  &  (b)  :  No  Sir.  The  present  traffic  does  not  justify
 ‘provision  of  direct  circuits  between  Etah  and

 Mainpuri.

 आयातित  खाद्य  भ् तल  का  बम्बई  म  नष्ट  होना

 3124.  श्रो  निहार  लास्कर  :  कया  स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  Fat  यह  बताने की  कृपा

 करेंगे कि  ॥

 क्या  यूरोपिअन  एक्सप्रेस  जहाज  में  दोषपूर्ण  भंडारण  के  कारण  बम्बई  में  सैकडों  टन

 आयातित  खाद्यी  तेल  नष्ट  हो  गया  जैसा  कि  11  1977  के  दनिक  में

 छपा

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  ;  और

 इस  प्रकार  fHrAaT  और  कितने  मूल्य  का  खाद्य  तेल  नष्ट  हुआ  ?

 स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  श्री  wera  प्रसाद  यादव  )  :

 11  1977  के  *'हिस्दुस्तान' में है ह िक में  प्रकाशित  समाचार  की  ओर  सरकार  का  ध्यान  दिलाण  war

 है  लेकिन  यह  सही  नहीं  है  कि  खाद्य  तेल  की  दोषपूर्ण  भण्डारण  के  कारण  बम्बई  की  बंदरगाह  पर

 नष्ट  कर  दिया  गया  था  ।  जिन  टीनों  में  यह  तेल  भरा  हुआ  था  उनमें  से  कुछ  टीन  खराब  मौसम  के

 कारण  रास्ते  में  क्षतिग्रस्त  हो  गये  थे  और  उनमें  भरा  तेल  खराब हो  गया  ar

 एक्सप्रेसਂ  मामक  जहाज  में  आर०वी  ०डी०
 परमोलीन

 के
 15.  5  किलोग्राम

 वाले  टीन  थे  खराब  मौसम  के  कारण  ये  टीन  रास्ते  में  क्षतिग्रस्त  हो  गय  थे  यहां  पहुंचने  पर

 1676  क्षतिग्रस्त  टीनों  को  अलग  कर  feat  गया  था

 क्षतिग्रस्त  टीनों में  लगभग  27
 टन  तेल

 था  और
 उसका  मूल्य

 लगभग  1.  88  लाख  रुपए

 है  |

 Export  of  Pig  Iron

 3125.  Dx.  Laxminarayan  Pandeya  :  Will  the  Minister  of  Steel  and  Mines

 ‘be  pleased  to  state  :

 (a)  the  value  of  the  pig  iron  exported  to  the  foreign  countries  during  the
 ast  three  years,  year-wise  and  country-wise ;  an

 (0)  the  value  of  pig  iron  proposed  to  be  exported  during  the  current

 year
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 Minister of  State  in  the
 Mini

 of  Steel  and  Mines  (Shri  Karia
 Mumia):  (a)  During  the  last  3  years,  1.6.  from  1974-75  to  1976-77,  India

 rted  pig  iron  to  17  countries.  The  value  of  these  exports  during  1974-75,
 ः  ह  76  and  1976-77  was  Rs.  7.70  crores,  Rs.  23.10  crores  and  Rs.  71.33  crores

 It  would  not  be  in  our  commercial  interest  to  disclose  the  coun-

 try-wise  value  of  these  exports.

 (b)  During  the  current  year,  pig  iron  valued  at  about  Rs,  50  crores  is

 likely  to  be  exported,  subject  to  availability  and  taking  into  account  the  do-

 mestic  demand  for  the  same.

 धनबाद  क  HLTA  खान  कमंचारियों  को  जीवन  बीमा  निगम  को  पालिसियां  दिया  जामा

 3126.  श्रो  Yo  Fo  राय  :  क्या  संसदीय  कार्य  तवा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे

 क्या  कोयला  खान  भविष्य  निधि  ने  भारतीय  जीवन  बीमा

 जमरोदपुर  द्वारा  कोयला  खान  1965  के  अन्तगंत  कोयला  खान  श्रमिकों

 के  225  स्वीकृत  प्रस्ताव  तथा  पालिसियों  के  पहले  प्रीमियम  की  राशि  जमा  कर  दी

 यदि  तो  इतने  लम्बे  विलम्ब  के  aor  कारण  और

 इस  दोष  के  लिए  उत्तरदायी  अधिकारियों  के  विरुद्ध  क्या  काय  वाही  की  गई  अथवा  करने

 का  विचार है  ?

 TAAM  AAAI  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राम  कृपाल  fag)  :  कोयला  खान

 भव्रिष्यनिधि  प्राधिकारियों  द्वारा  भेजी  गई  सूचना  के  जमशेदपुर  डिवीजन  में  कोयला
 ~

 खान  श्रमिकों के  संबंध  में  भारतीय  जीवन  बीमा  निगम  द्वारा  स्वीकृति  किसी  भी  प्रस्ताव  के

 पहले  प्रीमियम  की  राशि  की  अदायगी  बाकी  नहीं  है  ।

 और  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 Opening  of  Public  Call  Offices  in  Rajasthan

 +3127.  Shri  Meetha  Lal  Patel  :  Will  the  Minister  of  Communications  be

 pleased  to  state  :

 (a)  whether  the  progress  in  regard  to  opening  of  new  public  call  offices
 in  Rajasthan  particularly  in  Bharatpur,  Kota  and  Jaipur  Divisions  is  very
 slow,  and  if  so,  the  reasons  therefor  ;

 (b)  the  number  of  new  public  call  offices  being  opened  in  these  three
 Divisions  along  with  their  locations  during  the  current  financial  year ;

 (c)  whether  cases  relating  to  opening  of  P.C.Os.  in  several  places  of  Kota
 aind  Bharatpur  Divisions  have  been  pending  for  a  long  time  and  if  so,  the
 names  of  places  where  these  are  proposed  to  be  opened ;

 (d)  whether  the  local  Gram  Panchayats  and  other  institutions  in  the  above
 two  divisions  have  given  the  guarantee  of  revenue  from  such  .?.(.05  or  at
 some  places  ten  or  more  than  ten  persons  have  applied  for  such  P.C.Os. ;
 an

 (e)  if  so,  the  teasons  fot  not  opening  P.C.Os.  at  such  places  ?
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 The  Minister  of  State  in  the
 Prasad  Sukhdeo  Sai)  (a)  No,  Sir.

 Ministry  of  Communications  (Shri  Narhari

 (b)  &  (c):  New  Public  Call  Office
 in  Bharatpur  Division,  10  places  in  ota  Division  an

 S  are  proposed  to  be  opened  at  4  places
 sion  during  the  current  financial  year.  The  name

 d  16  places  in  Jaipur  Div  द्
 below:  ~—  s  of  the  places  are  given

 (1)  Bharatpux  Division  :

 1.  Sahajanpur  3.  Samochi
 2.  Santha  4.  Shahbad

 (2)  Kota  Division

 1.  Manoharthana  6.  Fatehpur
 2.  Dag  7.  Sarola-kalan
 3.  Sultanpur  8.  Raj  Mahal
 4.  Buhrawada  Khurd  9,

 Harigarh
 5.  Itawa  10.  Panwar

 (3)
 Saipor

 Division  :

 1  Karad

 Bajawa  10.  Katansar

 Bichool  11.  Kotri  Luharwas
 Dabla  12.  Narhar

 Jharli  13.  Mau

 Pachla  ngi  14.  Puranwas

 Sakhoon  15.  Doojod
 8.  Budana  16.  Med.

 All  the  above  30  cases  are  current  cases  pending  execution  for  less  than  one
 year.

 (d)  &  (e):  There  is  no  such  case  amongst  the  above  14  cases  in  Bharatpur
 and  Kota  Divisions.  The  P.C.Os.  are  opened  progressively  according  to  a
 phased  programme.

 Functioning  of  Garhmora  PCO,  Bharatpur  (Rajasthan)

 $3128.  Shri  Meetha  Lal  Patel:  Will  the  Minister  of  Communications
 be  pleased  to  state:

 (a)  the  number  of  days  when  the  Garhmora  Public  Call  Office,  Gangapur
 city,  Bharatpur  (Rajasthan)  functioned  during  the  last  six  months  according
 to  the  Fault  Register  ;  and

 (b)  whether  no  action  has  been  taken  by  the  higher  authorities  in  spite
 of  repeated  complaints  made  by  the  local  Post  Master  regarding  the  above
 P.C.O.  remaining  out  of  order;  and  if  so,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  State  in  the
 Mi

 of  Communications  (Shri  Narhari
 Prasad  Sukhdeo  Sai):  (2)  Garhmora  Public  Call  Office  working  off  Bamanwas
 SAX  functioned  for  172  days  during  the  last  6  months.  However,  trunk  work-
 ing  of  the  SAX  with  the  parent  exchange  at  Gangapur  functioned  for  158

 days  during  the  period.

 (b)  Faults  are  promptly  attended  to  when  detected
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 दण्डकारण्य  परियोजना  क्षत्र  में  डाक  तार  फमंचारियों  को  qfearstat  भत्ता

 3130.  थो  गिरिधर  TratTt  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  कोरापुट  जिल्हे  के  दण्डकारण्य  परियोजना  क्षेत्र  में  काम  करने  वाले

 डाक  तार  कमचा  रियों  को  जो  परियोजना  भत्ता  पुनर्वांस  विभाग  के  आदेशों  के  आधार  पर  समय

 समय  पर  मंजूर  किया  जा  रहा  अभी  तक  प्राप्त  नहीं  हुआ  और

 यदि  तो  इसके  कण  कारण  हू  ?

 संचार  RAAT  में  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  :  दण्डकारण्य  परियोजना

 क्षेत्र  में  काम  कर  रहे  डाक-तार  कमंचारियों  के  लिए  परियोजना  की  मंजूरी  282-1977

 के  बाद  अभी  तक  नहीं  दी  गई  है  ।

 28-2-77  के  बाद  डाक-तार  कमंचारियों  को  परियोजना  भत्ता  जारी  रखने  के  लिए

 इस  बात  मालूम  की  जा  रही  है  कि  कौन-कौन  से  डाक-तार  कार्यालय  परियोजना  क्षेत्र

 में  अभी  भी  हैं  ।

 बालाघाद  में  संयत्र

 3131.  भो  परमानन्द  पोबिन्दजी  साला  :  कया  इस्पात  भोर  खान  मंत्नी  यह  बताते की  कुपा

 करेंग  fa  बालाधाट  (Tes  प्रदेश )  में  तांबा  अयस्क  की  खं  आरंभ  करने  और  प्रब्रावक  संयंत्र
 की

 स्थापना  करने  में  कितना  समय  लगने  को  संभावना है  ?

 इस्पात  और  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  करिया  atg7) :  :  बालाघाट  जिले  के  qa wes

 इलाके  में  कच्चे  तांबे  का  खनन  1981 के  अंत  तक  शुरू हो  जाने  की  आशा है  ।  बालाघाट  जिले में

 प्र्नावक  कारखाना  लगाने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  तथा  वहां  पर  तथणर  तांबा  सादर  देश  में  अन्यत्र

 स्थित  प्रद्रावकों  को  भेजा  जाएगा

 Health  Condition  in  NDMC  Area

 3132.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minister  of  Health  and

 Family  Welfare  be  pleased.  to  state

 (a)  whether  Government’s  attention  has  been  drawn  to  the  deteriorating
 health  conditions  in  the  New  Delhi  Municipal  Committee  area  ;  and

 (b)  if  so,  the  steps  being  taken  to  improve  the  working  of  the  Health

 Department  of  the  New  Delhi  Municipal  Committee  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Health  and  Family  Welfare  (Shri
 Jagdambi  Prasad  Yaday)  :  (a)  No  such  information/complaint  has  been  receiv-

 ed  by  the  Government  of  India.  But  the  Government  are  making  necessary

 enquiries  in  this  regard.

 (b)  Does  not  arise.

 Construction  of  Building  for  Telephone  Exchange  ix  Gangapur  City,  Bharatpur
 (Rajasthan)

 थक
 +3133.  Shri  Meetha  Lal  Patel  e  Will  the  Minister  of  Communications

 be  pleased  to  state:

 (a)  whether  the  dispute  about  the  rent  of  the  building of  Gangapur  City
 (Bharatpur,  Rajasthan)  telephone  exchange  is

 pending
 for  a  long  time,  and  if

 so,  the  reasons  therefor  ;
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 (b)  whether  many  essential  and  .  important  articles  such  as  boards  bat-
 teries  and  diesel  engines  of  the  exchange  have  been  lying  outside  the  building
 for  many  months  because  of  the  non-expansion  of  the  said  building  and  the

 exchange  has  also  not  -been  expanded  ;  and

 _(c)  whether  Government  to  construct  a  mew  building  for  tele-

 phone  exchange  in  Gan
 therefor  ?  gapur

 city  and  if  so,  when;  and  if  not,  the
 reasons

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Communications  (Shri  Narhari
 Prasad  Sukhdeo  Sai):  (a)  Negotiations  for  increase  of  rent  and  construction
 of  additional  amenities  like  bath  room,  lavatory  etc.  and  an  engine  room  were
 in  progress.  A  final  agreement  has  been  reached  recently.

 (b)  No  Sir,  no  exchange  equipment  is  lying  outside  the  building.  No

 immediate  expansion  of  the  exchange  is  planned.  since  there  is  some  spare  capa-

 city  in
 the  exchange,  while  there  is  no  waiting  list.

 (0)  For  the’  time  being  there  is  no  proposal  to  construct  a  new  depart-
 mental  building.

 Functioning  of  SAX  Telephone  Exchange,  Bamanwas,  Bharatpur  District

 Shri  Meetha
 aa  Patel

 :
 Will  the

 Minister  of  Communications  be

 Pleased  (0.  state  :

 (a)  whether  SAX  Telephones  Exchange,  Bamanwas  (Bharatpur,  Rajas-.

 than)  is  not  functioning  properly  and  generally  remains  out  of  order
 since

 its

 inception;  and;  if  so,  the  reasons  therefor ;

 ८  whether  telephone  subscribers  and  representatives  of  the  people  have

 made  complaints  many  times  to  the  officers  concerned  in  this  regard  but.  no
 a

 a  tion to  bring  about  any  improvement  has  been  taken  so  far  ;  and  if  so,
 the

 reasons  therefor  ;  and

 (c)  whether  no  arrangement  has  been  made  to  replace  the  equipment  to

 ensure  its  smooth  functioning  ;  and  if  so,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Communications  (Shri  Narhari

 Prasad  Sukhdeo  Sai)  :  (a)  No,  Sir.  The  exchange  is  now  functioning  well.

 (b)  Yes,  Sir.  Complaint  was  received  through  Hon  *ble  Member  Parlia-

 ‘ment  of  the  area.  A  standby  battery  set  h  as  been  provided  to  ensure  that

 service  does  not  suffer  due  to  power  failure.  Arrangement  is  also  being  made

 for  additional  junction  line.

 (c)  In  view  of  the  reply  given  against  (a)  &  (b),  necessity  for  replacement

 of  existing  automatic  exchange  equipment  does  not  arise.

 पर्वतीय  क्षेत्रों  में  संचार  सविधाओं  क  लिए  अधिकारियों  को  विवेकाधिकार

 3135.  श्री  दुर्गा  चन्द  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने
 की

 कपा  करेंगे  कि  :

 कण  पर्वतीय  क्षेत्रों  में  संचार  सुविधाओं  की  मंजूरी  देने  के  लिए  अधिकारियों  को  विशेष

 fatatiaatzt  देने  का  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया  और

 (7)  इस  समथ  अधिकारियों  को  क्या  मिले  हुए  है  ?
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 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (svt  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव
 :

 (#)  जी  नही ं।

 (3)  और  T)  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 हिमाचल  प्रदेश  म  पवत  प्रतिपर्ति  भत्ता

 3136.  श्रो  anf  चन्द  कपा  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  हिमाचल  सरकार  हिमाचल  प्रदेश  में  काम  करने  वाले  कम  चा  fzat

 को
 पवत-प्रतिपुति

 भत्ता  देती

 क्या  प्रदेश  काम  करने  वाले  डाक  तथा  तोर  के  को

 भत्ता  देने

 {7)  वया  है  और  उन्हें  किस  तारीख  से  यह  भत्ता  दिया  और

 यदिਂ  तो  इसके  कारण  ह
 ?

 संचार  मंत्रालय  मं  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  हिमाचल  प्रदेश  में

 aTq  करने  वाले  हिमाचल  प्रदेश  सरकार  के  कंमंचा  रियों  को  पबत-प्रंतिपुर्ति  भत्तां  जसा  कोई  भत्त

 नहीं  दिग  जा  रहा है  ।  हिमाचल  प्रदेश  सरकार  के  तारीख  पत  से  ०

 के  अनुसार  हिमाचल  प्रदेश  में  काम  करने  बाले  के  कम्चा  रियों
 को  प्रतिपुर्ति  भत्ता  दिया  जाता  है  ।  ए  सा  प्रतीत  हता  है

 कि
 इस  प्रतिपूर्ति  भत्ते  में  पव॑त-प्रतिपु्ति

 भत्ता  भी  शामिल  है  ।.

 और  (7)  केन्द्रीय  सरकार के  कमंचा  रियों  जिनमें  डांक-ता'र  कमंचारी  भी  शामिल

 पं  त-प्रतिपुति  भत्ता  उन  पर्वतीय  स्थानों  पर  Fear  जाता है  जो  1000  मीटर.या  इससे  अधिक  की

 ऊंचाई  पर  स्थित  है  ।

 प्रश्न ही  नहीं  उठता

 हिमाचल  प्रदेश  में  आटो  एक्सच ज
 तथा  aSNas  सिस्टम

 3137.  afart  :  क्य  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  fa:

 क्या  हिमाचल  प्रदेश  में  धर्म
 चम्बा

 में  Arel-UsTas Ait qe Mas और  माइक्रोवेव

 faeen  स्थापित  करने  का  विचार  और

 afe  तो  उक्त  ‘faced’  कब  तक
 स्थापित  किय  जाएगा  ;.

 और.यदि  तो  xaF

 क्या  कारण  हू
 ?

 संचार  मंत्रालय  म  राज्य  मंत्री  प्रसाद  सुखदव  सई  )  और

 1.  arzta fen  एक्सचेंज

 are  टिक  एक्सचेंज  उपस्करों  की  भारी  कमी  है  '  इसलिए  मौजूदा  मन  अल  एक्सचेंजों  को  बदलਂ

 कर  उनकी  जगह  आटोमेटिक  टेलीफोन  एक्सचेंज  स्थापित  करने  का  काम  उतनी  तेजी से  नहीं  किय

 जा  सका है  तेजी  से  इनकी  जनता
 की

 ओर  से
 और

 विभाग  की  ओर  से  मांग  की  जाती  है  ।

 आंटो
 एक्सचेंज

 स्थापित  करनेਂ  के  लिए  विभिन्न  के  काय  क्रमों  पर  अंमल  किण  जा
 रहा

 a

 कार्यक्रम  राज्य  की  राजधानियों  और  जिला  मुख्यालयों  को  प्राथमिकताएं  दी  Te  हूँ  ।
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 धमंशाला  और  चम्बा  जिलां  हू  ।  इनके  लिए  arate  टिक  एक्सचेंज  उपस्कर  की  man:

 वर्ष  1978-79  और  1979-80 में  सप्लाई  का
 कार्यक्रम

 बनाण
 गण  है  1

 आशा  है  कि  ये  एक्सचेंज
 वर्ष  1980  और  1981  के  दौरान  चालू  हो  जाएंगे  ।

 पालमपुर  जिला  मुख्शलप  नही ंहै  इसलिए  आटो  एक्सचेंज  के  उपस्कर  की  सप्लाई  में  जब  ठक

 वृद्धि  नहीं  हो  जाती  तब  तक  यहां  के  लिए  इन्तजार  करना  पड़ेगा

 2.0  alsRaa  :

 हालांकि  इन  स्थानों  के  लिए  कोई  माइक्रोवेव  लिंक  eafqa  करने  की  योजना  नहीं  बनायी  गयी

 aq  शाला-जालंधर  मार्ग  पर  एक  मल्टी  चैनल  यू  ०एच०एफ०  लिंक  स्थापित  कश्ने की  योजना  नहीं

 बनायी  गयी है  ।  आशा  है  यह  लिंक  वर्ष  1980  में  चालू हो  जाएगा  ॥

 चम्बाडलहौजी  के  लिए  एक  और  यू  ०एच०एफ०  लिंक  क  रमे  की  थोजना  बनायी  गयी

 यह  कार्य  कुछ  Taq  बाद  a  1978-83  की  परिचर  नशील  योजना  के  दौरान  शुरू  किया

 जाएगा  ।

 ट्रंक  गतायात  BA  होने के के  कस्ण  पालनपुर  से  माइ  कोव  एच  ०एक०  निक  स्थापित
 करने  की  कोई  सजता  नहीं  है  ।  का  समस  समय  प्र  पुनरीक्षण  क्रिया  जा  रहा  है

 और  जेले  हो  sqaata  एक  प्रणाली  स्थापित  करने  की  योजना -  बतायी  जाएगी  ।

 पोर्ट  मे  भविष्य  निधि  कार्यालय  को  खोला  जाने

 3138.  WY  मनोर जन  भक्त  :  क्या
 संसदीय

 कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 पोर्ट  ब्लेयर  में  अब  तक  भविष्  निधि  कार्यालय  न  HF  जाने  के  कया  कारण

 क्या  मालिकों  द्वारा  की  गई  अनिथ्मितताओं  के  कारण  भविष्य  निधि
 के

 अनेक  मामले

 पश्चिम  बंगाल  के  भविष्य  निधि  आयुक्त  के  पास  विचाराधीन  पड़े  और

 dad  एलबियन  प्लाइवुड  के  प्रबंधक  ayer  भविष्य  निधि  की  25.0  राशि  जमा  न  करवाये

 जाने  के  कारण  उनके  विरुद्ध  सरकार  ने  का  विशिष्ट  कार्यवाही  की  है  ?

 थम  ओर  संसदीय  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राम  कृषाल  :  पोर्टब्लेंथ
 र

 में  एक  निरीक्षणालय  कार्यालय  खोलने  का  निर्णय  fear  गंग  क्षेत्री८  भविष्य  निधि

 पश्चिम  बंगाल  ने  पोटब्लेयर  में  कार्यभार  सं  भ।लने  के  लिए  एक  अधिकारी  को  कार्यभार  से  मुक्त  कर

 दिया  ag
 कार्यालय  बहुत  जल्दी  काय॑  करना  आरंभ  कर  देगा  ॥

 और  :  अपेक्षित  एकत्र  को  जा  रहो  है  और  aqyT-aqa  सभा  की  मेज  पर

 wd  दो  जाएगी

 प्रामोण  श्रमिकों  को  शिक्षित  करने  की  योजना

 3139.  डा०  बी०  परियासामी  :  कया  संसदीय  कार्य  तथा  श्रस  मं  गी  यह  बताने  की  कूपर

 करेंग

 (a)  केस्द्री य  नमिक्  शिक्षा  दो  दास  ग्रामीण  श्रमिकों  को  शिक्षा  देने  के  लिए  आरंभ की  गई

 योजना  की  मुख्य  बातें  क्या
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 क्

 (a)  प्रस्तावित  सात  परियोजना  एक  कहा-कहां  पर  आरंभ  की  और

 क्या  ae  कार्यक्रम  देश  कें  40  केन्द्रों  में  चलाया  जायगा  ?

 श्रम
 तथा संसदीय  कार्य  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  रामकृपाल  :  (a)  इस  योजना

 कॉ  मुख्य  प्रयोजन  ग्रामीण  श्रमिकों  को  इस  सं  बंध  में  विवेचनात्मक  ज्ञान  कराना है  कि  उनके  सामाजिक

 ua  आर्थिक  वातावरण  की  समंसंगएं  कया  और  ग्रामीण  TAIT. F के  सदस्यों  तथा

 frst  के  रूप
 में

 उनके  हक  तथा  उनकी  जिम्मेदारियां  कण  gi  इस  योजना  का  इस  आशय  से

 उनकी  सहायता  करना  भी  है  कि  वे  अपनो  समस्याओं  को  हल  करने के  लिए  प्रभावी  तथा  उत्तरदा  यित्व

 qu  भूमिका  इस  योजना  के  FFT T  1977-78  में  बोर्ड  के  7  क्षेत्रीय  केन्द्रों में  crafts

 परियोजनाएं  चलाई  जाएंगी  ।  इन  परियोजनाओं  की  परिधि  में  भूमिहीन  खेतिहर  sifas,

 ग्रामीण  वन  तथा  मत्स्य  उद्योग  ai qe,  सीमान्त  ग्रामीण  क्षेत्रों में  शिक्षित

 बेरीजगार  व्यक्ति  तथा  अधिकारी  श्रमिक  आएंगे  ।  इन  बातों के  साथ-साथ  इन  परियोजनाओं  में

 शामिल  किए  जाने  वाले  विषयों  का  संबंध  निम्तलिखित  बातों  से  होगा

 (1)  कृषक  आंदोलन  तथा  ग्रामीण  श्रमिक  संगठन  ;

 (2)  ग्राम-विकास  तथा  ofa ते  ;

 (3)  सामाजिक  तथा  विधायी  उपाय  जिसमें  भूमि-सुधार  शामिल  है  ;

 (4)  सहकारी  शिक्षा  ;  और

 (5)  जनसंख्ण  शिक्षा  तथा  परिवार  कल्याण  |

 ब
 जिन  carat  पर  योजनाएं  शूरू  की  गई  हैं  या  शुरू  करने  का  विचार

 ये  ये  है  :--

 1.  अहमदाबाद  क्षेत्री ण  केन्द्र  (1)  देवढोलेरा  ग्राम  अहमदाबाद

 (2)  जम्प  जिला  अहमदाबाद  ।

 2.  fla  केन्द्र  (1)  farrfiaiz,  नोताल  ।

 (2)  बिजाभाव  जिला  बरेली  ।

 3.  क्षेत्रीय  (1)  जिला  रायपुर

 (2)  संवेक्षण  feat  जा  रहा

 4,  क्षेत्रीय  केन्द्र  (1)  जिला  रांची  ।

 (2)  जिला  सिंहभूम
 ।

 (1)  मंगलौर,जिला  दक्षिण  कना रा  ।

 (2)  जिला  शिमोगा  ।

 6.  नागपुर  क्षेत्रीण  केन्द्र  (1)  सेलपुरा जिला  वार्धा  1

 (2)  सिंदवाही  जिला  चन्द्रपुर  ।

 7.  तेजपुर  क्षेत्रीय  ter  a  स्थानों  के  बारे  में  सबक्षण  किया  जा  रहा है  ॥

 इसके  बारे  इन  statins  परियोजनाओं  से  प्राप्त  अनुभव  आधार
 पर

 बिचार  किण  जाएगा  ॥
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 मलेशिया  और  fara  से  खाद्य  तेलों  का  आयात

 3140.  श्रो  जी०  atfo  कृष्णन  :  क्या  स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की

 कुपा  करेंगे  कि  :

 क्यो  सरकार का  ध्यान  1  अक्तुबर  1977  के  में  प्रकाशित  इस  समाचार को  ओर

 दिलाया  गया  है  कि  मलेशिया  और  सिंगापूर  से  मद्रास  में  आयात  किया  गया  खाद्य  तेल  निम्न  स्तर  का

 पाया गया  था  ;

 क्या  शुल्क  और  पतन  स्वास्थ्य  अधिकारियों  ने  उनके  नमूने  केन्द्रीय  खाद्य

 प्रयोगशाला  द्वारा  दुबारा  जांच  कराने  के  लिए  विमान  से  कलकत्ता  भेज  थे  ;  और

 यदि  तो  तत्सम्बन्धो  ब्यौरा  क्या  है  और  इस  बारे  में  सरकार  को  कया  प्रतिक्रिया  है  ?

 स्वास्थ्य  और  परिवारਂ  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद  :  से

 :
 सूचना  एकत्र  की  जा  रहो  है  और  सभा  पटल  पर  रख  दो  जायेगी ।

 Quality  of  Steel  Sheets

 3141.  Shri  Ugrasen:  Will  the  Minister  of  Steel  and  Mines  be  pleased  to
 State  :

 (a)  whether  the  sheets  of  stainless  steel  manufactured  in  the  country  are
 of  inferior  quality  and  four  times  costlier  than  those  manufactured  in  Japan,
 Poland,  West  Germany  and  other  countries  ;  and

 (b)  if  so,  the  steps  being  taken  by  Government  to  improve  their  quality
 and  reduce  the  prices  thereof

 ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Steel  and  Mines  (Shri  Karia

 Munda)  :  (a)  Stainless  steel  sheets  produced  in  the  country  meet  the  quality
 specifications  even  for:  some  sophisticated  end  uses  though  it  might  not  be

 possible  to
 satisfy  quality  requirements  for  all  end  uses.

 The  cost  of  production  varies  from  country  to  country  but  considering  the

 import  quotations  received  by  MMTC  for  import  of  stainless  steel  sheets,  the
 cost  of  production  of  sheets  within  the  country  is  higher.

 (b)  Manufacturers  are  constantly  endeavouring  to  reduce  the  cost  of  pro-
 duction  and  improve  the  quality of  the  stainless  sheets  by  adhering  to  strict

 corrective  steps. control.on  specifications,  analysing  complaints  and  taking
 Government  is  contemplating  to  set  up  more  production  facilities  for  stain-

 less  steel  sheets  and  plates  at  Salem  and  Alloy  Steel  Plant,  Durgapur  based
 on  moder  technology.  It  is  expected  that  with  the  commissioning  of  new

 facilities  their  quality  will  improve  and  prices  will  come  down.

 मूगफली  क  तल  में  मिलावट

 3142.  श्र  dio  जाफर  शरीफ  :  क्या  स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने

 की  sar  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  बात  सरकार  के  ध्यान  में  लाई  गई  है  कि  विशेषकर  दक्षिणी  राज्यों  TTHAT

 के  तेल  जोकि  आम  आदमो  के  लिये  खाना  पकाने  का  साधन  मिलावट  पाई  गई  ate

 यदि
 तो

 क्या  सरकार  ने  इस  मामले  को  जांचं  को  हैं  और  afe  ती  इस  सम्बन्ध

 सरकार  का  क्या  करने  का  विचार  है  ?
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 स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रसाद  (*)
 और  सुचना  एकत्र  को  जा  रही  है  और  सभा  पटल  पर  रख  दो  जाएगी  ।

 भारत
 मूलक

 लोगों  को  श्रोलंका  छोड़न  क लिए  रियायत  दन  की  पेशकश

 3143.  डा०
 हेनरी

 आस्टिन :
 श्री  कंवर

 लाल  गुप्त :
 शी  कठ

 कोसलराम
 *

 श्रो  शकर  सिंहजी  बघेला :
 श्री  सो०  एन०  क विश्वनाथन क :

 श्री  अनस्त  दवे

 थी  एम०  कल्याणसुन्दरम
 :

 थ्रो  ईश्वर  चौधरी

 श्यो  सो०  क्र  ०  जाफर  शरीफ

 श्री  क्व०  मालन्ना

 श्रो  चित्त  बस

 शी  नवाब  fag  चौहान  :

 श्री  ve  आडो  फलीरों

 क्या  fagz  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे कि

 क्या यह  सच  है  कि  भारतोय मल  के  अनेक  लोगों  ने  उन  पर  हमलों के  बाद  श्रोलंका  छोड़ने

 के  लिय  रियायत  दिये  जानें  के  बारे  में  श्रोलंका  को  पेशकश  को  अब  तक  स्वोका र  नहीं  किया  है

 (@)  '  यदि ai,  तो  क्या  पेशकश  को  गई  थों  ;

 क्या  सरकार  ने  श्रोलंका  में  भारतीय
 राष्ट्रिक  पर  हमलों  और  उनकी  हुई  हानि

 के  बारे

 में  पुरो  जानकारों
 प्राप्त  कर

 केन्द्रीय  सरकार  ने  इन  भारतोय  राष्ट्रिकों  को  सहायता  करने  के  लिय  क्या  काय  वाहो  को

 ग

 (S)  क्या  सरकार  वहां  पर  भारतोय.लोगों  को  सुरक्षा  के  लिये  श्रोलंका  सरकार  द्वारा  को  गई

 व्यवस्था से  सन्तुष्ट  और

 क्या  सरंकार  को  विचार  अच्छे  सम्बन्ध  सुदृढ  करने  के  विचार  से  श्रोलका  को  एक  शिष्टमंडल

 भेजने  का  ?

 faar  मंत्रालय  म  राज्य  मंत्री  (2  एस०  .:  और  <-(@)  जो  जहां
 तक

 सर

 कार  को  मालम  भारताथ  मूल  के  ऐसे  बहु  कम  oe  न  जो  भारत  प्रत्यावतंन  के
 पातर

 &

 श्री  लंका  सरकर  के  उस  प्रस्ताव  का  लाभ  उठाया  है  जिसम  उसने  कहा  है  श्री  लंका  में
 हाल

 ही  महुए  दंगों  में  ऐसे  जिन  लोगों  को  क्षति  legal  है  उन्हें  निःशुल्क  यात्ना  और  500  रुपये

 का
 अनु

 ग्रह
 अन

 दान  दिया
 जा  सकता है  ।

 (7)  सरकार को  श्रौ
 लंका  स्थित  भारतौय  मूल  के  ए  से  कुछ  से  वहां  के

 हाल
 हो  में

 हुए  दंगों  में
 नुकसान  पहुंचाने

 के  समाचार
 मिले  हैं  जों  भारतीय  नागरिक  के रूप  में

 cate हैं
 अथवां

 जिन्होंने  भारत  न  के  उद्देश्य  से  अपने-आप  को
 पंजो छत

 करनें  के  लिए  fear

 है  ।

 69



 Written  Answers  December  8,  1977

 मुआवजे  के  उनके  दावों  की  निपटाने  के  लिए  श्री  लंका के  प्राधिकारियों  का  ध्यान

 faa  किया  गया  है  ।

 (=)  भारत  सरकार  को  बताया  गया  है  कि  श्रीलंका  के  प्राधिकारी  एसे  सभी  संभव  कदम  उठा

 रहे  हू  जिससे  कि  श्रोलंका  में  भारतीय  मल  के  लोगों  को  जान  और  माल  की  रक्षा  हो  सके  और हिसा

 त्मक  दंग  फिरन  हों

 सरकार ने  हमेशा  से  हो  विभिन्न  स्तरों पैर  दोनों  देशों  के बीच  आवागमन का  समथ न  किया

 लेकिन  निकट  भविष्य  में  किसी  सदभावना  प्रतिनिधि  मंडल  को  श्रीलंका  भेजने  का  कोई  प्रस्ताव

 विचाराधीन  नहीं  है  ।

 पर्वी  क्षत्र  म  खनिज  aaTalsy

 3144.  श्री  ए०  क  ०  राय  क्या  इस्पात  और  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि

 क्या  उनको  पता  है  कि  देश  के  पूर्वी  क्षेत्र  में  पर्याप्त  खनिज  संसाधनों  का  उस  क्ष  त्र  की
 अथ  -

 व्यवस्था  पर  कोई  सराहनी य  प्रभाव  परिलक्षित  नहीं  होता  क्योंकि  इन  खनिजों  की  खोज  और  विदोहन

 ठीक  ढंग  से  नहीं  होता  ;  और

 यदि  तो  बुरा  इयों  को  दूर  करने  के  लिये  और  इस  क्षेत्र  की  अर्थ-व्यवस्था  से
 सी  धे

 दूध  खनिज  संसाधनों  का  विकास  करने  के  लिये  सरकार  ने  कया  कार्यवाही  की  है  ?

 इस्पात  और  खान  मंत्रालय  म  राज्य  मंत्री  करिया  AIST) : :  और
 :  भारतीय

 भू-सर्वेक्षण  द्वारा  खनिज  गवेषण  निगम  और  राज्य  सरकार  की  एजेंसियों  के
 सहयोग

 से  पूर्वी ४ क्षेत्र  में

 खनिज  स्रोतो ंकी  खोज  और  समन्वे  का  काम  लगातार  किया  जा  रहा  है  इस  क्षत्र  के  उन  स्थानों

 जहां  खनिज  स्रोतों  की  खोज  का  काम  तेजी  से  चल  रहा  खनिजों  की  गहन  खोज  और  खुदाई

 के  फलस्वरूप  वस्तुतः  इस  क्षेत्र  की  अथ  व्यवस्था  पर  अनुकूल  प्रभाव  पड़ा  है  |

 श्रीलंका  क  साथ  करारों  का  प  afastreat

 3145.  श्री  चित्त  बसु  :  कया  विदेश  मन्त्री  ag  बताने  की
 कृपा  करेंग कि

 क्या  सरकार  यह  आवश्यक  समझती  है  कि  श्रीलंका  और  भारत  दोनों  देशों  में

 परिस्थितियों  में  आये  परिवतंन  को  ध्यान  में  रखते  हुए  श्री ATat-aeay  तथा  श्रीमावो-इंदिरा  गाँधी

 करारों  का  अब  पुनर्विलीकन  किया  जाये
 ;

 और

 (@)  यदि  तो  इसके  क्या  कारण हें
 ?

 विदेश  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  एस०  Hrs :  और  :  भारत और  श्रीलंका

 के  बीच  भारतीय  मूल  के  व्यक्तियों  से  सम्बद्ध  1964  के  करारों  को  क्रियान्वित  करने  का  काय

 कारों  स्तर  पर  निरन्तर  समीक्षाधीन  है  ।  स्वयं  करार  पर  पुनर्विचार  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है

 इसके  अतिरिकत  भारतीय  मूल  के  150000  व्यक्तियों  से  सम्बद्ध
 1974 के  अनुपूरक  करार  पर  अमल

 तभी  किया  जाएगा  जब  1964  के  करार  पर  अमल  पूरा हो  जाएगा  ।
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 क क  ee 17.0  1899  लिखित  उत्तर

 Discussion  with  U.S.S.R.  for  scrapping  Visa  and  Passport  क्

 146.  Shri  Ugrasen:  Will  the  Minister  of  External  Affairs  be  pleased  1
 state  :

 (a)  whether  during  the  recent  talks  with  Soviet  Russia  issue  of  scrapping

 ‘Passports
 and  visa  for  travel  to  both  the  countries  was  also  discussed  ;  and

 द  (0)  whether  Government  intend  to  send  delegations  of  students,  youths,
 teachers,  trade  union  workers,  etc.  to  Soviet  Russia  for  promoting  mutual  Indo-

 ह Soviet  Cooperation  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  S.  Kunda) :
 (a)  No,  Sir.

 (b)  It  is  not  the  practice  of  the  Government  of  India  to  sponsor  delega-
 tions  of  students,  youths,  teachers,  trade  union  workers  to  any  country.  Such
 delegations  visit  Soviet  Union  and  other  countries  on  the  basis  of  invitatio
 extended  by  the  corresponding  organisations  in  these  countries  and  these  visi  t
 take  place  on  a  non-governmental  basis.

 मससे  फ्रिश्चिन  माइका  इण्डस्ट्रीज  डोमचंच  का  सरकारीकरण

 3148.  श्री  रोतलाल  प्रसाद  वर्मा  :  क्या  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  fafa  मा
 gta  लि०  द्वारा  मजदूरों  को  मजूरी  का  भुगतान  न  करने  के  बारे  में  28  जुलाई  1977  के

 त
 प्रश्न  संख्या

 5287  के  उत्तर
 के  संबंध में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 7  क्या  सरकार  ने  मेसस  fafcaqa  माइका  इण्डस्ट्रीज  लि०  और  मैंगनीज  एण्ड

 we
 लि०  स्वामित्व  वाली  अश्रक  खानों  और  अश्क  कारखानों  की  दिनांक

 a
 1977  को  बेठक  बुलाई  थी  तथा  उनकी  समस्याओं  पर  विचार-विमर्श  कया  था  ;

 यदि  तो  चर्चा  और  निर्णयों  को  मुख्य  बातें  क्या  है  ;  और

 क्या  सरकार  का  विचार  कम्पनों  अधिनियम  1956  की  धारा  408  के  अन्तगंत  ज

 करके  इस  कम्पनो  को  राष्ट्रोय  हित  में  अपने  हाथ  में  लेने  का  है  और  यदि  तो  इसके  क्या
 कारण

 aqala  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द  :  और  :  हां  ।  इस  बठक

 को  बुलाने  का  प्रयोजन  अन्तग्र॑ स्त ea  विषयों  से  संबंघित  विभिन्न  पक्षों  के  विचा  रों  का  पता  करना  तथा
 का  मूल्यांकन  करना  था  ।

 कम्पनी  कानून  कम्पनी  1956  कौ  धारा  408  के  अधीन
 करने  के  प्रश्न  पर  विचार  कर  रहा  है  और  इस  बारे  में  ra  ag  गी
 fora  लिया  जाएगा

 अन्त्र  स्त  विषयों  की  जांच
 करने  |  के

 बिहार  स्थित  चिरिया  क्षेत्र  म  लोह  आयस्क  भंडार  का  विकास  और  उपयोग

 fa

 3149.  श्री  रोत  लाल  प्रवाद  वर्मा  :  क्या
 इस्पात

 और  खान  मंत्री  ag  बताने
 की  कृपा

 करेंगे

 कि

 ©
 कया  केन्द्रीय  सरकार/राज्य  सरकार  बिहार  के  चिरिया  aa  में  e

 ह

 अयस्क  भण्डार
 के  विकास  और

 उपयोग
 के  लिये  योजना

 बना  रही  ्  आर  नाब

 af  क  तो  तत्सम्बन्ध ay
 ब्यौरा

 ह क्‍या है ह कके

 7  7t
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 eee

 इस्पात  और  खान  मंत्रालय  मं
 राज्य  मंत्री  करिया  :  ओर  :  इस्पात

 aa  के
 लिए  पूंजी  को  कम  उपलब्धि  होने  की  मुख्य  कठिनाई  के  कारण  केन्द्रीय  सरकार  का  चिरिया  के

 लौह  अयस्क  का  विकास  और  उपयोग  करने  का  फिलहाल  कोई  विचार  नहीं  है  ।

 सिलाई  इस्पात  संयंत्र  द्वारा  सहायक  उद्योगों  का  विकास

 3150.  डा०  बसन्त  कुमार  पण्डित  ॥
 थी  गोविन्द  राम  मिरी  :

 थी  छविराम  अगल  :
 श्या  इस्पात  और  खान  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भिलाई  इस्पात  संयंत्र  के  प्रबन्धकों  ने  अपने  सहा यक  उद्योग  विकसित  किय  हैं  ;  और

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  व  चुने  गये  कारखानों  को  अपने  संयंत्र  के  सहायक  उद्योग  के  रूप

 में
 मान्यता  नही ंदे  रहे  हू  और  अन्य  उद्योगों का  विकास  कर  रहे  है  ?

 इस्पात  और  खान  मंत्रालय  मं  राज्यमंत्री  करिया  :  और  :  भिलाई

 इस्पात
 का

 रखाने  द्वारा  दिए  गए  प्रोत्साहन  के  फलस्वरूप  भिलाई  में  बड़ी  संख्या  में  लघु  उद्योग  इका  इयाँ
 स्थापित  हो  गई  ह  जो  ए  सा  माल  तैयार  करती  हैं  जो  भिलाई  इस्पात  क़ारख।ने  भौर  अन्य  का  रखानों  को

 सप्लाई  किया  जाता  है  ।  इनमें  से  इकाइयों  को  के  रूप  में  मान्यता  प्रदान
 करने  का  प्रस्ताव  प्रबन्धकों  के  विचाराधीन

 तोन  वर्ष  तक  परमाणु  विस्फोट  न  करने  क़  बार  में  सोवियत  रुस  का  प्रस्ताव

 3151.  श्रोमतो  मणाल  गोर  क्या  विदश  मंत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  तोन
 वर्ष  तक  परमाणु

 विस्फोट  न  करने
 सम्बन्धी

 सोवियत  रुस  के  प्रस्ताव

 पर  ध्यान  दिया  है  ;

 .  यदि  तो  क्या  सरकार  ने  सोमित  अवंधि  के  लिंय  परमाणु  शस्तों
 के  प्रसार  को  रोकने

 कीं  संधि  पर  हस्ताक्षर  करने  के  प्रस्ताव  पर  विचार  किया  और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  है  ?

 विदेश  मंत्रालय  सें  राज्य  मंत्री  एस०  :  सरकार ने  इस
 आशय  की  खबरे  देखी

 हूँ  कि  सोवियत  संघ  ने  नामिकोय  अस्त्र  परोक्षणों पर  प्रतिबंध  लगाने  और  शां  तिपूण  नामिकी य
 विस्फोट

 करने  पर  तोन  वष  को  अवधि  के  लिए  रोक  लगाने  का  प्रस्ताव  किया  है

 तथा  नामिकोय  अस्त्र  sarcfataa  सं  घि  प  र  हस्ताक्षर न  करने
 के

 स  रका
 र  के  दृष्टिकोण

 में  कोई  प  रिवत॑न  नहीं  हुआ  क्योकि  अपने  तत
 मान

 स्वरूप  में  यह  एक  असमान  औ  र  भ  दभावपूर्ण
 संधि

 |

 स्वास्थ्य  मंत्री  द्वारा  लन्दन  स्थित  Areas  उच्चायुक्त  की  आलोचना

 3152.  श्री
 Alo

 क्क्०  जाफर  शरीफ  :

 थ्रो  कठ  मालन्ना  :

 स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  यह  सच  है  कि  भारत  के  स्वास्य  मंत्रो  जबकि  ब्रिटेन में  जहां  कहीं भी  वह

 भारतीय  ब्रिटन
 के  लोगों  से  हर  जगह  wens  उच्चायुक्त  की  आंलोचना  की  और
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 क्या  भारत  सरका र  एक  मंत्रो  art  अपने  हो  सस  कौ  आलोचना  किया  जाना  उचित

 समझतो  है  ?

 स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद  :

 केन्द्रोय  स्वास्थ्य  मंत्रो  न ेअपनो  ब्रिटेन  को  2  से  6  1977  को  यात्रा  के  दौ रान  वहां  को  किसो

 भी  ् बठक  में  qagd  भारतोय  उच्चायुक्त  को  आलोचना  नहीं  की  थी  ।

 यह  बात  विदेश  का  दौरा  करने  वाले  मंजरियों  पर  निभंर  करतो  !  है  और  ऐसी

 ओऑलोचना  को  कोई  गूंजाईश  नहीं  होती  है  ।

 Bauxite  Exploration  in  Surguja  District  of  Madhya  Pradesh

 3153.  Shri  Parmanand  Govindjiwala  :  Will  the  Minister  of  Steel  and  Mines
 be  pleased  to  state:,

 (a)  what  steps  have  been  taken  to  exploit  the  huge  reserves  of  bauxite
 in  Manipet  plateau  in  Surguja  District  of  Madhya  Pradesh;  and

 (b)  is  there  any  proposal  to  establish  a  National  Laboratory  by  the  Coun-
 cil  of  Scientific  and  Industrial  Research  in  Madhya  Pradesh  for  the  develop-
 ment  of  minerals  and  forest  resources  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Steel  &  Mines  (Shri  Karia  Munda)  :

 (a)  A  feasibility  report  was  got  prepared  by  a  Soviet  agency  for  setting
 up  an  export-oriented  alumina  plant  based  on  Mainpat  bauxite  deposits.  The

 feasibility  report  concluded  that  the  exploitation  of  these  deposits  will  not  be
 economical  for  export  of  alumina.  It  was,  therefore,  not  possible  to  proceed
 further  in  the  matter.

 (b)  The  Council  of  Scientific  and  Industrial  Research  has  under  considera-
 tion  a  proposal  to  set  up  a  Research  Laboratory  in  Madhya  Pradesh  for  build-

 ing  up  of  design,  engineering,  development  capabilities,  and  appropriate  tech-

 nologies,  keeping  in  view  the  requirements  of  that  State.

 सब्य  प्रदेश  ग्नीज  संयत्र

 3154.  श्रो  परमानन्द  गोविन्दजीवाला  :  क्या  इस्पात  और  खान  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 कि  क्या  केन्द्रोय  सरकार  ने  मध्य  प्रदेश  में  के  भारों  निक्षपों  का  विदोहन  करने  के  लिए  उक्त

 राज्य  में  फर  संयंत्र  स्थापित  करने  की  योजना  बनाई  है  ?

 इस्पात  और  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कुरिया  asst) .)  :  जी  नहीं  ।

 ‘Minimum  Wages  to  Employees  of  Kendriya  Khan  Mazdoor  Chikitsalaya,  Bihar

 3155.  Shri  R.  L.  P.  Verma  :  Will  the  Minister  of  Parliamentary  Affairs
 and  Labour  be  pleased  to  state  :

 _  (a)  whether  26  employees  of  Kendriya  Abhrak  Khan  Mazdoor  Chikit-

 Salaya,  Karma  (Koderma),  Bihar  (Central  Mica  Mines  Workers  Hospital)  being
 with  Mica  Labour  Welfare  Fund  have  been  ‘working  for  the  last  8-10

 years  at  wages  of  Rs.  3/-  per  day  and  the  minimum  wage  of  Rs.  5.80  fixed
 by  the  Central  Government  is  not  being  paid  to  them;  an
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 (b)  whether  Government  propose  to  take  proper  action  to  ensure  pay-
 ment  of  minimum  wages  to  them  and  regularise  them  in  service  and  if  so,  by
 what  time  and  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Labour  &  Parliamentary  Afiairs  (Shri
 Sai)  :  (a)  and  (0)  :  The  information  is  being  collected  and  will  be  laid

 on  the  Table  of  the  House.

 Training  of  Rural  Health  Workers  in  the  Country

 3156.  Shri  R.  L.  P.  Verma  :
 e Sbri  Gyaneshwar  Prasad  Yadav  e

 Shri  Daya  Ram  Shakya  :

 Will  the  Minister  of  Heakit  and  Family  Welfare  be  pleased  to  state:

 (a)  the  number  of  Rural  Health  Workers  (Gram  Swastha  Rakshak)  train-
 ed  in  each  State  under  the  new  Rural  Health  Scheme  so  far  and  the  number
 of  Rural  Health  Workers  out  of  them  provided  with  jobs  ;  and

 (b)  the  number  of  women  belonging  to  Scheduled  Castes  and  Scheduled
 Tribes.  in  the  training  centres  in  Bihar  ?

 The  Minister  of  State  in  the
 i  of  Health  and  Family  Welfare  (Shri

 Health  Workers Jagdambi  Prasad  Yadav)  :  (a)  About  15,202  Community
 (Jan  Swasthya  Rakshak) are  undergoing  training  at  the  selected  Primary  Health
 Centres  in  the  country.  This  is  the  first  batch  of  such  workers  undergoing
 training.  A  statement  showing  state-wise  position  is  placed  at  Annexure
 On  completion  of  training  of  the  present  batch  of  the  Community  Health
 Workers  by  the  end  of  December,  77,  they  would  go  back  to  their  villages  to
 serve  the  community.  They  will  be  paid  honorarium  at  the  rate  of  Rs.  600/-
 per  annum  and  another  Rs.  600/-  worth  of  medicines  per  annum  by  the

 (b)  Information  is  being  collected.

 STATEMENT

 Number  of  PHCs  selected  and  approximate  number  of  Community  Health
 workers  undergoing  training  in  the  various  States

 No.  of  Districts"  No.  of  PHCs  Approxi-
 selected  for  mate

 Sl.  of  State/Union  Under  Non-  Total  CHW  Pro-  No.  of

 No-  Territory  MPW  MPW  gramme  CHWs

 under=-

 going

 training

 1  2  3  4  5  6  7

 ः
 1  अ  Pradesh  >  21.0  101.0  17)  2020

 2.  Assam  so  14°  10 10  200

 3  Bipar  31  ऊ उ  62)

 cd  Ik,  19%  108  (92-41)  20960
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 1899.0

 (a4)

 3  4  5  6 1

 5  Haryana  2  11  25  (16+9)  500

 6  Himachal  Pradesh  12  12  12  240

 10  10  7  N.A. 7  Jammu  &  Kashmir

 8  Karnataka  19  19

 9  Kerala  11  40  (31+9)  800

 45  45  45 10  Madhya  Pradesh.-  .  900:

 21  26  97  (77-20)  1940 1}  Maharashtra

 12  Manipur  13  (8+5)-  260

 13  Meghalaya  3  60

 N.A.  42 14  Nagaland

 15  Orissa  13  13  13  260

 16  Punjab  10  12  22  (12-10)  440

 26  26  27  540 17  Rajasthan

 18  Sikkim  4  80

 19  Tamil  Nadu  15  15  Nil

 3 20  Tripura
 60

 48  55  182  (134--48)  3640 21  Uttar  Pradesh  .

 15  15  15  300- 22  West  Bengal

 23  A.  &  N.  Islands  1  20

 ञ  N.A. 24  Arunachal  Pradesh

 1  20 25  Chandigarh

 26  Dadra  &  Nagar  Haveli  20

 27  Delhi  ty

 60
 28  Goa,  Daman  &  Diu

 29  Lakshadweep  .

 60

 60 31  Pondicherry

 770  15202
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 मंत्रियों  दवारा  विदेशों  म  हस्ताक्षर  किए  गए  करार/विवरण/सं धियां

 57.  श्रीमती  मणाल  गोर  :  क्या  विदश  मंत्रो  मंत्रो यों  की  विदेश  यातनाओं  के  बारे में  16  नवम्बर

 1977  के  तारांकित  प्रश्न  संख्या  50  के  उत्तर के  सम्बन्ध में  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे कि  :

 उन  दोनों  के  दवारा  किन-किन  विवरणों  और  सियों  पर  हस्ताक्षर  किये  गये
 और

 उनका  ब्यौरा  क्या  है  ;  और

 सरकार दवारा रा
 जारी  किये  गये  faratt  को  जिन  देंशों  के  मंत्रीयो  ने  स्वीकार  किया  उनके

 नाम  क्या  हैं  ?

 विदश  मंत्रालय  म॑  राज्य  मंत्री  एस०  :  अप्रैल-अक्तूब
 1977  के  बीच

 विदेश  मंत्री  की  विदेश  यात्नाओं  के  दौरान  जिस
 करा र/वक्‍्तव्य/प्रोतोकोल

 पर  हस्ताक्षर  हुए  थे  वह

 भारत-तन्जानियाई  संयुक्त  आयोग  का
 सहमत

 काय वृत  था  जिस  पर  विदेश  मंत्री  ने  तन्जानिया  की

 अपनो  यात्रा  कें  दौरान  हस्ताक्षर  किए थे
 ।  सहमत  काय  वृत्त

 में  औद्योगिक  एवं  तकनीकी  सहयोग॑  की

 समीक्षा  को  गयो  जिसमें  ऊर्जा  एवं  SAS ATCAT  और  व्यापार-के  क्षेत्र  भी  शामिल  इन  क्षेत्रो ंमें

 सहयोग  बढ़ाने  के  विशिष्ट  प्रस्तावों  पर  विचार  गया  ।  विदेश  राज्य  मंत्नी  ने  अप्रे  [aa TaT
 1977  के  यात्रा  पुरी  नहीं  की  जो  कि  उन्होंने  1977  में  थी

 (q)  निम्नलिखित  शासनाध्यक्षों  और  जिन्हें  इन  यात्राओं  के  दौरान

 आमंत्रित  fHart  गया  सिद्धान्त  रूप  में  निमंत्रण  स्वीकार  कर  लिया  है

 (1)  बर्मा  के  प्रधान  विदेश  मंत्री  और  उप  विदेश  मंत्री  |

 (11)  नेपाल  के  विदेश  मंत्री  ।

 (111)  अफगानिस्तान  के  राष्ट्रपति  और  fata  कार्यों  के  प्रभारी  मंत्री  ।

 Implementation  of  Recommendations  of  Bhor  Committee

 2 3158.  Shri  Yuvraj  Will  the  Minister  of  Health  and  Family  Welfare
 be  pleased  to  state

 on  which  no  action  was  taken;  and
 (a)  whether  the  Bhor  Committee  had  submitted  its  report  30  years  ago

 (b)  if  so,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Mimistry  of  Health  and  Family  Welfare  (Shri
 Jagdambi  Prasad  Yadav):  (a)  and  (b):  In  essence  the  major  recommenda-
 tions  of  Bhor  Committee  wa's  establishment  of  Primary  Health  Centres  for
 the  rural  areas  At  present  there  are  5373  Primary  Health  Centres  and  37,931
 Sub-centres  functioning  in  the  country.  It  is  expected  by  the  end  of  ७111  Five
 Year  Plan,  there  will  be  atleast  one  Primary  Health  Centre  for  each  of  the

 Community  Development  Blocks

 सरकारी  Haat  नौक  रियों  क़  लिए  अखिल  भारतीय  स्तर  का  एक  रोजगार  कार्यालय  खोलना

 3159.  शी  जाज  मथ्य  :  क्या  संसदीय  काय  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  क्या

 सरकार  का  सरकारी  उपक्रमों  में  शिक्षित  बेरोजगारों  को  आओ  प्रथम  पाअ  के  आधार  पर

 रोजगार  देने  के  लिए  एक  अखिल  भारतीय  स्तर  का  रोजगार  कार्यालय  खोलने  का  विचार  है
 ?

 aaa  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र
 £  नहीं  |
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 प्रयोगात्मक  डाकघर  मंजर  करन  क  लिय  उदार  alfa

 3160.  श्री  जान  म  थ्यू
 :  क्या  सचार  मंत्री  यहू  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  डाक  तार  विभाग  के  क्षेत्रीय  अधिका  रियों  को  प्रयोगात्मक  और

 साव  जनिक  टेलीफोन  केन्द्रों
 के

 लिये  मं  जू  देने  संबंधी  नीति  को  उदा  र  बनाने  के  लिये  आदेश  जारी  किये

 हूं ;  और

 क्या  क्षत्रीय  कार्यालय  सरकार  के  उद्यूर  नीति  का  पालन  कर  रहे  ह
 ?

 संचार  मंत्रालय  मं  राज्य  मंत्री  प्रताद  गांवों  में  द ैनिक

 वितरण
 सेवा  का  विस्तार  करने  के  उद्देश्य  से  चलते-फिरते  शाखा  डाकघर  और  शाखा  डाकघर  खोलने

 को  मंजूरो  देने  के  लिये  और  कुछ  श्रेणीगत  स्थानों  में  ara  जनिक  टेलीफोन  घर  खोलने  की  मंजूरी
 देने क  लिये  एक  उदार  नीति तैयार  की  गई

 है
 ।  इस  नीति  पर  कार्यान्बयन  के  लिये  इसे  डाक  सर्किलों एवं

 दूरसंचार  afaal  के  अध्यक्षों  के  पास  भज  दिया  गया  है  ।

 जौं  हा ं।

 वक  tery जीतपुर  कोलियरी  इन  डन्जर

 3161.  श्री  वसन्त  साठे  :  क्या  इस्पात  और  खान
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  ध्यान  12  1977  के  आफ  इंडियाਂ  में

 पुर  कोलियरी इन
 वक  स्टाप्ड  शीषक पे  प्रकाशित  समाचार  की  ओर  दिलाया  गया  है  |

 यदि  तो  इसमें  गई  विभिन्न  टिप्पणियों  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रया  है  गैर

 मामले  के  तथ्य  कया  हैं  ;  और

 इस  बारे  में  क्या  काय  वाही  की  गई  है  अथवा  करने  का  विचार है
 ?

 इस्पात  और  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  करिया  हां  ।

 और  :  1976  से  जीतपुर  कोलियरी  की  सीम  संख्या  14  में  तथा इसके

 आस-पास दा ह  मवमेंट  के  कारण  1977  से  इस  सीम  से  उत्पादन रोक  दिया  गया  था  ।  फिर

 भी  कोलियरी  की  अन्य  सी  मों  से  उत्पादन  सामान्य  रूप  से  हो  रहा  है  ।  सीम  सं०  14  में  पुनः  स्थापना

 काय  भी  शरू  किया  गया है  ।  स्ट्र  टा  नियंत्रण  की  समस्या  के  समाधान  के  लिए  सेन्ट्रल  मा  इनिंग  रिसचं

 धनबाद  की  सहायता  से पूर्ण  रूप
 से  वज्ञानिक  अनुसंधान  किया  जा  रहा  है  ।  सेन्ट्रल  माइन

 प्लानिंग  एण्ड  डिजाइन  इन्स्टिट्यट  ने  सीम  सं०  14  के  तल  संचलन  का  विशेष  रूप  से  अध्ययन  करने

 के  पश्चा तू  अपनी  forte  प्रस्तुत  कर  दी  इस  क्ष  त्र  में  पोलड  के  विशेषज्ञों  से भी  तकनी की  सहायता

 प्राप्त  को  गई  थी  ।  इस  समस्या  का  अध्ययन  करने  और  इसके  समाधान  के  बारे  में  सुझाव  देने  के  लिए

 पोलेण्ड  के  4  विशेषज्ञों  का  एक  दल  araat  में  जीतपुर  पहुंचा  है  ।

 जहां  तक  चसनाला  कौ  कोयला  खान  का  सम्बन्ध  है  डीप  माइनਂ
 को  TT  चालू  करने के  लिए

 कारवाई  की  गई  भविष्य
 में  खान  से  कोयला

 निकालने  के  बारे में  सलाह  सुरक्षात्मक पह
 at

 पर  विचार  करने  तथा
 किय  जाने  वाले  कार्य  की  प्रकृति  के  बारे  में  सुझाव  देने  के  लिए एक
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 कार  समिति  का  गठन  किया  गया  है  ।  चसनाला  दुघ टना  का  पता  लगाने  के  बारे  में  जांच  न्यायालय

 को  2  रिपोर्टों  पर  सरका
 र

 द्वारा  विचा र  किया  जा  रहा  है  ।  श्रम  तथा  संसद  काय  मंत्नी  ने  संसद  में

 विभिन्न  दलों  के  नेताओं  से  उक्त  रिपोर्टों  को  जांच  करने  तथा  अनुवर्ती  कार  वाई  के  बारे  में  सरकार  को

 सलाह  देने  के  लिए  अपना-अपना  एक-एक  प्रतिनिधि  नामित  करने  का  अनुरोध  किया  है  ।

 ब्रिटिश  पारपत्र  धारी  भारतीय

 3162.  Sto  हेनरी  आस्टिन  :  क्या  विदश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यहू  सच  है  कि  भारत  सरकार  ने  विभिन्न  देशों  को  लिखा  है  कि  वे  वहां  रह  रहे  ऐसे
 भारतीयों  कीं  संख्या  बतायें  जिनकें  पास  ब्रिटिश  पारपत्र  हैँ  ;

 यदि  तो  इस  art  में  कितने  देशों  मे  सुचना  द  दी  है  ;

 (4)  ब्रिटिश  पारफ्तलघारों  कुल  कितने  भारतीय  faant  में  रह  w

 विदश  मंत्री  अटल  बिहारी  :  से  :  ब्रिटिश  qlaqre nity  भारतीयों

 के  विषय  में  विशिष्ट  रूप  से  पूछ-ताछ  करने  के  सम्बन्ध  में  कोई  पत्र  जारो  नहीं  fear  गया  लेकिन

 विदेश  मंत्रालय  विदेशों  में  रहने  वाले  भारतीय  मूल  के  व्यक्तियों  की  कुल  संख्या  का  पता  लगाने  का

 प्रयत्त  कर  रहा है  ।  उत्तर  की  अभी  प्रतीक्षा है  ।

 inst
 Phoenix  Textile  Mill  No.  1,  Bombay  and

 No,  2,  Ujjain  (MP)

 3163.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minister  of  Parliamentary
 A  fiairs  and  Labour  be  pleased  to  state

 (a)  the  amount  of  Provident  Fund  deposited  by  the  owners  and  share-
 holders  of  Phoenix  Textile  Mill  No.  1,  Bombay  and  Phoenix  Textile  Mill  No.  2,

 Ujjain  (Madhya  Pradesh)  during  the  last  three  years  and  the  amount  outstand-

 ing  against  them;  an

 (b)  the  action  being  taken  by  Government  to  realize  the  arrears  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Labour  &  Parliamentary  Affairs

 Ram
 ipal

 Sinha)  :  (a)  and  (b)  :  The  The  requisite  information  is  being

 collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  Sabha.

 Gazetted  and  Non-Gazetted  Employees  of  P&T  who  got  themselves  sterilized

 ng  Emergency

 3164.  Shri  Hukum  Chand  Kachwai  :  Will  the  Minister  of  Communications.

 be  pleased  to  state:

 (a)  the  number  of  gazetted  and  non-gazetted  employees  in  the  Ministry

 who  got  themselves  sterilized  during  emergency  ;  an

 (b)  whether  Government  would  conduct  an  enquiry  to  find  out  whether

 some  of  the  operations  were  done  forcibly  ?

 The  Minister  of  State  for  Communications  (Shri  Narhari  Prasad  Sukhdeo

 Sai)  :  (a)  &  (b)  :  The  number  of  such  employees  is  5,962.  Necessary  details

 regard  ing  those  employees  who  were  allegedly  forced  to  undergo  sterilization

 have  been  furnished  to  the  Department  o  f  Family  Welfare  for
 necessary

 fur-

 ther  action.
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 Increase in  Prodnction  of  Steel

 3165.  Shri  Sabbash  Ahnija  Will  the  Minister  of  Steel  and  Mines  be
 pleased  to  state  the  extent  to  which  production  of  steel  is  likely  to  increase
 after  three  years  as  compared  to  that  during  the  current  year  ?

 The  Minister of  State  in  the  Of  Steel and  Mines  (Shri  Karia
 Munda)  :  Total  production  of  saleable  steel  in  the  Country  is  likely  to  be
 about  10  million  tonnes  in  1980-81  as  gompared  to  about  8  million  tonnes  in
 the  current  year.

 faza  के  ढांचे  पर  स्वास्थ्य  योजना

 3166.  डा०  बापू  BTRATA  :  क्या  स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्री  ag  बताने  की  कपा
 सगे  कि  ध

 (®)  क्या  यह  सच  है  कि  ब्रिटेन  में  व्यवहार  में  लाई  जा  रही  स्वास्थ्य  योजना  के  ढांचे  पर  आम

 जनता  के  लिय  एक  स्वास्थ्य  योजना  सरकार  के  विचाराधीन  है  ;  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  हैं  ?

 स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जगदस्वी  प्रसाद  :  (*}

 नहीं  ॥

 (@)  प्रश्न  नहीं  उठता

 उपयोग  को  अवधि  समाप्त  होन  के  बाद  लगाय  गय  टीकों  का  बच्चों  पर  प्रभाव

 3167.  श्री  एस०  एस०  सोमानी  .:  क्या  स्वास्थ्य  और  परिवार  Req  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 Fal  सरकार  को  ध्यान  7  1977  के  राजस्थान  afaat  में  प्रकाशित इस

 चार  की  ओर  गया  है ंकि  जोधपुर  जिले  के  बिलाड़ा  कस्बे  में  जो  टीके  बच्चों  को  लगाये  गये  उनमें

 4  और  5  वष  के  बच्चों  के  हाथों  में  पीप  पड़  गया  था  ;

 (@)  क्या  टीकों  के  उपयोय  की  अवधि  gare  होने  के  कारण  tat  हुआ  था  ;  और

 यदि  तो  ऐसे  बच्चों  की  संख्या  कितनी  है  और  केन्द्रीय  सरकार  राजस्थान  सरकार

 को  एसी  दवाइयों  के  उपयोग  के  मामले  में  जांच  कराने  तथा  इस  aly  के  लिए  जिम्मेदार  लोगों

 दंडित  करने  के  लिए  निदेश  देगी  ताकि  वहां  लोगों  में  संतोष  की  भावना  पंदा  हो  जाये  ?

 स्त्रास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद  :

 से  :  राजस्थान  सरकार  से  रिपो
 '  मंगाई गई  है

 और  इस  रिपोट  के  आधार  पर  उपयुक्त  काय॑वाहो

 की  जायंगी  |

 79.0
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 Pp.  C.  O.  and  Telegraph  Facilities  to  Rural  Post  Offices  and  in  Khagaria  Sub-
 Division,  Bihar

 e e 13168.  Shri  Gyaneshwar  Prasad  Yadav  Will  the  Minister  of  Communi-
 cations  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  there  is  any  proposal  to  provide  telegraph  and  P.C.O.  faci-
 lities  in  the  rural  Post  Offices  functioning  efficiently  for  many  years  ;

 )  if  so,  the  number  of  such  Post  Offices  proposed  to  be  provided  with
 these  facilities  during  1977-78  ;  and  >

 (c)  the  number  of  Post  Offices  in  Khagaria  Sub-Division  of  North  Bhagal-
 pur  and  Monghyr  Districts  in  Bihar  to  be  provided  with  these  facilities  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Mini  of  Communication  (Shri  Narhari
 Prasad  Sukhdev  Sai)  :  (a)  (b):  Telegraph  &  PCO  facilities  are  provided  in
 tural  Post  offices  if  the  provision  of  the  service  is  viable.  The  service  js  also

 provided  on  loss  to  certain  categories  of  stations  depending  on  their‘  popula-
 tion,  administrative  importance,  remoteness  from  existing  facilities,  touristic
 interest  etc.  The  Target  for  1977-78  was  fixed  at  1000  PCOs  and  1300  COs
 but  later  on  it  was  raised  to  4,000  PCOs  and  COs  in  the  2  year  period  1977-78.
 Efforts  are  being  made  to  exceed  the  original  target  during  1977-78  so  as  to
 meet  the  2  year  target  in  time.

 (c)  Khagaria  Civil  Sub-Division  falls  in  Monghyr  District  and  not  in
 North  Bhagalpur  District.  The  number  of  post  offices  at  category  stations  in

 Khagaria  Sub-Division  yet  to  be  provided  with  these  facilities  are  as  under:

 Telegraph  facilities  13

 PCO  facilities  क  14

 अूटिपूण  नक्शों  क  कारण  चसनाला  खान  दुर्घटना

 3169.  थी  डी०  डो ०  द  साई  :  कया  इस्पात  और  खान  मंत्री  यह  बताने  की  :  कृपा  करेंगे  की  =

 क्या  हाल  ही  में  कोई  ऐसा  साक्ष्य  मिला  है  जिससे  यह  पता  चला  है  कि  चासनाला  खान

 डुघंटना  त्रटिपरण॑  नक्शों  के  कारण  हुई  थी  ;  और

 (@)  यदि  तो  इस  बार  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है
 ?

 इस्पात  और  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  करिया  :  और  :

 समाननोय  संदंस्प  का  संकेत  सेस्ट्रल  माइनिंग  ः रिसच  धनबाद  के  निर्देशक  श्री  एस०  बागची  द्वारा

 दिय  गय  कुछ  वक्तव्यों से  है  जो
 11  तथा  12  1977  के  कुछ  समाचार-पत्नों में  छपे  थे  ।  श्री

 बागची  ने  उनके  द्वारा  दिय  गय  बताये  जाने  वाले  कुछ  वक्तव्यों  के  बारे  में  किया  है  ।  तुटिपू्ण

 सकशों  के  प्रश्न के  बार
 में  ऐसा  लगना है

 कि  श्री  बागची  ने  केवल  यही  कहा था  कि  जहां तक  Veg  मालूम

 है  चसनाला  खान  दुर्घटना  नक्शों  को  अद्यतन  न  करने  तथा  नक्शों  का  ठीक  तरह  से  मिलान

 न  करने  के  कारण  हुई  थी  ।  जाहिर  है  कि  यह  उनका  व्यक्तिगत  विचार  था  जो  स्वतंत्र  रूप  से  किये

 गये  किसी  वैज्ञानिक  अध्ययन  पर  आधारित  नहीं  था  ।

 न्यायाधीश  श्रीਂ  यू०  एन०  सिन्हा  को  अध्यक्षता  में  गठित  जांच-न्यायालय  की  faqiz  में  aq

 साक्ष्य  के  अलावा  कोई  नया  साक्ष्य  सरकार  के  ध्यान  नहीं  आया है  ।
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 8  1977  लिखित  उत्तर

 Increase  in  Production  of  Steel

 3170.  Dr.  Laxminarayan  Pandeya :  Will  the  Minister  of S  teel  and  Mines
 be  pleased  to  state:

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  Government  are  making  efforts  to  increase
 production  of  Steel  during  the  current  year ;  and

 (b)  if  so,  the  target  set  for  total  production  this  year  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Steel  and  Mines  (Shri  Karia

 Manda)  (a)  Yes,  Sir

 (b)  The  aggregate  target  of  production  of  saleable  steel  from  the  inte-
 grated  steel  plants  for  1977-78  is  7.373  million  tonnes  against  the  actual  pro-
 duction  of  6.922  million  tonnes  in  1976-77

 Action  against  Guilty  Officers

 73171  Shri  Nawab  Singh  Chauhan:  Will  the  Minister  of  External  Affairs
 be  pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No.  6287  on  the
 4th  August,  1977  and  state

 (a)  whether  Government  have  since  collected  the  facts

 (b)  if  so,  the  details  thereof  and  the  action  being  taken  against  the  guilty
 officers  ;

 (c)  whether  it  is  a  fact  that  Government  have  not  been  able  to  act  against
 and these  officers  because  they  are  very  influential

 (d)  if  not,  the  reasons  why  action  has  not  been  taken  so  far  ?

 Minister  of  State  in  the
 Ministry

 of  External  Affairs  (Shri  Kundu)

 8)  &  (0) :
 Yes,  Sir.  The  information  in  respect  of  parts  (a)  and  (0)  of  Un-

 ‘starred  Question  No.  6287  -provisionally  answered  on  4th  August  1977  was,
 furnished  to  the  Department  of  Parliamentary  Affairs  on  November  24,  1977
 for  laying  it  on  the  Table  of  the  House.  As  regards  parts  (c)  and  (d)  thereof,

 despite  efforts  by  the  Indian  High  Commission  in  London  no  information  has
 so  far  come  to  light  regarding  the

 alleged  बटाती, ः
 (c)  (d) : :

 Do  not  arise.

 Hindi  Speech  by  Minister  of  External  A ffairs  in  U.K.

 $3172.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  Will  the  Minister  of  External  Affairs
 be  pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that,  besides  English  newspapers,  all  the  Hindi

 were  also  sup  lied  with  only  the  English  version  of  the  speech
 ‘he  delivered  in  the  U.N.  neral  Assembly  recently

 ;
 _

 ड

 (0)  if  so,  the  reasons  therefor  and

 (c)  how  far  the  Embassy is  responsible  for  sending  only  English  version  ?

 The  Minister
 of

 State  in  the  Ministry  of  External
 Affairs  (Shri  S.  Kundn):

 (a)  to  (c):  ‘The  Hindi  version  of  Foreign  Minister’s  speech  at  the  UN  General
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 ox

 Assembly  could  not  be  distributed  in  time  to  Hindi  newspapers  in  India  be-
 cause  Hindi  telex  link  is  not  available  between  New  York  and  Delhi.  The
 Hindi  version  was  despatched  by  the  Permanent  Mission  of  India  to  the  UN
 in  New  York  by  the  first  available  Diplomatic  Bag  and  promptly  distributed  to
 newspapers  etc.  in  India.

 Number  of  Hindi  and  English  Typists  in  the  Indian  High  Commissions

 13173,  Shri  Nawab  ingh  Chauhan
 ः

 Will  the  Minister  of  External  Affairs
 be  pleased  to  state:

 (a)  the  number  of  Hindi  as  well  as
 English  typists,  clerks,  stenographers

 and  typewriters  in  the  Indian  High  Commission  in  U.K.,  Canada  and  Australia
 as  well  as  in  Indian  Embassy  in  United  States  of  America  separately ;  and

 (b)  whether  the  employees  working  against  the  English  and  Hindi  posts
 of  same  categories  are  getting  uniform  pay  scales  ;  if  not,  the  reasons  therefor
 end  the  pay  scales  of  each  category  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  5,  Kinda)  :

 (a)  The  required  information  is  furnished  in  the  statement  laid  on  the  Table
 of  the  House.

 (b)  The  pay  scales  of  employees  whether  against  Hindi  or  English  posts
 are  uniform.

 STATEMENT

 Nomber  of  घदक तां
 and  English  Typists  in  the  Indian

 High  Commissions

 Total

 —
 English

 साए तां

 @  U.K.  -  High  Commission  of  India,  London

 (a)  India-based  staff  :

 Stenographers  थ  23  ee  23

 D.C.  क  e  23  ee  23

 L-  D.C.  es  e  24  25

 70  71

 (b)  Local  staff  :

 Junior  Assistants  e  33  ee  33

 e  14  14 Shotthand  Typists

 Typists  e  थ  e  20  20

 67  67

 e  e  152 (c)  Typewriters  :  150
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 English  Hindi  Total

 (ii)  CANADA  High  Commission  of  India,  Ottawa:
 ee

 (a)  India-based  st  af

 Stenographer  ्

 Clerk-Typist  ea  ह  शक

 (9)  Local  staff:

 e Stenogtapher-cum-Social  Secretary

 Clerk-Typists  a

 7

 (c)  Typewriters  :  16  16

 AUSTRALIA  High  Commission  of  India,  Canberra:

 (a)  India-based  staff  :

 Stenographer

 Clerk-Typist

 '
 (0)  Local  staff:

 Stenographer  ore  one

 Clerk-typists  e  ore

 (c)  Typewriters:  14  14

 UNITED  STATES  OF  AMERICA—Embassy  of  India,  Washington:

 (a)  India-based  staff  :

 Stenographers  थके  शक  15  1  16

 Clerk/Typists

 23
 24

 A
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 STATEMENT—Contd

 English  Hindi  Total

 (b)  Local  staff

 Sentor  Clerks  19  19

 Stenographer  Secretaries

 Steno-Typists

 Junior  Clerks  30  30

 60  60

 (c)  Typewriters  2  e  72  4.0

 ee a  ome

 डाक  लिफाफों  अकार  और  मलय

 3174.  श्री  पी०  राजगोपाल  नायड  :  FAT  संचार  मंत्ती  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि

 क्या  ढाक  विभाग  बड़े  और  छोटे  दो  आकार  के  डाक  लिफाफे  निकालने  वाला है  ;

 यदि  at,  तो  क्या  उनके  मूल्यों  में  कोई  अन्तर  है
 ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  और
 :

 एसा  एक

 प्रस्ताव  डाक-तार  विभाग  के  विचाराधीन  है  ।

 द्रोपोसਂ  संचार  सम्पक

 3175.  श्रो  [fo  राजगोपाल  मापड  क्या  संचार  मंतो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  संघ  सरकार  ने  संचार  सम्पक  स्थापित  करने  के  लिए  1977  में

 सोवियत  रुस  के  साथ  कोई  समझौता  किया  और

 यदि  at,  तो  क्या  यह  सम्पकं  स्थापित  हो  गया  है
 ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  :
 जी  हां  ।  भारत

 .  और
 सोचिधत  संघ  के  बीच  टेलीफीन  टेलेक्स  आदि  के  पेरियातं  को  निपटाने  के

 उद्देश्य
 से

 कटर  संचार  सम्पकं  स्थापित  करने
 हेठु

 भारत  और  सोवियत  संघ  की  सरकारों  27  1977

 ”
 एक  करार  पर  हस्ताक्षर  किए  हँ  ।

 इस  परियोजना  की  लागत  3.  90  करोड़  रुपय  आंकी  गई है
 आशा  है  कि  योजना  1986

 तक  परी  होगी  ।

 कमंचारी  भविष्य  निधि  तथा  विविध  उपबन्ध  52  का  20  स  कम  श्रमिकों  को  रखनवाल

 कारखानों  पर  लाग  किया  जाना

 3176.  श्री  पी०  राजगोपाल  सापड  क्या  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने को  gar

 करेंग  कि  ।

 क्या  कमेंचारी  भविष्य  निधि  तथा  विविध  उपबन्ध  1952  केवल  उन्हीं

 खानों  पर  लागू  होता  है हूँ  जहा  2
 ः  on  या  gaa  अधिक  लोग  काम  करते ह  ;
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 क्या  विभिन्न  न्यायालयों ने
 '

 20  व्यक्तियों  '  शब्दों  का  ad  ऐसे  20  लोगों  से  लिया  है  जो

 नियमित  रूप  से  काम  कर  रहे  हों  ;

 क्या  कारखानों  के  मलिक  उक्त  अधिनियम  के
 लाग्‌  होने  से  बचने  के  लिए  उपरोक्त  rear

 का  लाभ  उठा  रहे  हैं  और  वे  20  से  कम  लोगों  को  नियमित  नौकर  पर  रखते  हैं  और  शेष  को  नमित्तिक

 के  रूप  में  ;  और

 यदि  तो  इस  स्थिति  को  ठीक
 करने

 के  लिए  सरकार  का  क्या  काय  वां  ह  करने  का

 विचार  है  ?

 श्न्म  तथा  संप्रदोय  का  ये  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रास  कृपाल  कमं  चार  भविष्य

 निधि  afaarfeat  ने  इस  प्रकार  सुचित  किया  है  —

 )  भविष्य  निधि  तथा  Ta lof  उपबन्ध  अधि  1952
 इन

 पर  लागू  होता

 है
 :--

 प्रत्येक  प्रतिष्ठान  जो  अनुसूची  1  में  विनिर्दिष्ट  किसी  उद्योग  में  लगा  कारखाना  हो  तथा

 जिसमें  20  या  उससे  अधिक  व्यक्ति  नियोजित  और

 बीस  या  उससे  अधिक  व्यक्तियों  को  नियोजित  करने  वाला  कोई  भो  अन्य  प्रतिष्ठान  या

 ऐसे  प्रतिष्ठानों  का  वर्ग  जिन्हें इस  बार  में  केन्द्रीय  द्वारा  राजपत्र  में

 विनिर्दिष्ट  करें  ।

 यह  अधिनियम  इन  पर  लागू  नहीं  होगा  ऐसे  प्रतिष्ठान  पर  जिसमें  50  या  उससे

 अधिक  व्यक्ति  नियोजित  हों  प्रतिष्ठान  को  स्यापना  को  तारोख  से  3  ag  की  अवधि  के  लिए  परन्तु  जहां

 20  या  उससे  अधिक  व्यक्ति  नियोजित  वहां  प्रतिष्ठान  स्थापना की  तारीख  से  5  वर्ष  के

 अथवा  सहकार  समितियां  अधिनियम  (1912.  का  2)  के  अधीन  पंजीकृत  किसी  प्रतिष्ठान

 पर  या  किसी  ऐसे  अन्य  कानन  के  अधीन  जो  किसी  राज्य  में  पचास  से  कम  व्यक्तियों  को  नियोजित  करने

 आल  तथा  पावर  को  सहायता  के  बगर  चलने  वाली  सहकार  समिति  के  संबंध  में  फिलहाल  लागू  हो  ।

 मैसस  ठी०  एस०  efezem  के  मामले  में  माननीय  उच्चतम  न्यायालय  ने  ag  ¢ fate  दिया

 है  कि  ऐसे  कुछ  व्यक्तियों  के  रोजगार  को  जिन्हें  किसी  आपात्‌  स्थिति  के  कारण  नियुक्त  किया  गया

 हो  या  जिन्हें  असामान्य  परिस्थिति  के  कारण  किसी  अल्पावधि  के  लिए  नियोजित  करना  आवश्यक  हो

 मया  जो  प्रतिष्ठान  के  कारोबार  में  नियमित  रूप  से  होने  वाली  चोज  नहीं  कमंचारों  afaca

 निधी  तथा  प्रकीण  उपबन्ध  1952 की  धारा  1(3)  के  अधीन  नियुक्त  व्यक्तियों  को

 संख्या  क|  गणना  करने  के  लिए  शामिल  नहीं  किया  जा  सकता  |

 और  :  अधिनियम  से  बचने  के  कुछ  मामले  देखने  में  आए  हूँ  अधिनियम  के  saa

 से  बचने  की  घटनाओं  को  रोकने  के  लिए  vada  कमंचा  रियों  को  सतक  कर  दिया  गया  है  |

 गुजरात  स
 डाकघरों  का  खोला  जाना

 3177.  Samer  भाई  मे  हता  :  क्या  संचार  AA)  यह  बताने की  क्क्पा  करेंगे  कि  :

 क्या  गुजरात  में  कुछ  नये  डाकघर  खोले  जाने  हूं  ;

 चालू  वषਂ  में  कितने  नये  डाकघर  खोले  गय  हैं  ;  और

 वर्ष  1978  में  कितने  डाकघर  खोलें
 जायेंगे  ?
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 as
 as

 संवार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  नरहरि  भ्रसाद  सुख  aa
 :  (®)  जौ  हाँ

 (@)  कुल  91  डाकघर  खोलने  का  लक्ष्य
 है

 ।  उनमें से  चालू  रष  (1977-78)  के  दौरान  अब

 तक  41  डाकघर  खोले  जा  चुके  ह  ।

 वर्ष  1978-79  के  दौरान  (31-3-79  TH)  98  डाकघर  खोलने  का  प्रस्ताव है

 गार्डन  रोच  क्षेत्र  कलकत्ता  में  कमंचारी  राज्य  बीमा  योजना  क  अधीन  अस्पताल  खोलना

 3178.  श्रो  ज्योतिमंय  बसु  :
 क्या  संसदीय  काय  तथा  श्रम  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  उन्हं  कम  चा  री  राज्य  बीमा  योजना  के  अधीन  qs  रीच  क्षेत्र  कलकत्ता  जिसमें  अधिक

 तया  औद्योगिक  श्रमिक  रहते  एक  अस्पताल  खोलने  के  बारे  में  कोई  पत्र  प्राप्त  हुआ  है  ;  और

 (@)  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 श्रम  तवा  संसदीय  BIA  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  रास  कृपाल  :  हां

 कर्मचारी  राज्य  बीधा  निगम  जिसे  इस  मामले  की  जांच  करने  के  लिए  कहा  गया

 सुचित  किया है  कि  उन्होंने  यह  मामला  पश्चिम  बंगाल  सरकार  के  साथ  उठाया  जो  कि  उस

 में  Heard  राज्य  बीमा  योजना  के  अधीन  चिकित्सा  सुविधा  की  व्यवस्था  करने  के  लिए  जिम्मेवार

 है  ।  राज्य  सरकार  ने  निगम  को  निम्नानुसार  सुचित  किया  है  :--

 300  बिस्तरों  वाला  एक  कमंचारी  राज्य  बीमा  अस्पताल  बज-बज  में  पहले  ही  चालू  हो  चुका

 है  ।  ठाकुरपुर  में  250  बिस्तरों  वाले  एक  अन्य  अस्पताल  के  निर्माण  के  प्रस्ताव  पर  विचार  किया  जा

 रहा  है  ।  यह  आशा  को  जाती  है  कि  उक्त  दो  अस्पताल  गाडन  रीच  क्षेत्र  के  बीमा  कृत  व्यक्तियों  की

 आवश्यकताओं  को  पूरा  जो  कि  अधिक  दूर  नहीं  हँ  ।  राज्य  सरकार  गाड
 न

 रीच  क्षेत्र

 में  एक  अन्य  अस्पताल  खोलने  की  संभावना  पर  विचार  कर  रही  ।

 Double  Telephone  Lines  from  Madhavpur  (Ghed)  to  Mangrol,  District  Junagarh

 13179.0  Shri  Dharmasinhbhai  Pate}  :  Will  the  Minister  of  Communications

 be  pleased  to  state:

 (a)  when  the  work  for  ptoviding  double  telephone  lines  from  Madhavpur

 (Ghed)  to  Magrol  in  Junagarh  District,  Gujarat  was  started  and  the  progress
 made  in  this  regard  ;

 (b)  when  the  aforesaid  double  lines  are  likely  to  start  functioning ;  and

 (c)  whether  traders  had  made  any  demand  or  had  Jaunched  any  agitation
 in  this  regard  and,  if  so  when  and  the  nature  of  demand  made  by  them  and

 the  action  taken  by  Government  thereon  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Mini  of  Communications  (Shri  Narhari

 Prasad  Sukhdeo  Sai)  :  (a)  &  (b)  :  The  work  has  commenced  in  July  1977.

 Brackets  are  being  provided  for  accommodating  second  pair.  The  alignment
 The  erection  of  second  pair  is is  also  being  shifted  for  better  maintenance.

 expected  to  be  completed  in  early  1978.

 (c)  There  was  agitation  in  July  1977  for  the  inefficient  telephone  service.
 Defects  have  been  attended  to  and  provision  of  second  trunk  circuit  for  im-

 proved  trunk  service  is  in  progress.
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 Telephone  Exchange  at  Saman,  Jamnags  District

 +3180.  Shri  Dharmasinhbhai  Pate}  Will  the  Minister  of  Communications

 pleased  to  state

 (a)  whether  30  persons  of  the  Samana  Village  of  Jamjodhpur  Taluka  in

 Jamnagar  District,  Gujarat,  have  deposited  money  a  year  ago  for  opening  a

 telephone  exchange  there  ;  and

 (0)  if  so,  when  a  telephone  exchayge  will  be  opened  there  ?

 The  Mimister  of  State  in  the  Ministry  of  Communications  (Shri  Narhari
 Prasad  Sukhdeo  Sai) ६  (a)  Yes,  Sir.

 (b)  A  50  line  small  automatic  Telephone  Exchange  has  been  planned  for
 mana.  It  was  earlier  hoped  to  commission  the  exchange  by  March,  1978.

 However  due  to  temporary  shortage  of  certain  line  materials,  it  is  mow  expect-
 ed  to  be  commissioned  during  1978-79

 Connecting  Shedhwadala  in  Jamnagar  District  from  Dharafa  Telephon
 Exchange

 +3181.  Shri  Dharmasinhbhai  Patel  Will  the  Minister  of  Communications
 be  pleased  to  state

 (a)  whether  the  Shedhwadala  village  Panchayat  in  Jamjodhpur  Taluka
 of  Jamnagar  District,  Gujarat,  has  made  a  demand  for  a  telephone  line  from
 Dharafa  Telephone  Exchange;  and

 (b)  if  so,  when  a  telephone  connection  will  be  provided  to  the  said

 village  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Mini  of  Communications  (Shri  Narhari
 Prasad  Sukhdeo  Sai)  (a)  Yes  Sir.  Shedhwadala  village  Panchayat  in  Jam-

 jodhpur  Taluka  of  Jamnagar  District,  Gujarat:  made  a  demand  for  a  PCO  but
 not  for  a  telephone  connection  as  such  from  Dharafa  telephone  exchange  and
 the  demand  has  since  been

 withdrawn.

 (b)  The  place  is  not  a  category  station  for  providing  the  C.O.  on  loss
 under  the  present  policy.  The  PCO  can  be  provided  after  rent  and  guarantee
 terms  are  accepted.

 Telephone  to  Nani  Papdi  and  Moti  Papdi  Villages,  Rajkot  District

 73182.  Shri  Dharmasinhbhai  Patel :  Will  the  Minister  of  Communications
 be  pleased  to  state:

 (a)  whether  the  cooperative  Society  of  Nani  Papdi  village  and  the  people
 of  Moti  Papdi in  Dhoraji  Taluk  in  Rajkot  District  in  Gujarat  have  demanded
 installation  of  telephone  connections  and  if  so,  when;

 (b)  the  reasons  for  delay  in  providing  telephone  connections  to  this  So-

 ciety  and  the  people ;  and

 (c)  the  time  by  which  they  are  likely  to  be  provided  telephone  connec-
 tions  ?
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 The  Minister  of  State  in  the
 Mini

 of  Communications  (Ghri  Narhari
 Prasad  Sukhdeo  Sai)  :  (a)  Yes  Sir.  The  demands  were  received  in  1974.

 (b)  These  connections  are  long  distance  telephones  for  which  large  quan-
 tity  of  stores  are  required.  A  few  such  cases  of  skipped  over  connections  are
 pending  installation  in  various  parts  of  the  country  because  of  limitation  of
 financial  and  material  resources.

 (c)  Action  is  being  taken  to  clear  these  cases  progressively.
 डे

 दर्गापुर  इस्पात  संपत्र  दवारा  कनोई  इन्डस्ट्रीज  qigaa  fo  को  30,000  टन  लोहा  सकल

 स्क्रेप  को  बिक्री

 3183.  थी  सुखद व  प्रसाद  वर्मा :  क्या  इस्पात  और  खान  मंत्री  यहूं  बताने  की  कृपा  करेंगे कि
 :

 क्या एक  समझौते  के  दुर्गापुर  इस्पात  दुर्गापुर  पश्टिमम  बंगाल  नें

 लगभग  30,000  मोट्रिक  टन  लोहा  सकल  स्क्रैप  और  frat  की  कनोई

 इष्स्ट्रीज  प्राइवट  कलकत्ता  को  fast  की

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  और  उत  कम्पनी  से  अब  तक  कुल

 कितनी  रकम  वसुलो  हुई  है  और  उसने  कितना  माल  उठाया  और

 क्या  अधिकारियों  ने  यह  व्यक्त  किया  हैकि  उक्त  कम्पनो  अपने  करार

 सम्बन्धी  दायित्वों  को  पुरा  करने  को  इच्छुक  नहीं  है  और  उक्त  कनोई  इण्डस्ट्रीज  प्राइवट

 कलकत्ता  के  विरुद्ध  क्या  कायंवाही  करने  का  प्रताव

 इस्वत  ओर  खान  मंत्रालय  में  राज्यमंत्री  (st)  करिया  :

 दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  ने  एक  टेंडर  के  आधार  पर  14-2-75  को  30,000

 टन  लोहा  संकल  स्प  एण्ड  मिक्सर  415  रुपये  प्रति  मो०  टन

 बिक्री  कर  और  अन्य  खर्चे
 शामिल  नहीं  कोदर  से  क फ मसस  कनोई

 प्राइवेट  लि०  कलकता  को  बेचना  स्वोकार  किया  था
 ।

 खरीदार  से  यह  अपेक्षा

 को  जाती थी  कियदि  कच्चे  लोहे  के  रेलवे  स्टेशन  तक  निष्प्रभार  मूल्यों  में  वृद्धि  हुई

 तो  ag  बड़  हुए  मूल्य  अदा  करेगा  |  करार  को  अवधि  18  महीने  को  तथा  पार्टी

 द्वारा  बयाने  के  रुप  में  जमा  की  गई  एक  लाख  रुपये  को  राशि  करार  के  आरम्भ  होने

 पर  जमानत  को  राधि  मानलों  गई  पार्टी  निर्धारित  समय  में  करार  में  दो  गई

 टन  माल
 समस्त  मात्रा  उठाने  में  असफल  रहो  ।  पार्टी  ने  कुल  लगभग  8520

 ही  उठाया  |

 पार्टी  करार  में  किए  गए  अपने  वायदे  का
 पालन  करने  में  असफल  रहो

 दुर्गापर  इस्पात  कारखाने  ने  पार्टी  को  एक  पत्र  लिखा  है  जिसमें  कहां  हैं  कि  पार्टो  ने

 करार  में  वर्णित  अपने  दायित्वों  को  उपेक्षा  को  है  और  उनका  पालन  करने  में  विफल

 रही  पत्न में  यह  भो  कहा  गया  है  कि  बाको  माल  को  कम्पनों  के  जोखिम  और  कोमवर

 पर  बेंचने  के  उपाय  किए  जा  रहे  हँ  और  यदि  इस  प्रकार  को  गई  पुनः  बिक्री  से  कम

 कोमत  मिलती है  तो  कमो  पार्टी से  qe  की  जायेगी  |  दुर्गापुर  इस्पात
 कें

 प्रबन्धकों

 काकरार  की  शर्तों  के  अनुसार  पार्टी  के  विरुद्ध  कारवाई  करने  का  विचार
 |

 |
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 उत्तरप्रदेश  हस्तशिल्प  क  कामगारों  के  विवाद  का  समाधान

 3184.  ॥  सुखदेव  प्रसादवर्मा  :  कया  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या वष॑  1976-77 में  केखीय  सरकार  और  केन्द्रीय  श्रम  आयुक्त  ने  उत्तर  प्रदेश

 सरकार  कोइस  आशय  का  आदेश  दिया  था  कि  ag  उत्तर  प्रदेश  हस्त  शिल्प  के  कामगारों के
 साथ  अपने  विवाग  का  समाधान

 यंदिहां,तो  उक्त  मामले  में  राज्य  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  और

 क्या  उक्त  विवादों  का  इस  बोच  समाधान  हो  गया  और  यदि  तो  तत्संम्बन्धी

 ब्यौरा  क्या

 संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवोद्ध  से  यह  मामला

 राज्य  के  क्षेत्राधिकार  में  आता  केन्द्रीय  सरकार  Far  मुख्य  श्रमायुक्त  ने

 ऐसा  कोई  आदेश  नहीं  दिया ।

 बिहार  में  खनिजों  की  रायल्टी  में  वृद्ध

 3185.  थ्रो  प्रसाद  वर्मा  :  कया  इस्पात  और  खान  मंत्रों  यह  बताने  को  कृपा

 करेंगेकि  :

 क्या  यह  सच  हैकि  खानों  की  रायल्टो  को  दर  पर  पुनर्विचार  करने  के  प्रयोजन
 के

 लिए  चार  वष॑  को  अवधि  को  घटाकर  दो  ag  करने  के  बारे में  बिहार  को  राज्य  सरकार  ने

 केन्द्रीय  सरकार  से  अनुरोध  किया

 यदि  हां,तो  केन्द्रीय  सरकार की  क्या  प्रतिक्रिया  है  और  ब्यौरा  क्या

 क्या  राज्य  सरकार  ने  यह  जानकारों  भो  दी  है  कि  रायत्टो  का  भुगतान  किय

 बिना  हो  कुछ  अनाधिकृत  व्यक्ति  बंडी  संख्या  में  खानों  का  उपयोग  कर  रहे  और

 यदि  हां,तो  उक्त  मामले  में  क्या  कायंवाही  करने का  प्रस्ताव  है  ?

 इस्पात  और  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  करिया  :  जी  att

 खान  और  खनिज  और  1957  को  घारा

 9(3)  में  खनिजों  पर  को  दरों  में  चार  वर्ष  को  अवधि  में  केवल  एक
 बार  परिवत॑न

 किए  जाने का  प्रावधान  है  ।  यह  व्यवस्था  तकसंगत  समझी  जातों

 राज्य  सरकार  कुछ  पार्थियों  द्वारा  कोयला  खान  (asatrH TT )  संशोधन

 1976  को  चुनौतो  देते  हुए  सर्वोच्च  न्यायालय  में  दायर  रिट  याचिकाओं
 पर

 स्वीकृत  tz -ATST  के  फलस्वरुप  हो  रहे  कोयले  के  अवैध  खनन  के  मामलों  की  ओर  कोयला

 विभाग  को  लिखा  ari  बाद  में  इन  ‘ee -NTS Uy  को  सर्वोच्च  न्यायालय ने  संशोधित कर

 दिया  है  ।

 केन्द्र  सरकार  ने  बिहार  सरकार  सहित  सभो  राज्य  सरकारों  को  सलाह  दी  हैकि

 जो  थि C8 ह  त  आदेशों  के  प्रकाश  में  समुचित  काय
 वाही

 की  जाए
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 ee

 पढना  में  marae  के  बार  में  शिकायतें

 3186.  भो  Be | zr a  वर्मा  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  fr

 क्या  गत  छः  महीनों  में  पटना  में  टेलोफोनों  के  काम  नकरने  के  बारे में
 शिकायतों  को  संख्या  में  बुद्धि  हुई

 यदि  हां,तो  शिकायतें  किस  प्रकार  की  है  और  गत  qq  इसो  अवधी  में  कितनी

 यत  at  को  गई  और

 टेलोफोन  ठोक  काम  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  करने  का

 विचार  है  ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  :  वर्षा  ऋतु  में

 शिकायतों  को  संख्या  कुछ  अधिक  रहो  किन्तु  साफ  मौसम  शुरु  होते  हो  शिकायतों  की

 संख्या  कम  हो  गई  है

 शिकायतें  आम  तौर  पर  टेलोफोनों  के  कार्यकरण  के  संबंध  पिछले  छह

 महोनों  के  दौरान  शिकायतों  के  माहवार  आंकड़े  और  पिछले  ag  में  उन्हीं  महोनों  के

 आंकड़े  अनुबंध  पृष्ट  में  दे  दिए गए  है  ।

 (1)  टेलोफानों  के
 कार्यकरण

 में  सुधार  लाने  के  लिए
 नोचे

 बताए  गए  कदम  उठाए  जा

 रहे

 (i)  आंतरिक  और  बाह्म  संयंत्रों
 को  जांच  और  उनको  पुरी  मरम्मत  के  लिए एक  विभिन्न

 चरणों  का  कार्यक्रम  शुरु  किया  गया  इस  ag  उपभोक्ताओं  के  50  प्रतिशत

 उपकरणों  और  fafer  को  पूरो  मरम्मत  करने  को  योजना  है  और  शेष  50

 प्रतिशत के  ओवरहाल  का  काम  ae  किया  जाएगा I

 (ii)  बार-बार  दा  होने  वालो  खराबियों  पर  विशेष  ध्यान  दिया  जाता
 है

 ताकि

 शिकायतें  कम  आएं

 (iii)  वर्षा  ऋतु  में  केबुल  की  खराबियाँ  कम  करने  के  उद्देश्य  से  भूमिगत  केबलों

 को  धोरे-धीरे  TTUSH  किया  जा  रहा  है  ।

 Ferro-Manganese  Plant  in  Madhya  Pradesh

 3187.  Shri  Govind  Ram  Miri  :  Will  the  Minister  of  Steel  and  Mines

 be  pleased  to  state  whether  Government  propose  to  set  up  a  Ferro-Manganese
 Plant  in  Madhya  Pradesh  in  view  of  large  deposits  of  manganese  there ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Steel  and  Mines  (Shri
 Karia

 १  Government  have  no  such  proposal  at  present.

 90



 1899  (714  )
 लिखित  उत्तर

 we ि
 हि  हि

 ह  फि —

 rw  if  fe

 DF  te
 ्

 mts
 ES

 —
 धप  (८;

 छि
 aਂ

 ie
 Y  &

 "We  ग  5

 Tug  ne  "br
 =

 ६  tp  Ww de o de  ए

 बी  rg
 ०  ए

 ्

 प्

 =

 फैन

 ध

 ्  ट
 प् |  &

 र्  5  |  ड
 &
 ke

 = iW लि

 ्

 LE

 &  |  fe

 ८
 ‘tc

 ut  पट
 a

 i

 (<a)  ry

 कूर  dh
 tc  Iv

 i  हिं  ae

 1.0



 Answers  Agrahayana  17,  1899  (Saka)
 नਂ

 सव्य  प्रदेश  क़े  सरगूजा  जिल  मं  बाक्साइट  क  निक्षेप

 3188.  श्री
 गोविन्द

 राम  मिरी  :  कया  इस्पात  और  खान  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा

 कि  :

 सरगुजा  जिला
 के  मनोपेट  पठार  में  वृहद  बाक्साइट  निक्षेपों  का

 fader  करने  के  लिए  क्या  कायं  वाही  करने का  विचार

 क्या  वेज्ञानकि  तथा  औद्योगिक
 अनुसंधान  परिषद  का  विचार  खनिज/बन  संसाधनों

 का  विकास  करने  के  लिए  मध्य  प्रदेश
 में

 एक  प्रयोगशाला  स्थापित  करने
 का

 और

 क्या  राज्य  में  चुना  पत्थर  और  बाक्साइट  के  निक्ष पों  का  विदोहन  सरकारी

 aaa  लिए  आरक्षित  किया  गया है
 तथा  कया  उसका  विदोहन  निकट  भविष्य  में  करने  का

 प्रस्ताव  और
 यदि  तो  गैर-सरकारी  क्षेत्र  कोइन  क्षेत्रों  में  काम  करने  की  अनुमति

 न  देनेके  क्या  कारण  हूँ  ?

 इस्पात  और  खान  मंत्रालय में
 राज्य  मंत्री  करिया  :  मैनपत

 इट  भंडारों  पर  आधारित  निर्यात-प्रधान  एल्यूमिना  संयंत्र  की  स्थापना  हेतु  एक  साध्यता

 ‘Fete  सोवियत  एजेंसी  से  तैयार  कराई  गई  थी  साध्यता  रिपोर्टों  का  farcry  था  कि

 weataa4r  निर्यात  हेतु  इन  का  समुपयोजन  आधिक  दृष्टि  से  लाभप्रद  नहीं  होगा

 इस  मामले  पर  आगे  कारवाई  करना  संभव  नहीं  था  ।  फिलहाल  इन  भंडारों  के

 योजन का  कोई  प्रस्ताव  नहीं

 वैज्ञानिक  औद्योगिक  अनुसंधान  मध्य  प्रदेश  राज्य  की  आवश्यकताओं

 को  ध्यान  में  रखते  हुए  विकास  क्षमताओं  समुचित  औद्योगिकी

 निर्माण  के  लिए  वहां  एक  अनुसंधान  प्रयोगशाला  स्थापित  करने  के  प्रस्ताव  पर  विचार

 कर  रहा

 सरकारी  क्षेत्र  के  इस्पात
 और  एल्यूमनियम  संयंत्रों  की  वत॑ंमान  भावी

 कताओं  को  ध्यान  में  रखकर  मध्य  प्रदेश  के  चूना  पत्थर  तथा  बाक्साइट  भंडार

 वाले  कुछ  क्षेत्रों  को  सरकारी  क्षत्रमें  खनन  आदि  के  लिए  आरक्षित
 कर  दिया  गया

 परन्तु  क्षेत्रों  के  इस  प्रकार  के  आरक्षण  पर  समय-समय  पर  पुनर्विचार  fear  जाता

 बकाया  टलीफोन  बिल

 3189.  श्री  बी०  ए०  संयद  मोहम्मद  :  कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 एसे  व्यक्तियों  के  नाम  ang  जिनकी और  1  अक्टूबर  1977  को  टेलीफोन

 की  10,000  रुपये  या  इससे  अधिक की  राशि  बकाया  और

 क्या  प्रत्येक  मामले
 में

 टेलीफोन  कनेक्शन  काट  दिया  गया  और
 यदि  तो

 क्या  कारण  है ं?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुख व
 :  (®)  और  :  वांछित

 pty द  झ्  यथा  समय  लोक  सभा  पटल  पर  रख  दिया  जाएगा  ।
 सुचना  एकत्र  की  जा  रही है

 औ

 52.0



 g  1977  लिखित  उत्तर

 मंत्रिमण्डल  स्तर  क  मंत्रियों  क  टलोफोन  बिल  और  टलोफोन  कालों  को  अधिकतम  सीमा

 3190.  डा०  वा०  ए०  सयद  मोहम्मव  :  कया  संचार  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 मंत्रिमंडल  स्तर  के  मंवियों  के  निवास-स्थानों  पर  लगे  ट  लीफोनों  के  1  1977

 से  30  सितम्बर  1977  तक  के  fare के  बिलों  की  कुल  राशि  कितनी  और

 क्या  मंत्रियों  द्वारा  fea  जानेवाले  ट  लॉफोन  के  उपयोग  पर  कोई  अधिकतम  सोमा

 लगाई  गई  है
 ?

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  नरहरि  प्रसाद  सुख  व  मंत्रिमंडल  स्तर  के

 मंत्रियों  के  निवास  स्थानों  पर  लगे  हुए  ट  लॉफोन  कनेक्शनों से  संबंधित  1-4-77 से  30-9-77

 तक  को  '  अवधि  के  टलोफोन  बिलों  की  कुल  धनराशि  संलग्न  विवरण  पत्र  में  देदी  गई

 इन  धन  राशियों  में  शामिल  किये  हुए  स्थानीय  कालों  के  कुछ  बिल  अभी  जारी  किए

 जाने  ट्रंक  काल  बिलों  को  धनराशि  में  सभी  टलोफोन  कनेक्शनों  के  30-9-77  तक  की

 अवधि  के  ट्रंक  काल  बिल  शामिल  नहीं  है  ।

 डाक-तार  विभाग  की  ओर  से  मंत्रियों  द्वारा  टेलीफोन  के  उपयोग  पर  कोई  पाबंदी

 नहीं है  ।

 विवरण

 संत्रिमंडल  स्तर  के  मंत्रियों  के  faata-catat  पर  लगे  टलोफोन  फर्नकशनो  से  संबंधित  1-4-77

 स  30-9-77  को  अवधि  के

 eater
 बिलों

 की
 कल  घनराशि  प्रदेशित  फरन  वाला  विंवरण-पंत्र

 रुपये

 प्रधान  मंत  10

 सचार  मंत्री  21,064  10

 ऊर्जा  मंत्री  19,7  06  40

 कृषि  और  सिंचाई  मंत्नी  26,683  50

 पेट्रोलियम  और  रसायन  मंत्री  शक  40,843  16

 सिविल  सप्लाई  और  चग  मंत्री  17,011  95

 श्रम  और  संसदीय  काय  मंत्रो  11,349  25

 रेल  मंत्री  12,001  85

 शिक्षा  और  समाज  कल्याण  मंत्री  e  5,666  90

 10  रक्षा  मंत्री  27,139  00

 11  उद्योग  मंत्री  6,630  95

 12  सुचना  और  प्रसारण  मंत्री  e  10,343  00

 13.  वित्तमंत्री  eo  e  e  11,194  95.0

 14.  च  16,377  80 गुह  मंत्री

 15.  fafa,  प्याय  और  कम्पनी  काय मंत्री  4,127  95

 16  Ly qa cq  और  सिविल  विमानन  मंत्री  e  18,516  83

 17  इस्पात  और  खान  मंत्री  शक  7,737  00

 18  पुनर्वास  निर्माण  और  आवास  मंत्री  6,438  29

 19.  विदेश  काय  मंत्री  e  ®  15,691  90

 20.  स्वास्थ्य  और  परिवार  क  ण  मंत्री  ry  39,472  25
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 Written  Answers  December  8,  1977
 a  न्  ययन

 रोजगार  क़  लिय  बिदेशों  में  जाने  वाली न

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 3191.  श्री  बी०  ए०  aaa  मोहम्मव :  क्या  स्वास्थ्य  और  afzarz  कल्याण  मंत्रो  यह

 बष॑  1976  और  1977  के  दौरान  रोजगार  को  खोज  में  कुल  कितनों  प्रशिक्षित

 तर्स  भारत  छोडकर  विदेश  चली  और

 प्रशिक्षित  नसों  के  इस  निष्क्रमण  विशेष  रुपसे  जो  सरकारों  खच  पर

 प्रशिक्षित  को
 गई

 रोक  ने  के  लिए  सरकार  car  कायंवाही  कर  रही  है

 स्वास्थ्य  भर  परिवार  कल्याण  मंत्रालथ  में  राज्य  मंत्री  (  श्री  Wire Fal)  प्रवाद  यादव )
 पश्चिमो  aver  और  लेटिन  अमरोका  के  विकासशील  देशों

 निमक्ति  के  लिए  1976  में  151  नरसों  को  और  1977  में  610  नर्सों  को  चुना  गया
 फिरभो  यहपता  नहीं  है  कि  वास्तव  में  इनमे ंसे  कितनी  नसे  गई  et  इसके  अतिरिक्त

 यह  आंकड़  भारत  सरकार  द्वारा  स्पांसर  को  गई  नरसों  के  बार ेमें  cay  वे  नसों  शामिन

 नहीं  अपनी  मर्जी  से  गई

 स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  ने  कार्मिक  और  प्रशासनिक  सुधार  विभाग
 द्वारा  विदेश  में  नियक्तियों  के  लिए  जाने  वाले  पतल  में  अपना  नाम  eat  कराने

 केलिए  चिकित्सको  परा-चिकित्सकों  ऑर  नर्सिंग  स्टाफ  के  आवेदन  पत्न  भेजने

 लगा  दिया  यह  प्रतिबंध  उन  फर  लाग  कर  दिया  गया  जिनके  आवदन

 कार्मिक  और  प्रशासनिक  सुधार  विभाग  को  पहले  हो  भेजे  जा  चुके  थे और  जिन्हें  विदेशी  नियक्ति

 के  लिय भी  चुन  गया  ।  फिर  भी  इस  पर  पुनविचार  किया  जा  रहा  है  तथा  केवल

 उन्हीं  wat  को  डपुटेशन  पर  विदेश  जाने  को  अनुमति  दी  जा  रहो  है  जिनके  मामले में  विदेश

 यह  समझता  हैकि  यह  अनुमति  देता  संबंधित  देशों  के  साथ  हमारे  राजनोतिक

 और  आधिक  हित  में  होगा  ।.  विदेशों  .  एजेसियों  को  का  चयन  करने के  लिए

 oe यत  अनुमति  नहीं  दो  जातों  ओर  भर्ती  करने  वालो  एजेंसियों  के  भर्ती  बोर्डो/समितियों

 में  स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  के  एक  प्रतिनिधि  को  शामिलਂ  करने  के  लिए  भो

 मंत्रालय  को  सलाह  दे  दो  गई  है
 ।

 MAR  कारपोरेशन  के  भारतीय  टलीफोन  उद्योग  बंगलौर  में  शयर

 3192.  डा०  वो।०  Wo  स  यद  मोहम्मद  क्यां  सचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 अमरीका  के  इंटरनेशनल  टलोफोन  एण्ड  टेलोग्राफ  कारपोरेशन  के

 भारतीय  टलोफोन  उद्योग  बंगलोर  में  शेयर  और

 यदि  सरकार  ने  अमरोको  कारपोरेशन  अपने  शेयर  छोड़ने  को  कहने

 केलिए  क्या  कायंवाही  की

 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद
 :  )  अ्मारिका  की

 न्टरनेशनल  टेलोफोन एण्ड  टलोफोन  कार्पोरेशन '  द्वारा  नियंत्रित  म  (% Wat = a  इलेक्टिक

 कार्पोरिशत  ava  के  पास  इण्डियन  टेलोफोन  Zvseayey  बंगलोर  के  हिस्से

 भारत  सरकार  द्वारा  इन  हिस्सों  को  लेने  की  शर्तों  इन  दिनों  बातचीत  चेल

 रही है  ।
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 लिखित  उत्तर 17  1899

 क

 aratat  क  लिए  अभनिणित  पड़े  आवेदन  पत्र

 3193.  शी  वन्त  कुद्ार  पण्डित  :  क्या  विदश  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि

 31  1977  को  विभिन्न  पारपत्र  कार्यालयों  में  पासपोर्टों  के  लिए

 कितने  आवदंन-पत्न  अनिर्णीत  पड़

 (q)  31  अक्तुबर  1976  को  कितने  आवेदन-पत्र  अनिर्णीत  पड़े

 पारपत्र  कार्यालयों  में  जमा  हुए  काम को  निपटाने  के  लिए  क्या  काय  वाही  को  गई

 है  अयवा  करने
 का  प्रस्ताव  और

 क्या  पारपत्र  कार्यालयों  में  जमा  हुए  काम  का  निपटान  करने  के  लिए  अतिरिक्त
 ः  करने कमंचारियों  का  व्यवस्था  करन ेमें  कोई  कठिनाई  है  और  यदि

 तो
 स्थिति  ठोक

 के  लिए  सरकार  का  क्या  का्यंवाही  करने  का  विचार

 विदेश  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एस०  सदन  को  मेज  पर और

 एक  विवरण  रख  दिया  गया  है  जिसमें  31-10-1977  को  तथाਂ  31-10-76  को  अनिर्णीत

 आवंदनों  को  कुल  संख्या  बतायी  गई  कालम  चार  में  उन  आवेदनों  की  कुल  संख्या  बतायी

 गयी  है  जो  सर्वागपूण  नहीं  थे  और  कालम  पांच  में  उन  आवेदनों  को  संख्या  बतायी  गयी

 है  जो  सर्वांगपुण  है|  किन्तु  निपटाये  जाने हे  ।

 और
 आवेदनों  को  इस  बढ़ो  हुई  संख्या  को  निपटाने  के  लिए  सरकार ने

 नौ  पासपोर्ट  कार्यालयों  में  लिपिकों  के  247  पद  और  gard  दस  महोने में  (waaztT-

 अक्तूबर  1977)  में  पिछले  ad  को  इसो  अवधि  को  अपेक्षा  51  प्रतिशत  अधिक  पासपोट

 जारी  किए गए  gi  सरकार  इस  स्थिति  पर  निगरानो  रख  रहो  है  और  जब  कभो  आवश्यक

 होगा  फिर  समुचित  उपाय  बरतेगी
 ।

 विवरण

 31-10-1976  31-10-1977  31-10-1977

 को  अनिर्णीत  को  अनिर्णीत  को  एक  मास  से

 ऋण  पासपोटट  कार्यालय  पासपोर्ट  अ  आवदनों  की  कुल  अधिक  अवधि  से

 do  सख्या की  संख्या  अनिर्णीत

 आवंदनों  को  संख्या

 3  4  rv

 अहमदाबाद  11,524  22,399  21,684

 बंबई  13,064  26,931  11,082

 कलकत्ता  2,727  5,403  1,656

 चंडीगढ़  20,420  *  4A, =  झ्जु  971  29,422.

 fecaty  ह  *  39,  173  21,985 *  15,785

 46,539  1,02,453  80,480

 हैदराबाद  7,377  24,892  10,543

 8  लखनऊ  10,275  17,892  11,431

 9  मद्रास  14,924  37,696  32,465

 कुल  योग  2,20,748

 नत
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 Written  Answers  ss  EAB  द्धि
 CVA Aoeal-  17,

 1899  (Saka)

 qaa & a aN et

 ठी

 319  थ्रो  Fo  waRta:  क्या  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 किः

 ख
 मध्य  महाराष्ट्र  और  पश्चिम  बंगाल  में

 att
 असदी

 का

 नहीं
 ीं

 किया  जाता है  वध  1976-77 के  लिए  मंत्रालय  का  वा  ित

 To  138  और

 (a  इन  राज्यों  से  यह  जानकारों  करने  के  लिए  मंत्रालय  द्वारा  क्या
 क

 !  जा

 रहो
 है

 ?

 काय  तथा  श्रम  मंत्रो  रवौन्द्र  वर्मा  )  वक्स  औदयोगिक

 अधिनियम  को  धारा  3  (1)  के  अधीन  इन  राज्यों  में  गठित  की  जाने

 बपेक्षितैं

 |

 ब्र  )  मध्य  महाराष्ट्र  और  पश्चिम  बंगाल  को  राज्य  सरकारों

 नव

 नने  के  लिए  प्राथ॑ना  की  गई  है  ।  है

 ब
 चना

 भ
 द

 हिलाओं  क  लिए  उच्च  प्रशिक्षण  और  प्रशिक्षक  प्रशिक्षण  क़े  लिए  मागंदर्शों  पाट
 na

 95.  थ्  क  ०
 राममूति :

 कया  संसदीय  कार्य  तथा  WA  मंत्री  यह  बताने  at  कृपा  करेंगे
 fa

 3195. (m)
 उन  तीन  व्यवसायों  के  नाम  क्या  जिनमें  1977  में  afgarat  के  लिए

 उच्च  दक्षता  प्रशिक्षण  और  प्रशिक्षक  प्रशिक्षण  प्रारम्भ  किया  गया  और

 (@)  किनकिन  स्थानों  पर  उनकी  स्थापना  की  गई  है  और  कितनों  महिलाओं  को

 r  जाएगा ?

 aga  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  alex  और  (@)  राष्ट्रीय  faa

 प्रशिक्षण  नई  दिल्‍ली  में  मई  1977  में  मागंदर्शी  आधार  पर  उच्च  प्रशिक्षण

 पादयक्रम  शर  किए गए  थे  ।  अब  तक  शरू  किए  गए  व्यवसायों  और  इन  पाद  में

 प्रशिक्षण  दी  जाने  वाली  महिलाओं को  संख्या  निम्नलिखित

 नियमित  पाठ्यक्रम :
 थ

 e  71 ड्रेस  मेकिंग  में  उच्च  दक्षता  प्रशिक्षण  .

 कशीदाकारी  और  Asa  क्राफ्ट  में  उच्च  दक्षता  afm  22

 49 कर्टिग  और  Zafar  में  अनुदेशक  प्रशिक्षण
 &

 ड्स ६  मेकिंग  श  e  ee  16

 सचिवालपयिक  पद्धति  e  e  e  e  e

 a
 बम्बई  और  बंगलोर  में  स्थापित  महिलाओं  के  लिए  2  व्यावसायिक  प्रशिक्षण

 3) संस्थानों  में  तीन  व्यवसायों  अर्थात  (1)  ga  (2)  सचिवालयिक  पद्धति
 और

 fara  में  इस  वं  के  दौरान  केवल  बुनियादी  दक्षता  प्रशिक्षण  पाठ्यक्रम  शुरू  किए  गए  ह

 1978  से  उन  व्यवसायों  में  उच्च  दक्षता  प्रशिक्षण  पाठ्यक्रमों  के  श

 विचार  है  थ  धर

 7
 96



 8  1977  लिखित  उत्तर

 और  प्रोसस  gee  dim  के  लिए  उच्च  प्रशिक्षण  za  राबाद  मं  HATTA

 3196.  श्रो  क०  राममूर्ति  :  कया  संसदीय  ec Sy  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 ay  1976  में  इलैक्ट्रोनिक्स  और  प्रोसेस  इन्स्ट्मेंटशन  के  लिए  उच्च  प्रशिक्षण

 संस्थान  में  उपलब्ध  20  फैलोशिप  का  उपयोग  जाने  Farr  कारण  और

 वर्ष  1976-77 के  लिए  मंत्रालय  के  वाधिक  प्रतिवेदन  में  किस  प्रकार  यह  दावा

 किया  गया  हैकि  यहं  संस्थान  1976  से  क्रियात्मक  हो  गई
 योजना  1976  में  केवल  एक  महीने  के  लिए  अपने  पद  पर  परामशं

 दाता  76  तक  हो  अपने  पद  पर  रहा  और  डोमेस्टिक  इलैक्ट्रोनिक्स  विशेष  केवल

 1976  से  अपने  पद  पर

 संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  :  अन्तर्राष्ट्रीय श्रम  संगठन
 और

 भारत  सरकार  के  बोच  हस्ताक्षरित  करार  के  उपबन्धों  के  परियोजना  प्रलेख  में  की

 गई  20  छात्रवृत्तियों  को  क्रमिक  ढंग  से  5-5  छात्रवृत्तियों  के  4  बचों  में  उपयोग  किया  जाना

 में  दो  1976  में  एक  बैच  और  1977  में  एक  बच  ।  अन्य  देशों  में  इसी

 प्रकार  के  संस्वानो ंमें  उपलब्ध  सुविधाओं  की  जानकारी  निदेशक  और  परियोजना  प्रबंधक  को

 देने  और  राष्ट्रीय  कमंचारियों  को  छात्रवृत्तियों  के  लिए  प्रशिक्षण  स्थानों  का  भी  पता  लगाने के

 लिए  स्वीडन  और  अन्य  देशों  में  उनके  अध्ययन  दौरे  के  लिए  परियोजना  प्रलेख  में  व्यवस्था की

 गई  चूंकि  अन्तर्राष्ट्रोय  श्रम  संगठन  में  एक  नियमित  परियोजना  प्रबंधक  की  व्यवस्था  नहीं

 को  गई  इसलिए qe  प्रस्ताव  fear  गया  कि  केवल  निदेशक  ही  संयुक्त  अध्ययन  दौरा

 2.  विभिन्न  प्रशासकोय  कठिनाइयों  के  कारण  ag  दौरा  ठीक  समय  पर  नहीं  किया  जा

 सका  और  उन्होंने  यह  1977  11-4-1977  और  3-6-1977  में  ही  fear  निदेशक

 ने  अपनों  frre  प्रस्तुत  जिसमें  उन्होंने  अन्य  बातों  के  साथ  साथ  प्रथमतः  उच्च  प्रशिक्षण

 हैदराबाद  के  चार  अधिकारों  के  लिए  छात्रवृत्तियों  को  सिफारिश  की  ।

 3.  छात्रवृत्तियों  के  उफ्योग  में  देरी  के  लिए  सहायक  कारण  ये  थे  कि  ये  छात्रवृत्तियां  उच्च

 प्रशिक्षण  हैदराबाद  के  उन  कमंचारियों  को  दी  जानी  जिन्होंने

 अपनी  2  वर्ष  को  परिवोक्ष  अवधि  मुश्किल  से  पुरो  की  थो  fata  में  प्रतिनियुक्ति  की  सामान्य

 शर्तों  के  अधीन  ऐसे  अधिका  रियों  को  विदेश  में  के  लिए  नहीं  भेजा  जा  सकता  क्योंकि

 उन्होंने  उस  विभाग  में  पांच  aa  सेवा  पुरी  नहीं  की  इस  से  सामान्य  नियमों  में  छूट

 प्राप्त  करने  अवश्यकता  जिसमें  भी  समय  लगा  ।

 4.
 वर्तमान  स्थिति  bald  है  कि  छात्रवृत्तियों  का  प्रयोग  करने  के  लिए  सभी  सामान्य  शर्तों

 और  औपचारिकताओं  को  करने  के  उच्च  प्रशिक्षण  संस्थान  इलेक्ट्रानिकी  से  4

 कारियों  के  पहले  बेच  को  अन्तर्राष्ट्रीय  श्रम  संगठन  के  लिए  नामित
 कर  दिया

 गया  है  ।
 यहूँ

 प्रस्ताव  किया  गया  है  कि  शेष  16  छात्रवृत्तियों  का  उपयोग  यधा-समय

 विभिन्न  पाठ्यक्रमों  को  आयोजित  करने  के  लिए  प्रारंभिक  कायंवाही  करने  हेतु

 कुछ  केन्द्रक  स्टाफ
 के  साथ  इस  संस्थान  की  स्थापना  1974  में  की  गई

 थो
 ।
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 1976 में  प्रथम  प्रशिक्षण  पाठ्यक्रम  उपलब्ध  देशी  उपकरण  चौर  स्थानीय  स्टाफ  तथा  भारतीय

 इलैक्ट्रानक्सि  निगम  हैदराबाद  के  सहयोग  से  शुरू  किया  गया  था  ।  1976  में  सा  रे
 वर्ष

 में
 परियोजना  मंनेजर या

 विशेषज्ञों
 की  कमी  से  उपलब्ध  सुविधाओं  के  साथ  अत्प-कालीन

 पाठ्यक्रमों  के  परिचालन  में  बाधा  उपस्थित  नहीं  हुई  ।

 ससस  हिम्को  सोनीपत  )  caret  नकली  हिमासाइक्लन  कंप्सलों  का  उत्पादन

 3197.  श्री  ओम  प्रकाश  त्यागी  :  क्या  स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्रो  मसस  हिम्को

 सोनीपत  द्वारा  नकली  हिमासाइक्लीन  कैप्सूलों  का  उत्पादन  करने

 के  बार ेमें  28  1977  के  अतारांकित  प्रश्न  संख्या
 5159

 के  उत्तर  के  संबंध  में

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 1973  से  अब  तक  किन aad  हिम्को  सोनीपत

 औषधियों  को  उत्पादन  किया  है  :  और

 उक्त  औषधियों  का  उत्पादन  करने  के  लिए  लाइसेंस  किन  तिथियों  को  दिय  गय  ?

 ~
 स्वास्थ्य  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  म  राज्य  im  जगदम्बी  प्रसाद  यादव )

 झ्
 et और  सूचना  का  एक  विवरण  संलग्न

 विवरण

 औषधि  को  बनाने

 क्रम  औषधियों  का  नाम  के  लिए  ह्िरयाणा

 सरकार  ने  जिस

 तारोख  को

 इसंस  दिया

 2

 pn
 30-3-70 एनयरिन  टबलेटਂ  वो०्पी०  सी०

 प्रोडिनोसी  लीन  टंबल ट  आई०  पी०  क
 तद व

 v}
 डक्सामोथासीन  थके

 )

 fenal-ee7
 28-3-70

 एसेटिलसाईलिसा इलिक  टेबलेट

 ए०  पी०  सी०  टेबलेट  आईਂ  पी ०
 तद्व
 )

 सेबीडन  टेबलेट्स  क  e
 म

 चके क्लोरफेनिरामिन  टेबलेट  To  एस०  पी०  ग
 9  डियोने  पेंपाइड  टेबलेट्स  To  एस०  gro

 I  प्
 10  फेरस  सलफेट  f°

 11
 क्लोरोक्विन

 फोसफेट  टेबलेट्स  argo  qTYo
 pL
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 i)

 विवरण

 2

 12  यडों  हाइड्रोक्सो  क्यूनोलिन  टेबलेट्स  आई०  पी ०  14-1°74

 13
 }

 सल्फालिसामाइड  टेबलेट्स  वी  विटामिन  सौ
 पी

 14  फेनिल  वुटागो  त्र  और  aArstarafe  टेबलेट्स  एन०  एफ०  आई०
 )

 feral  कफ  टेबलेट्स  e
 Rl

 16  HPAES FAA  टेबलेट्स  Yo  एस०  were  आर०  पौ०

 17
 v

 एम्पोसिलीन  कप्सुल  वी०  पी०
 )

 18  क्लोराफिनिकल  कंप्सूल  To  एस०  पो०
 rel

 19  सल्फागोनाडोन  ट  बलेद्स
 }

 20  सल्फाडाइमाइडिन  ट  बलेटस
 1

 21  अनलजोन  टेबलेट्स  य०  एस०  एस०  आर०  पी०

 22  पेरासिटामोल  ट  बलेटस  alo  पी०  ह
 पी

 23  निवाजोन  टबकेट्स
 ty

 24  कैलशियम  विटामिन  डो
 टेबलेट्स

 26-2-76 25  एपामाइड  टेबलेट्स

 26  26-2-76 हिमापाइरिन  टेबलेट्स

 27  हिंमलजाइन  टंबलेट्स  26-2-7  6

 23  कलशियम  TarHlaq!Y  टेबलेट्स  14-1-74

 14-1-74 29  फेसोवार्विटोत  टेबलेट्स  आई०  पी०

 30  पेप्साटव  टेबलेट्स  *  25-8-75

 31  एललटापर  टेबलेट्स
 26-2-7 6

 32  एस्कोविकਂ  एसिड  टेबलेट्स  argo  पी०  14-1-74

 तदव 33  हिमको  वे  सुल्स  क
 प्सूलस  vw

 34  fay  साइक्लोन  कप्यूलस  आई०  ‘flo

 35  कलो  VIMTATSAT  इन  टेबलेट्स  एच०  सी  ०  26-2-7  6

 36  फनोबा्विटोन  सोडियम  टेबलेट्स  14-1-74

 37  डक्जामिन  टेबलेट्स  तद्व
 ”

 38  डाइफन  हाइड्रामाइन  कप्सुलस

 क  और  काश्मीर  राज्य  मं  टलोफोन  कमंचारियों  की  बर्खास्तगी

 3198.  श्री  बलदेव  सिंह  जतरोधा :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  fH:

 आपात  स्थिति  के  दौरान  जम्म  और  काश्मोर  राज्य  में  कितने  टेलोफोन  कमं  चारियों

 को  सेवा  से  बर्खास्त  कर  feat  गया  तथा  उसके  क्या  कारण
 लॉट

 प्रत्येक  कमंचारी  की

 सेवावधि  कितनी  और

 उनको  सेवा  में  बहाल  करने के के  लिए  क्या  कार्रवाई  की  गई
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 a
 संचार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (att  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  :  जो  नही ं।

 प्रश्न  हो  नहीं  उठता  ।

 बिश्र  aT  seal  प्रतियोगिता  से  भारत  को  सोन्द्  समानों  का  वापर  लिया  जाना

 3199.  श्रो  के०  राममूति  :

 श्री  एस०  आर०  लक्ष्मीनारायणन  :

 क्या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  क्वरेंगे  कि :

 क्यां  सरकार  ने  विश्व  ated  सम्प्राज्ञो
 प्रतियोगिता  से  भारत  को  ated  aAarat

 का  नाम
 वापस  ले  लिया  और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  अथवा  क्या  इस  मामले  पर  कोई  नोति  सम्बन्धी

 fata  लिया

 विदेश  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एस०  mq)  :  और  :  लन्दन  में

 द्वारा  आयोजित  विश्व  सुन्द  रो-प्रतियोगिता  में  कुमारी  बीना  प्रकाश  का  नाम  भारत  सरकार की
 ओर  से  प्रायोजित  नहीं  किया  गया  था  ।  चुंकि  प्रतियोगियों  में  दक्षिण  amar  की  एक

 प्रतियोगी  भी  इसलिए  हमने  कुमारी  बीन  प्रकाश  को  यह  सलाह  दी  थी  की  दक्षिण  अफ्रीका

 को  जातीय  नीतियों  के  fare  हमारे  विरोध  के  प्रतोक  स्वरुप  इस  प्रतियोगिता में
 भाग

 न
 लें  ।  भारत  सरकार  कोइस  बात  को  खुशो  हैकि  कुमारी  प्रकाश  ने  उसको  यह

 सलाह  मानो  ।  हमारो  बराबर  यही  नोति  रहो  हैकि  दक्षिण  अफ्रोका  को  सरकार  चुंकि  जातोय

 भदभाव  को  नोति  पर  चल  रहो  हैऔर  दक्षिण  अफ्रोका  के  बहुसंख्यक  लोगों  को  आधारभूत

 मानवाधिकारों  से  वंचित  रख  रहो  इसलिए  वाणिज्यिक  और  दूसरे  क्षेत्रों  में

 उसका  बहिष्कोर  जारोਂ  रखा

 ad  1980  से  1989  क  बोच  उपग्रहों  से  संकत  प्राप्त  करने  के  लिये  WR

 3200.  श्री  जी०  एस०  Test  :  क्या  संचार  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  वर्ष  1980  से  1989  के  बीच  उपग्रहों  से  संचार  संकेत  प्राप्त  करने के

 उद्देश्य  से  अनेक  भू-केन्द्र  स्थापित  करने  को  योजना  बनाई गई  और

 यदि  तो
 तत्सम्बन्धों  व्यौरा  क्या

 संचार  asa  मंत्रो  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  :  और  (@)  उपग्रह  से  संदेश

 आदि  के  उत्सज॑नो  के  अनुश्रवण  के  लिए  एक  भूमि  केन्द्र  को  स्थापना  का

 प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधोन  इसका  ब्यौरा  तैयार  किया जा  रहा

 Production  of  Medicinal  Herbs  in  Ladakh

 3201.  Shrimati?  Parvati  Devi  :  Will  the  Minister  of  Heath  and  Family
 Welfare  be  pleased  to  State

 (a)  whether  in  view  of.the  present  policy  of  affording  protection  to  and

 development  of  ancient  Indian  Systems  of  Medicine,  Government  have  given
 a  thought  to  the  question  of  preservation  and  propagation  as  also  augmenta-
 tion  of  the  production  of  medicinal  herbs  found  in  Ladakh ;  and
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 (b)  the  schemes  under  consideration  to  undertake  a  scientific  research  in
 connection  with  the  famous  and  ancient  Ladakhi  system  of  medicine  to  use
 the  same  for  the  advantage  of  countrymen  ?

 The  Minister  of  State  for  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Jagdambi  Pra-
 sad  Yaday)  (a)  As  a  step  in  the  direction  for  preservation,  propagation,
 augmentation  and  production  of  medicinal  herbs  available  in  Ladakh  area,
 the  Central  Council  for  Research  in  Indian  Medicine  and  Homoeopathy  has

 already  conducted  a  preliminary  techno-economic  survey  of  the  region  to
 assess  the  qualitative  and  quantitative  »wealth  of  natural  resources  in  that  area.
 It  is  now  proposed  to  take  up  an  in-depth  survey  of  the  region  to  consider

 ways  and  means  for  the  possible  augmentation  of  production  of  medicinal
 herbs.  It  has  been  observed  from  preliminary  survey  that  Shilajit,  Borax.

 Sulphur,  Antimony  compound  and  Jaharmohara  etc.,  are  available  in  many

 valleys.  Musk  deer  is  also  available  in  this  area.  The  survey  team  had  found
 413  lants  in  elimin  survey,  out  of  which  Pushkarmoola,  Dhoopa,  Soma-

 lata,  Bhutakeshi,  Akshot,  Salavamishri,  Hrivera,  Isabgola,  Revandachini,  Ati-
 are visha,  Katuki,  Pashanabheda,  Parasikayavani  and  Sugandhabala  etc.

 important  plants  used  in  Indian  systems  of  medicine.  Podophyllum  hexan-

 drum  which  is  used  as  anti-cancer  drug  in  moder  medicine  is  also  available
 in  this  area.

 (b)  The  Central  Council  for  Research  in  Indian  Medicine  and  Homoeo-

 pathy  has  taken  up  a  research  scheme  to  evaluate  scientifically  the  system  of
 medicine  practised  in  Ladakh  before  considering  its  wider  applications.

 विदेश  मंत्री  द्वारा  आस्ट्रिया  का  दौरा

 3202  श्री  पी०  जी०  मावलंकर  :  क्या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  उन्होंने  इस  ag  मई  अथवा  किसी  संम्य  जाने
 की

 योजना

 बनाई  थी  और  इसके  बारे  में  घोषणा  भी  कर  दी

 यदि  तो  क्या  उन्होंने  आस्ट्रिया  की  यात्रा  को

 afe  तो

 क्या  उनका  seat  ही  आस्ट्रिया  जाने
 का

 विचार
 और

 यदि  तो  कब  और  किस  उद्देश्य  से  ?

 विदेश  मंत्री  अटल  बिहारी  :  से  मेंने  1977  के

 तीसर  सप्ताह  में  आस्ट्रिया  की  यात्रा  पर  जानें  की  योजना  बनाई  थी  लेकिन  अचानक

 तबीयत  खराब  हो  जाने  के  कारण  मूझे  यह  यात्रा  रह  करनी  पड़  गई  संयुक्त

 राष्ट्र  संघ  के  दौरान  ere  में  मेग  भेंट  आस्ट्रिया  के  विदेश  मंत्री  से  हुई  थी

 और  मने  उन्हें यह  बताया  किकिन  कारणों  से  मुझे  यह  यात्रा  we  करनी  पड़ी  और

 याई  विदेश  मंत्री  ने  मेरी  असम्थंता  को  समझा  था

 और  (  जी  aft  यह  यात्रा  परस्पर  सुविधा  के  अनुसार  तय  की  जाएगी

 इसके  लिए  आस्ट्रिया  के  विदेशी  मंत्री  ने  निमंत्रण  fear  हे  और  इससे  द्विपक्षीय  सम्बन्ध  सूद

 होने की  आशा है

 10 है



 Written  Answeis
 December  8,  1977

 eee

 मध्य  पूर्वे  BY amt  क न  गय  मन्त्री  और  अधिकारों

 3203.  श्रो  कंबर  लाल  गुप्त  :  क्या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 उन  मन्त्रियों  और  अधिकारियों  के  नाम  क्या हैं  जिन्होंने  1976  के  आरम्भ  में

 मध्यपूर्व  देशों  को  यात्रा  की

 उन्हें  वहां  से  जो  बढहुमूत्य  उपहार  उन  पर  उनमें  से  कितनों  ने  सीमा

 शुल्क
 दिया

 था
 और  उनमें  से  कितनों  ने  ये  उपूह्ठी र  सरकार  के  तोशाखाना  में  जमा  कराये

 क्या  यह  सच  है  कि  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरों  ने  इन  मंत्रियों  और  अधिकारियों  द्वारा  ये

 बहुमुल्य  उपहार  सरकार  के  पास  जमा  नकराये  जाने  के  बार में  जांच  की  और

 (T)  afe et, ay  जांच  को  रिपोर्ट  क्या  है  और  उस  पर  कायंवाही  की  गई  है  ?

 विदेश  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एस०  कुन्बू  )  विदेश  मन्त्रालय  से  जारी  की

 we  वित्तीय  संस्वीकृतियों  के  आधार  पर  जनवरी  से  1976  के  बीच  जिन  मंत्ियों
 और  अधिकारियों  ने  पश्चिम  एशिया  की  यात्रा  की  उनकी  सूची  सदन  की  मेज  पर  रख

 @  गई

 राजस्व  विभाग  द्वारा  उपहारों  से  प्राप्तो  सीमा  शुल्क  का  अलग  से  कोई
 —_~  ea fears  नहीं  जाता  है  ।  प्राप्त  सभी  उपहार  तोशाखाना  मे  जमा  करा  दिय  गये  या

 उनकी  सुचना  उन्हें  दे  गयी  और  उसके  बाद  उन्हें  रख  लिय  गया  जेसी  कि  नियमों  में

 व्यवस्था  है

 जी  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ॥

 विवरण

 बिदेश  मंत्रालय  से  जारी  की  गई  यात्रा  arainfaat  के  आधार  पर  जल्तवरी  से  1976  के

 बीच  जित  संत्रीयों  ओर  अधिकारियों  ने  की  यात्रा  की  उनको  सूची

 दिनांक  जिन  देशों  की  यात्रा  की  नोम

 (1)  (2)  (3)

 ईरान  To  सईद जून  26-30,
 1976  (1)  डा०  वो०

 के  राष्ट्रपति  के  WaT  मन्त्री

 साथ  प्रतिनिधिमण्डल )

 (2)  श्री  [2  भारतीय

 सिविल  राष्ट्रपति के  सचिव  ।
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 (1)  (2)
 श

 (3)  श्री  Fo  एल०  विदेश  मंत्रालय

 में  अपर  सचिव

 (4)  श्री  एस०  कें  ०  विदेश

 मत्त्ालय  में  संयुक्त  सचिव

 (5)  मेजर  जनरल  के०  सुरन्द्र

 एंप०  एमी ०  राष्ट्रपति  के

 aq  सचिव  |

 (6)  श्री  एच०  Teo  नयाचार

 विदेश

 (7)  श्रो  To  Who  अब्दुल

 राष्ट्रपति  के  प्रेस  सचिव
 ।

 श्री  अख्तर  भारतीय (8)

 प्रशासन  राष्ट्रपति  के  विशेष

 सहायक  |

 (9)  डा०  आर०  के०  राष्ट्रपति

 के  चिकित्सक

 एन ० (10)  श्री  एन०  गहे

 मन्त्रालय  में  संयुक्त  उप  निदेशक

 (11)  श्री०  बी०  एन  राष्ट्रपति के

 निजी  सचिव  ॥

 (12)  श्री  के०  एल०  राष्ट्रपति के

 निजी  सचिव

 (13)  श्री  पी०  To  न्याय

 एवं  कम्पनी  काय  मंत्रालय  में  राज्य

 मंत्री  के  विशेष  सहायक

 (14)  लेफ्टिनेंट  आर०  भारतीय

 राष्ट्रपति  के  सहायक

 (15)  gan  आई०  to  सिद्दी राष्ट्रपति

 के  Uo  डी०  Ato

 (16)  कप्टन  ए०  के ०  राष्ट्रपति

 के  To  डी०  सी  ०

 (17)  श्री  डी०  वी०  अनुभाग

 अधिकारी
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 Writren  Answers
 Agrahay

 eee ans  17,

 1899  (Saka)

 faaeq—anter

 (1)  (2)  (3)

 (18)  श्री  दरयाव  faz,  राष्ट्रपति  के
 fast  सुरक्षा  अधिकारों

 (19)  सुबेदार  मेजर  डी०  ब। ०

 जे  ०सी  ०ओ ०  राष्ट्रपति  के  ए०ड  ०सी  ०

 (20)  श्री  चमन  नयाचार  संपकं

 अधिकार

 दी  ०  एस०  फोटोग्राफी (21)

 अधिकारी

 (22)  श्री  डी०  एस०  राष्ट्रपति  के

 निजी  सहायक

 (23)  श्री  एम  ०  एल०  तकनोकी

 सहायक  )

 (24)  श्री  अब्दुल

 (25)  थ्रो  मुशरंफ  खिदमतगार

 (26)  श्री  अब्दुल  खिदमतगार

 18-26  1976  आबू  धाबी  और  श्री  एफ०  एस०  विदेश  मंत्रालय  में

 मस्कत  यात्रा  wad  सचिव

 देश  मं  खनिजों  का  सर्वेक्षण

 3204.  Manag  faa  water  :
 कया  इस्पात  और  खान  मंत्री

 जम्मू
 और  काश्मी

 र
 को  खनिजो ंके  खनन  के  बारे  में  17  1977  के  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  638  के

 उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 देश  में
 खानों  के  विकास  और  उत्खनन  की  कसौटी

 क्या

 क्या  न  केवल  उड़ोसा  असम में  अपितु  शेष  विशेष  wa

 जम्मू  तथा  हिमाचल  जेते  पिछड़े  राज्यों  में  भी  खानों  का  सर्वेक्षण

 का
 कार्य  हे  जिससे  छिपो  संपदा  के  उत्खनन  ढारा  इन  राज्यों

 के
 विकास  के  अवसर  मिल  सक  ;

 (71)  क्या  कोई  एसो  कसौटो  हैकि  केन्द्र  सरकार  राज्यो  में  सर्वेक्षण  नहीं  कर  सकती

 जबकि  सरकार  के  लिए  कोई  संवधानिक  कानूनी  रुकावट  नहीं  और :

 क्या  सरकार  को  जम्मू  को  agate  रियासी  में  जिला  डोडा  में  गांव

 रांका  के  fase  red)  और  जम्मू  और  काश्मीर  में  सलाल  राजौरी  के  निकट

 अयस्क  की  खानों  का  पता
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 इस्पात  और  खान  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  करिया  खनिज  स्रोतों  के

 सर्वेक्षण  का  मानदंड  भारतीय  भूसवक्षण  संस्था  के  केन्द्रीय  बों  दुबारा  पूर्ण  विचार

 farsi  और  व्यापक  सलाह-मशघिरा  के  बाद  निर्धारित  क।्यक्रमों  पर  आधारित  होतें  जिसमें

 सबदध  राज्य  खनन  और  खनिज  संसाधनों  के  विकास  में  लगे  री  क्षेत्र  के  निगमों  के

 प्रतिनिधि  और  गेर  सरकारो  तकनीकी  विशेषज्ञों  का  भी  सहयोग  लिया  जाता  है  ।  इसी  प्रकार  राज्य

 सरकार  के  प्राधिकरणों  द्वारा  aaa  कांयक्रम  राज्य  प्रोग्रामिंग  बोड  के  साथ  मिलकर  बनाएं

 जाते  हैं  ।  खानों  और  खनिज-आधारित  उद्योगों  के  विकास  के  मानदंड  भी  देंश  की  आवश्य

 कताओं  के  अनप  पंचवर्षीय  arta  में  उल्लिखित  निर्यात  संभावनाओं  तथा

 खनन  कार्यों  और  खनिज  आधारित  उद्योगों  की  अथंवत्ता  को  ध्यान  में  रखकर  तय  किए

 जाते

 देशमें  खनजि  ख्रोतों  कीखोज  और  सर्वेक्षण  का  काय  केन्द्रीय  सरकार की  एजंसियों

 fata  रुप  से  भारतीय  quran  और  खनिज  गवेषण  निगम  द्वारा  fear  जाता  है  |  इसके

 साथ
 राज्य  सरकार  एजेंसियों  द्वारा  भी  इसी  प्रकार  के  सर्वेक्षण  और  खोज  काय  किए जाते

 जो  खनिज  खान  और  खनिज  तथा  अधिनियम  की  में
 में  आते  उनके  खनन  और  विकास  आदि  ara  केन्द्रीय  सरकार  के  निगमों  द्वारा  किया  जाता

 अन्य  सभी  खनिजों  &  संबंधित  विकास  काय  राज्य  सरकारी  एजेंसियों  द्वारा  अथवा

 निजी  खान  मालिकों  द्वारा  जाता  है  ।

 जी  नहीं  ।

 अनन्तनाग  रियासी  और  लद्दाख  जिलों  में  लौह-अयस्क  और

 guy  खदानों  के  होने  की  सुचना  म्ग्ली  है  लेकिन  सलाल  और  राजौरी
 मैं

 लौह  अयस्क  के  लिए  विगत  अतीत  में  कोई  खनन
 ee

 कार्य  नहीं  हुआ  है  ।

 भारत  नेपाल  सबध

 3205.  श्री  चित्त  बस

 श्री  Fo  लकप्पा

 क्या  घिदश  मंत्री  की  कृपा  करेंगे  कि

 नेपाल  और  भारत  के  ale  कौन  सो  समस्यायें  जिनका  समाधान

 बाकी  और

 (a)  मव्ोपण  संबंध  बढ़ाने  हेतु  सरकार  ने  उनका  समाधान  करने  के  लिए  क्या

 वाही  को  है
 ?

 नेपाल  के  साथ  भारत विदेश  संत्रालय  मं  राज्य  मन्त्री  एस०  कुन्दू  और  :
 के  हार्दिक  मेत्रीपण॑ं  और  अच्छे  पड़ौसियों  के  संबंध

 ह
 जो  कि  aicatar,

 भौगोलिक  और  एसे  अन्य  अनेक  बन्धनों  पर  आधारित  हँ  जो  परस्पर  दुसरे  को  बांधते हैं  |

 फिर  भी  नेपाल  के  लिए  व्यापार  और  पारगमत  सुविधाओं  और  जल  संसाधनों  को  संयुक्त  रुप  से

 काम  में  लाने  से  सम्बदूध  प्रश्न  निरन्तर  विचाराधीन  विदेश  मन्त्री  1977 में  जब
 नेपाल  की  यात्रा  पर  गये  थे  उस  समय  भारत  नेपाल  संबंधो  को  और  सुदृढ़  करने क ेके

 लिए

 तथा  गलतफहमियों  को  दूर  करने  और  दोनों  zat  के  बीच  आस्था  और  विश्वास  at  बढ़ाने
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 के  लिए  रचनात्मक  कदम  उठाएं  गये  ।  बिदेश  मन्वी  26  1977  को  अपनी

 के  परिणामों  के  विषय  में  aaa  में  वक्तव्य  2  जसाकि  प्रस
 में  घोषणा की

 जा  चूकी  प्रधान  मन्वी  9-11  दिसम्बर  के  बीच  नेंपाल  की  qTat  करने  वाले  है
 और  आशा  है  कि  इस  यात्रा से  भारत  और नेपाल  के  aly  परस्पर  लाभ  के  लिए  ताप
 और  अच्छे  पड़ोसियों  के  संबंधों

 कों  सुदृढ़  करने में  सहयोग  मिलेगा

 अतारांकित  प्रइन  संख्या  682  17-11-1977  और  अतारांकित  wa

 संख्या  731  दिनांक  17-11-1977 के  उत्तरों  की  शद्धि  करनें  वाले  विवरण

 CORRECTING  STATEMENTS  TO  USS.  0.  No.  682  dt,  17-11-77  and  US.  0
 NO.  731  DT.  17-11-77

 17-11-1977  को  लॉक  सभा  में  पछ  गय  अतारांकित  wea  संख्य  682  में  श्री

 awa  द्वारा  निम्नलिखित  Test  गया

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  का  विचार  काटा  राजस्थान  में  एक  अस्पताल  बनाने  के

 लिए  विशेष  सहायता  देने  का  और

 (@)  यदि  हां  at  तत्सम्बन्धो  ब्यौरा  क्या

 इसप्रश्न  के  भाग  और  का  उत्तर  अनजाने  में  हों  में  दिया  गया
 था  ।  वास्तव

 में  कोटा  राजस्थान  में  एक  अस्पताल  बनाने  के  लिए  सहायता  देने  का  भारत  सरकार  का

 कोई  विचार  नहीं  है  ।  लेखन  अशुद्ध  के  कारण  पहले  fear  गया  उत्तर  वास्तबिक  स्थिति

 से  बिल्कुल  विपरित

 इसप्रश्न  के  सही  उत्तर  को इप  प्रकार  पढ़ा  जाए

 और  कोटा  में  एक  अस्पताल  बताने  के  लिए  सहायता  देने  का
 कोई  भो

 अस्ताव  केन्द्रीय  सरकार  के  विचाराधीन  नहीं

 17-11-1977  को  लॉक  सभा  में  पूछ  गये  अतारांकित  प्रशन  संख्या  731  के  भाग

 के
 उत्तर  को  ठीक  करते  हुए  8-12-77  को  सभा

 पटल  पर  रंखा  जाने  वाला  विवरण
 |

 17-11-1977 को  लोक  सभा  में  गये  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  731  में  डा०  रामजी

 सिंह  द्वारा  निम्नलिखित  पूछा  गया  था

 द्वितीय  जनसंख्या  परियोजना  के  अन्तगत  जिलों  के  चुनाव  के  लिए  केन्द्री
 य

 सरकार  ने  क्या  मानदण्ड  निश्चित  किए  है

 (a)  उपरोक्त  shafted  बिहार  सरकार  ने  किन-किन  जिलों  की  सिफारिश

 की

 क्या  सरकार  का  विचार  उपरोक्त  मानदण्ड  और  बिहार  सरकार  की  सिफारिश
 के

 विपरीत  कोई  निणंय  लेने  का  और

 यदि  तो  यह  योजना  बिहार  के  उपरोक्त  जिलों  म  कब  लागू  की  जाएगी
 ?
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 17  1899  ध्यानाकषंण  सचनाओं  के  बर  में

 इस  प्रश्न  के  भाग  (41)  का  उत्तर  में  दिया  गया  ari  इस  उत्तर  का

 विस्तार  करनेका  विचार  इस  प्रश्न  के  भाग  के  उत्तर को  इस  प्रकार  पढ़ा  जाए  :--

 लेकिन  इप  सम्पूगं  मामले  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ।  विश्व  बैक

 का  मिशन  जब  भारत  में  इस  परियोजना  की  जानकारों  प्राप्त  करने  के  लिये

 आ  गा  तब  उससे  परामश  लेकर  इस  सम्बन्ध  में  अन्तिम  निणय  लिया
 जायेगा

 |

 श्री  ज्ष्ण  कान्त  :  हम  लोहिया व के
 इलाज  के  बारे  चर्चा  करने  के  लिए  एक  सुचना  देना

 चाहते  चूंकि  यह  एक  महत्वपूर्ण  प्रश्न  है इसलिए  मंत्रो  महोदय  को  इसे  स्वोकार  करना  चाहिए

 अध्यक्ष  महोदय  जब  इस  बारे  में  सुचना  मिलेगो  हम  इस  पर  विचार  करेंगे  ।

 Minister Shri  Kanwar  Lal  Gupta  (Delhi  Sadar):  I  want  that  the  hon.
 should  lay  the  report  regarding  Dr.  Lohia  on  the  table  of  the  House.

 The  Minister  of  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Raj  Narain)
 :  I  have

 hon.  Members placed  that  report  in  the  Parliament  House’s  Library.  The
 can  read  it  You  may  fix  time  for  discussion  on  this  report

 मी  eats  aa  एक  महत्वपूर्ण  विषय  पर  सूचना  भेजी  थो  यह

 कोहिनूर  कपाड़िया  और  सेन्ट्रल  बेक  आफ  बम्बई  के  बारे  में  है  |

 अध्यक्ष  महोदय  :  इस  मामले  पर  विचार  किया  जाने  वाली  इसको  दो  बार  नहीं  लिया  जा

 सकता है  |

 आकर्षण  के  बार  में

 RE  :  CALLING  ATTENTION  NOTICES

 Shri  Nirmal  Chandra  Jain  (Sconi) :  Today  you  have  admitted  a  calling
 attention  notice  which  is  regarding  disturbance  in  a  Kanpur  Textile  Mill.  In

 this  connection  I  had  sent  questions  for  the  Home  Department  and  Labour  De-

 partment  but
 they

 have
 not  been  admitted.

 1  want  to  draw  your  attention
 to  this  matter.

 Shri  Manohar  Lal  (Kanpur):  In  the  Calling  attention  notice  we  clearls
 mentioned  the  failure  of  Labour  Department  but  it  has  been

 changed
 to

 112.0 Home  Department.  It  is  a  serious  matter.

 अव्पक्ष  महोदय  :  यदि  आप  अपने  प्रश्नों  के  बारे  में  कुछ  पुछना  चाहते  ह  तो  इसके  लिए  कृपया

 आप॑  मेरे  चेम्बर में  आइये  ।  कई  बातों का  निर्णय  सचिव  करता है  और  फिर  यहाँ  मुझे  कुछ  याद

 नहीं  रहता  ।

 The Shri  Ram  Naresh  Kushwaha  (Salempur) :  On  a  point  of  order,  Sir.

 main  idea  of  my  question  has  been  changed  completely  by  your  office.  I  ask-

 ed  the  number  of  Central  Government  employees  who  have  been  taught  Hindi

 for  the  last  thirty  years  and.
 the  number  of  those  who  do-

 not
 know  Hindi.

 But  the  ‘last  thirty  years’  has  been.
 changed.  to

 ‘last
 three

 This  has  al-

 tered  the  very  spirit  of  the  question.
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 Calling  attention  to  matter  of
 Agrahayana  17,  1899  (Saka)

 urgent  public  importance

 अध्यक्ष  महोदय  :  यदि  आपने  30  ag  को  सुचना  माँगो  है  तो  प्रश्न  को  नियमानुसार  अस्वी  कृत
 कर  दिया  30.0  वर्ष  को  सुचना  नहीं  दो  जा  सकतो  है  |

 सभा  पटल
 पर

 रखे  गए  पत्र
 PAPERS  LAID  ON  THE  TABLE

 fas  भारतोय  आर्य्विज्ञान  नई  feo)  का  वर्ष  1976-77  का  वार्षिक  प्रतिवेदन

 स्वास्य्प  तवा  Q¥TaTZ  कल्याण  मंत्रालय  सें  राज्य  मंत्री  wera  प्रसाद  :
 मे ंअखिल

 भारतीय  आयुर्विज्ञान  संस्यात  1956  को  धारा  19  के  अन्तगंत  अखिल  भारतोय

 विज्ञान  नई  दिल्‍ली  के  वर्ष  1976-77  के  वार्षिक  प्रतिवेदन  तथा  अंग्रेजो  संस्करण )
 की  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखता  में  रखा  गया  ।  देखिये  aa  एल०टो०

 1296/77  1]

 अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  को  ओर  ध्यान  दिलाना

 CALLING  ATTENTION  TO  MATTER  OF  URGENT  PUBLIC
 IMPORTAN!

 कानपुर  की  कपड़ा  सिल  में  कथित  दंगे

 प्रो०  पी०  जो०  मावलंकर  :  इस  ध्याना  क्षण  प्रस्ताव  के  सम्बन्ध  में  में  यह  कहना

 चाहता  हूं  कि  यह  प्रश्न  कानून  तथा  व्यवस्था  से  सम्बन्धित  होने  के  कारण  राज्य  का  विषय  है  यह

 यहां  वसे  eataT He ण  प्रस्ताव  के  रूप  में  आ  सकता  है  ।

 यह  प्रश्न  श्रम  मंत्री  को  किया  जाना  चाहिए  में  विषय  की  गंभीरता  से  सहमत हूं  परन्तु  एक

 बार  राज्य के  विषय  पर  यहाँ  चर्चा  करने  से  जटिलताएं  पदा  हो  जायेंगी  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :
 श्रम  मंत्री  और  गुह  मंत्रो  की  आपसी  सहमति से  हुआ  है  ।  श्रम  मंत्री  ने

 कहा  है  कि  गृह  मंत्री  इसका  उत्तर  देंगे  ।

 Sito  पी०  Wlo  सावलंकर  :  संसदोय  काय  तथा  श्रम  मंत्नी  भापको  सहमति  के  बिना  ऐसा  कसे  कर

 सकते  सरकार  का संयुक्त  दायित्व  होने  का  यह  तात्पय  नहीं है  कि  इसे  गृह  मंत्री को  सौंप दें  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  एसा  क्यों  नहीं  हो  सकता  |

 प्रो०  पी०  जी०  सावलंकर  :  यदि यह  श्रम  का  विषय  है  तब तो  भारत  सरकार  इसमें  दखल दे

 सकती है  परन्तु  यदि  यह  कानून  तथा  व्यवस्था  से  सम्बन्धित  है  तो  यह  उत्तर  प्रदेश  सरकार  का  विषय

 बन  जाता  मे  इस  मामलो  में  आपका  मार्गदर्शन  चाहता  हूं  |
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 8  1977  अविलम्बनिय  लोक  महत्व  के  विषय

 की  ओर  ध्यान  दिलाना

 थो  श्यामनन्दन  fast  :  यह  दो  मंत्रियों  के  बीच  का  मामला  नहीं  है  ।  यह  राज्य

 सरकार
 और  केन्द्र  सरकार  के  कार्यों  का  सांविधिक  विभाजन  का  मामला  संसद  राज्य  सरकार  के

 विषय  पर  चर्चा  नहीं  कर  सकती  है  ।  इसका  उत्तर  श्रम  मंत्री  को  देना  चाहिए  ।  राज्य  सरकार  के

 कार्यों  में  हस्तक्षेप  नहीं  किया  जाना  चाहए  |

 aaa  कांय  तवा  श्रम  मंत्री  Tar  :  श्रम  मंत्रालय  ने  कभो  भी  जिम्मेदारी  लेने  से

 इनकार  नहीं  किया  जब  यह  eqraraa 7  प्रस्ताव  मेरे  पास  आया  तब  मेने  आपको  बताया  था

 कि  ag  मामला  उत्तर  प्रदेश  सरकार  का  है  न  कि  केन्द्रीय  सरकार  का  ।  इसमें  दो  मामले  अन्तगंस्त

 एक  श्रम  संबंधो  है  और  दुसरा  कानून  तथा  व्यवस्था  संबंधो  ।  तनिसरे  परिणामस्वरुप  11

 व्यक्तियों  को  जान  से  हाथ  धोना  पड़ा  ।  मैंने  आपसे  निवेदन  किया  था  कि  दोनों  मामलों  में  यह
 विषय  उत्तर  प्रदेश  के  क्षेत्राधिकार में  आता है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  जब  यह  मामला  मेरे  पास  मैने  सोचा  कि  यह  श्रम  मंत्रालय  से  संबंधित

 मने  किया  कि  इसे  स्वीकार  कर  लेना  चाहिए  क्योंकि  श्रम  संबंधो  समस्याए  ae  और

 राज्य  दोनों  के  क्षेत्राधिकार  में  आते  ह  जब  मेंने  इसे  स्वीकार  कर  लिया  तब  मेरे  पास  श्रम  मंत्रालय

 से
 पत्र  आया  faag  राज्य  का  विषय  मेंने  उन्हें  बताया  कि  मेंने  इसे  स्वोकार  कर  लिया  है

 आखिर  गृह  मंत्री  और  श्रम  मंत्नी  ने  बातचीत  करके  ae  निणंय  किया  कि  इसका  उत्तर  गृह  मंत्री  को

 देना  चाहिए  ।  यह  उनके  ऊपर  है  ।  गृह  मंत्रों  कानून  तथा  व्यवस्था  और  श्रम  काय  दोनों  देख

 सकते  हैं  ।

 श्री  कंवर  लाल  गुप्त  :  श्रोमान  ,  में  गृह  मंत्री  का  ध्यान  अविम्बनोय  लोक  महत्व
 के  निम्न  विषय की  ओर  दिलाता  हूँ  और  उनसे  प्राय ना  करता  हु  कि  वे  इस  सम्बन्ध  में  एक  वक्तव्य  दे ं:

 के  एक  कपड़ा  मिल में  हुए  दंगे  में  पांच  व्यक्तियों  के  मारे  जाने  के  समाचार  तथा

 ऐसो  घटनाओं  की  पुनरावृत्ति  को  रोकने  के  लिए  सरकार  द्वारा  को  गयी  कार्य  वाही
 '

 ।

 गह  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  धनिक  लाल  :  स्वदेशी  काटन  fata,  कानपुर में
 6  दिसम्बर  को  दुर्भाग्यपूर्ण  तथा  खेदजनक  घटना ओं

 के  का
 रण

 चिनता  होना  स्वाभाविक  है  ।

 उत्तर  प्रदेश  सरका र  से  प्राप्त  रिपोर्टों  के  अनुसा र  यह  सुचना  प्राप्त  होने  पर  कि  स्वदेशी  काटन  fara

 के  मजदुरों  ने  मिल  के  दो  नामत  artsy  बी०  एन०  के०  आयंगर  और  आर०  पी०  शर्मा

 का  घराव  कर  रखा है  पुलिस  अधीक्षक  के  नेतृत्व  में  स्थानीय  पुलिस  और  अतिरिक्त  जिला

 मेजिस्ट्रेट  घटना  स्थल  पर  पहुंचे  ।  जैसे  हो  मजिस्ट्रेट  और  पुलिस  दल  ने  दो  अधिका
 रियों

 को  छुड़ाने

 के  लिए  मज़दुरों से  बातचीत  करने  के  वास्ते  मिल  के  परिसर में  प्रवेश  किया  मजदूरों  ने  जिनकी

 संख्या  1000  से  अधिक  थी  ,  मैजिस्ट्रेट और  पुलिस  दल  को  घेर  लिया
 और

 इँट-पत्थ  लोहे  के

 लोहे  को  भारी  एन्गल  आइरन  तेजाब  तथा  BATA a at से  भी  आ  क्रमण  किया  ।  दस  बीच

 कुछ  मजदूर  ad  आयंगर  और  शर्मा  को  घसीटकर  पास की  एक  इमा रत  में  ले  गये  ।  पुलिस

 अधीक्षक  तथा  अन्य  कई  पुलिस  कमं  चारी  पत्थराव  से  गम्भीर  रूप  से  घायल  हो  जब

 अश्रुगेस  और  लाठी  प्रहार  कां  कोई  असर न  हुआ  az  भीड़  ने  अधिक  हिसा  के  साथ  आक्रमण  जारी

 तो  अतिरिक्त  जिला  मेजिस्ट्ेंट  ने  पुलिस को  गोली  चलाने  का  आदेश  दिया  ।  राज्य  सरकार

 ने  सुचित  किया  हैकि  अब  तक  मिल  के  दो  अधिका  रियों
 को  9  मौतें  हुयी  है  ।  सर्वश्री  आयंगर
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 Calling  attention  to  matter  of  December  8,  1977

 urgent  public  importance

 [at  धनिक  लाल

 और  शर्मा  निकट  की  की  पहली  मं जिल  जहां  उन्हें  मजदूर  ले  गये  निद  यता  से  पोटाई
 के  कारण  मरेपाए  अनेक  घायल  व्यक्तियों

 को
 अस्पताल  में  दाखिल  कर  दिया  गया  230

 जिनका  दंगे  में  हाथ  6  दिसम्बर  तक  गिरफ्तार  कर  लिये  गये  थे  और  मिल  को  एक  सप्ताह

 के  लिए  बन्द
 कर  दिया

 गया
 उत्तरप्रदेश  सरकार ने  सुचित  किया है  कि  स्थिति  नियंत्रण में  है  तथा

 और  कोई  अप्रिय  घटना  नहीं  ठुई  है  ।

 उपलब्ध  सुचना  के  अनुसार  स्वदेशी  काटन  कानपुर  कुछ  समय  से  अपने  मजदूरों  को  मजदूरी
 का  पूर्ण तथा

 नियमित  भुगता न
 करने  में  असमर्थ  रहा  था  तथा  मजदूर  इस  का  रण  बड़े  उत्तेजित  हो  रहे

 26  अक्तुबर  1977  को  भो  एक  ऐसी ही  घटना  gar  जिसमें  मिल  के  मैनेजर  का  घेराव  किया

 गया
 और

 राज्य  सरकार  द्वारा  मजदूरी के  भुगतान  का
 आश्वासन  देने  के  बाद  28  1977

 को  सुबह  समाप्त  कर  दिया  गया  था  ।  बताया  जाता है  की  राज्य  सरकार ने  मिल  की  बकाया  मजदूरी
 के  भुगतान के

 28.50  लाख
 रुपये  के  ऋण  दिये  हूँ  तथा  का  नपुर  ने  मिल  के  आर्थिक

 लेन-देन
 को

 देख  रेख  करने  के  लिए  सीमित  अधिकारों  के  साथ  एक  रिसीवर  की  भी  नियुक्ति की  है  ।.

 उन्होंने  इस  मिल  के  एक  अन्य  कम्पनी  में  कुछ  शेयरों  को  भी  कुड़क  कर  लिया  है  जिस ेवे  अपनी  देय  राशि

 वसुल  करने  तथा  मजदूरी  के  बका  या  भुगतान  करने  के  लिये  बेचने  का  प्रयास  कर  रह  थे  ।  हमें  सुचित
 किया  गया  हैकि  राज्य  सरकार  मजदूरो ंको उनको  वैद्य  राशि  देने  के  सभी  संभव  प्रयास  कर  रहो  है  |

 इस  पुष्ठभूमि  में  यह  और  भी  दुर्भाग्यपूर्ण  है  कि  मजदूरों  ने  कानून  को  अपने  हा  थों  में  लेना  पसन्द

 और  हिसा  के  गम्भीर  कार्य  किये  है  ।

 ऐसी  घटनाओं  पुनरावृति  को  तभो  रोका  जा  सकता  है  जब  सभो  सम्बन्धित  व्यक्ति  आवश्यक

 आत्मसंयम  बरते  और  कानून  को  उचित  प्रक्रिया  के  माध्यम  से  उनको  शिकायतों  का  समाधान  करने

 का  प्रयास  करें  ।

 Shri  Kanwar  Lal  G  The  incident  which  occurred  in  Kanpur  is  a

 great  tragedy.  The  trouble  had  been  continuing  for  many  months.  The:
 workers  were  not  getting  their  pay  and  they  were  carrying  on  agitation.  Had
 action  been  taken  in  time,  such  situation  would  have  not  developed.  Since  the

 Janata  Party  came  into  power,  some  people  are  interested  to  show  by  creating
 such  trouble  that  democracy  cannot  run  in  the  country  and  the  dictatorship
 is

 imperative.
 In  view  of  this  our

 Government
 should  be  more  careful.

 . 01  this  labour:  grievances  should  be  sorted  out  without  delay  and  the

 machinery  for  reconciliation  should  be  streamlined.  Labour  problem  should
 be  solved  in  time  otherwise  it  creates  law  and  order  problem.  Gherao  should

 not  be  tolerated:  at  any  cost.

 In  this  connection  I  want  to  know  from  the  hon’ble  Minister  whether  he
 will  call  a  meeting  in  which  representatives  of  industrialists,  labour  and  Gov-

 ernment  are  called  to  find  out  some  solution.  Secondly,  will  the  task  of  eriquiry
 be  entrusted  to.some  independent  person.  Thirdly,  you  have  registered  cases
 of  rioting  but  what  about  the  two  persons  who  had  been  killed.  Why  have

 you  not  registered  this  case  ?
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 17  1899  )  अविलम्बनिय  लोक  महत्व  के  विषय

 की  और  ध्यान  दिलाना

 The  Minister  of  Home  Affairs  (Shri  Charan  Singh) :  I  fully  agree  with
 the  hon’ble  Member  that  Gherao  etc.,  should  not  be

 permitted
 and  ways  of

 reconciliation  should  be  found  out.  Here  for  two  days 1.6.,  on  24  and  25  Octo-
 ber  the  Manager  was  Gheraoed  by  the  workers  on  account:  of  non  payment
 of  wages  to  them.  However,  on  assurance  given  by  the  District  Magistrate  that

 The the  Government  will  look  into  their  grievances,  they  freed  the  Manager
 State  Government  should  have  taken  showing  action  in  the  beginning.  Any-
 how  enquiry  is  being  conducted  to

 find
 out  the  fact.  The  Government  did

 its  level  best  to  ease  the  situation  and  *they  appointed  a  Receiver.  The  State
 Government  gave  Rs.  28  lakhs  for  disbursement  as  wages  among  the  workers
 Now  in  this  incident  they  took  away  there  two  officers  The  workers  indulged
 in  violance  and  the  situation  was  getting  out  of  hand  and  then  A.D.M.  ordered

 firing.  Meanwhile  the  workers  murdered  the  officers  We  are  sorry  for  what

 has  happened.  We  agree  excesses  should  not  be  committed  on  the  workers
 but  the  workers  should  also  not  have  resorted  to  such  violance.  when  the

 Government  was  doing  so  much  for  them  and  had  given  Rs.  28  lakhs  towards
 their  wages

 Eleven  persons  lost  their  lives  and  many  people  had  to  be  arrested
 I  would Firing  was  resorted  to,  when  Superintendent  of  Police  was  injured

 like  to  state  in  very  clear  terms  on  behalf  of  the  Government  that  Government

 would  never  tolerate  gherao  whatever  may  be  the  reasons

 श्री  कंबर  लाल  गुप्त  :  मेने  दो  प्रशन पूछ  एक  तो  यह  कि  क्या वह  बठक  आयोजित  और

 क्या  निष्पक्ष  जाँच  को  जायगी

 अध्यक्ष  महोदय  :  इस  पर  विचार करना  सरकार का  आपने  अपना  सुझाव द  दिया  है  ।

 at  THo  camara  CEs)  :  श्रो  कंवरलाल  गुप्त  एक  सामान्य  मामल  में  भी

 राजनीति  लाने का  प्रयास  कर  रह  वह  लोकतन्त्र की  तुलना  तानाशाही  से  करने  का  प्रयास  कर

 उत्तर  प्रदेश  सरका  र  गुह  मन्त्रालय  के  अधीन है  ।  में  यह  जानना  चाहता  हुँ  कि  क्या  उनका  विचार

 उत्तर  प्रदेश  सरकार  को  बर्खास्त  करने का  एक  महीने  के  नोटिस के  garage  उन्होंने  कुछ  नहीं

 |  मरता  क्या  न  करता--जब  तोन  महीने  तक  परसा  नहीं  तो  वह  क्या  भखा

 मरने  से  पहले  जो  उसको  भूखा  मारना  चाहता  उसको  मारेगा  ।  मजदूरों  का  एक  क  रोड़  रुपया

 दय  उसमें से  एक  तिहाई  धनराशि  सरकार  द्वारा  अदा  को  जानो है  और  वह  भो  पता  नहीं  मजदूरों

 को  मिलो  है  अथवा  नहीं  ।

 अगर  कम्पनो  अपने  सारे  शंयर  किसो  कम्पनो  को  बेच  देतो  है  और  दिवालिया  हो  जाती  तो  फिर

 मजदूरों  को  उनको  मजदूरी  का  भुगतान  किस  प्रकार  किया  जा  सकता  उस  मजदूर  यूनियन  का

 नेतृत्व  महानतम  मजदूर  नेता  श्र  एस०  एम०  बनर्जी  कर  रह  थे  ।  मजदूर  तब  तक  fear  पर  उतारू

 नहीं
 हो

 सकते  जब  तक  पुलिस  और  स्थानोय  अधिका  रियों  ने  कोई  भड़काने  वाली
 काय  वाहो

 न

 की  वहां पर
 जनता  सरकार को  विधान  सभा

 को  एक  सोट  पर
 हार  हुई  इसलिए  वे  हिसक

 घटनाओ  द्वारा  froat  सरकार  पर  दोषारोपण  करना  BETZ
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 Calling  attention  to  matter of  Agrahayai:a  17,  1899  (Saka)
 urgent  public  importarce

 Shri  Charan  Singh :  The  Honourable  Member  talked  of  defeat  in  me  of
 the  by-elections,  but  imagine  of  a  party’s  activities,  which  loses  300  seats  in
 the  elections.

 He  is  justifying  the  violance  by  workers.  28.5  lakhs  of  rupees  were  paid
 to  the  workers  out  of  an  amount  of  Rs.  98  lakhs  which  was  payable  to  the
 workers.  This  was  on  28th  of  October  and  this  has  happened  on  Sth  of  De-
 cember.  This  period  is  not  3  months,  Even  if  one  does  not  get  food,  he
 has  no  right  to  resort  to  violance.  You  may  incite  the  workers,  but  in  so  far
 as  Government  is  concerned,  it  would  not  allow  gheraos  and  murders  and
 would  take  stringent  measures  to  deal  with  them.

 Shri  Manohar  Lal  (Kanpur)  :  During  the  period  of  emergency,  the  C.  I.
 and  Congress  had  given  full  freedom  to  the  Capitalists  to  reploit  the  workers.
 It  is  totally  wrong  that  there  was  any  Union  led  by  Shri  Banerjee  of  C.P.I.
 Janta  Party  people  had  not  incited  the  workers.  At  the  time  of  elections,  the
 workers  had  decided  to  support  the  Janta  Party.  I  am  very  sorry  that  violance
 was  resorted  to  and  eleven  people  lost  their  lives.  The  Secretary  of  the  mill
 has  sent  this  paper  to  me.  On  22nd  September,  a  notice  Was  put  up  that

 wages.  would  be  distributed  on  23rd  of  September,  but  wages  were  not  distri-
 buted:  The  gherao  by  workers  was  lifted  at  the  intervention:  of  D.M.,  Kanpur.
 Four  months  passed,  but  wages  were  not  distributed.  A  sum:  of  Rs.  28  lakhs
 was  distributed  only  when  a  Receiver  was  appointed  by  U.  P.  Government.  A
 sum  ्णण  Rs.  20  lakhs  is  still  due.

 The  workers  wanted  their  dues  to  be  paid.  But  the  Congress  leaders  in-
 collusion  with  the  Capitalists  wanted  to  defame  the  Janta  Government,  that
 is  why  they.were  hesitent  to  pay  bonus.  and.  wages  to  the  workers.  The  Con-

 gress  and  C.P.I.  agents  created  the  disturbances.  I  would  urge  the  Govern-
 ment  to  ensure  the  payment  of  the  wages  to  the  workers.

 The  Labour  Department  of  U.P:  is  in  collusion  with  the  agents.  of  Con-

 gress  and  C.P.I.,  otherwise  the  Department  could  have  taken  action  within
 this  period  of  four  months.

 I  would  like  to  know  whether  Government  would  take  action  against  the

 Capitalists.  and  pull  up  Labour  Deptt.  for  its  inaction  and  whether  Govern-

 ment  would  ensure  an  atmosphere  so  that  Congress  and  C.P.I.  agents  could

 not  indulge  in  disturbances.

 Shri  Charan  Singh  :  I  have  noted  down  the  suggestions  of  the  Honourable

 Member.

 Shri  Mokhtiar  Singh  Malik  (Sonepat)  :  This  calling  attention  is  an  eye

 opener  to  the  Janta  Government.  I  would  request  Shri  M.  Ram  Gopal  Reddy
 to  forget  Indira  Gandhi  and  Sanjay  Gandhi  Mania.

 There  is  a  deep  conspitacy  behind  these  violent  incidents.  I  know  what

 sort  of.  people  are  behind  these  violent  incidents.  The  incidents  at  Faridabad,

 Sonepat  and  Ghaziabad  clearly  show  that  there  are  certain  elements  which  are
 bent  upon  defaming  the  Janta  Government  and  paralysing  the  administration.

 I  am  happy  to  see  that  the  Home  Minister  has  assured  on  the  floor  of  the

 ‘House  that  violent  incidents  would  be  dealt  with  a  strong  and  iron  hand

 112



 8  1977  अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय

 की  ओर  ध्यान  दिलाना

 the  Home  Minister  and  the  administration.
 There  is  a  police  complicity.  There  is  a  deep  rooted  conspiracy  to  defame

 When  there  were  disturbances

 going  on  for  one  and  a  half  months,  why  no  arrests  were  made.  There  was

 laxity  on  the  part  of  police.  This  should  be  enquired:  into.

 This  incident  was  taken  lightly.  According  to  the  statement,  Fire  arms,
 acids  and  lethal  weapons  were  used  in  this  particular  incident.  This  should
 be  enquired  into  as  to  how  these  armg  etc.  were  smuggled  into  the  factory
 premises.  When  Police  and  even  D.M.  were  not  allowed  entry,  why  no  timely
 action  was  taken.  I  would  like  to  know  whether  centre  has  issued  any  direc-
 tions  or  instructions  to  the  States  in  this  regard.  There  is  a  great  lacuna  in
 the  Industrial  Disputes  Act.  I  would  like  to  know  whether  Government
 would  make  suitable  amendments  in  the  Industrial  Disputes  Act  and  other
 labour  laws

 क Shri  Charan Si  .  I  do  not  know  exactly  whether  any  Bill  is  being
 brought  forward  to  amend  the  Industrial  Disputes  Act  or  not.  Whole  matter
 is  under  consideration  of  the  Ministry.

 In  my  view,  persons  may  make  mistakes,  but  so  far  as  Police  organisa-
 If tion  is  concerned,  I  have  full  confidence  in  their  integrity  and  patriotism.

 any  member  has  any  specific  complaint  against  any  patticular  officer  or  person,
 he  may  bring  it  to  my  notice.  I  would  certainly  take  action  in

 the
 matter.

 The  enquiry  is  going  on  and  truth  would  certainly  come  out.  But  at  pre-
 sent  Government  is  not  in  a  position  to  issue  any  categorical  statement.

 श्री  ज्योतिष  बस  :  प्रशासन  और  पुलिस की  इसमें  मिली  भगत  क्या

 कारण  fa  70  गोलियाँ  चलाई  |  बललाने  के  बाद
 भो  पुलिस  4  तक

 क्यों  अन्दर  नहीं

 गई ?

 यह  सहो  नहीं है  कि  9  RA  चारो  मारे  मेरो  जानकारी  के  अनुसार  15  व्यक्ति  मारे  गये  हैं  ।

 उनके  परिवारों
 को  पर्याप्त  पेंशन'और  मुआवजा  दिया  जाना  अन्यथा  मतदाताओं  को  दिये

 गये  अपने वचन  को  हम  पुरा  नहीं  कर  रहे  ह्

 इस  घटना में  भी  क्या  उसो  डो ०  आई०  जो०  का  हाथ है  जिसने  लखनऊ में  शिया-सुन्नी  दंगे के  समय

 गलत  ढंग  से  कार्यवाही  को  थो  ?  क्या  वहकिसो  अन्य  राजनेतिक  दल  के  निष्ठा  रखता

 ब् मे यह  भो  जानना  चाहता  हूँ  कि  पुलिस  कितनी  देर  रही  और  कितनी  गोलियाँ

 चलाई  गइ  ?

 उ०  To  के  मुख्य  मन्त्रो  श्रो  रामनरेश  यादव  को  उप-चुनाव  में  हराने  के  लिए  कुछ  लोग
 कटिबद्ध

 ग त् । व  जनता  पार्टी को  और  विशेष  रूप  से  श्रो  चरण  सिंह  को  बदनाम  करनाਂ  चाहते  इसलिए

 मामलों  को  भो  जाँचःहोनो  चाहिए  |

 भू ०  qo  कांग्रेसो  संसद  सदस्य  श्री  सोताराम  जयपुरिया  इस  घटना में  पुरा  हाथ  श्री

 जयपत्रुरिया  हो  वहू  Azar  है  जिसने  1971  और  197  के  चुनावों  में  रायबरेली  के  लिए  सबसे  अधिक

 चन्दा  दिया  था  ।
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 alling  attention  to  matter  of  December  8,  1977

 urgent  public  importance

 —

 faqor-qa  में  यह  कहा  गया  है  कि  श्रमिकों  जो  संख्या  में  1000  से  अधिक  मजिस्ट्रट  और

 पुलिस  पार्टी पर  लोहे की  पाइपों  और  तेजाब  तथा  पिस्तौलों  से  हमला  किया  ।

 क्या  भूखे  मर  रहे  जिन्हें  महोनों  से  वे  तन  नहीं  मिला  दुनालो  बन्दुकों  और  राइफलों  से

 प्रबन्धकों को  मारने  जायेंगे  ?  यहं  किसो  विशिष्ट  राजनेतिक  दल  द्वारा  किराये  पर  लिये  गये  गुण्डों
 का  काम है

 he

 म  यहं  जानना  चाहता  हूं  कि  कया  भूतपुव  कांग्रंसो  संसद  सदस्य  श्री  सीता  राम  जयपुरिया  जो

 सर्वदेशी  काटन  मिल्स  के  एक  प्रमख  भागोदार  इस  घटना  में  प्रमख  हाथ  है
 ?

 स्वदेशो  काटन  face  के  मालिक  जयपुरिया  बन्धु  इसमें  लगभग  9000  से  अधिक  श्रमिक

 श्री  सीताराम  जयपुरिया के
 रिश्ते

 के
 श्रो  राजाराम  जयपुरिया  इसके  प्रबन्ध  निदेशक  हैं  ।

 स्वदेशी  पोली  टेक्स  पर  भी  श्री  सोतताराम  जयपुरिया  का  स्वामित्व  यह  भो  जयपुरिया  बन्धुओं
 को  कम्पनो  श्रो  सीताराम  जयपुरिया  ने  एक  पत्थर  से  दो  चिड़ियों  का  शिकार  किया  इस

 घटना  से  श्री  राजाराम  जयपुरिया की  तो  बदनामो  होतो  जनता  पार्टी  भी  बदनाम  होगी  |

 1974  से  वतन  का  नियमित  भूगतान  नहीं  हो  रहा  है  1975  में  शनी  राजाराम  जयपुरिया
 ने

 उत्तर  प्रदेश  सरका र  को  नियमित  भूगतान  करने  का  आश्वासन  दिया  परन्तु  उस  आश्वासन

 को  पुरा  नहीं  किया  गया  ।  श्रमिकों के  पास  शान्तिपूर्ण  आन्दोलन  करने के  अलावा  और  कोई  विकल्प

 नहीं था  1977 में  लगभग  3  दिन  तक  धरना  दिया  गया  |  स्वा धी  नता  आन्दोलन

 समय  गृह  मंत्रो ने  भी  सविनय  अवज्ञा  आन्दोलन में  धरना  दिया  था  ।  (Saxaare )
 )

 शांतिपूर्ण  व्यवहार  के  लिए  उत्तर  प्रदेश  के  श्रम  मन्त्री  ने  श्रमिकों को  बधाई दी  थी  ।  क्या  यह  भी

 सच  है  कि  स्वदेशी  काटन  मिल्स  के  मालिक  के  व्यवहार  के  प्रति  उद्योग  मन्त्री  श्री  जाज  फर्नान्डीज  ने  भी

 चिस्ता  व्यक्तकी  थो  ?  क्या  यह  भी  सच  है  कि  जयपुरिया  ने  तालाबन्दी  की  घोषणा की  थी  ?

 कया  मन्त्रों  महोदय  यह  भो  बतायंग  कि  सरका र  ने  शेयरों का  अधिग्रहण  कर  लिया  है  और  भारी

 मात्रा  में  सरका री  शल्क ,  बिजली  के  far  भविष्य  निधि  और  किराया  और  अन्य  करों  आदि

 का  निपटान  कर  दिया  है
 ?

 जब  कानपुर  में  श्वमिकों  को  सामूहिक  हत्या  हो  रही  उसी  दिन  राजा  राम  जयपुरिया  के

 को  शादो  सीताराम  सिंहानिया  की  पुत्रो  के  साथ  दिल्‍लो  में  हो  रहो  थी  जिसमें  कई  करोड़  रु०  को

 धनराशि  at  को  गई  ।  इसने  आग  में  घो  डलने  का  काय  feat  ।  भड़काने  वाले  तत्वों  ने  स्थिति

 का  लाभ  उठाकर  श्रमिकों  को  भड़का  कर ए  सो  स्थिति  पदा  करदो  इन  सभी  प्रश्नों  का  गुह  ग्ल्र

 स्पष्ट  उत्तर  द  |

 Shri  Charan  Singh  क  Shri  Sita  Ram  Jaipuria,  an  ex.  M.  P.
 of  _  Congress and  Shri  Raja  Ram  Jaipuria  are  related  to  each  other,  but  now  there  has

 been  division  of  property  and  now  this  factory  is  in  the  control  of  Shri  Raja

 tara  वाही  वृत्तान्त  में  शामिल  नहीं  किया  गया  |

 Not  recorded
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 17  1899  (31%)  पूर्वों  उत्तर  प्रदश  के  चार  जिलों  के  आर्थिक  fesse

 को  हटाने  के  लिए  उपायों  के  बार  में

 Ram  Jaipuria.  Shri  Sita  Ram  has  become  the  owner  of  one  factory  at  Gha-
 ziabad.  (Interruptions)  I  will  bring  all  the  information  in  the  notice  of  U.P.
 Government.  We  are  prepared  to  offer  the  help  of  the  Central  Police  agencies,
 if  need  be,  but  the  entire  responsibility  is  that  of  the  State  Government.

 During  Mahatma  Gandhi’s  time,  the  congress  satyagraha  was  aimed  to

 put  moral  pressure  and  not  physical  pressure.  Gherao  is.  definitely  a  crime
 under  section  342  or  344  of  IP.C.

 The  information  regarding  D.LG.  is  very  desturbing,  I  would  enquire
 into

 क
 (Interruptions)

 तपदचात्‌  लोक  सभा  मध्याह्न  भोजन के  लिए  2  बजकर  15  मिनट  wo  qo  तक के  लिए

 स्थगित हुई  ।

 The  Lok  Sabha  then  adjoumed  for  lunch  दिए  Fifteen.  Minutes  past  Four-

 teen  of  the  Cloc

 मध्याह्न  भोजन  के  पश्चात  लोक  सभा
 दो  बजकर  बाईस  fara

 पर  पुनः  समयत  हुई

 The  Lok  Sabha  re-assembled  after  lunch  at  twenty  two  minutes  past  Four-
 teen  of  the  clock..

 Facan  महोदय  पीठासीन  हुए

 Mr.  SPEAKER,
 in  the  Chair

 पूर्वी  उत्तर  प्रदेश  के  चार  जिलों  के  आर्थिक  पिछड़ेपन  को  हटाने  के  लिए  उपायों
 के

 बारे  में  प्रस्ताव-जारी

 MOTION  Re  :  STEPS  FOR  REMOVAL  OF  ECONOMIC  BACKWARD-
 NESS  OF  FOUR  DISTRICTS  OF  EASTERN  UTTAR

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्रधान  मंत्री

 प्रधान  मन्त्री  सोरारजी  : प्रस्ताव  पेश  करने  वाले  सदस्य  ने  मेरे  विचार  चार

 मुख्य  बातों
 पर  ध्यान  दिया  है

 :  अर्थात्‌  उत्तर  प्रदेश  के  पूर्वी भाग  में  अत्यधिक  गरीबी  और

 पूर्वी  उत्तर  प्रदेश  प्द्रहू  जिलों  को  प्रस्तावित  विशिष्ट  विकास  काय  क्रम  में  शामिल  करने की

 न  कि  केवल  चार  जिलों  पटेल  टोम की  सिफारिशें  व्यापक  नहीं  थी  और  सीमित

 feat  को  भी  क्रियान्वित  नहीं  किया गया  है  ।

 पूर्वी  उ०  To F  जिन  पन्द्रह  जिलों  का  उत्लेख  किया  गया  उनमें  शैक्षणिक  और

 सामाजिक  दुष्टिसे  स्थिति  वांछनोय  नहीं  सम्पूर्ण  देश
 में

 240
 जिले  ऐसे  जिन्हें  औद्योगिक

 दृष्टि से  पिछड़ा  हुआ  कहा  जाता  परन्तु  वस्तुतः
 वे  औद्योगिक  दृष्टि  की  अपेक्षा  आधिक  रूप

 में  अधिक  पिछड़  हुए  हैं  ।
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 Steps  for  removal  of  economic  backwardness  Agrahayana  17,  1899  (Saka)
 of  four  districts  of  eastern  UP

 मोरारजी

 पटेल  समिति
 ने

 केवल
 चा

 र  जिलों
 के  बारे  में  ही  अपनो  सिफारिशें दो  क्योंकि  उन्हें  चार  जिलों

 के  बारे में  हो  अपनी  सिफारिश  देने  के  लिए  कहा  गया  था  नकि  cae  जिलों के  बारे  में  ।  उनमें  से

 अनेक  सिफारिशें  क्रियान्वित  कर
 दो  लेकिन  उससे  भी  समस्या  पर  कोई  विशेष  प्रभाव  नहीं

 पड़ा  इसका  कारण यह  भो  है  कि  हमारे  विकास  कुयं  क्रमों  में  ग्रामों  के  विकास  के  लिए  ag  प्राथमिकता

 नहीं  दी  जो  दी  जानी  चाहिए  थो  इस  लिए  हम  ग्रामोण  जीवन  को  सम्पन्न  और  प्रसन्न

 बनाने  के  लिए  प्रयत्नशील  हैं  ।  हम  सभो  को  कठिन  श्रम  करना  जिससे  प्रत्येक  ग्राम  में  प्रत्येक

 व्यक्ति  को  रोजगार  दिया  जा  सके  ।  कुटोर  उद्योगों का  विकास  होना  सड़को  का  जाल  बिछाया

 जाना  चाहिए  और  पंयजल  भो  समुचित  व्यवस्था  होनो  चाहिए  तथा  पूर्ण  स्वच्छता  होनो  चाहिए  |

 हम  दस वर्षों में  इसे  प्राप्त  करना  चाहते  ह  और  उत्तर  प्रदेश  हो  भारत  में  यह  होना  चाहिए  ।

 र-सरकारों  एजन्सियों  और  राज्य  सरकारों  को  भो  इसमें  पूण  सहयोग  देना  चाहिए  ।  केन्द्रीय

 सरकार  राज्यों  को  पुरो  तरह  सहा  यता  कर  सकतो  है  ।  हमने इस  दिशा  में  काय  प्रारम्भ  भी  कर  दिया  है

 और  हम  प्रचार  में  नहीं  पड़ना  चाहते  हमारा  कोय  स्वयं  बोलेगा  |

 यह  सच  है  कि  इसे  पर  तत्काल  ध्यान  दिय  जाने  की  आवश्यकता हैं  पौने  के  लिए  ही  बल्कि

 सिंचाई के  लिए  भो
 जल  को  व्यवस्था  क्रना

 आवश्यक  है  1.  राज्य  सरका रों  की  अब

 अधिक  gaeamta  होना  इस  कार्य  में  राजनीति  आड़े  नहीं  आनी  aTfeet

 अखिल  भारतीय
 स्तर

 पर  एक  सिचाई की
 योजना  का  उल्लेख  किया  गया  é |  देस्तुर  हारा

 तैयार  योजना  से  में  काकी
 आकर्षित  हुआ  इसके  क्रियान्वयन  पर  15,000  करोड़  रु०

 को  घनराशि खच  होने की  सम्भावना
 हमें

 यह  देखना है  कि  यह  सम्भाव्य है  भी  अथवा  नहीं

 में  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  कटिबद्ध  हूँ  कि
 देश

 के
 सभी  भागों  में  प्राकृतिक  जल

 के  पूरा  उपयोग  हो

 और  संमुद्र  में  बेका  र  न  जाने  दिया  जाय  ।  बाढ़ों से  भी  बचाव  किया  जाय  |

 व्यवहा यं  योजना को  बनाने  मे ंदो  साल  का  समय
 लग

 सकता  परन्तु हम  aT

 जल  का  ST  करना  चाहते  इस  योजना  के  क्रियान्वयन से  बिजली  को  समस्या भी  नहीं

 लोगों  को  रोजगार  भो  उपलब्ध  ।  उद्योग भो  कृषि  पर  आधारित हूं  और  कृषि को

 इसलिए  ये  असम्बद्ध  प्रश्न  नहीं  हं  | उद्योगो  से  सहायता  मिलती है  |

 हमारे  देश  के  लिय  क़षि  उत्पादन  का  बहुंत  महत्व  है  उसके  रा  देश  जिन्दा नहीं  रहूं

 anc  इसे  दी  ही  जानी  है  और  उसी  से  उद्योगों  की  भी  बल  मिल  सकत  '  यदि

 कृषि  क्षेत्र के  लोग  ही  औद्योगिक माल  को  नहीं  खरीद  सकेंगे  तो  उद्योग  क्या  करेंगे  यह  सब  परस्पर

 सम्बद्ध  समस्याएं  हम  किसी  विच।रधारा  विशेष से  प्रभावित  नहीं  है  परन्तु  हम  यह  चाहते  हैं  कि

 हम।रे  देश  में  ऐसा  समज  हो  जो  ऊंच-नीच  शोषण  की  से  रहित  हो  |

 उसके  लिये  सब  को  मिले  जल  कर  काम  करन  हैं  ।  करने  पर  कोई  रोक  नहीं  है  ।  परंतु

 यह
 ऐसे

 मंमले  नहीं  कि  हम  यह  नहीं  कह  सकते
 कि

 हम
 सब

 कुछ
 जानते

 हैं  ।  परन्तु
 यदि  हम

 कहीं  पर
 कोई  गल्ती  कोय  तो  उसे  TAHT  करने  और  उसे  दूर  करने के  लिये  तैय।र हूँ  ।  इसी  प्रक।र  हम
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 1977  पूर्वी  उत्तर  प्रदेश  के  चार  जिलों  के  आर्थिक  पिछड़ेपन

 के  बारे  प्रस्ताव

 इस  समस्या  को  हल  करने  के  प्रयास  कर  रहे  यह  कहने  की  आवश्यकता नहीं  है  कि  उत्तर  प्रदेश  के

 पूर्वी  भाग  को  ओर  पूरा  ध्य।न  दिया  केवल  बडे  उद्योगों से  ही  समस्या हल  नहीं  होगी  ।  बिहारः

 में  arastfere aa & sara gz
 क्षेत्र  के  उद्योगों  पर  करोड़ों रुपये  व्यय  किये  गये  हैं  परन्तु  इससे  क्या  समस्या  हल  हुई  है

 ?

 यह  सब  इस  बात  पर  निरभर  करता है  कि  धतरा शि  का  उपयोग  किस  प्रकार से  क्रिया  जाता है  गलतियां

 भो होतो  उसके  लिये  किसी  को  दोष  नहीं  दिया  जा  सकता  परंतु जब  उन  गलतियों को  बड़ी  बड़ी
 उपलब्धियां  बताया  जाये तो  अवश्य  कुछ  न  कुछ  कहा  खेर  हमें  किसी को  दोष  नहीं  देना  और

 स्थिति का  सुधार  करन  है  ।  उस  कार्य  के  लिये  मैं  प्रस्ताव  प्रस्तुत  करने  वाले  सदस्य का  सहयोग  लेना

 चाहता  हूं  ।  मुन्ने यह  सुन  कर  प्रसन्नता  हुई  कि  उनके  क्षेत्र  कोई  भी  हरिजन  भूमि  के  बिना नहीं  है

 सभी  जगहों  पर  यह  स्थिति  लानी  है  परंतु  उन्होंने  जो  अन्य  लोगों  की  स्थि  ति  का  भी  उल्लेख  किया

 है  वह  दुखदायी  उसे  सुधारना  जरूरी  है  ।

 भाग्य से  स्थिति  में  सुधार हो  रहा  हमें इसे  पुरी  तरह  सुधारना  यह  हर  एक  को  रोज़गार

 देकर  ही  हो  सकत  है  |  हमे  अपना  उत्पादन  बढ़ाना  है  ।  हमारे देश  में  उत्पादन  बढ़ाने की  क्षमता  है

 परंतु  हम  उसका  उपयोग  नहीं  कर  रहे  ।  यदि  हम  सब  मिल-जुल कर  काम  करें  तो  इसमें  सुधार  हो

 सकत है  मं  प्रस्ताव  प्रस्तुत  करने  वाले  सदस्य  से  केवल  इतना  अनुरोध  कि  वह  इस  बात  पर

 विचार  करें  कि  कया  प्रस्त।व में  ऐसा  कहना  यह  सभा  खेद  व्यक्त  करती  है  कि  स्थिति  प्रकार

 की  हैਂ  उचित  मेरे  विचार
 से  सदन  में  इस  पर  चर्चा  से  उनका  उद्देश्य  पुरा  हो  गया  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  वहू  उसे  वापस  ले  लेंगे  ।

 श्री  alaarg  दत्त
 :

 मैं  प्रधान  मंत्री  द्वारा  प्रभावी  व  तर्कसंगत उत्तर  देने  और  पूर्वी  उत्तर

 प्रदेश  तथा  देश भर  की  पीडित  जनता  के  लिये  उनकी  सहानुभूति के  लिये  उनका  धन्यवाद  करता हूं  ।

 मे  प्रधान  मंत्री  की  इस  बात  से  सहमत  नहीं  कि  पटेल  अयोग  के  प्रतिवेदन  में  इस  बारे  में  कुछ  किया

 गया है  मेरा  तात्पयं  किसी  पर  दोष  लगना  नहीं  था  परंतु  गरीबी  की  इस  दयनीय  अवस्था  की  ओर

 ध्यन  आकर्षित  करना  मात्र  था  लखनऊ  विश्वविद्यालय के  अथेशास्त्र  विभाग  के  sro  के ०  एन०

 fag  के  प्रतिवेदन से  स्पष्ट  है  कि  इस  बारे  में  पुरी  गंभीरता नहीं  प्रदर्शित  की  गई  और  जो  कुछ  भी  हुआ

 वहू  केवल  कागजों पर  ही  है  ।  उन्होंने  स्पष्टतया यह  कहा  कि  सभो  पंचवर्षीय  योजनाओं का  कोई भी

 प्रभाव  नहीं  मेरा  तक  इसी  बत  पर  अधारित  था  कि  सभी को  सहयोग  करना  चहिये

 सरकारी  निजी  क्षेत्र  तथा  राज्य  क्षेत्र  सभी  को  मिल  जुल  कर  प्रयास  करने  इसी  लिये

 मेंने  सर्वेक्षण  करने की  तथा  समन्वित  प्रयासों  के  लिये  प्राधिकरण  की  स्थापना  की  मांग  की  रोग

 बहुत
 गहरा है  और  केवल  मरहमपट्टी मात्र  से  हो  ठीक  नहीं  होने  वाल  ।

 में  प्रधान  मंत्री  से  यह  अनुरोध  करूंगा  कि  पटेल  आयोग  के  प्रतिवेदन  को  पुरी  तरह  से  कार्यान्वित

 किया  जाय  |  अध्ययन  दल  को  केन्द्र  द्वारा  भेजा  गया  था  और  उसकी  हो  यह  सिफारिशें  यह  कृषि

 ग्रामीण  क्षेत्रों
 में

 प्रति  व्यक्ति  वास्तविक
 प्रति  एकड

 शिक्षा  आदि  के  बारे  में  थीं  परंतु  उनको  कार्यान्वित करने  के  लिये  प्रशासकीय  ढांचा

 नहीं  मै  यह  सुझाव  देना  चाहता  हूं  फि  प्रत्येक  पिछडे  जिले  में  उप  निदेशक  के  दर्जे ंके  किसी

 अधिकारी  की  नियुक्ति  की  जाये  जो  इस  बात  को  देखें  कि  काम  पुरी  तरह  से  व  ईमानदारी  से  किया

 इस  बात  को  भी  देखा  जाये  कि  राज्यों को  जो  कुछ  करने
 को

 कहा  जाता  है  वह  उसे  पुरा  करें  ।
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 Steps  for  removal  of  economic  backwardness  December  8,  1977

 of  four  districts  of  eastern  U

 श्री  यादवेन्द्र

 जिन  सदस्यों  ने  मेरे  प्रस्ताव
 का  समर्थन  किया है  में  उन  सभी  भारी हूं  ।

 में  सकल्प  को  वापस  लेगे  के  लिये  सदन  की  अनुमति  च।हता हूं  ।

 अध्यक्ष  महोदय  >
 श्री  ब्रज  भूषण  तिवारी  ,  क्या  अ।प  अपना  संशोधन  व।पस  ले  रहे

 श्री  बज  AIT. a  :  जी  हां  ।  मेँ  संशोधन  व।पस  करने  के  लिय  सदन की  अनुमति

 चाहता हुं  ।

 सभा  को  अनुमति  से  संशोधन  वापस  लिया  गया  |

 The  amendment  was,  by  leave,  withdrawn.

 अध्यक्ष  महोदय  ह क  श्री  रामधारी
 क्या

 आप  अपन  संशोधन  व(पस  ले  रहे  हैं
 ?

 श्री  राम  धारी  शास्त्री  :  अपना  संशोधन  वापस  लेने के  लिये  सभा  की  अनुमति

 चाहता  हूं

 सभा  की  अनुमति  स  संशोधन  वापस  लिया  गया  |

 The  amendment  was,  by  leave,  withdrawn.

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  क्या  अ।प  अपना  संशोधन  वापस  ले  रहे  है  ?

 Shri  Ugra  Sen  :  I  withdraw  my  amendment  with  the  hope  that  whatever

 has  been  said  by  the  hon.  Prime  Minister  would  have  its  impact.

 सभा  को  से  संशोधन  वापस  लिया  गया  |

 The  amendment  was,  by  leave,  withdrawn.

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  यादवेन्द्र  क्या  अ।प  संशोधन व।पस  ले  रहे  हू  ?

 श्री  यादवेंद्र  दत्त  जी  मैं  अपना  संकल्प  व।पस  लेने  के  लिये  सभा  की  अनुमति  चाहता हूं

 सभा  को  अनुमति  से  संकल्प  वापस  लिया  गया  ।

 The  Resolution  was,  by  leave,  withdrawn.

 लोक  लेखा  समिति

 PUBLIC  ACCOUNTS  COMMITTEE

 32  वां  प्रतिवेदन

 श्री  गौरी  शंकर  राय  :  मँ  मानव  निर्मित  कपड़े  क ेलिए  नकद  सहायता  के  सम्बन्ध  में

 लोक  लेखा  समिति के  178 वें  प्रतिवेदन  लोक  में  दी  गयी  सिफारिशों पर  सरकार

 द्वारा की  गयी  कार्यवाही  के  ब।रे में  समिति  32
 वां  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  करता हूं

 ।

 1
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 17  1899  (31)  बहुराज्य  सहकारी  सोस।इटी  विधेयक
 नाग

 मूंगफली  सोलवेंट  एक्सट्रेकशन  आदि  के  निर्यात  के  बारे  में  याच्किा

 PETITION  RE.  EXPORT  OF  GROUNDNUT  SOLVENT  EXTRACTION

 Shri  Dharmasinhbhai  Patel  (Porbandar) ६  I  present  a  petition  signed  by

 Shri  Thakurshi  Patel  and  others  regarding  export  of  groundnut  solvent

 extraction  and  groundnut  handpicked  and  selected.

 समिति  के  लिये  निर्वाचन

 ELECTION  TO  COMMITTEE

 भारतीय  चिकित्सा  अन  संघान  परिषद  के  शासी  निकाय

 Mimister  of  State  in  the  Ministry  of  Health  and  Family  Welfare  (Shri
 I  move Jagdambi  Prasad  Yadav)

 in  pursuance  of  Rules  20(16)  and  (17)  and  24(2)  of  the  Rules,  Re-

 gulations  and  Bye-laws  of  the  Indian  Council  of  Medical  Research,
 the  members  of  this  House  do  proceed  to  elect,  in  such  manner  as
 the  Speaker  may  direct,  two  members  from  among  themselves  to
 serve  as  members  of  the  Governing  Body  of  the  Indian  Council  of

 Medical

 अध्यक्ष  महोदय  प्रश्न यह  है

 भारतीय  चिकित्सा  अनसन्धान  परिषद  के  विनियमों  और  उप-नियमों  के  नियम

 20  (  16)  और
 (17)  और  24  (2) के  अनुसरण  में  इस  सभा  के  सदस्य  ऐसी  रीति  से

 जैसा  अध्यक्ष  निदेश  भारतीय  चिकित्सा  अनुसन्धान  परिषद्‌  की  शासी  निकाय  के

 सदस्यों के  रूप  में  काय  करने  के  लिए  अपने  में  से  दो  सदस्य  frat  चित  करें  प

 प्रस्ताव  सवो कत  हुआ

 The  motion  was  adopted.

 बहुराज्य  सहकारी  सोसाइटी  विधेयक

 MULTI-STATE  CO-OPERATIVE  SOCIETIES  BILL

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  औरपुसहकारिता  मंत्री  मोहन  धारिया )  :  में  प्रस्त।व  करता हूं  कि

 उन  सहकारी  सोसाइटियों  जिनके  उद्देश्य  एक  राज्य  तक  सी  मित  नहीं  हूं  और  जो  एक  से  अधिक  राज्यों

 में  अपने  सदस्यों  के  हितों  को  पूरा  कर  रही  सम्बन्धित विधि  का  समेकन  और  संशोधन करने  वाले

 विधेयक को  पर:स्थापित  करने की  अनमति  दी  जाय े।

 अध्यक्ष  melee  :  प्रश्न  यह  है

 उन  सहकारी  सोसाइटियों  जिनके  उद्देश्य  एक  राज्य  तक  सीमित  नहीं  हैं  और  जो  एक  से

 अधिक  राज्यों  में  अपने  सदस्यों  के  हितों  को  पुरा  कर  रही  हैं  सम्बन्धित  विधि  का  समेकन

 और प्  mere  करने  बाले  विधेयक  को  प  रघःस्था  पित  की  arrTare  दी  जाय च पप
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 Multi-state  co-op:  erative  societies  Bil Cratlve  SVUALLIVG  11 अ  Agrahayana  17,  1899  (Saka)
 Introduced

 प्रस्ताव  स्वी कृत  FAT

 The  motion  was  adopted,

 श्री  मोहन  धारिया  :  में  विधेयक  पुरःस्थापित  करता हूं

 नियम  377  के  अधीन  मामले

 MATTERS  UNDER  RULE  377

 fagre  में  बिजली  को  भारी  कमी

 Shri  Yuvraj  (Katihar)  :  The  country  as  a  whole  in  general  and  Bihar
 State  in  particular  is  suffering  a  loss  of  crores  of  rupees  on  account  of  the

 shortage  of  power.  In  Bihar  there  are  two  thermal  power  stations—Barauni
 and  Patratu.  In  Barauni  Thermal  Power  Station  out  of  five  units  three  units
 of  15  MW  are  lying  closed  because  of  bad  quality  of  coal.  In  a  unit  of  50  MW
 the  turbine  plate

 is
 broken  and  it  is  lying  idle.

 साननीय  उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए
 Mr.  Deputy  SPEAKER  in  the  Chair.  ]

 As  regards  Patratu  Thermal  Power  Station,  its  five  units  out  of  seven  have
 been  closed  since  November.  The  generation  capacity  of  Patratu  Station  is
 500  MW  while  only  100  MW  power  is  being  generated  there  at  present.  These

 days  Bihar  needs  500  MW  and  the  requirement  of  Bihar  will  go  up  to  12000  MW

 during  next  five  years.

 Bihar  Government  has  sent  to  the  Central  Government  three  project  re-

 ports  in  respect  of  Tenughat  Thermal  Power  Station,  Mujaffarpur  Thermal
 Power  Station  and  Kahargaon  Project.  But  all  these  projects  are  still  pend-
 ing  with  the  Central  Government.  I  do  not  know  whether  they  have  not  been
 cleared  so  far  due  to  laxity  on  the  part  of  Central  Government  or  the  way  of

 working  of  the  officers  of  the  Planning  Commission.  In  Bihar  all  the  indus-
 tries  and  the  Agriculture  have  been  very  badly  affected  on  account  of  it.  So,
 I  am  drawing  the  attention  of  this  House  towards  this  problem.

 भागलपुर-बीहपूर  रल  तथा  स्टीमर  सेवा  को  पुनः  आरम्भ  करने  से  व्याप्त  रोष

 Dr.  Ramji  Singh  (Bhagalpur):  Mr.  Deputy  Speaker,  I  would  like  to

 draw  your  attention  to  an  extraordinary  situation  which  has  developed  due

 to  the  cancellation  of  a  railway  train  running  for  the  last  85  years  from  Bihpur
 to  Bhagalpur  in  District  of  Bhagalpur.  Though  I  have  been  drawing  the  atten-

 tion  of  Government  to  this  problem  by  raising  the  matter  in  this  House  as
 well  as  writing  letters.  But  this  train  has  not  been  restored  till  now.  Inspite
 of  the  assurances  given  by  the  Railway  Minister  and  the  General  Manager  of
 the  Railways.  The  people  of  the  area  are  agitated  on  it.  There  is  great  re-
 sentment  in  the  people.  The  agitation  of  the  people  may  take  a  violent  turn

 any  time.  On  4th  December  people  gathered  and  decided  to  stop  the  running
 trains.  This  situation  was  avoided  somehow  their  representatives  have  met
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 8  1977  नेताजी  सुभाष  चन्द्र  बोस  के  लापता  होने  संबंधी  जांच

 भायोग  के  1974  के  प्रतिबेदन  के  बार  में  प्रस्ताव

 the  Railway  Minister  and  the  Prime  Minister  on  this  issue.  If  this  train
 was  not  restored  soon  the  people  of  the  same  area  may  resort  to  other  methods
 and  the  whole  responsibility  of  any  untoward  incidents  in  this  respect  will  be
 on  the  Government.  I  therefore  invite  the  attention  of  Central  Government
 to  this  situation.

 नेताजी  सुभाष  चन्द्र  बोस  के  लापता  होने  सम्बन्धी जांच  आयोग  के  1974 के  प्रतिवेदन

 के  बारें  में  प्रस्ताव

 MOTION  RE.  REPORT  OF  1974  OF  COMMISSION  OF  INQUIRY  INTO

 DISAPPEARANCE  OF  NETAJI  SUBHASH  CHANDRA  BOSE

 श्री  aaa  बस  :  उपाध्यक्ष  खोसला  आयोग  के  प्रतिवेदन  को  रह  करने

 को  मांग  न  केवल  भारत  के  लोगों  की  है  बल्कि  विश्व  के  सभी  लोकतंत्रीय  देशों  की  है  ।  तथ्यों  और

 आंकड़ों  से  ag  सिद्ध  हो  गया  है  कि  खोसला  प्रतिवेदन  ठीक  नहीं  खोसला  आ  योग  के  प्रतिवेदन  में

 लिखा  है  कि  18  अगस्त  1945  को  वह  विमान  दुघंटनाग्रस्त  हो  गया  था  जिसमें  नेताजी  यात्रा  कर  रहें

 थे  और  वह  दुष॑ट्ना  में  मर  गये  थे  ।  इत  बात  की  जांचे  अनेक  संगठनों  और  समितियों  ने  की  है  और

 ब्रिटिश  सरकार  ने  किसी  भी  ऐसी  Fete  को  सत्य  नहीं  माना उन्होंने  इस  तथ्य  को  गलत  पाया है  |

 है  जिसमें  नेताजी  के  मरने  की  बात  कही  गई  नेताजी  जीवित  हैं अथवा  नहीं  इस  प्रश्त  पर  विवाद

 में  पड़े  बिता  हम  यह  चाहते  है  कि  इस  मामले  पर  उचित  ढंग  से  जांच  की  जाये  ।  हम  चाहते  हैं  कि

 इस
 मामले  में  जांच  के  लिए  संसद  सदस्यों  और  विशेषज्ञों  क  एक  समिति  नियुक्त  की  जाये  ।

 खोसला  आयोग  के  प्रतिवेदन  में  नेताजी  के  बारे  में  कुछ  अशोभनीय  टिप्पणियां
 की  ass  उन्हें

 जापानी  सरकार  की  कटपुतली  बताया  गया  है  और  यह  कहा  गया  है  कि  उनमें  सम्म्पन  न  था

 उनके  समथंतराभी न  थे  ।  ये  टिपप्णियां  हम्गरे  लिए  wa  की  बात है  नेताजी.महान  क्रान्तिकारी

 इस  तथ्य  से  कोई  भी  इन्कार  नहों  कर  सकता  ।  न्यायमूर्ति  खोपला  ने  अपना  प्रतिवेदन  पहली

 सरकार  के  प्रभाव  में  आकर  दिया  और  जांच  ठोक  ढंग  से  नहीं  को  ।  जब  श्रौ  खोसला  जांच  करने

 ताइपेह  में  गये  तब  उन्होंने  वहां  अपने  मित्नों  से  पूछताछ  की  और  उन्होंने  स्थानीय  सरकार  के  नेताओं

 या  सरकारो  कमंचारियों  और  अपने  राजदूत  की  साक्ष्य  इस  बारे  में  नहीं  ली  ।  मैं  संसदोय

 समिति  द्वारा  नेताजो  के  गायब  हो  जाने  को  जांच  किये  जाने  की  मांग  करता  हूं  ।  नेताजी  सुभाष  का

 भारत से  बाहर  जाना  एक  रहस्य  नहीं  रहना  चाहिए  और  उसके  बार में  सचाई  का  पता  लगाना

 भारत  की  स्वतंत्रता  के  उद्देश्य  को  लेकर  भारत  से  बाहर  गये  ।  भारतवासियों  के  मन  में  उनके

 प्रति  अत्यधिक  सम्मान है  और  उनके  गतिविधियां चिर  स्मरणोय  बे-महात्मा  गांधी  और  अन्य

 सभी  तत्कालोन  नेताओं  थे  ।  उनके  बारे  में  वस्तुस्थिति  का  पता  लगना  अतः

 यह  उपयुक्त  होगा  कि  एक  जांच  feat  की  जाये  जिसमें  सभा  के  सदस्य  हो  और

 व्यक्ति  हो  जो  उनसे  सम्बद्ध  रहे  हों  । wa

 ना  ध कि 3.  f—
 एभारत श्रो  क०  मायातवर  :.  नेताजो  के  लापता  होने  के  मामले  की  जांच

 सरकार  ने  दो  आयोग  नियुक्त  किये  कांग्रेस  सरकार  ने  1954  में  एक  आयोग
 नियुक्त

 किया  था

 श्र
 ने  पा  उस  आयोग  के  सदस्य  नेताजी  के  भाई  श्री  शरत  चन्द्र  बोस  भी जिसके  अध्यक्ष
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 Motion  re.  Report  of  1974  of  Commission  of  Inquiry  December  8,  1977
 into  the  Disappearance  of  Netaji  Subhash  Chandra  Bose

 a

 [  श्री  कण  AIATAAT  ]

 उन्होंने  1955  में  अगती  विभति-टिप्पणी  दी  थी  जिसे  प्रकाशित  नहीं  किया  गया  था  |  दूसरा  जांच
 आयोग  कांग्रेस  सरकार  ने  1974

 में  नियुक्त  किया  था  उसने  भी  मेरे  विचार  से  जांच  करने  का  दिखावा
 मात्र  किया  |

 इसमें  दो  राय  नहीं  हो  कि  महात्मा  गांधी  राष्ट्रपिता  थे  और  नेताजो  भारत  म्गं के  महानतम

 सपूत  थे  |  हन  केबल  भारत में  बल्कि  सम्पूर्ण  विश्व  में  एक  बहुत बड़े  राजम्मंज्ञ थे  ।  वह  न  केवल
 भारत  के  इतिहास  में  बल्कि  सम्पूर्ण  विश्व  के  इतिहास  में  एक  महानतम  देशभक्त  थे  |

 नेताजों  द्वितीय  विश्व  युद्ध  के दीरान  लापता  हुए  थे  ।  लापता  होने  के  रहीने  के  दाद  ae  जमनी
 के  नेता  हिटलर  से  स्लि  थे  ।  उस  समय  ब्रिटिश  सरकार  ने  यह  घोषणा  कर  दो  थी  कि  नेताजी  शर्म  की

 बजह से
 मर

 गय  हैं  क्योंकि  हिटलर ने  उनको  सहायता करने  से  मना  कर  दिया  ब्रिटिश  सरकार ने
 एक  बार  फिरनेताजी  की  मुत्यु  की  घोषणा  को  जब  नेता जो  पश्चिमी  जमंनी  से  जापान  लौट  आय

 थे  और  वहां  उन्होंने  आजाद  हिन्द  फौज  का  गठन  किया  था  जिसका  ध्येय  भारत  को  आजाद  कराना

 म  यह  कहता  चाहुंगा  कि  राजनोतिक  और  सावं  जनिक  जीवन  में  ag  सबसे  पटली  सुसंगठित
 सशस्त्र  क्रान्ति  थो  जिसे  विश्व  के  14  देशों  से  इस  रूप  में  म्लि  थो  ।  नेताजी

 ने
 स्वतंत्र

 भारत  को  पहलों  अस्थायों  सरकार  बनाई  थो  जिसके  THTsE  वह  स्वयं  थे  ।  वह  सेना  के  प्रधान

 सेनापति  उन्होंने  ब्रिटिश  सरकार  और  उसको  साथी  देशों  के  विरुद्ध  युद्ध  की  घोषणा  की  थी  ।

 आजाद  हिन्द  ala  आसाम  तक  विजेता  रही  और  उन्होंने  स्वतंत्र  भारत  की  पहली  सरकार  बनाई

 थी  |.  तभो  नेताजो  ga:  लायतां  कांग्रेस  सरकार  ने  नेताजी  द्वारा  लड़े  गये  स्वतंत्रता  संग्राम  के

 इतिहास  को  क्यों  यह  मेरो  समझ्  में  नहीं  आया  |
 मैँ

 alata  गुह  मंत्रो  से  अनुरोध  करूंगा  कि

 नह  संसद  भवन  के  केन्द्रीय  कक्ष  में  नेताजी  का  चित्र  लगवाएँ  |  आमद  fara  फौज  का  इतिहास  पुनः
 ठीक  से  लिखा  जाना  ब्रिटिश  प्रधान  मंत्री  fazer  चथिल  के  अन्‌  सार  ब्रिटेन  के

 विश्व  में  दो

 शत्रु  थे--एक  हिटलर  और  gee  नेताजी  ।  आझाद  हिन्द  फौज  का  इतिहास  न  तो  ठीक  से  लिखा

 गया  और  न  उसका  ठौक  से  प्रचार  gl  किया  गया  है  आजाद  हिन्द  फौज  का  इतिहास  ठोक  से

 लिखा  जाना  चाहिए  |

 जहां  तक  आजाद  हिन्द  फौज  का  सम्बन्ध  उसके  सैनिकों  पर  लाल  किले  में  मुकदमा  चलाया

 गया  ।  उनमें  से  कुछ  को  दंडित  किया  गया  ।  आजाद  हिन्द  फौज  के  अनेक  भूतपूर्व  से  निक
 और  उनके

 बच्च  बेरोजगार  मेरा  सरकार  से  अनुरोध  है  कि  उनके  साथ  सरकार  द्वारा  स्वतंत्रता-सेना  नियों

 से  सैकडों  गुणा  अच्छा  व्यवहार  किया  जाना  चाहिए  ।  आजाद  हिन्द  फौज  के  सभी  भूतपव॑  सेनिकों
 को

 बिता  feat  भेदभाव  के  पेंशन दी  जाती  चाहिए  ।  अकेले  तमिलनाडु में  10,  000  लोग  ऐसे  है

 जिन्हें  पेंशन  नहीं  दो  गई  है  ।  पेंशन  देने  वाली  समिति  के  अध्यक्ष  श्री  शाहनवाज  थे  और  उन्होंने  मुझे

 कई  बार  यह  आश्वासन  दिया  था  कि  वह  आजाद  हिन्द  फौज  के  प्रत्येक  सै निक  को  पेंशन  देंगे  यदि  वह

 यह  करने  के  लिए  थोड़ा  सा  भो  प्रमाण  दे  देंगे  कि  वह  आजाद  हिन्द  फौज  में  थे  ।  परन्तु  उन्होंने

 अपना.यह  आश्वासन  पूरा  कभो  नहीं  किया  ।  में
 चाहुंगा

 कि  उनसे
 प्रमा

 ण  लेते  समय  बहुत  अधिक

 छानबीन  न॑की  जाये  और  यदि  कोई  व्यक्ति  यह  सिद्ध  कर  देता  है  कि  आजाद  हिन्द  फौज  में  उसका

 नाम  दर्ज
 तो  यह  पर्याप्त  होना  ये  लोग  अपनी  जन्म  भूमि  पर  अपने  देश  पर  मर  मिटने

 के  लिए  आजाद  हिन्द  फौज  में  भर्ती  हुए  थे
 अतः  मँ  गुह  मंत्री  से  अनुरोध  करता  हूं  कि

 आजाद  fare
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 a7  1899  नेताजी  सुभाष  चन्द्र  बोस  के  लापता  होने  संबंधी

 जांच  आयोग के  1974 के  प्रतिवेदन के  बारे में  प्रस्ताव

 फौज  के  सभी  भूतपूर्व  ज  निकों  को  पॉशन  मंजूर  को  जाये  ।  साथ  ही  मैं  अनुरोध  करूंगा  कि  ऐसे  संनिकों

 के  वध  उत्तराधिकारियों  को  रोजगार  और  वित्तीय  सहायता  भी  दी  जाये  ।  शिक्षा  संस्थाओं  में  भी

 खनके  वच्चों  को  सहायता दी  जाये  ।  नेताजी  का  चित्र संसद  भवन  के  केन्द्रीय  कक्ष में  लगाया  जाये
 att  संपद  भवन  के  बाहर  पालियामैंट  स्ट्रीट  वाले  चौराहे  के  बीच  में  नेता जी  की  प्रतिम्ग  प्रतिस्थापित

 की  जाये  ।  इन  शब्दों  के  साथ  में  श्री  समर  गुह  के  प्रस्ताव  का  समर्थन  करता हूँ  ।

 एस०  क०  सरकार  :  में  श्री  समर  गृह  को  यह  प्रस्ताव  पेश  करने  के  लिए  बधाई

 देता  हूं  जिसके  माध्यम  से  नेताजी  सुभाष  चन्द्र  बोस  के  लापता  होने  के  म्गम्ले  पर  आज  चर्चा  की

 जा  मुझे  शर्म  इस  बात  पर  आ  रही  है  कि  नेताजी  जेसा  व्यक्तित्व  भी  आज  स्वतंत्रता  प्राप्त

 के  30  ् व्षं  बाद  विवाद  का  विषय  बना  हुआ  है  ।  नेताजी  जितने  बड़े  देशभक्त  जितने  बड़े  नेता  और

 बड़े  व्यक्ति  वह  अपने  आप  में  बेमिसाल  है  ।  उन्होंने  देश  की  स्वतंत्रता  के  लिए  जितना

 महान  योगदान  दिया  वह  अनुपम  है  और  चिरस्मरणीय  ti  यंह  भी  शर्म  की  बात  है  कि  उन्हें  उचित

 सन्मान  दिलाने  के  लिए  भी  हमें  ऐसी  चर्चा  इस  सदन  में  उठानी  पड़ती है  ।  जो  नेतागण  इस  स्थिति  के

 लिए  जिम्मेदार  वे  निन्दा के  पात्र  अंतः  इस  सदन  में  सभी  पक्षों  दवारा  यह  पुरजोर  म्गंग की  जानी

 चाहिएकि  नेताजी  सुभाष  चन्द्र  बोस  को  उतना  बड़ा  सम्मान  और  शान  प्रदान  की  जानी  चाहिए  जिसके

 बे  हकदार  नेताजी  का  इतिहास  अद्वितीय  है  और  इसे  मखौल  में  नहीं  उड़ाना  यदि

 हमने  भारत  के  इस  महान  देशभक्त  की  स्मृति  को  भुलाने  का  प्रयास  किया  तो  उस  जैसा  राष्ट्रीय  अपराध

 ate  कोई  न  होगा  ।

 शाहनवाज  खां  आयोग  अपने  आप  में  एक  बड़ा  मजाक  है  ।  उसके  प्रतिवेदन  से  यह  साफ  जाहिर

 है  कि  उसने  वास्तविक  तथ्यों  को  बड़ी  चालाकी  से  छिपाया  इसी  प्रकार  खोसला  आयोग  का

 प्रतिवेदन  भी  होंग  है  और  मिथ्या  दस्तावेज  जिसे  रद्द  किया  जाना  इस  ने  तो  भारत

 माता  के  उस  महान  सपूत  और  ATS  नायक  का  अपमान  करने  का  दुस्साहस  भी  किया  ।  अतः  यह

 आवश्यक  है  कि  नेताजी  के  बार  में  निष्पक्ष  जांच  कराई  जाये  ।  प्रस्तावित  जांच  समिति  में  संसद  सदस्य

 भी  सम्मिजित  किये  यह  जनता  सरकार  का  दायित्व  है  कि  वह  नेताजी  के  बारे  में  सभी  तथ्य

 लोगों  और  देश  के  सामने  रखें  हम  चाहते  हैं  कि  नेताजी  का  उचित  दतिहास  सैयार  हो  और  उन्हें

 सम्भान  fear  जाये  जिसके  वे  cad  उनका  चित्र  संसद  के  केन्द्रीय  कक्ष  में  ससम्म्गन  लगाया

 जाना  एक  नई  जांच  कराई  जाये  और  पता  लगाया  जाये  कि  नेता जी  जी  वित  हैं  अथवा  नहीं  ।

 ताइपेह  में  हुई  विमान  दुघंटना  में  नेताजी  की  कथित  मृत्यु  के  बारे  मैं  जो  रहस्य  वहं  स्पष्ट  होना

 ब्रिटेन के  गुप्तचर  विभाग  की  forte  और  वेवल  माउंटबेटन  और  एटली  जेसे  नेताओं  के

 पन्नों और  भाषणों से  यह  सिद्ध  होता  है  कि  वे  उस  विमान  दुर्घटना में  नेताजी की  मृत्यु  के  बारे  में  आश्वस्त

 नहीं  थे  ।  इस  tay  में  यह  आवश्यक  है  कि  ताइपेह  विमान  दुंटना  में  नेताजी  की  मृत्यु  के  बारे  में  जौं

 रहस्य  का  पर्दा  पड़ा  वहू  उठाया  इसके  लिए  नये  सिरे  से  जांच  की  जाये  और  प्रस्तावित  जांच

 में  ताइपेह  सरकार  का  सहयोग  लिया  हमारे  विदेश  मंती  ने  ताइपेह  सरक र  को  इस  बारे  में  पत्र

 बंगला  में  दिये  गये  भाषण  के  भंप्रेजी  अनुवाद  का  संक्षिप्त  हिन्दी  रूपान्तर  ।

 *Summarised  translated  version  based  on  English  translation  of  the  speech
 delivered  in  Bengali.
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 Motion  re.  Report  of  1974  of  Commission  Agrahayana  17,  1899  (Saka)
 of  Inquiry  into  the  Disappearance  of  Neta-
 ji  Subhash  Chandra  Bose

 [  श्रो  एस०  Fo  सरकार

 लिखने  का  वायदा  किया  था  ।  में  गुह  मंत्री  से  यह  अनुरोध  करूंगा  कि  वह  इस  मामले  की  जांच के
 लिए  एक  नया  आयोग  नियुक्त  करें  जो  विश्व  के  कोने-कोने  में  जाकर  इस  बारे  में  तथ्य  और

 एकत्र  करे  और  नेताजी  के  लापता  होने  के  बारे  में  रहस्य  दूर  करते  हुए  एक  निश्चित  निष्कर्ष  निकाले  ॥

 यदि  निष्कष  यह  निकले  कि  नेताजी  जावित  नहीं  है  तो  यह  निष्कर्ष  अधिकृत  रूप  से  स्वीकार  किया  जाये

 और  उस  अमर  देशभक्त  के  स्वतंत्रता  संग्राम  में  योगदान  को  चिरस्मरणीय  बनाने  के  लिए  यत्न  किये

 जायें
 ।

 ‘Shrimati  Chandrayati  (Bhiwani)  ः  Mr.  Deputy  Speaker,  I  would  like  to

 say  that  it  was  the  Government  of  India  which  has  been  responsible  for  con-

 tinuing  the  controversy  about  the  death  of  Netaji,  because  the  Government
 had  never  put  forth  any  statement  narrating  the  circumstances  in  which  he  died.
 It  was  only  to  shut  the  mouths  of  the  people  that  enquiry  commissions  were

 appointed  by  the  former  Government.  The  individuals  who  do  not  enjoy
 the  confidence  of  the  people  were  appointed  as  their  members  and  chairman.
 It  is  hoped  that  this  present  Government  will  hold  a  thorough  enquiry  into  the
 matter  in  such  a  manner  that  people  will  be  satisfied  and  all  suspicions  in  the.
 minds  of  the  people  would  be  removed.  The  way  the  enquiry  was  made  by.
 the  previous  Government  into  this  matter  was  a  fraud  against  the  people  of.
 this  country.  I  feel  our  present  Government  should  assume  the  responsibility:
 to  examine  all  the  facts  and  hold  investigations  into  the  matter  in  such  a-

 Government  should: manner  that  péople  feel  satisfied  about  their  findings.
 clear  the  mystery  about  the  circumstances  leading  to  the  death  of  Netaji.
 The  previous  Government  has  not  given  the  due  respect,  honour  and  recog-
 nition  to  a  true  patriot  and  leader  like  Netaji,  that  he  deserves.  I  suggest  that
 it  will  be  proper  if  a  statue  of  Netaji  is  installed  at  India  Gate  in  New  Delhi,
 where  there  was  statue  of  George  V  till  some  time  ago.  Our  Govern-.
 ment  should  take  such  measures  as  will  satisfy  the  people  about  the  circum--
 stances  in  which  Netaji  died.  The  controversy  about  this,  which  is  still  con-

 tinuing,  should  be  put  to  an  end,  so  that  the  birthday  and  the  martyre’s  day:
 in.  case  of  Netaji  can  be  celebrated  without  any  doubt  and  hesitation.

 श्री  सौगत  राय  मैं  श्री  समर  गुह  दवा  रा  प्रस्तुत  प्रस्ताव  पर  बोलना  चाहता  नेताजी

 सुभाष  चन्द्र  बोस  एक  बंगाली  देश  भक्त  नहीं  थे  बल्कि  एक  भारतीय  देशभक्त  थे  ।  उन्होंने  सब

 समुदाय  और  धमं  के  लोगों  के  साथ  साथ
 रहने

 का  स्वप्न  देखा

 उन्होंने  जो  आजाद  fare  फौज  का  गठन  किया  था  उसमें  सब  धर्मो  के  व्यक्ति  थे

 अभी  बडी  संख्या  में  लोगों  का  विश्वास  है  कि  नेताजी  जीवित  हैं  ।  उनके  जीवित  रहने

 अफवाहें  सुनकर  लाखों  लोग  जमा  हो  जाते  हैं  ।

 वह  इस  देश  के  महान  देशभक्त  हुए  वह  साम्प्राज्यवाद  के  विरूद्ध  दढ  संघर्ष  के  योद्धा

 यह  समाचार  मिला  था  कि  नेताजी  विमान  दुघटना  में  मार  गये  ।  उस  समय  भारत  स्वतन्त्र  नहीं

 हुआ  |  जनता.की  यह  मांग  और  आकांक्षा  थी  कि  उस  बात  का  पता  लगाया  जाये  कि  नेताजी  की

 मृत्यु  किन  परिस्थितियों  में  हुई  ।  इस  बारे  में  प्रथम  आयोग  की  नियुक्ति  श्री  शाहनवाज  खां  की

 अध्यक्षता  में  हुई  ।  नेताजी  के  बड़े  भाई  श्री  gta  चन्द्र  बोस  और  एक  नागरिक  श्री  एस०  एन०  aay
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 8  दिसम्बर  1977  नेताजी  सुभाष  चन्द्र  बोत  के  लापता  होने  संबंधी  are

 आयोग  के  1974  के  प्रतिवेदन  के  बार  में  प्रस्ताव

 आयोग  के  सदस्य  थे  ।  बहुमत  से  यही  प्रतिवेदन  fear  गया  कि  नेताजी की  मृत्यु  विमान  दु  टना  में

 हुई  ।  लेकिन  नेताजी  के  बड़े  भाई  इससे  सहमत  नहीं  थे  ।  बड़ी  संख्या  में  लोगों  का  विश्वास है  कि

 इस  मामले में  पूरी  परिस्थितियों की  जांच  नहीं
 की

 गई  है
 ।  इस  बारे  में  मांग  जारी  श्री  समर

 गुह  के  निरन्तर  प्रयास  के  बावजूद  दूसरे  जांच  आयोग  की  अभी  तक  नहीं  की  गई  है  |

 न्यायधीश श्री  खोसला  द्वारा  दी  गई  सिफारिशों  की  एक  तरफा  बताया  गया  है  ।  आयोग के  बारे

 में  श्री  खोसला  पर भी  आरोप  लगाये  गये हैँ  अतः  एक  सदस्यीय  आयोग की  सिफारिशों  को  अन्तिम

 सूप  में  नहीं  लिया  जाना  चाहिये  ।  न्यायाधीश  श्री  खोसला  के  प्रतिवेदन  और  निष्कर्षों  विश्वास

 न  करने  का  एक  कारण  यह  भी  है  कि  श्री  खोसला  अधिकांश  मौखिक  साक्ष्यों  पर  निभेर  रहे  लेखा

 साक्ष्यों  पर  नहीं  ।  उन्हें  इस  बात  के  समधन  में  वहुत  कम  लेखा-साक्ष्य  प्राप्त  हुए  हैं  कि  वह  विमान

 दु्घोटना में में
 गम्भीर

 रूप  से  घायल  हुए  थे  और  बुर  तरह  जल  गये  थे  ।  उनका  पहले  अस्पताल में
 उपचार

 कराया  गया  और  बाद  में
 उनकी  ताइपेह  अस्पताल में  मृत्यु  हो  इस  सम्बन्ध में  अभी  तक

 कोई

 fazaqran  या  लेखा  साक्ष  प्राप्त  नहीं  हुआ है  ।  दो  जापानी  डाक्टरों  की  उचित  रूप  से  पहिचान

 नहीं  को  गई  कि  क्या  वे  वही  डाक्टर  थे  जिन्होंने  नेताजी  को  उपचार  किया  था  ।  मेरे  विचार  सेਂ

 इस  बारे  में  सबंप्रथम  जांच  की  जानो  मैं  श्री  समर  गुह  के  इस  म्त  से  सहमत  हूं  कि  भूतपूर्व
 सरकार  द्वारा  स्वीकृत  खोतला  आयोग  के  समस्त  प्रतिवेदन  को  समाप्त  किया  जाना  चाहिये  क्योंकि

 उसमें  एसा  कोई  पर्याप्त  साक्ष्य  नहीं  जिसके  आधार  पर  नये  सिरे  से  जांच  आरम्भ  की  जाये  |

 जनता  में  नेताजो  के  प्रति  अगाध  आस्था  अतः  अफनरशाही  तरोके  से  सरका र  द्वारा
 को  स्वीकार  करने  से  देश  की  अधिकांश  जनता  संतुष्ट  नहीं  है  ।  अतः  श्री  खोसला  के  वक्तव्य  मैं

 संदेह  करने  की  काफी  corse  है  ।

 ्
 स्वोक्ृत  प्रतिबेदन  को  रह  किया  जाना  श्री  सुभाष  चन्द्र  बोत  की  मृत्यु  के  वास्तविक  कारणों

 की  जांच  के  लिये  एक  नई  समिति  frat  को  जानी  चाहिये  |

 खोसला  आयोग  का  प्रतिवेदन  वर्ष  1964  में  प्रस्तुत  किया  गया  उसके  बाद  तत्कालीन
 सरकार  के  ग्रह  विभाग  के  अधिका रियों  द्वारा  लिखित  कुछ  दस्तावेजों  का  पता  लगा है  अतः  पर्खितित
 परिस्थितियों  में  सरकार  इस  मामले  को  प्रतिष्ठा  का  प्रश्न  नहीं  बनाना  चाहिये  और  इस  मामले  को

 पुनः  शोधघ्र  जांच  करनी  चाहिये  ।  उनकी  साम्राज्यवाद  के  विरुद्ध  दृढ़  उनकी  भारत  के  भविष्य
 में  उनकी  ढांचे  के  बारे  में  विचारधारा  आज  सच  सिद्ध  हुई  है  !  आज  उनके
 लेब  का  गम्भीरता  से  अध्ययन  करना  आवश्यक  हैं  नेताजी  कलकत्ते  में  जहां  रहते  थे  वहां  आज
 नेताजी  अनुसंधान  ब्यूरो  कायें  कर  रहा  है  मुझे  यह  देखकर  बहुत  कि  न  केवल  देश  के
 विश्व  के  समस्त  भागों  के  विद्वान  उस  ब्यूरो  का  दौरा  करते  सरकार  को  उक्त  ब्यूरो  की
 सम्भव  सहायता  करनी  चाहिये  ।

 मनेधिपा  में  भो  नेताजी  की  विवारधारा  को  अभो  भी  चर्चा  की  जात  है  वहां  अनेक  स्वतन्ताः
 सेनानी  रह  रहे  उनकी  वित्तीय  स्थिति  बहुत  शो  वनीय  उन्हें  देख  में  स्वतस्त्रता  सेना  नियों  को

 प्रापत  डीते  वालो  पेन  gar  अन्य  सुविधाएं  प्राप्त  न [|  हीं  हो  रही  में  रहने
 हिन्द  फौज  के  सिपाहि  यों  के  लिये  इन  सुविधाओं  की  व्यवस्था की  जानी  चाहियें  ।
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 Motion  re.  Report  1974  of  Commission  of  In-  December  8,  1977
 quiry  into  the  Disappearance  of  Netaji  Subhash
 Chandra  Bose

 [  श्री  सौगत  राय  ]

 ऐसा  विदित  हुआ  है  कि  नेताजी  की  पुत्री  श्रीमती  अनिता  बोस  अमरीका  में  रह  रही  उन्हें
 ओर  से  सहायता  दी  जानी  सरकार  को  नये  जांच  आयोग  की  स्थापना  में  कोई

 हिंचक  नहीं  होनी  चाहिये  ।  मैं  नेताजी  के  जन्म  दिवस  को  राष्ट्रीय  छुट्टी  घोषित  करने  के  श्री  गुह  के

 प्रस्ताव  समथ ने  करता  हूं  ।

 कोहिमा  में  आजाद  हिन्द  फौज के  सिपाहियों  का  स्मारक  अभी  भी  विद्यमान  है  ।  इसका  निर्माण

 हमारी  सरकार  ने  स्वतन्त्रता  के  बाद  किया  था  ।  इसे  राष्ट्रीय  स्मारक  घोषित  किया  जाना  चाहिये  ।

 Shri  Mritumjaya  Prasad  Verma  (Siwan)  :  People  in  this  country  must  be
 ‘apprised  of  the  circumstance  which  leads  to  the  death  of  Netaji.  It  is  wrong
 to  say  that  Netaji  was  trying  to  hide  himself.  It  may  be  possible  that  he  with
 the  collaboration  of  the  Japanese,  would  have  fabricated  the  news  of  air-crash,

 ‘so  that  British  could  stop  the  search  of  Netaji.  It  is  also  alleged  that  some
 ‘documents  found  by  the  officers  of  the  External  Affairs  records  that  he  may
 be  in  Russia.  But  no  action  was  taken  with  regard  to  those  documents.  Dr

 Satyanarain  wrote  a  book  named  ‘Mystery  of  Netaji’  while  visiting  all  the

 places.  But  Shri  Khosla  did  not  believe  them  true.

 If  the  facts  and  the  evidence  given  before  the  Khosla  Commission  are

 analysed,  one  will  reach  the  conclusion  that  they  are  contradictory  and
 this  do  not  satisfy  a  rational  mind.

 All  Government  records  and  archives  should  be  looked  into.  Some  stu-
 dents  from  Japan  told  that  the  air-crash  took  place  in  1944  and  not  in  1945,
 Thus  the  questions  of  the  death  of  Netaji  in  air-crash  does  not  arise.  We
 want  that  in  case  of  doubts,  facts  should  come  fo  light.  We  agree  to  this
 fact  that  as  the  time  elapses  it  will  be  more  difficult  to  make  an  enquiry.  Taking
 all  these  things  into  consideration  I  am  of  the  view  that  a  fresh  enquiry  in  this
 matter  should  be  made.  So  that  it  will  leave  no  scope  for  any  doubt  or  sus-

 Picions  in  the  minds  of  the  people.

 श्री  नति  बस  :  यद्यपि  दो  निकायों  द्वारा  नेताजी  के  गायब  होने  के  बारे  में  जांच  की

 जा  चुकी  है  लेकिन  इस  सम्बन्ध  में  तथ्यों  का  पता  नहीं  लगा है  शाहनवाज  समिति  और  खोसला

 आयोग  दोनों ने  डी  अपने  प्रतिवेदनों में  उल्लेख  किया  है  कि  नेताजी  की  मृत्यु  18  1945  को  एक

 विमान  दु॑दना  में  हुई  ।  शाहनवाज  समिति का  प्रतिवेदन  तत्कालीन  प्रधान  मंत्री  के  वक्तव्य  के  qaqa

 में  दिया  गया  ।

 जहां  तक  खोसला  अयोग  के  प्रतिवेदन  का  सम्बन्ध है  यह  न्यायिक  के  अन्तगंत  जानबूझकर

 खोसला  आयोग  के  प्रतिवेदन  को  सरकार  सदन  में  वष॑  1976  में झूठा  प्रतिवेदन  दिया  गया है  |

 स्वीकृति  प्रदान  कर  चुकी  खोसला  आयोग के  प्रतिवेदन  को
 रद्द  किया

 जाना  चाहिये  खोसला

 आयोग  का  प्रतिवेदन  किसी  प्रस्तुत  दस्तावेज  पर  आधारित  नही ंहै  ।  कथित  सह-यात्रियों  द्वारा  दिय

 गये  सभी  साक्ष्य  सुनी  सुनाई  बातों  पर  आधारित  यात्रियों की  पहिचान  के  लिये  कोई भी  वेध

 अक्रिया  नहीं  अपनाई  गई
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 17  1899  (3a)  नेताजी  सुभाष  चन्द्र  बोस  के  लापता  होने  संबंधी  जांच

 आयोग  के  1974  के  प्रतिवेदन  के  बार में  प्रस्त।व

 मेरे
 विचार

 से
 कोई  विमान

 ग्रस्त  नहीं  हुआ  था  उसमें  नेताजी  की  मृत्यु  का  कोई  प्रश्न

 नहीं  उठता  |

 वट  सब  विदित है  कि  नेताजी  एक  विशष  समय  अपनी  गतिविधियों के  क्षेत्र  का  स्थानान्तरित  करना
 चाहते  जबतक हम  इस

 गम्भी
 र

 तथ्य
 की  ओर  2.0  नहीं  देंगे  हम्ग रा  समस्त  ही  टूट  जायगा

 ।

 खोसला  आयोग  ने  इस  तथ्य  को  जानने  की  कोशिश  नहीं  की  कि  18  1945  की

 कथित  विमान  दुघंटना  के  बाद  ऐसी  कुछ  बातें  क्यों  हुई  ।

 श्री  शाहनवाज खां  ने  बताया  कि  ay  1944  के  आरम्भ  में  नेताजी  रूस  से  सम्पक  स्थापित  करना

 चाहत  थे  जिससे  आजादी  की  लड़ाई  वहां  से  लड़ी  जा  सके  ।  श्री  एस०ए०  अय्यर  ने  भी  यही  बताया

 कि  नेताजी  ने  यह  fata  किया  था  कि  आजादी  को  लड़ाई  रूप  को  स्थानान्तरित  कर  दी  जाये  |

 खोसला  सम्ति  ने  इस  बारे  में  पणतया  उपेक्षा  की  है  ।

 थ्रो  एम०  सत्यनारायण  राव  Wsaa  हुए
 SHRI  M.  SATYANARAYANA  RAO  in  the  Chair  |

 इस  बारे  मं  महत्वपूर्ण  बात  यह  भी  ध्यान  देने  योग्य  है  कि  ब्रिटिश  सरका र  के  इस  सम्बन्ध  म  क्या

 faarz  थे  ?

 तत्कालीन  ब्रिटिश  गह  सदस्य  भि  ०  ज़नकिन्स  द्वारा  23  1945  को  लिखे  गय  पत्र  से  यह

 स्पष्ट  होता  है  कि  ब्रिटिश  सरकार  को  उस  समय  यह  विश्वास  नहीं था
 कि  नेताजी  की  18

 945  की  मत्य  हो  गई  थी  ॥

 लाड  बेविल  ने  भी  एक  नोट  अथवा  अपनी  जीवनी  में  यह  लिखा  है  कि  उक्त  तथाकथित  विमान

 दुघटना  भूमिगत  जाने  का  सुविधाजनक तक  था  |

 ब्रिटिश  लाड  बविल  और  ब्रिटन  के  मंब्रिमंडल  को  25  1945  तक  इस  बात

 की  कोई  साक्ष्य  प्राप्त  नहों  थी  कि  नेताजी  की  मत्य  किसी  विशेष  तारोख  को  किसी  विशेष  दुर्घटना  में

 हुई  थी  ।  इसके  विपरोत  विल  का  यह  सुझाव  था  कि  ऐसा  भूमिगत  जाने  के  लिय  किया  गया  था  ।

 इन  सब  तथ्यों  को  धयान  में  रखते  हुए  हमें  खोसला  आयोग  के  प्रतिवेदन  पर  विचार  करना  चाहिय  |

 मुझ  इस  बात  की  शंका  है  कि  खोसला  आयोग  किसी  के  कहने  पर  कायवाही  कर  रहा  था  |

 अब  राजनीतिक  परिरिस्थितियां  बदल  गई  हूं  ।  अन्तर्राष्ट्रीय  परिस्थिति  भी  बदल  गई है  |  देश

 तथा  विश्व  में  बइलो हुई  राजनी  तिक  परिस्थितियों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  सदन  को  वतम्भन  सरकार से
 खोसला  आयोग  के  प्रतिवेदन  को  रद  करने  की  मांग  करनी  18  1945  के  बाद  प्राप्त

 सुरागों के  आधार  पर  इस  अध्याय  को  खोलना  चाहिय  ।  मेरे  विचार  से  रदन  और  देशवासी

 इत  वात से  संतुष्ट है  कि  नेताजी की  मृत्यु  18  1945 को  नहीं  हुई  थी  ।  सदन  का यह  दायित्व

 afr  वह  18  1945  के  बाद  विश्व  के  समस्त  भागों  से  प्राप्त  सुरागो ंक ेआधार पर  जांच  करवाये  1
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 Motion  re.  Report  1974  of  Commission  of  Agrahayana  17,  1899  (Saka)
 Inquiry  into  the  Disappearance  of  Netaji

 Subhash
 Chandra  Bose

 Sto  wa  fag  :
 भारत  के  स्वतन्त्रता  संग्राम

 में  बंगाल ने  विशेष  महत्वपूर्ण  योगदान
 दिया  है  इसका  मुख्य  का  रण  ag  था  कि  ब्रिटिश  शासन  का  सर्वप्रथम  प्रभाव  उक्त  राज्य  पर  पड़ा  ।

 भारतीय  राष्ट्रीय  कांग्रेस  की  1885  में  स्थापना  के  बाद  आरम्भ  हुए  राजनीतिक  अभियान  में
 बंगाल  के  लोग  अप्रणी  रहे  और  बंगाल  ने  श्री  विपिभ  चन्द्र  पाल  जेसी  महान  विभूतियों  को  जन्म  दिया  t

 शो  अरविन्द  श्री  चित्तरंजन  भारतीय  राष्ट्रोयवाद  के  सी
 ०

 आर०  महान

 न्यायविद  और  बकील  थे  ।  इन  सब  में  एक  रहान  विभूति  नेताजी  सुभाष  चन्द्र  बोस  की  थी  ।  साहित्य
 के

 क्षेत्र  में  रवोन्द्र  नाथ  विज्ञान  में  आचार्य  प्रफुल्ल  राय  श्रो  एस०  सी
 ०

 बोस  तथा  अन्य  व्यक्ति  थे

 सब  गतिविधियों  में  बंगाल  अग्रणी  रहा  है  ।

 हमें  स्वतन्त्रता  संग्राम  में  भाग  लेने  का  सौभाग्य  प्राप्त  नहीं  हुआ  क्योंकि  उस  समय  हम  बहुत  छोटे

 थे  ।  जवाहर  लाल  नेहरू  और  सुभाष  चन्द्र  बोस  दोनों  ही  राजनोतिक  गतिशीलता  और  देश  भक्ति

 से  ओत-प्रोत  थे  ।

 नेताजी  का  जीवन  देश  प्रेम  के  सम्बन्ध  में  उल्लेखनीय  रहा  देश  के  स्वतंत्रता  संग्राम  के  प्रति

 उनको  वचनबद्धता  साम्प्राज्यवादो  शासन  के  विरुद्ध  अनेकों  कठिनाइयों  के  रहते  हुप  भी  उनके

 अद्यय  साहस ने  उनके  व्यक्तित्व  को  असाधारण  बना  दिया  हैं  उन्होंने  साम्भन्य  जीवन  नहीं  frat  ॥

 यदि  हम  उनके  मस्तिष्क  का  अध्ययन  करें  तो  हमें  पता  चलता  है  कि  उसमें  एक  हो  विचा  एक  हो

 एक  हो  काय  के  प्रति  वचनबद्धता  मिलती  है  और  वह  है  भारत  को  स्वतंत्र  कराना  ।  जो  भी  संसाधन

 उनके  पास  होते  स्वतंत्र
 ता  प्राप्ति  के  उद्देश्य  के  लिये  उन्होंने  उनका  प्रयोग

 किथा  ।  उनके  जीवने  का  अन्तिम

 अर्थात  1941  में  कलकत्ता से  गायब  होने  तक  a  1945  तक  को  कथित  विमान

 दुर्घटना  अत्यन्त  विवादास्पद  रहा  है  |

 स्वतंत्रता  प्राप्ति  के  तुरन्त  पश्चात  से  हो  नेताजी  के  जीवित  होने  को  कहानियां  चलने  लगीं  समय

 बोतता  गया  परन्तु  कहानियां  समाप्त  नहीं  हुयीं  ।  आज  भी  ऐसी  कहानियां  सुनने  को  मिलती  हैं

 वर्ष  1956  तथा  1970  में  दोनों  आयोगों  ने  ag  निर्णय  fear  है  कि  नेताजी  की  मुंत्यू  विमान

 दुर्घटना  में  परन्तु  ये  fang  लोगों  को  समान्य  नहीं  ga  ।  पिछले  सत्र
 में  श्री  समर  गुह  ने  खोसला

 आयोग  के  प्रतिवेदन  को
 नका  रते  हुये  जो  तथ्य  प्रस्तुत  किये  उनसे  कोई  भी  व्यक्ति  प्रभावित  हुये  बिना

 नहीं  रह  सकता  ।  परन्तु  लोग  ag  प्रश्न  पूछते  हैं  कि
 यदि  नेताजी  जीवित  हैं  तो  वह  प्रगट  क्यों  नहीं

 होते  उनकी  आयु  हम्गरे  ग्गननीय  प्रधानमंत्नी  से  एक  वर्ष  कम  इस  प्रश्न  का  कोई  संतोषजनक

 उत्तर  नहीं  दिया  जाता  है  ।  मैँ  माननीय  गृहमंत्री  से  अनुरोध  करूंगा  कि  प्रो०  गुह  द्वारा

 हमारे  ध्यान  में  लाये  गये  तथ्यों  को  ध्यान  में  रखते  ga  अभी  भी  बहुत  बड़ी  संख्या  में  हम्गर  देशवासी

 नेताजी
 की  मृत्यु  के  से  आश्वस्त  नहीं  यदि  इस  सम्बन्ध  में  नये  जांच  आयोग  की  मांग

 होती  है  तो  हम  उसका  anda  करते  वह  जोवित  है  अथवा  एक
 वात  सत्य  है  कि  जब  तक

 भारत  जब  तक  का  नारा  रहेंगा  तब  तक  देश  में  नेताजी
 की  याद  ताजा

 रहेगी
 ।

 श्री  चौधरी  सदन  में  सभी  ओर
 से  यहं

 मांग  है  कि  इस  मामले की  जांच  के

 लिये  तोसरे  आयोग  बनाया  जाना  यह  मांग  इस  सभा की  ही  म्अंग  नही ंहै
 ।  पश्चिम  बंगाल
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 3  1977  नेताजी  सुभाष  चन्द्र  बोस  के  लापता  होने  प्ब  धी  जांच

 आयोग  के  1974  के  प्रतिवेदन  के  बारे में  प्रस्ताव

 में  वामपंथी  सरकार  के  सत्ता  आने  के  पश्चात  सभा  ने  एक  स्वर  से  मांग  की  कि  खोसला  आयोग

 के  प्रतिवेदन  को
 rca  किया

 जाये  और  नया  आपोग  गठित  किया  न  तो  शाहनवाज  खां  आयोग

 ने  और  न  खोसला  आयोग  ने  शक्ति  हस्तांतरण  के  कागजातों  के  प्रकाशन  से  सामने  आये  तथ्यों  पर

 विचार  नहीं  किया है  ।

 दूसरे  ताइवान  सरकार  के  अधिकार  में  जो  सामग्री  उपलब्ध  है  उसकी  जांच  इसलिये  नहीं  की  गई

 कि  ताइवान  सरकार  के  साथ  हमारे  राजनीतिक  सम्बन्ध  नहीं  हैं  तोसरा  आयोग  गठित  किया

 जाना  चहिये  और  इस  प्रश्त  को  हमेशा  हमेशा के  लिये  समाधान किया  जाना  चाहिये ।

 प्रो०  दिलीप  चक्रवर्तों  :  प्रो
 ०

 समर  गुह  ने  अपने  भाषण  में  बनाया  है  कि  यद्यपि

 खोसला  आयोग  पर  फारमोसा में  कागजात  एकत्र  करने  के  लिये  काफो  जोर  दिया  गया  परन्तु  उन्होंने

 Gar  करने  से  इन्कार कर  दिया  ।  अभी  एक  माननीय  सदस्य  ने  कहा है  कि  तत्कालीन  भारत  सरकार

 ने  न्यायाधीश  श्री  खोतला  को  फारमोसा  सरकार  से  तथ्य  प्राप्त  क  रने  के  लिये  मना  किया  था  ।  यदि

 श्री  खोसला  को  फारमोता  सरकार  से  तथ्यों  की  जानकारी  नहीं  लेनी  थी  तो  वे  फारमोसा  क्यों  गयेथ  ?

 यदि  खोसला  आयोग  के  faeatal  को  ध्यान  में  रखते  हुए  उनके  प्रतिवेदन  में  की  गयी  सिफारिशों

 को  देखा  जाये  तो  पता  चलता  है  कि  19  से  25  तक  का  सिफारिशें  संगत  नहीं  है  अपने  आवेदन  के

 पृष्ठ पय  न्यायाधीश  खोसला  ने  भी  यह  बात  स्वोकार  की  है  कि  भारत  सरकार  ने  एक  फाइल  उन्हें
 उपलब्ध  नहीं  करायी  |  हो  सकता  है  एक  फाइल  के  मामले  से  सम्बन्धित  तथ्य  हों  ।  कम  से  कम

 मुझे  विमान  के  दुघ॑टनाग्रस्त  होने  की  कहानी में
 विश्वास  अतः  अन्य  सदस्यों के  साथ  मेरा

 शी  अनुरोध  है  इस  मामले  की  नये  सिरे
 से

 जांच
 के

 लिये  एक  आयोग  गठित  किया  जाये

 Shri  D.  N.  Tiwary  (Gopal  Ganj)  e e  There  have  been  two  enquiries
 regarding  the  disappearance  of  Netaji  and  the  reported  plane  crash.  Shri
 Khosla  has  made  certain  damaging  remarks  about  Netaji.  Those  remarks  re-
 veal  Justice  Khosala’s  bent  of  mind.  Had  Justice  Khosla  not  been  the  Chair-
 man  of  enquiry  commission,  he  would  have  faced  the  Suit  of  defamation  filed
 by  somebody  against  him.

 Prof.  Samar  Guha  e e  The  family  members  of  Netaji  have  filed  such  a
 suit  against  Justice  Khosala  but  he  is  avoiding  the  trial  since  one  year.

 e Shri  D.  N.  Ti  e  Hon.  Home  Minister  should  go  into  all  these  things
 ‘and  if  he  considers  that  there  are  lapses  in  the  Report  then  he  should  order
 a  fresh  enquiry.  An  honest  man  and  impartial  man  should  be  appointed  as
 Chairman  to  find  out  the  truths.

 Justice  Khosla  had  gone  to  Taiwan  in  connection  with  the  enquiry  but
 he  did  not  record  the  evidence  of  those  persons  who  said  that  there  was  no
 plane  crash  in  1945,  but  it  was  in  1944.  Hon.  Home  Minister  should  keep
 ‘these  things  in  mind  and  order  a  fresh  enquiry.

 शो  नर  पी०  नाथवानी  :
 में  उन  सभी  सदस्यों  का  समथंन  करता हूं  जिन्होंने नयो

 जाँच  की  मांगकौ  प्रो०  गुह  ने  जाँच  निष्कर्षों को  दो  आधारों पर  आलोचना की  है  ।  एक  तो
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 Motion  re.  Report  1974  of  commission  of  December  8,  1977

 Inquiry  into  the  Disappearance  of  Netaj

 Subhas  Chandra  Bose

 [al  नरख  पी०

 उन्होंन ेवे
 स्त्रोत  बताय ेहैं

 जिनसे  इस  जाँच
 में  बहुत  सहायता  मिलतो  परन्तु  न्यायाधीश श्री  खोसला ने

 ऐसा  नहीं
 fears  इस  बारे  में  45  फाइलें  नेहरू  जी

 के
 पास  थी  परन्तु  तत्काली  सरकार  द्वारा  उन

 फाइलों  को  गम  बता  दिया  गया  और  श्रो  खोसला  ने  इस-बात  को  स्वोकार  कर  लिया  ।  उन  फाइलों

 को  खोजा  क्यों  नहीं जा  सका
 ?

 जाँच  के
 लिय  faaat F a7 में  गय  परन्तु  वहां  कौ  सरकार से  तथ्यों की

 जानकारो-नहीं  लो  TAT  ।  इसका  कारण  यही  बताया  कि  भारत  सरकार  ने  उन्हें  ऐसा  करने

 से  मना  किया है  ।  खोसला  आयोग  ने  जो  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  किया  वह  बेकार

 प्रो०  समर  गुह  ने  एसे  तथ्य  प्रस्तुत किय  है  कि  जाँच  पक्षपातपूर्ण है  ।  इस इस  प्रतिवेदन  का  कोई

 मुल्य  नहीं  इन  के  साथ  में  नयी  जाँच  की  मांग का  समथंन  करता  uM a |

 थ्रो  एस०  [: ५  सरकार  :  म वष  1975 में  ताइवान  गया  था ।  मैने  वहां  के

 विदेश  मंत्री  से बात-चीत  की  ।  उन्होंने  कहा  कि  यदि  आपके देश  की  सरकार  इस  बारे  में  कोई  अनुरोध

 करे तो  हम  आवश्यक  जानकारी दे  सकते है  ।

 श्रो  बेदद्यत  बरुआ  नेताजो  क्रान्तिकार  थे  ।  उनकी  क्रान्ति  किसी  वार्ता तक  सी  मित

 नहीं  थी  अपितु  उसको  फलीभूत  दखने  के  लिय  वह  प्रत्येक  कार्य  करने  की  तत्पर  प्रत्येक  जोखिम

 उठाने  के  लिप  तयार  रहते  थे  ।  साम्राज्यवादियों  ने  उन्हें  फासिस्ट  कहा  था  ।  परन्तु  इस  देश  के

 लोग  जानते हँ  कि  नेताजी  क्या  थे  ।  स्वतंत्रता  संग्राम  को  जो  योगदान  उन्होंने  दिया  इतिहास में  वह

 aaa  अमर  रहेगा  ।  जहाँ  नये  सिरे  से  जाँच  कराने  को  मांग  इस  विषय  में  सारा  सदन  एकमत  है

 खोसला  आयोग  के  प्रतिवेदन  से  बहुत  लोग  सहमत  नहीं  है  ।  इस  मामले  का  समाधान  होना  ही  चाहिये

 इस  बात का  भी  विश्वास  नहीं  किया  जा  सकता  कि  किसी  देश  ने  उन्हें  2  वर्ष  तक  ज़ेल  में  रखा  और

 उन्हें  समाप्त नहीं  किया  और  विश्व को  इस
 बार

 में  पता भी  नहीं  चलने  दिया  ।  यदि  कोई  उन्हें  32

 तक  जल में
 रखने  में  रूचि  रखता

 था  तो  उन्हं  समाप्त  करन ेमें  भी  उसकी  रुचि  होनी  चाहिये

 सदन  इस  सम्बन्ध में  सत्य  तथ्यों  को  जानने  के  लिये  उत्युक है  ।  नयी  जाँच  शीघ्रातिशीघ्र

 करायी  जानी  चाहिय  ।  सरकार  को  इस  सम्बन्ध में  सभो  कागज़ात  देश से  तथा  विदेशो ंसे  उपलब्ध

 कराने  में  सहायना  करनी  माननोय  गह  मंत्री  इन  सब  बातों  पर  ध्यान  दंगे  और  यहाँ  अभी

 नया  आयोग  गठित  करने  को  घोषणा  करग  |

 No  पी०  जो ०  सावलंकर  यह  चर्चा  3  अगस्त  को  आरम्भ  हुई  और  अब  भी

 चल  प्रो० गूह की को  उपलब्धि और  प्रयास  सराहनीय है  ।
 प्रश्न  यह  है  चर्चा  क्यों  हुई  और

 नयी  जांच  की  मांग  क्योंकी  जा  रही  है  ।  शायद  प्रो०  गह  मेरे  मत  से  सहमत  न  हों  परन्तु  मेरे  विचार

 से  इस  बात  की  जाँच  महत्वपूण  नहीं है  कि  व्यक्ति  के  रूप  में  नेताजी  जीवित  हैं  अथवा  नहीं  यद्यपि

 इसका  महत्व है  ।  महत्वपण  बात  यह  है  कि  नेताजी  जसे  महान  व्यक्ति  के  लिय  सरकार  का  रवेया

 इस  प्रकार  नहीं  चाहिय  था  जसा कि  सरकार  जाँच  आयोगों के  माध्यम  से  अपना  रही  है  ।

 महत्वपूर्ण  बात  विश्व  को  यह  बताने  की  है  कि  न्यायाधीश  श्री  खोसला  ने  अपना  काय  न्यायिक  तथा

 संतोषप्रद  रूप  में  नहीं  किया है  ।  जनता  सरकार  कम  सेकम  इसे  परिवतित  पारिवंश में  विश्व

 को  बता  सकत  है  कि  ्  1945 की  faa ta न  दुर्घटना  वाली  कहानी  झूठ है  ।  निःस्सार है  और  इसे
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 17  1899  नेताजी  सुभाष  चन्द्र  बोस  के  लापता  होने  संबंधी  जांच

 आयोग  के  1974  के  प्रतिवेदन  के  बार  में  प्रस्ताव

 बही  सत्य
 मान  सकता  है  जिसे  ऐसा  करने  के  लिये  कहा  जाये  ।  नेताजी  का  गायब  होना  एक  रहस्यास्पद

 बात है
 और  उससे

 भी
 अधिक  रहस्यास्पद  खोसला  जी  का  प्रतिवेदन  पता  नहीं  उन्होंने  किस  प्रकार

 यह  fasag  निकाला  की
 सुभाष  बोस  की  मृत्यु  18  1945  को  हुई  ।  रहस्यमयी  विमान

 में  इस  संदर्भ में
 लाड

 वैवेल
 का  नाम

 भी  आया  मैंने  उनकी  लिखी  पुस्तक  पढ़ें  है ।

 उन्होंने  सुभाषचन्द्र  बोस  की  मृत्यू  के  बारे  में  जापान  द्वारा  की  गई  घोषणा  को  सत्य  नहीं  माना है  ।

 मेंने  सुभाषचन्द्र बोस
 को  बहुत  समीप

 से
 देखा  उनकी

 भोजस्वी  वान
 सुनी  है  ।  वह  पुरुषों  में

 एक  स्देव  युवा  रहने  वाले  क्रान्तिकारी  तथा  विश्व  के  नागरिक  क्या

 ऐसी  व्यक्ति  बदनिकलने  जेसा  काय  अच्छा  कोई  ऐसा  कार्य  जो  एसे  महान  व्यक्ति  के  लिये

 अशोभनीय  करेगा  ?  जीवित  रहते  हुये  भी  वह  एक  नायक  थे  और  आज  भी  वह  एक  नायक  के

 रूप  में  हैं  ।

 जहाँ तक  खोसला जी  के  प्रतिवेदन  का  सम्बन्ध  गृहमंत्री  जानते  हैं  कि  न्यायाधीश  खोसला

 ने  किस  प्रकार  इसे  संदेहास्पद है  श्री  खोसला  ताइवान  से  वापस  आये  और  प्रधानमंत्री  के

 लिये  वहां  से  तोफा  लाये  उसे  लेकर  प्रधानमंत्रो  निवास  गये  यह  एक  न्यायाधीश  के  लिये  कहाँ  तक

 उचित है  ।

 जनता  सरकार  को  सारे  रिकाड  सामने  लाने  चाहिये  ।  Ad  मैं  नयी  जाँच  की  मांग  का  anda

 करता  हुं  ।

 इसके  पश्चात्‌  लॉक  सभा  शुक्रवार  9  1977/18  1899
 (  के  ग्यारह

 बज  तक  के  लिए  स्थगित  हुई

 The  Lok  Sabha  then  adjourned  till  Eleven  of  the  clock  on  Friday  the  9th

 December,  1977  Agrahayana  18,  1899  (Saka).
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